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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
ชุดที ่๒๖ ปีท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 

ครั้งที่ ๑๖ 

ปีท่ีพิมพ์   ๒๕๖๗ 
จ านวนหน้า  ๒๓๓ หน้า 
จ านวนพิมพ์  ๗๑ เล่ม 

ที่ปรึกษา  ว่าที่ร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์  สุขะนันท์ 
   นางสาวกัลยรัชต์  ขาวส าอางค์ 
   นางสาววารุณี  แก้วสอาด 

จัดท าโดย  กลุ่มงานบรรณาธิการและเทคโนโลยีจัดการพิมพ์ 
ส านักการพิมพ์ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร  

คณะท างาน  นางสาวปัณรสี  ทิพย์โกศัย 
   นายกฤษณะ  ถวิลวงษ์ 
   นางสาวกัญญภา  บุญเกลี้ยง 

แบบปก   นายพิศิษฐ  รัตนวงศ์  นายสุวัฒน์  จันสุตะ 
   นางปิยฉัตร  จิตต์เจริญ  นางสาวปาริชาติ  เม่นแย้ม 
   นางสาวภัณฑิรา  วรพันธโยธนิ 

ควบคุมการพิมพ์  นายสุรชัย  เจนนุวัตร 

พิมพ์ที่   ส านักการพิมพ์ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑๑๑๑ ถนนสามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต  
กรุงเทพมหานคร ๑๐๓๐๐ โทร. ๐ ๒๒๔๒ ๕๙๐๐ ต่อ ๕๔๒๑  





สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 

 ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ 
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึง่) 

พ.ศ. ๒๕๖๖ 
........................................ 

 หน้า 

คร้ังที่ ๑๖  
วันพฤหัสบดีที ่๒๑ กันยายน ๒๕๖๖ 
๑. รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่ีมาประชุม ลาประชุมและขาดการประชุม ๑  
๒. กระทู้ถามสดด้วยวาจา 
 -  กระทู้ถาม ของ นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ๕๙ 
๓. เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม 
 ๓.๑ รับทราบประกาศคณะกรรมการการเลือกตั้ง ๗๐ 
 ๓.๒ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าท่ี ๗๑ 
๔. กระทู้ถามสดด้วยวาจา (ต่อ) 
 -  กระทู้ถาม ของ นายรอมฎอน ปันจอร์ ๗๑ 
 -  กระทู้ถาม ของ นายศุภโชติ ไชยสัจ ๘๑ 
๕. กระทู้ถามท่ัวไป 
 ๕.๑ กระทู้ถามท่ี ๐๐๑ เร่ือง ความเดือดร้อนจากการก่อสร้างรถไฟฟ้า ๘๔ 
  สายสีม่วง ของ นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร 



 หน้า 

 ๕.๒ กระทู้ถามท่ี ๐๐๒ เร่ือง ราคาโคเนื้อ กระบือตกต่่า ๘๙ 
  ของ นายชัชวาล แพทยาไทย 
 ๕.๓ กระทู้ถามท่ี ๐๐๓ เร่ือง ขอให้พิจารณาแก้ไขความเดือดร้อนจาก ๑๐๐ 
  ศูนย์ก่าจัดขยะมูลฝอยอ่อนนุช เขตประเวศ กรุงเทพมหานคร  
  ของ นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์ (เลื่อน) 
๖. กระทู้ถามแยกเฉพาะ 
 ๖.๑ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๐๐๑ เร่ือง ขอทราบแนวทางการด่าเนินงาน ๑๐๒ 
  ก่อสร้างโครงการก่อสร้างศูนย์ศึกษาการเพาะเลี้ยงสัตว์น้่าทะเลสาบสงขลา 
  (อควาเรียมหอยสังข์) จังหวัดสงขลา ของ นายสรรเพชญ บุญญามณี 
 ๖.๒ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๐๐๒ เร่ือง ปัญหาพื้นถนนใต้เส้นทาง ๑๑๐ 
  เดินรถไฟฟ้าสายสีแดง (ถนนก่าแพงเพชร ๖)  
  ของ นายเอกราช อุดมอ่านวย 
 ๖.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๐๐๓ เร่ือง ปัญหาการก่อสร้างถนน ๑๑๗ 
  ทางหลวงชนบท สาย รย.๒๐๑๕ และสาย รย.๓๐๑๓  
  ของ นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ 
 ๖.๔ กระทู้ถามแยกเฉพาะท่ี ๐๐๔ เร่ือง หม้อแปลงไฟฟ้าทางหลวง ๑๒๖ 
  โดนขโมยและไฟฟ้าส่องสว่างดับ ของ นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ 
๗. เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม (ต่อ) 
 -  รับทราบรายงานประจ่าปี ๒๕๖๕ ของกองทุนการออมแห่งชาติ ๑๓๓ 
๘. เร่ืองท่ีค้างพิจารณา 
 -  ญัตติ เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑๗๐ 
  พิจารณาติดตาม ตรวจสอบ และน่าเสนอแนวทางแกไ้ขปัญหาภัยแล้ง 



 หน้า 

  อันเนื่องมาจากปรากฏการณ์เอลนิญโญ (El Nino) การเปลี่ยนแปลง 
  ภูมิอากาศที่มีผลกระทบต่อการขาดแคลนน้่าอุปโภคบริโภค การเกษตร  
  และผลกระทบต่อเนื่องอื่น ๆ (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ เป็นผู้เสนอ) 
 

........................................ 





๑ 

รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ที่มาประชุม ลาประชุม และขาดการประชุม 

ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง) 
วันพฤหัสบดีที ่๒๑ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๖ 

………………………………………….. 
 

รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่มาประชุม 
๑. นางสาวกมนทรรศน์  กิตติสุนทรสกุล ๒. นายกมลศักดิ์  ลีวาเมาะ 
๓. นายกรวีร ์ ปริศนานันทกุล ๔. นายกรวีร ์ สาราค า 
๕. นายกระแสร์  ตระกูลพรพงศ์ ๖. นายกรุณพล  เทียนสุวรรณ 
๗. นายกฤช  ศิลปชัย ๘. นายกฤดิทัช  แสงธนโยธิน 
๙. นางสาวกฤษฎิ์  ชีวะธรรมานนท์ ๑๐. นายกฤษฐ์หิรัญ  เลิศอุฤทธ์ิภักดี 

๑๑. นางสาวกฤษณา  สีหลักษณ ์ ๑๒. นายกัณตภณ  ดวงอัมพร 
๑๓. นายกัณวีร ์ สืบแสง ๑๔. นายกันต์พงษ์  ประยูรศักดิ์ 
๑๕. นางสาวกัลยพัชร  รจิตโรจน ์ ๑๖. นายกาญจน ์ ตั้งปอง 
๑๗. นางสาวกาญจนา  จังหวะ ๑๘. นางสาวกานสินี  โอภาสรังสรรค์ 
๑๙. นางสาวการณิก  จันทดา ๒๐. นายกิตติ  กิตติธรกุล 
๒๑. นายกิตติ  สมทรัพย์ ๒๒. นางสาวกิตติ์ธัญญา  วาจาดี 
๒๓. นายกิตติภณ  ปานพรหมมาศ ๒๔. นายกิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ 
๒๕. นางสาวกุลวล ี นพอมรบดี ๒๖. นายเกรียง  กัลป์ตินันท ์
๒๗. นายเกรียงไกร  กิตติธเนศวร ๒๘. นายเกรียงยศ  สุดลาภา 
๒๙. นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม ๓๐. นายเกษม  อุประ 
๓๑. นายเกียรติคุณ  ต้นยาง ๓๒. นางขวัญเรือน  เทียนทอง 
๓๓. นางสาวขัตติยา  สวัสดิผล ๓๔. นายคริษฐ ์ ปานเนียม 
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๓๕. นายครูมานิตย์  สังข์พุ่ม ๓๖. นายคอซีย์  มาม ุ
๓๗. นายค าพอง  เทพาค า ๓๘. นายคุณากร  มั่นนทีรัย 
๓๙. นายจรยุทธ  จตุรพรประสิทธิ ์ ๔๐. นายจรัส  คุ้มไข่น้ า 
๔๑. นายจักรกฤษณ ์ ทองศร ี ๔๒. นายจักรวาล  ชัยวิรัตน์นุกูล 
๔๓. นายจักรัตน์  พั้วช่วย ๔๔. นายจาตุรนต์  ฉายแสง 
๔๕. นายจ าลอง  ภูนวนทา ๔๖. นายจิตติพจน์  วิริยะโรจน ์
๔๗. นายจิรวัฒน์  ศิริพานิชย์ ๔๘. นายจิรวุฒิ  สิงโตทอง 
๔๙. นางสาวจิรัชยา  สัพโส ๕๐. นายจิรัฏฐ์  ทองสุวรรณ ์
๕๑. นางสาวจิราพร  สินธุไพร ๕๒. นายจีรเดช  ศรีวิราช 
๕๓. นายจุรินทร ์ ลักษณวิศิษฏ์ ๕๔. นายจุลพงศ ์ อยู่เกษ 
๕๕. นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์ ๕๖. นายเจเศรษฐ ์ ไทยเศรษฐ ์
๕๗. นายเจษฎา  ดนตรีเสนาะ ๕๘. นายฉกาจ  พัฒนกิจวิบูลย์ 
๕๙. นายฉลาด  ขามช่วง ๖๐. นายฉัตร  สุภัทรวณิชย ์
๖๑. ร้อยต ารวจเอก เฉลิม  อยู่บ ารุง ๖๒. นายเฉลิมชัย  กุลาเลิศ 
๖๓. นายเฉลิมพงศ ์ แสงดี ๖๔. นางสาวชญาภา  สินธุไพร 
๖๕. นางสาวชนก  จันทาทอง ๖๖. นายชยพล  สท้อนดี 
๖๗. หม่อมหลวงชโยทิต  กฤดากร ๖๘. นายชริน  วงศ์พันธ์เท่ียง 
๖๙. นายชลธาน ี เช้ือน้อย ๗๐. นางสาวชลธิชา  แจ้งเร็ว 
๗๑. นายชลน่าน  ศรีแก้ว ๗๒. นายชวน  หลีกภัย 
๗๓. นายชวาล  พลเมืองดี ๗๔. นายชัชวาล  แพทยาไทย 
๗๕. นายชัชวาล  อภิรักษ์มั่นคง ๗๖. นายชัชวาลล ์ คงอุดม 
๗๗. นายชัยเกษม  นิติสิริ ๗๘. นายชัยชนะ  เดชเดโช 
๗๙. นายชัยธวัช  ตุลาธน ๘๐. นายชัยมงคล  ไชยรบ 
๘๑. นายชัยวัฒน์  สถาวรวิจิตร ๘๒. นายชาตร ี หล้าพรหม 
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๘๓. นายชิตวัน  ชินอนุวัฒน์ ๘๔. นายชิษณุพงศ ์ ตั้งเมธากุล 
๘๕. นายชุติพงศ์  พิภพภิญโญ ๘๖. นางสาวชุติมา  คชพันธ ์
๘๗. นายชูกัน  กุลวงษา ๘๘. นายชูชัย  มุ่งเจริญพร 
๘๙. นายชูศักดิ์  คีรีมาศทอง ๙๐. นายชูศักดิ์  แม้นทิม 
๙๑. รองศาสตราจารย์ชูศักดิ์  ศิรินิล ๙๒. นายเชตวัน  เตือประโคน 
๙๓. นายเชวงศักดิ์  เร่งไพบูลย์วงษ์ ๙๔. นายเชาวฤทธ์ิ  ขจรพงศ์กีรติ 
๙๕. นายเชิงชาย  ชาลีรินทร ์ ๙๖. นายโชติวุฒิ  ธนาคมานุสรณ์ 
๙๗. นายไชยชนก  ชิดชอบ ๙๘. นายไชยวัฒนา  ติณรัตน ์
๙๙. นายไชยา  พรหมา ๑๐๐. นายไชยามพวาน  มั่นเพียรจิตต์ 

๑๐๑. นายซาการียา  สะอิ ๑๐๒. นายซูการ์โน  มะทา 
๑๐๓. นายเซีย  จ าปาทอง ๑๐๔. นางสาวญาณธิชา  บัวเผ่ือน 
๑๐๕. นางญาณีนาถ  เข็มนาค ๑๐๖. นายฐิติกันต์  ฐิติพฤฒิกุล 
๑๐๗. นางฐิติมา  ฉายแสง ๑๐๘. นายณกร  ชารีพันธ ์
๑๐๙. นายสุเทพ  อู่อ้น ๑๑๐. นายณพล  เชยค าแหง 
๑๑๑. นายณรงเดช  อุฬารกุล ๑๑๒. นายณัฏฐ์ชนน  ศรีก่อเกื้อ 
๑๑๓. นางสาวณัฐจิรา  อิ่มวิเศษ ๑๑๔. นายณัฐชา  บุญไชยอินสวัสดิ์ 
๑๑๕. นายณัฐพงศ ์ เปรมพูลสวัสดิ์ ๑๑๖. นายณัฐพงษ์  พิพัฒน์ไชยศิริ 
๑๑๗. นายณัฐพงษ์  เรืองปัญญาวุฒิ ๑๑๘. นายณัฐพงษ์  สุปริยศิลป์ 
๑๑๙. นายณัฐพงษ์  สุมโนธรรม ๑๒๐. นายณัฐพล  โตวิจักษณ์ชัยกุล 
๑๒๑. นายณัฐวุฒ ิ บัวประทุม ๑๒๒. นายณัฐวุฒ ิ ประเสริฐสุวรรณ 
๑๒๓. นายดนุพร  ปุณณกันต์ ๑๒๔. นายตรัยวรรธน ์ อิ่มใจ 
๑๒๕. นางสาวตรีนุช  เทียนทอง ๑๒๖. นางสาวตวงทิพย ์ จินตะเวช 
๑๒๗. นายไตรเทพ  งามกมล ๑๒๘. นายถนอมพงศ์  หลีกภัย 
๑๒๙. นายถิรเดช  ตั้งมั่นก่อกิจ ๑๓๐. นายทรงยศ  รามสูต 
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๑๓๑. นายชลัฐ  รัชกิจประการ ๑๓๒. นายทรงศักดิ์  มุสิกอง 
๑๓๓. นายทรงศักดิ์  ส่งเสริมอุดมชัย ๑๓๔. นายทวิวงศ ์ โตทวิวงศ์ 
๑๓๕. นายทว ี สุระบาล ๑๓๖. นายทศพร  เสรีรักษ์ 
๑๓๗. นายทินพล  ศรีธเรศ ๑๓๘. นางทิพา  ปวีณาเสถียร 
๑๓๙. นางสาวทิสรัตน์  เลาหพล ๑๔๐. นายเทอดชาติ  ชัยพงษ ์
๑๔๑. นายเท่าพิภพ  ลิ้มจิตรกร ๑๔๒. นางเทียบจุฑา  ขาวข า 
๑๔๓. นายธนกร  วังบุญคงชนะ ๑๔๔. เรืออากาศโท ธนเดช  เพ็งสุข 
๑๔๕. นายธนพัฒน ์ ศรีชนะ ๑๔๖. นายธนยศ  ทิมสุวรรณ 
๑๔๗. นายธนา  กิจไพบูลย์ชัย ๑๔๘. นายธนาธร  โล่ห์สุนทร 
๑๔๙. นายธเนศ  เครือรัตน์ ๑๕๐. นายธรรมนัส  พรหมเผ่า 
๑๕๑. นายธัญธร  ธนินวัฒนาธร ๑๕๒. นางสาวธัญธารีย์  สันตพันธุ์ 
๑๕๓. นายธัญวัจน ์ กมลวงศ์วัฒน์ ๑๕๔. นายธานินท์  นวลวัฒน์ 
๑๕๕. นางสาวธิษะณา  ชุณหะวัณ ๑๕๖. นางสาวธีรรัตน์  ส าเร็จวาณิชย์ 
๑๕๗. นายธีระชัย  แสนแก้ว ๑๕๘. นายธีรัจชัย  พันธุมาศ 
๑๕๙. นายพงศธร  ศรเพชรนรินทร ์ ๑๖๐. นายนนท์  ไพศาลลิ้มเจริญกิจ 
๑๖๑. นายนพดล  ทิพยชล ๑๖๒. นายนพดล  ปัทมะ 
๑๖๓. นายนพดล  มาตรศรี ๑๖๔. นายนพพล  เหลืองทองนารา 
๑๖๕. นายนรเสฎฐ ์ ศิริโรจนกุล ๑๖๖. นายนรินทร ์ คลังผา 
๑๖๗. นายนเรศ  ธ ารงค์ทิพยคุณ ๑๖๘. นายนิกร  โสมกลาง 
๑๖๙. นายนิคม  บุญวิเศษ ๑๗๐. นางสาวนิตยา  มีศร ี
๑๗๑. นายนิติพล  ผิวเหมาะ ๑๗๒. นายนิพนธ ์ คนขยัน 
๑๗๓. นายนิยม  วิวรรธนดิฐกุล ๑๗๔. นางนุชนาถ  จารุวงษ์เสถียร 
๑๗๕. นางสาวแนน บุณย์ธิดา  สมชัย ๑๗๖. นายบัญชา  เดชเจริญศิริกุล 
๑๗๗. นายบัญญัติ  บรรทัดฐาน ๑๗๘. นายบุญแก้ว  สมวงศ ์
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๑๗๙. นายบุญชัย  กิตติธาราทรัพย์ ๑๘๐. นายบุญเลิศ  แสงพันธุ ์
๑๘๑. นางสาวเบญจา  แสงจันทร์ ๑๘๒. นายปกรณ์  จีนาค า 
๑๘๓. นายปกรณ์  มุ่งเจริญพร ๑๘๔. นายปกรณ์วุฒ ิ อุดมพิพัฒน์สกุล 
๑๘๕. นายปดิพัทธ์  สันติภาดา ๑๘๖. นางปทิดา  ตันติรัตนานนท์ 
๑๘๗. นายปรเมษฐ์  จินา ๑๘๘. นายประดิษฐ ์ สังขจาย 
๑๘๙. นายประภัตร  โพธสุธน ๑๙๐. นางสาวประภา  เฮงไพบูลย์ 
๑๙๑. นางสาวประภาพร  ทองปากน้ า ๑๙๒. นายประมวล  พงศ์ถาวราเดช 
๑๙๓. นายประยุทธ ์ ศิริพานิชย์ ๑๙๔. นางสาวประวีณ์นุช  เลิศจิตติสุทธิ์ 
๑๙๕. นายประสาท  ตันประเสริฐ ๑๙๖. นายประสิทธิ ์ ปัทมผดุงศักดิ์ 
๑๙๗. นายประเสริฐ  บุญเรือง ๑๙๘. นายประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์ 
๑๙๙. นางสาวปรัชญาวรรณ  ไชยสืบ ๒๐๐. นายปริญญา  ฤกษ์หร่าย 
๒๐๑. นายปรีดา  บุญเพลิง ๒๐๒. นายปรีติ  เจริญศิลป์ 
๒๐๓. นางสาวปวิตรา  จิตตกิจ ๒๐๔. นางปัญญารัตน์  นันทภูษิตานนท์ 
๒๐๕. นายปารม ี ไวจงเจริญ ๒๐๖. นายปารเมศ  วิทยารักษ์สรรค์ 
๒๐๗. นายปิยชาติ  รุจิพรวศิน ๒๐๘. นายปิยรัฐ  จงเทพ 
๒๐๙. นางสาวปิยะนุช  ยินดีสุข ๒๑๐. นางสาวปิยะรัฐชย ์ ติยะไพรัช 
๒๑๑. นางสาวผกามาศ  เจริญพันธ์ ๒๑๒. นายไผ่  ลิกค์ 
๒๑๓. นายพงศ์พันธ ์ ยอดเมืองเจริญ ๒๑๔. นายพงษ์มนู  ทองหนัก 
๒๑๕. นายพชร  จันทรรวงทอง ๒๑๖. นายพนม  โพธิ์แก้ว 
๒๑๗. นางสาวพนิดา  มงคลสวัสดิ์ ๒๑๘. นายพรชัย  ศรีสุริยันโยธิน 
๒๑๙. นายพรเทพ  พูนศรีธนากูล ๒๒๐. นายพรเทพ  ศิริโรจนกุล 
๒๒๑. นางพรรณสิร ิ กุลนาถศิริ ๒๒๒. นายพริษฐ์  วัชรสินธ ุ
๒๒๓. นายพลพีร์  สุวรรณฉวี ๒๒๔. นายพลากร  พิมพะนิตย ์
๒๒๕. นายพัฒนา  สัพโส ๒๒๖. นายพันธ์ศักดิ์  บุญแทน 
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๒๒๗. นายพาณุวัฒณ ์ สะสมทรัพย ์ ๒๒๘. นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ 
๒๒๙. นายพิชัย  แจ้งจรรยาวงศ์ ๒๓๐. นายพิชัย  ชมพูพล 
๒๓๑. นายพิเชษฐ ์ เช้ือเมืองพาน ๒๓๒. นายพิทักษ์เดช  เดชเดโช 
๒๓๓. นายพิบูลย์  รัชกิจประการ ๒๓๔. นายพิพิธ  รัตนรักษ์ 
๒๓๕. นางสาวพิมพ์กาญจน์  กีรติวิราปกรณ ์ ๒๓๖. นางพิมพกาญจน ์ พลสมัคร 
๒๓๗. นางสาวพิมพ์พร  พรพฤฒิพันธุ ์ ๒๓๘. นางสาวพิมพ์พิชชา  ชัยศุภกิจเจริญ 
๒๓๙. นางสาวพิมพฤดา  ตันจรารักษ์ ๒๔๐. พลเอก พิศาล  วัฒนวงษ์คีร ี
๒๔๑. นายพีระเดช  ศิริวันสาณฑ์ ๒๔๒. นายอนุชา  บูรพชัยศรี 
๒๔๓. นางสาวพุธิตา  ชัยอนันต์ ๒๔๔. นายพูนศักดิ์  จันทร์จ าป ี
๒๔๕. นายเพชรภูม ิ อาภรณ์รัตน์ ๒๔๖. นางสาวเพชรรัตน์  ใหม่ชมภู 
๒๔๗. นายไพโรจน ์ โล่ห์สุนทร ๒๔๘. นางสาวภคมน  หนุนอนันต์ 
๒๔๙. นายภราดร  ปริศนานันทกุล ๒๕๐. นายภัณฑิล  น่วมเจิม 
๒๕๑. นายภัทรพงศ ์ ภัทรประสิทธิ์ ๒๕๒. นายภัทรพงษ์  ลีลาภัทร์ 
๒๕๓. นางสาวภัสริน  รามวงศ์ ๒๕๔. นายภาคภูมิ  บูลย์ประมุข 
๒๕๕. นายภาณุ  พรวัฒนา ๒๕๖. นายภูมินทร์  ลีธีระประเสริฐ 
๒๕๗. นายภูมิพัฒน์  พชรทรัพย์ ๒๕๘. นายภูริวรรธก์  ใจส าราญ 
๒๕๙. นายมณเฑียร  สงฆ์ประชา ๒๖๐. นางมนพร  เจริญศร ี
๒๖๑. นายมนัสนันท์  หลีนวรัตน์ ๒๖๒. นางสาวมัลลิกา  จิระพันธุ์วาณิช 
๒๖๓. นายมานพ  คีรีภูวดล ๒๖๔. นายมานพ  ศรีผึ้ง 
๒๖๕. นางมุกดาวรรณ  เล่ืองสีนิล ๒๖๖. นายยศวัฒน์  มาไพศาลสิน 
๒๖๗. นายยอดชาย  พ่ึงพร ๒๖๘. ว่าท่ีร้อยโท ยุทธการ  รัตนมาศ 
๒๖๙. นายยูนัยดี  วาบา ๒๗๐. นายรชตะ  ด่านกุล 
๒๗๑. นางสาวรภัสสรณ์  นิยะโมสถ ๒๗๒. นายร่มธรรม  ข านุรักษ์ 
๒๗๓. นายรวี  เล็กอุทัย ๒๗๔. นายรอมฎอน  ปันจอร์ 
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๒๗๕. นางสาวรักชนก  ศรีนอก ๒๗๖. นายรังสรรค์  มณีรัตน์ 
๒๗๗. นายรังสิกร  ทิมาตฤกะ ๒๗๘. นายรังสิมันต์  โรม 
๒๗๙. นายรัชต์พงศ ์ สร้อยสุวรรณ ๒๘๐. นางสาวรัชนก  สุขประเสริฐ 
๒๘๑. นางรัชน ี พลซื่อ ๒๘๒. นายรัฐ  คลังแสง 
๒๘๓. นายราชิต  สุดพุ่ม ๒๘๔. นางร าพูล  ตันติวณิชชานนท์ 
๒๘๕. นายรุ่งโรจน ์ ทองศร ี ๒๘๖. นายเรืองวิทย ์ คูณวัฒนาพงษ์ 
๒๘๗. นายฤกษ์  อยู่ดี ๒๘๘. นายลัทธชัย  โชคชัยวัฒนากร 
๒๘๙. นายล้ าเลิศ  พัวพัฒนโชติ ๒๙๐. นางสาวลิณธิภรณ์  วริณวัชรโรจน์ 
๒๙๑. นายเลาฟ้ัง  บัณฑิตเทอดสกุล ๒๙๒. นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล 
๒๙๓. นางสาววชิราภรณ์  กาญจนะ ๒๙๔. นายวรโชติ  สุคนธ์ขจร 
๒๙๕. นายวรท  ศิริรักษ์ ๒๙๖. นายวรรณรัตน์  ชาญนุกูล 
๒๙๗. นางสาววรรณวิภา  ไม้สน ๒๙๘. นางสาววรรณิดา  นพสิทธิ ์
๒๙๙. นายวรวงศ ์ วรปัญญา ๓๐๐. นายวรวัจน ์ เอ้ืออภิญญกุล 
๓๐๑. นายวรศิษฎ์  เลียงประสิทธิ์ ๓๐๒. นายวรสิทธิ ์ กัลป์ตินันท ์
๓๐๓. นายวรายุทธ  ทองสุข ๓๐๔. นายวราวุธ  ศิลปอาชา 
๓๐๕. นายวัชรพงศ ์ คูวิจิตรสุวรรณ ๓๐๖. นายวัชระ  ยาวอหะซัน 
๓๐๗. นายวัชระพล  ขาวข า ๓๐๘. นายวันนิวัติ  สมบูรณ ์
๓๐๙. นางวันเพ็ญ  พร้อมพัฒน์ ๓๑๐. นายวันมูหะมัดนอร ์ มะทา 
๓๑๑. นายวารุจ  ศิริวัฒน์ ๓๑๒. นายวิทยา  แก้วภราดัย 
๓๑๓. นายวิทวัส  ติชะวาณิชย์ ๓๑๔. นายวิทวิสิทธิ ์ ปันสวนปลูก 
๓๑๕. นายวินัย  ภัทรประสิทธิ์ ๓๑๖. นางสาววิภาณี  ภูค าวงศ์ 
๓๑๗. นายวิรัช  พิมพะนิตย์ ๓๑๘. นายวิริยะ  ทองผา 
๓๑๙. พลต ารวจโท วิโรจน์  เปาอินทร ์ ๓๒๐. นายวิโรจน ์ ลักขณาอดิศร 
๓๒๑. นางสาววิลดา  อินฉัตร ๓๒๒. นางสาววิสาระดี  เตชะธีราวัฒน์ 
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๓๒๓. นายวิสุทธิ ์ ไชยณรุณ ๓๒๔. นายวีรนันท์  ฮวดศรี 
๓๒๕. นายวีรภัทร  คันธะ ๓๒๖. นายวีรวุธ  รักเท่ียง 
๓๒๗. นายวีระพล  จิตสัมฤทธิ ์ ๓๒๘. นายวุฒิพงศ ์ ทองเหลา 
๓๒๙. นายวุฒิพงษ์  นามบุตร ๓๓๐. นางสาวศนิวาร  บัวบาน 
๓๓๑. นายศรัณย ์ ทิมสุวรรณ ๓๓๒. นางสาวศรีโสภา  โกฏค าลือ 
๓๓๓. นางสาวศศินันท์  ธรรมนิฐินันท์ ๓๓๔. นายศักดิ์  ซารัมย์ 
๓๓๕. นายศักดิ์ชาย  ตันเจริญ ๓๓๖. นายศักดิ์ดา  วิเชียรศิลป์ 
๓๓๗. นายศักดินัย  นุ่มหนู ๓๓๘. นายศักดิ์สยาม  ชิดชอบ 
๓๓๙. นายศักดิ์สิทธิ ์ ขาวทอง ๓๔๐. นายศาสตรา  ศรีปาน 
๓๔๑. นายศิรสิทธิ ์ เลิศด้วยลาภ ๓๔๒. นายศิรสิทธิ ์ สงนุ้ย 
๓๔๓. นางสาวศิริกัญญา  ตันสกุล ๓๔๔. นายศิริโรจน ์ ธนิกกุล 
๓๔๕. นายศิริวัฒน์  ขจรประศาสน์ ๓๔๖. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์ 
๓๔๗. นายศุทธสิทธิ ์ พจน์ฐศักดิ์ ๓๔๘. นายศุภโชค  ศรีสุขจร 
๓๔๙. นายศุภโชติ  ไชยสัจ ๓๕๐. นายศุภณัฐ  มีนชัยนันท์ 
๓๕๑. นายศุภปกรณ์  กิตยาธิคุณ ๓๕๒. นายษฐา  ขาวข า 
๓๕๓. นายสกล  สุนทรวาณิชย์กิจ ๓๕๔. นางสาวสกุณา  สาระนันท ์
๓๕๕. นายสงคราม  กิจเลิศไพโรจน์ ๓๕๖. นายสนอง  เทพอักษรณรงค ์
๓๕๗. นายสมเกียรติ  ตันดิลกตระกูล ๓๕๘. นายสมเจตน์  แสงเจริญรัตน์ 
๓๕๙. ว่าท่ีร้อยตรี สมชาติ  เตชถาวรเจริญ ๓๖๐. นายสมบัต ิ ยะสินธุ ์
๓๖๑. นายสมพงษ ์ อมรวิวัฒน์ ๓๖๒. นายสมมุติ  เบ็ญจลักษณ์ 
๓๖๓. นายสมยศ  พลายด้วง ๓๖๔. นายสมศักดิ์  เทพสุทิน 
๓๖๕. นายสมศักดิ์  บุญประชม ๓๖๖. นายสยาม  เพ็งทอง 
๓๖๗. นายสยาม  หัตถสงเคราะห์ ๓๖๘. นายสรชัด  สุจิตต์ 
๓๖๙. นายสรพัช  ศรีปราชญ ์ ๓๗๐. นายสรรพภัญญู  ศิริไปล์ 



๙ 

๓๗๑. นายสรรเพชญ  บุญญามณี ๓๗๒. นายสรวงศ ์ เทียนทอง 
๓๗๓. นายสรวีย์  ศุภปณิตา ๓๗๔. นางสาวสรัสนันท์  อรรณนพพร 
๓๗๕. นายสฤษฏ์พงษ์  เกี่ยวข้อง ๓๗๖. นายสฤษดิ์  บุตรเนียร 
๓๗๗. นางสว่างจิตต ์ เลาหะโรจนพันธ์ ๓๗๘. นายสหัสวัต  คุ้มคง 
๓๗๙. นายสังคม  แดงโชติ ๓๘๐. นายสัญญา  นิลสุพรรณ 
๓๘๑. นายสัมฤทธ์ิ  แทนทรัพย์ ๓๘๒. นายสาธิต  ทวีผล 
๓๘๓. นายสาเหะมูหามัด  อัลอิดรุส ๓๘๔. นายสิงหภณ  ดีนาง 
๓๘๕. นายสิทธิชัย  หล่อประสงค์สุข ๓๘๖. นายสิทธิพล  วิบูลย์ธนากุล 
๓๘๗. นายสิริน  สงวนสิน ๓๘๘. นางสาวสิริลภัส  กองตระการ 
๓๘๙. นางสุขสมรวย  วันทนียกุล ๓๙๐. นางสาวสุณัฐชา  โล่สถาพรพิพิธ 
๓๙๑. นายฐากร  ตัณฑสิทธิ์ ๓๙๒. นางสาวสุดารัตน์  พิทักษ์พรพัลลภ 
๓๙๓. นายสุทิน  คลังแสง ๓๙๔. นายสุธรรม  จริตงาม 
๓๙๕. นายสุธรรม  แสงประทุม ๓๙๖. นางสุพัชรี  ธรรมเพชร 
๓๙๗. นายสุภกร  ตันติไพบูลย์ธนะ ๓๙๘. นางสาวสุภาพร  ก าเนิดผล 
๓๙๙. นางสุภาพร  สลับศร ี ๔๐๐. นายสุรเกียรติ  เทียนทอง 
๔๐๑. นายสุรชาต ิ ชาญประดิษฐ์ ๔๐๒. นายสุรเชษฐ ์ ประวีณวงศ์วุฒิ 
๔๐๓. นายสุรทิน  พิจารณ์ ๔๐๔. นายสุรพจน ์ เตาะเจริญสุข 
๔๐๕. พลต ารวจตรี สุรพล  บุญมา ๔๐๖. นายสุรพันธ ์ ไวยากรณ์ 
๔๐๗. นายสุรวาท  ทองบ ุ ๔๐๘. นายสุรศักดิ์  พันธ์เจริญวรกุล 
๔๐๙. พลต ารวจตรี สุรินทร ์ ปาลาเร่ ๔๑๐. นายสุริยะ  จึงรุ่งเรืองกิจ 
๔๑๑. นายสุไลมาน  บือแนปีแน ๔๑๒. นายสุวรรณา  กุมภิโร 
๔๑๓. นายเสมอกัน  เท่ียงธรรม ๔๑๔. นายมังกร  ยนต์ตระกูล 
๔๑๕. นายโสภณ  ซารัมย์ ๔๑๖. นางหทัยรัตน์  เพชรพนมพร 
๔๑๗. นายหรั่ง  ธุระพล ๔๑๘. นายองค์การ  ชัยบุตร 



๑๐ 

๔๑๙. นายองอาจ  ฉัตรชัยพลรัตน์ ๔๒๐. นายองอาจ  วงษ์ประยูร 
๔๒๑. นายอดิพงษ์  ฐิติพิทยา ๔๒๒. นายอดิศร  เพียงเกษ 
๔๒๓. นายอดิศักดิ์  แก้วมุงคุณทรัพย์ ๔๒๔. นายอนันต์  ปรีดาสุทธิจิตต์ 
๔๒๕. นายอนันต์  ผลอ านวย ๔๒๖. นายอนุชา  สะสมทรัพย ์
๔๒๗. นายอนุรักษ์  จุรีมาศ ๔๒๘. นายอนุรัตน์  ตันบรรจง 
๔๒๙. นายอนุสรณ ์ แก้ววิเชียร ๔๓๐. นายอนุสรณ ์ เอ่ียมสะอาด 
๔๓๑. นายอภิชา  เลิศพชรกมล ๔๓๒. นายอภิชาติ  ตีรสวัสดิชัย 
๔๓๓. นายอภิชาติ  ศิริสุนทร ๔๓๔. นายอภิสิทธิ ์ ไล่สัตรูไกล 
๔๓๕. นายอมรเทพ  สมหมาย ๔๓๖. ว่าท่ีร้อยตรีหญิง อรพรรณ  จันตาเรือง 
๔๓๗. นายอรรถกร  ศิริลัทธยากร ๔๓๘. นายอรรถพล  ไตรศรี 
๔๓๙. นายอรรถพล  วงษ์ประยูร ๔๔๐. นายอลงกต  มณีกาศ 
๔๔๑. นางอวยพรศรี  เชาวลิต ๔๔๒. นายอัคร  ทองใจสด 
๔๔๓. นายอัครเดช  วงษ์พิทักษ์โรจน ์ ๔๔๔. นายอัครนันท์  กัณณ์กิตตินันท์ 
๔๔๕. นายอัครแสนคีร ี โล่ห์วีระ ๔๔๖. นายอับดุลอาย ี สาแม็ง 
๔๔๗. นายอาทิตย์  หวังศุภกิจโกศล ๔๔๘. นายอามินทร ์ มะยูโซ๊ะ 
๔๔๙. นายอาสพลธ์  สรรณ์ไตรภพ ๔๕๐. นายอ านาจ  วิลาวัลย์ 
๔๕๑. นายอิทธิพล  ชลธราศิริ ๔๕๒. นายเอกธนัช  อินทร์รอด 
๔๕๓. นายเอกราช  ช่างเหลา ๔๕๔. นายเอกราช  อุดมอ านวย 
๔๕๕. นางสาวแอนศิร ิ วลัยกนก ๔๕๖. นายโอชิษฐ ์ เกียรติก้องชูชัย 
 
รายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ลาประชุม   

๑. นายโกศล  ปัทมะ ๒. นายคงกฤษ  ฉัตรมาลีรัตน์ 
๓. นายจตุพร  กมลพันธ์ทิพย ์ ๔. นายจักพันธ ์ ปิยพรไพบูลย์ 
๕. นายจุติ  ไกรฤกษ์ ๖. นางจุฬาลักษณ ์ ขันสุธรรม 



๑๑ 

๗. นายชนนพัฒฐ ์ นาคส้ัว ๘. นายชัยทิพย ์ กมลพันธ์ทิพย ์
๙. นายชัยวัฒน์  เป้าเปี่ยมทรัพย์ ๑๐. นายชาดา  ไทยเศรษฐ ์

๑๑. นายฐากูร  ยะแสง ๑๒. รองศาสตราจารย์พิเศษดวงฤทธิ์ เบ็ญจาธิกุล  ชัยรุ่งเรือง 
๑๓. นายเดชอิศม ์ ขาวทอง ๑๔. พันต ารวจเอก ทว ี สอดส่อง 
๑๕. นางธิวัลรัตน์  อังกินันทน์ ๑๖. นายนรากร  นาเมืองรักษ์ 
๑๗. นายนิติศักดิ์  ธรรมเพชร ๑๘. นางบุญยิ่ง  นิติกาญจนา 
๑๙. พลเอก ประวิตร  วงษ์สุวรรณ ๒๐. นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง 
๒๑. นางสาวพิมพ์ภัทรา  วิชัยกุล ๒๒. นายภาควัต  ศรีสุรพล 
๒๓. นายวรภพ  วิริยะโรจน์ ๒๔. ผู้ช่วยศาสตราจารย์วรวิทย ์ บาร ู
๒๕. นายวาโย  อัศวรุ่งเรือง ๒๖. นายวิชัย  สุดสวาสดิ์ 
๒๗. นายวุฒินันท์  บุญชู ๒๘. นายสมดุลย ์ อุตเจริญ 
๒๙. นายสะถิระ  เผือกประพันธุ์ ๓๐. นายสันต์  แซ่ตั้ง 
๓๑. นายสัมพันธ์  มะยูโซ๊ะ ๓๒. พันโท สินธพ  แก้วพิจิตร 
๓๓. นายสุชาติ  ชมกลิ่น ๓๔. นายสุชาติ  ตันเจริญ 
๓๕. นางสาวสุดาวรรณ  หวังศุภกิจโกศล ๓๖. นายสุทธิชัย  จรูญเนตร 
๓๗. นายสุพล  จุลใส ๓๘. นายสุพัฒนพงษ์  พันธ์มีเชาว์ 
๓๙. นายอนุชา  นาคาศัย ๔๐. นายอนุทิน  ชาญวีรกูล 
๔๑. จ่าอากาศเอก อภิชาติ  แก้วโกศล ๔๒. นายอานุภาพ  ลิขิตอ านวยชัย 
๔๓. นายเอกนัฏ  พร้อมพันธุ์   

 
 
 
 
 



๑๒ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓ 

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๖ ปีท่ี ๑ 
ครั้งท่ี ๑๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันพฤหัสบดีท่ี ๒๑ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

------------------------------ 
 

(นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง  
ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา) 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ได้เวลาท่ีเราจะมาหารือปัญหาของพี่น้องประชาชน ท่านสมาชิกพร้อมแล้วนะครับ 
ท่านแรก ท่านกันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์ เชิญครับ 

นายกันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม อ.เอท กันต์พงษ์ ประยูรศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตมีนบุรีและเขตสะพานสูง 
พรรคก้าวไกล วันนี้ขอหารือดังนี้ครับ 

เรื่องแรก ถนนตรงวงแหวนกาญจนาภิเษก ตรงนี้เป็นท่ีเป็นหมู่บ้านไอเฟล
ตัดกับตลาดซีรอ ขอไฟจราจรและไฟทางหลวง วอนไปทางกรมทางหลวงครับ 

เรื่องท่ี ๒ ถนนสุวินทวงศ์ แขวงแสนแสบไปยังเขตหนองจอก ต้องการท าถนน
พร้อมท่อระบายน้ า เน้นนะครับ ท่อระบายน้ า ไม่เอาคูน้ า ฝากกรมทางหลวงเช่นกันครับ 

เรื่องท่ี ๓ ถนนร่มเกล้า ๖/๑ มัสยิดอัตตั๊กวาตั้งแต่คลองสองต้นนุ่น 
ตั้งแต่โรงเรียนปัญจทรัพย์ไปจนถึงเคหะร่มเกล้า ตรงนี้อยากจะให้ท าทางเดินเลียบคลอง 
หรือทางเดินท่ีเดินตามริมคลอง ฝากส านักการระบายน้ าให้ช่วยด้วยครับ 

เรื่องท่ี ๔ เป็นเรื่องของศาลเจ้า ๑๐๐ ปี มีนบุรี ตรงนี้อยู่กับมีนบุรีมานานแล้ว 
ฝากทางกรมศิลปากร เพราะจะโดนเวนคืน อย่างไรขอให้กรมศิลปากรเข้าไปช่วยกัน
อนุรักษ์วัฒนธรรมของชาวมีนบุรีด้วยครับ 



๑๔ 

เรื่องท่ี ๕ เป็นเรื่องท่ีเกี่ยวกับท่าเรือเก่าท่ีช ารุดของตลาดมีนบุรีเก่านะครับ 
ซึ่งก็อยู่ติดกับเรื่องของศาลเจ้า ๑๐๐ ปีพอดีเลย เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็อยากท่ีจะให้ทาง
กรมเจ้าท่า ส านักการจราจร แล้วก็ขนส่ง กทม. ได้เข้าไปช่วยในการท่ีจะท านุบ ารุงเรื่องของ
ท่าเรือมีนบุรีเก่าด้วย 

เร่ืองท่ี ๖ เร่ืองสุดท้าย ถนนรามอินทรา แล้วก็ถนนรามค าแหง มีการท า
รถไฟฟ้าสายสีชมพูแล้วก็รถไฟฟ้าสายสีส้ม ตรงนี้ขอให้คืนนะครับ เวนคืนพื้นผิวจราจร 
ตรงนี้ก็มีการบอกว่าจะท าให้เสร็จสิ้นภายในเดือนตุลาคมแล้วก็เดือนพฤศจิกายน อย่างไร 
ก็ฝากทางกระทรวงคมนาคมให้ท าตามสัญญาด้วยนะครับ และท่ีอยู่ในมือ อ.เอทก็คือ
เรื่องของจดหมายท่ีจะเรียนผ่านไปยังท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ให้ไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องว่าคนจนมีสิทธิไหม ค าตอบครับ คนจนมีสิทธิแน่นอน เพราะเราคือกระบอกเสียง 
ท่ีดังกังวานท่ีสุดในประเทศไทย และ อ.เอทอยากท่ีจะเห็นข้าราชการไทยท างานว่องไว 
ได้ใจประชาชน ขอบคุณครับ Respect 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ท่านลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร เชิญครับ 

นายลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
กระผม นายลัทธชัย โชคชัยวัฒนากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม เขต ๓ 
พรรคภูมิใจไทย วันนี้ผมมีเรื่องหารือของพี่น้องชาวอ าเภอนาดูนต่อท่านประธานสภา
อยู่ ๒-๓ ประเด็น ดังนี้ครับ 

เรื่องแรกครับท่านประธาน พระธาตุนาดูน ตั้งอยู่ท่ีต าบลนาดูน อ าเภอนาดูน 
จังหวัดมหาสารคาม พระธาตุนาดูนเป็นปูชนียสถานท่ีสร้างขึ้นเพื่อเป็นสิริมงคลแก่ภูมิภาค 
เป็นศูนย์กลางของพุทธศาสนาและศิลปวัฒนธรรมของภาคตะวันออกเฉียงเหนือ จึงได้รับ
การเรียกขานว่าเป็นพุทธมณฑลแห่งอีสาน นับเป็นสถานท่ีส าคัญแห่งหนึ่งของจังหวัด
มหาสารคาม กระผมอยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังกรมศิลปากร กระทรวงวัฒนธรรม 
เพื่อของบประมาณปรับปรุงภูมิทัศน์โดยรอบพระธาตุนาดูน เพื่อให้เป็นสถานท่ีท่องเท่ียว



๑๕ 

และพักผ่อนหย่อนใจให้กับพี่น้องประชาชนท่ีเดินทางมาสักการะพระธาตุนาดูน พี่น้อง
ชาวอ าเภอนาดูนได้ฝากขอบคุณมายังท่านอดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
ท่านศักดิ์สยาม ชิดชอบ ท่ีได้อนุมัติงบประมาณเพื่อขยายถนน ๒ ช่องจราจร เป็น ๔ ช่องจราจร 
ในตัวอ าเภอนาดูนในปีงบประมาณท่ีแล้ว ซึ่งกรมทางหลวงได้ด าเนินการไปแล้วช่วงหนึ่ง
แต่ยังไม่เสร็จสมบูรณ์ ผมจึงอยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงคมนาคม 
ให้ได้ช่วยสานต่อโครงการขยายถนนจากอ าเภอนาดูนไปยังอ าเภอต่าง ๆ  ดังนี้ เส้นท่ี ๑ ถนน
ทางหลวงหมายเลข ๓๐๒๖ อ าเภอนาดูน-อ าเภอยางสีสุราช ระยะทาง ๑๓ กิโลเมตร 
เส้นท่ี ๒ ถนนทางหลวงชนบทหมายเลข ๔๐๐๗ อ าเภอนาดูน-อ าเภอบรบือ ระยะทาง 
๓๘ กิโลเมตร เส้นท่ี ๓ ถนนทางหลวงหมายเลข ๒๓๘๑ อ าเภอนาดูน-อ าเภอนาเชือก 
ระยะทาง ๓๐ กิโลเมตร ขอบคุณครับท่านประธาน  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านกัณวีร์ สืบแสง เชิญครับ 

นายกัณวีร์ สืบแสง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ผม นายกัณวีร์ สืบแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเป็นธรรม 
ท่านประธานครับ ขออนุญาตหารือท่านประธานในเรื่องจ าเป็นเร่งด่วน เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ี
จ าเป็นจริง ๆ เรื่องเกี่ยวกับอธิปไตยของอ านาจไทย บูรณภาพแห่งประเทศของเราถูก
ลิดรอน ต้นเดือนท่ีผ่านมาเราได้ทราบข่าวกันมาว่ามีทหารท่ีมีอาวุธแล้วใส่ชุดเครื่องแบบ
ของประเทศเพื่อนบ้านเข้ามาในประเทศไทย ในพื้นท่ีของบ้านเลตองคุ บ้านมอตะหลั่ว 
อ าเภออุ้มผาง จังหวัดตาก ก็คือเข้ามาอยู่ตรงนั้นเป็นเวลา ๒ คืน พี่น้องประชาชนในพื้นท่ี
ตรงนั้นได้มีความหวาดกลัว แต่ว่าการด าเนินงานของประเทศไทยของหน่วยงานความมั่นคง
ไทยนั้นใช้เวลาล่าช้าพอสมควร แล้วท่ีน่ากังวลจริง ๆ ก็คือวันท่ี ๑๔ กันยายนท่ีผ่านมา 
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ท่านได้มีการแถลงข่าวบอกว่าจริง ๆ แล้วเป็นเรื่อง
ธรรมดาในบริเวณพื้นท่ีชายแดน จริง ๆ เรื่องธรรมดาครับ แต่ว่าการไม่ธรรมดาก็คือเรา
มีระเบียบปฏิบัติประจ า ในการท่ีถ้าหากมีทหารท่ีมาจากต่างชาติจ าเป็นต้องมีการปลดอาวุธ 



๑๖ 

แต่ว่าเรื่องนี้ไม่มีการด าเนินการใด ๆ ท้ังนั้น เพราะฉะนั้นผมก็อยากจะเรียกร้องผ่าน
ท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ช่วยกรุณาออกมาท าความเข้าใจให้กับ
ประชาชนให้มากขึ้น ณ ปัจจุบันนี้ก็อยากจะเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ท่ีท่านไปอยู่ท่ีประเทศสหรัฐอเมริกา ยังอยู่ใน
สมัชชาแห่งสหประชาชาติในการพูดคุยเรื่อง SDGs เกิดขึ้น เรื่องจ าเป็นในการสร้างสันติภาพ 
ประเทศไทยเราถ้าสนับสนุนตรงนั้นในการให้กองก าลังทหารต่างชาติเข้ามาในประเทศไทย 
ตอนนี้เราทราบดีครับ ในประเทศเมียนมามีการเข่นฆ่าพี่น้องประชาชนผู้บริสุทธิ์ท่ีจะเอา
อ านาจคืนกลับสู่ประชาชนของประเทศเมียนมา เราได้มีการสนับสนุนให้ทหารต่างชาติ
ท่ีเข้ามาในประเทศไทยเข้าไปเข่นฆ่าพี่น้องประชาชนหรือไม่ อันนี้จ าเป็นต้องมีการให้
ความเข้าใจแล้วก็ความถูกต้องให้ชัดเจน อย่างไรขอฝากเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม และรัฐมนตรีว่าการกระทรวง
การต่างประเทศ ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ต่อไปท่านทรงศักดิ์ มุสิกอง เชิญครับ  

นายทรงศักดิ์ มุสิกอง (นครศรีธรรมราช)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายทรงศักดิ์ มุสิกอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรค
ประชาธิปัตย์ กระผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากท่านจรวย จิตต์ชื่น นายกองค์การบริหารส่วนต าบล
ก าแพงเซา อ าเภอเมือง จังหวัดนครศรีธรรมราช ถึงความเสียหายของสะพานรัฐราษฎร์ 
หรืออีกชื่อหนึ่งคือ สะพานก านันนูญ ซึ่งสะพานแห่งนี้ใช้ข้ามคลองท่าดี หมู่ท่ี ๑ และหมู่ท่ี ๓ 
ต าบลก าแพงเซา และต าบลไชยมนตรี สาเหตุของความเสียหายของสะพานเกิดในช่วง
เหตุการณ์พายุโซนร้อนปลาบึก ปี ๒๕๖๒ ท าให้สะพานได้ทรุดตัวลง ทราบข่าวว่าทาง
องค์การบริหารส่วนต าบลก าแพงเซาได้ท าหนังสือของงบประมาณสร้างสะพานใหม่ไปยัง
ทางหลวงชนบท จังหวัดนครศรีธรรมราช และแขวงทางหลวงชนบทนครศรีธรรมราช
ได้ท าหนังสือถึงจังหวัดนครศรีธรรมราชเพื่อขอสนับสนุนงบกลางใช้จ่ายกรณีฉุกเฉินเร่งด่วน



๑๗ 

ไปเมื่อวันท่ี ๒๓ มีนาคม ๒๕๖๕ ตลอดระยะเวลากว่า ๓ ปี ประชาชนในพื้นท่ีมีความสุ่มเสี่ยง
ท่ีใช้สะพานเส้นนี้ มีการติดป้ายประชาสัมพันธ์ถึงอันตรายท่ีอาจจะเกิดขึ้น ผมจึงขออนุญาต
เรียนผ่านทางท่านประธานสภาไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบเพื่อด าเนินการแก้ไขโดยด่วน  

อีกเรื่องหนึ่ง ผมรับรายละเอียดข้อมูลการร้องเรียนจากท่านชูศักดิ์ เภรีฤกษ์ 
อดีตนายกองค์การบริหารส่วนต าบลช้างซ้าย อ าเภอพระพรหม จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ซึ่งผมได้รับหนังสือ ๑ วัน ก่อนท่ีท่านจะได้เสียชีวิตลงเมื่อวันท่ี ๒๙ สิงหาคมท่ีผ่านมา 
รายละเอียดจะเป็นการขอความอนุเคราะห์ในการขยายประปา ซึ่งท าหนังสือไปยังการประปา
ส่วนภูมิภาคนครศรีธรรมราช เมื่อวันท่ี ๒๐ มกราคม ๒๕๖๕ เพื่อขยายเขตประปา หมายเลข 
นศ. ๓๐๘๐ กิโลเมตรท่ี ๐-๑๒.๓๐๐ หากมีการขยายประปาเส้นดังกล่าว พี่น้องประชาชน
กว่า ๗๓๖ ครัวเรือน ใน ๓ หมู่บ้าน จะได้รับประโยชน์ในการใช้น้ าเพื่ออุปโภคและบริโภค 
ผมจึงขออนุญาตฝากเรียนทางท่านประธานสภาไปยังการประปาส่วนภูมิภาค สาขา
นครศรีธรรมราช ในการเร่งด าเนินการโครงการดังกล่าวด้วยครับ ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ต่อไปท่านนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ เชิญครับ 

นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี บางบัวทอง 
ไทรน้อย เขตเลือกตั้งท่ี ๘ พรรคก้าวไกล มีเรื่องจะหารือผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงาน
ท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมด ๕ เร่ือง พร้อมเอกสารประกอบ ๑ เร่ือง ขอ Slide ด้วยนะครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี)  :  เรื่องท่ี ๑ ขอให้รัฐมนตรีว่าการ

กระทรวงคมนาคม โดยหน่วยงานของกรมทางหลวงพิจารณาทางยกระดับข้ามถนน
สายกาญจนาภิเษก ทางหลวงหมายเลข ๙ บริเวณช่วงปากทางหนองเพรางาย-บางไผ่ เนื่องจาก
ได้รับการประสานงานจากท่านนายกกิจก้อง นาคท่ัง นายกเทศมนตรีเมืองบางรักพัฒนา 
แจ้งว่ามีปริมาณการขยายตัวของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีอย่างต่อเนื่อง ประกอบไปด้วย



๑๘ 

ต าบลบางรักพัฒนา บางคูรัด ต าบลหนองเพรางาย และต าบลอื่น ๆ ของอ าเภอไทรน้อย 
ฝากหน่วยงานรับเอกสารพิจารณาศึกษาถึงความเป็นไปได้ในโครงการดังกล่าว 

เร่ืองท่ี ๒ ฝากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมในเรื่องของการรื้อถอน 
Barrier เกาะกลางของถนน ๒ เลน ท่ีสร้างความล าบากแก่ผู้ใช้รถใช้ถนน ท าให้เป็น
อุปสรรคอย่างมากท้ังคนข้ามและผู้ขับขี่ ท้ังนี้อยากให้พิจารณาท าการรื้อถอน Barrier ปูน
บริเวณทางหลวงชนบท นบ. ๑๐๐๒ หนองเพรางาย-บางไผ่ เนื่องจากเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง
แล้วก็บดบังวิสัยทัศน ์

เรื่องท่ี ๓ ฝากไปยังนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้องกับฝ่ายปกครอง
ในเรื่องของการควบคุมปล่อยให้คนเชื้อสายแขกอินเดียประกอบอาชีพบนพื้นท่ีอ าเภอ
บางบัวทอง อ าเภอไทรน้อย ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการขายถั่ว จ าหน่ายไอศกรีม จนมาถึง
การปล่อยเงินกู้นอกระบบ ซึ่งจะเห็นได้ว่ากฎหมายท่ีอนุญาตให้คนต่างชาติประกอบอาชีพ
ไม่ได้พูดถึงในเรื่องของการบริการทางการเงิน ปัจจุบันอ าเภอบางบัวทองและอ าเภอไทรน้อย
ประสบปัญหาคนอินเดียขับรถเก็บเงินกู้ข่มขู่ลูกหนี้ หากปล่อยไว้แบบนี้จะขยายวงกว้าง 
ไปเร่ือย ๆ นะครับ  

เรื่องท่ี ๔ ฝากไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม ส่วนงานจังหวัดอยากให้มีการพิจารณาวาระพิเศษในเรื่องของการอนุรักษ์
นกแก้วโม่งฝูงสุดท้ายของจังหวัดนนทบุรี และส่งเสริมการท่องเท่ียว ซึ่งปัจจุบันมีอยู่ ๓ ท่ี 
คือ ๑. วัดสวนใหญ่ อ าเภอบางกรวย ๒. วัดอัมพวัน บางใหญ่ และ ๓. วัดมะเดื่อ ท้ังนี้
จะเป็นแหลง่ท่องเท่ียวในอนาคตได้ 

เรื่องสุดท้าย ขออนุญาตครับท่านประธาน ฝากไปยังท่านรัฐมนตรีและ
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย อยากให้แจ้งไปยังหน่วยงานส่วนราชการสนับสนุน
การด าเนินการของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการร่วมมือการท างานแบบบูรณาการ 
เหมือนท่ีท่านมักจะใช้ในเอกสารราชการคือท างานแบบบูรณาการทุกภาคส่วน  ผมและ
เพื่อนสมาชิกท้ัง ๘ คน จะสังเกตในภาพ เราเคยพบผู้ว่าราชการจังหวัดนนทบุรี เพื่อน าเรียน



๑๙ 

ปัญหาและขอความร่วมมือกับส่วนงานราชการจังหวัดนนทบุรี ตั้งแต่วันท่ี ๑๔ มิถุนายนไป 
ผมและเพื่อน ๆ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรยังไม่ได้รับความร่วมมือเป็นส่วนหนึ่งในการ
ประชุมใด  ๆภายในจังหวัดนนทบุรี ท้ังท่ีตัวผมเองเคยโทรศัพท์ไปหาส่วนงานราชการพร้อมกับ
แจ้งว่า สส. ท้ัง ๘ ท่านอยากมีส่วนร่วม หรือการท างาน หรือร่วมงานพระราชพิธีต่าง ๆ 
ในจังหวัด แต่กลับได้รับค าตอบคือไม่เคยให้นักการเมืองเข้ามาเกี่ยวข้อง และยังพูดจาข่มขู่
บอกว่าให้ระมัดระวังในการสั่งการต่าง ๆ ในส่วนงานราชการ พวกท่านอาจจะขัดรัฐธรรมนูญ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เกินมา ๑ นาทีแล้ว 

นายนนท์ ไพศาลลิ้มเจริญกิจ (นนทบุรี)  :  ผมขออนุญาตครับท่านประธาน 
จะจบแล้วครับ ท้ังท่ีเป็นการน าเรียนปัญหาจากพี่น้องประชาชนจังหวัดนนทบุรี ท้ังนี้หาก
ท่านแจ้งว่าไม่เคยให้นักการเมืองเข้ามาเกี่ยวข้องในการท างาน แล้วท่านรัฐมนตรีของท่าน 
รัฐมนตรีช่วยว่าการของท่าน ก็มาจากการเลือกตั้งเหมือนกัน ฉะนั้นไม่ว่าจะท างานใด ๆ 
หากได้รับความร่วมมือผมคิดว่าจะเปิดมุมมองในหลาย ๆ มิติ และขับเคลื่อนการท างาน
ส าหรับพี่น้องประชาชน ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ต่อไปท่านศรัณย์ ทิมสุวรรณ ครับ 

นายศรัณย์ ทิมสุวรรณ (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ศรัณย์ ทิมสุวรรณ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย วันนี้มีเรื่องหารือกับท่านประธาน 
๔ เร่ือง 

เรื่องแรก ผมได้รับการร้องเรียนจากนายธีรวัฒน์ สิงหกิจรุ่งเรือง นายก อบต. 
ภูกระดึง เพื่อของบประมาณในการซ่อมแซมและสนับสนุนในการพัฒนาปรับปรุงอ่างเก็บน้ า
ห้วยหมากพลับ บ้านนายางใต้ ต าบลภูกระดึง จังหวัดเลย ซึ่งอ่างเก็บน้ านี้สามารถจุน้ าได้บ้าง 
แต่ตอนนี้พ่อแม่พี่น้องประชาชนในเขตใกล้เคียงยังไม่สามารถใช้ประโยชน์ได้เต็มท่ี จึงขอ
งบประมาณในการสนับสนุนและปรับปรุงเพื่อให้ใช้ประโยชน์ได้อย่างเต็มท่ีครับ  



๒๐ 

เรื่องท่ี ๒ ได้รับการร้องเรียนจากนางสาวสุกัญญา หินโม สจ. อ าเภอภูกระดึง 
เกี่ยวกับถนนหมายเลข ลย. ๓๐๐๖ ซึ่งขาดการดูแลซ่อมแซม และมีแสงส่องสว่างน้อยมาก
ในยามค่ าคืน ท าให้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง มีการเสียชีวิตของประชาชน จึงขอให้กรม
ทางหลวงชนบทเร่งเข้าไปแก้ไขให้ด้วย 

เร่ืองท่ี ๓ ร้องเรียนจากท่านอดีตรองนายก อบต. แก่งศรีภูมิ เป็นปัญหา
การขาดแคลนน้ าท่ีเรามีการพูดในสภานี้อยู่บ่อยครั้ง ของหลายหมู่บ้านในอ าเภอแก่งศรีภูมิ 
อ าเภอภูหลวง การขอให้กรมชลประทานเข้าไปเร่งแก้ไขปัญหานั้นเราขอมาตลอดครับ 
แต่ยังไม่ได้รับการตอบรับอย่างเต็มท่ี ก็หวังว่าครั้งนี้เราจะได้รับการช่วยเหลืออย่างเต็มท่ี
อย่างท่ีสมควรครับ 

เรื่องท่ี ๔ ปัญหาช้างป่า ผมต้องบอกว่าปัญหาช้างป่าเป็นปัญหาแรก 
ท่ีผมน าเข้ามาหารือในสภาตั้งแต่สมัยท่ีแล้ว แล้วก็ได้รับการแก้ไขอยู่บ้าง แต่ปัจจุบัน 
ในอ าเภอภูกระดึงมีปัญหาเรื่องช้างป่าท าร้ายประชาชน โดยเฉพาะผู้ใหญ่บ้านและประชาชน 
ท่ีท าไร ่ท าสวนในบริเวณใกล้กับเขตป่ามาตั้งแต่ปลายปียังไม่ได้รับการแก้ไข ยังไม่ได้รับ
การช่วยเหลือและล่าสุดอาทิตย์ท่ีแล้วก็เพิ่งมีผู้ใหญ่บ้านเกือบจะเสียชีวิตจากการถูกช้างป่า
ท าร้าย ผมถึงขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเร่งแก้ไขปัญหาให้กับพ่อแม่พี่น้องประชาชนด้วย
ครับ ขอบคุณครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่าน ท่านแรก ท่านวีรภัทร คันธะ ท่านท่ี ๒ ท่านปริญญา ฤกษ์หร่าย 
ท่านท่ี ๓ ท่านณกร ชารีพันธ์ เชิญท่านวีรภัทร คันธะ ครับ 

นายวีรภัทร คันธะ (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม วีรภัทร คันธะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ เขต ๖ ตัวแทน 
คนพระประแดง ขออนุญาตปรึกษาหารือดังนี้ครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 



๒๑ 

นายวีรภัทร คันธะ (สมุทรปราการ)  :  เรื่องแรก ชาวบ้านร้องกันเข้ามาว่า
ปัญหาเศษดินร่วงหล่นซ้ าซากจากรถขนดินท่ีเข้าไปสร้างหมู่บ้านในซอยสุขสวัสดิ์ ๓๙ 
ท าให้ถนนลื่น ฝุ่นฟุ้งกระจาย เป็นอันตรายต่อผู้อยู่อาศัยและสัญจรไปมา เทศบาล
แก้ปัญหาแต่ละครั้งก็คือให้คนมากวาดถนนท้ังท่ีควรแก้ปัญหาไปท่ีต้นเหตุคือบริษัทขนดิน 
ฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องแก้ไขให้เป็นมาตรฐานเดียวกันในระยะยาวครับ  

เรื่องต่อมา ปัญหาการจอดแช่ของรถสองแถวบริเวณหน้า Big C พระประแดง
เสียถนนไปเต็ม ๆ  ๑ เลน ยิ่งตอนนี้มีการก่อสร้างรถไฟฟ้าอยู่ด้วย ท าให้รถติดเพิ่มขึ้นทวีคูณ
ไปอีก จะไปเจรจาขอจุดจอดรถกับทาง Big C ก็ท าเถอะครับ สงสารชาวบ้านเดือดร้อนจริง ๆ 
ไหน ๆ พูดเรื่องนี้แล้วนะครับ มีเรื่องรถท่ีชอบจอดในท่ีห้ามจอดบริเวณก่อนถึงทางเล้ียว
สามแยกพระประแดงและริมถนนใกล้วัดไพชยนต์เรื้อรังแก้ไม่หาย ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
เร่งด าเนินการครับ 

เรื่องต่อมา ปัญหาร้านค้า ร้านอาหารเปิดเพลงเสียงดังในยามวิกาล ๔ จุด 
ดังนี้ครับ จุดแรก บริเวณซอยร่วมพัฒนาตรงข้ามวิริยะประกันภัย ถนนปู่เจ้าสมิงพราย 
จุดท่ี ๒ หมู่ท่ี ๒๐ ต าบลบางหญ้าแพรก บริเวณถนนเลียบทางด่วนบางหญ้าแพรก จุดท่ี ๓ 
บริเวณ Pub บาร์ บริเวณทางลงสะพานภูมิพลใกล้ถนนสุขสวัสดิ์ จุดท่ี ๔ บริเวณซอย
สุขสวัสดิ์ ๖๒/๒ ชาวบ้านนอนกันไม่ได้ ฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องแก้ไขด้วยนะครับ 

เรื่องถัดมา น้อง ๆ นักเรียนฝากมาว่าหน้าโรงเรียนวิสุทธิกษัตรี ต าบลตลาด 
ฝาท่อระบายน้ าไม่มี เอาแผ่นไม้มาปิดเป็นปี ๆ แล้ว เกรงว่าเด็กนักเรียนเดินผ่านกันเยอะ
จะเหยียบพลาดตกลงไป พูดก็พูดแล้วครับ น้อง ๆ ฝากมาเพิ่มคือช่วยทาสีทางม้าลาย
บริเวณหน้าโรงเรียนและหน้าท่ีว่าการอ าเภอด้วยครับ เพื่อความปลอดภัย ฝากหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องด้วยนะครับ  

ถัดมาครับ ปัญหาอุบัติเหตุในถนนปู่เจ้าสมิงพราย โดยเฉพาะทางลงสะพาน
ปากซอยโรงเหล็ก เกิดขึ้นเป็นประจ าด้วยลักษณะทางกายภาพของถนน ฝากหน่วยงาน
ท่ีเกี่ยวข้องบูรณาการการแก้ไขปัญหานี้ร่วมกันด้วยครับ  



๒๒ 

ถัดมาครับ ถนนซอยท่าทราย หมู่ท่ี ๗ ต าบลส าโรง ชาวบ้านต้องการ 
ไฟส่องสว่างเพราะมืดมาก เสี่ยงต่ออาชญากรรม ฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าไปดูแล
ด้วยนะครับ  

ผมขอท้ิงท้ายไว้สักนิดหนึ่งเกี่ยวกับระบบกฎหมายและกระบวนการยุติธรรม
วันนี้ควรได้รับการปรับปรุงอย่างเร่งด่วนครับ ยกตัวอย่างเช่น กรณีค าตัดสินของคุณพรรณิการ์ 
วานิช ผมเห็นด้วยกับประโยคท่ีคุณพรรณิการณ์ Post หลังทราบค าตัดสินว่าตัวเรา 
อยู่ต าแหน่งไหน ตรงไหนไม่ใช่สาระส าคัญ สิ่งส าคัญคือประเทศไปได้ไกลแค่ไหนต่างหาก 
แต่ก็อดพูดไม่ได้เช่นเดียวกันครับว่านี่คือปัญหาเร่งด่วนในกระบวนการยุติธรรม ดังนั้น 
ก็ขออนุญาตหารือในประเด็นกระบวนการยุติธรรมท่ีมีปัญหาอยู่ในครั้งถัด ๆ ไป ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านปริญญา ฤกษ์หร่าย เชิญครับ 

นายปริญญา ฤกษ์หร่าย (ก าแพงเพชร)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายปริญญา ฤกษ์หร่าย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจากจังหวัดก าแพงเพชร 
พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ผมขอหารือกับท่านประธาน ๓ เร่ืองด้วยกันนะครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายปริญญา ฤกษ์หร่าย (ก าแพงเพชร)  :  เรื่องแรก เรื่องของการก่อสร้าง

ขยายสะพานทางหลวงหมายเลข ๑๐๗๔ ช่วงสลกบาตรไปบ้านหนองทุ่งสนุ่น ความยาว
ของสะพาน ๐.๓๗๕ กิโลเมตร ซึ่งสถานท่ีดังกล่าวเป็นเขตชุมชน แล้วก็มีเรื่องของการ
เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง และเป็นเส้นทางหลักในการสัญจรไปมาของพี่น้องประชาชนท่ีเดินทาง
ไปท้ังอ าเภอ แล้วก็โรงพยาบาล แล้วก็โรงเรียน ผมก็อยากจะฝากให้กรมทางหลวง 
ได้จัดสรรงบประมาณในเรื่องของการขยายสะพานแห่งนี้ด้วยครับ  

เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องของไฟส่องสว่างตามถนนหมายเลข ๑๑๒ จากต าบลบ่อถ้ า
ไปสี่แยกวังปลาอ้าว ต าบลปางมะค่า ในช่วงหลักกิโลเมตรท่ี ๒๘ บ้านใหม่สามัคคี แล้วก็
หลักกิโลเมตรท่ี ๓๔ บ้านหนองแสง ซึ่งเป็นเขตชุมชน พี่น้องประชาชนได้ร้องเรียนผ่านผมว่า



๒๓ 

ในช่วงกลางคืนจะมีอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ผมก็อยากจะฝากให้กรมทางหลวงนั้นไปติดตั้ง  
ไฟส่องสว่างกลางคืนให้พ่ีน้องประชาชน 

และในเรื่องสุดท้าย ผมก็ขอกราบเรียนไปยังกรมชลประทาน แล้วก็เรื่องของ
น้ าท าการเกษตรถือเป็นส่วนส าคัญในเร่ืองของการเกษตร และมีเพื่อนสมาชิกหลายท่าน 
ก็ได้หารือกับท่านประธานไปหลายครั้งแล้วว่าพี่น้องประชาชนจะขอให้ทางกรมชลประทานนั้น
ได้จัดสรรงบประมาณในเรื่องของการซ่อมแซมฝายชั่วคราวกั้นแม่น้ าปิง โครงการส่งน้ าและ
บ ารุงรักษาวังบัว ซึ่งฝายแห่งนี้เป็นฝายท่ีส าคัญในเรื่องของการเกษตร ท้ังจังหวัดก าแพงเพชร 
แล้วก็จังหวัดพิจิตร ก็ขอกราบเรียนท่านประธานเพ่ือทราบครับ สวัสดีครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านณกร ชารีพันธ์ ครับ 

นายณกร ชารีพันธ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ณกรชารีพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมุกดาหาร เขต ๒ พรรคก้าวไกล ผมขอหารือ
ท่านประธาน ดังนี้นะครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายณกร ชารีพันธ์ (มุกดาหาร)  :  ปัญหาโครงสร้างพื้นฐานเรื่องถนน

ส่วนใหญ่เป็นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่ยังขาดงบประมาณในการแก้ไขปัญหา
จึงอยากขอความอนุเคราะห์ไปยังกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นในการผลักดันงบประมาณ
แก้ไขปัญหาถนน ดังนี้ เส้นท่ี ๑ สายบ้านห้วยล าโมง บ้านโคกป่งเปือย ต าบลค าบก 
อ าเภอค าชะอี เส้นท่ี ๒ สายบ้านหน้าโสก บ้านนาโด่ ต าบลนาโสก อ าเภอเมือง เส้นท่ี ๓ 
ถนนสายบ้านหนองสระพัง บ้านค าแฮดน้อย ต าบลกกแดง อ าเภอนิคมค าสร้อย เส้นท่ี ๔ 
ถนนสายหนองแคน บ้านหนองขอนแก่น ต าบลหนองแคน อ าเภอดงหลวง เส้นท่ี ๕ 
ถนนสายบ้านดงยาง ต าบลบ้านโคก อ าเภอค าชะอี เส้นท่ี ๖ ถนนสายบ้านกลาง บ้านสาย 
ต าบลโพนงาม อ าเภอค าชะอี และเส้นท่ี ๗ ถนนบ้านหนองแวง หมู่ท่ี ๑ ต าบลหนองแวง 
อ าเภอนิคมค าสร้อย  



๒๔ 

ต่อมาเป็นปัญหาเรื่องไฟส่องสว่างบริเวณแยกบ้านกกไฮ ต าบลค าชะอี 
อ าเภอค าชะอี แสงสว่างไม่เพียงพอครับท่านประธาน น ามาซึ่งอุบัติเหตุอยู่บ่อยครั้ง จึงอยาก 
ขอความอนุเคราะห์ไปยังแขวงทางหลวงมุกดาหารเพื่อสนับสนุนงบประมาณในการแก้ไข
ปัญหาดังกล่าวครับท่านประธาน 

ต่อมาเป็นปัญหาเรื่องกองทุนความเสมอภาคเพื่อการศึกษาหรือ กสศ. ผมได้รับ
เรื่องร้องเรียนจากคุณครูพบว่าระบบในการคัดกรองการเข้าถึงทุนยังขาดความเป็นธรรม 
ท าให้ผู้ได้รับทุนไม่ตรงตามวัตถุประสงค์ จึงอยากให้ กสศ. มีการทบทวนระบบการเข้าถึง
ทุนการศึกษาเพื่อให้เกิดความเป็นธรรมและตรงไปตรงมามากขึ้นครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบพระคุณครับ อีก ๓ ท่านต่อไปนะครับ ท่านแรก ท่านกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ท่านท่ี ๒ 
ท่านฐิติมา ฉายแสง ท่านท่ี ๓ ท่านกานสินี โอภาสรังสรค์ เชิญท่านกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ครับ 

นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม 
เขต ๑ พรรคเพ่ือไทย  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  ท่านประธานครับ วันนี้ผม

มีปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องชาวมหาสารคามมาหารือประธาน ดังนี้ครับ ๑. ปัญหา
ตลิ่งทรุดบริเวณแม่น้ าชี ซึ่งเป็นบริเวณท่ีอยู่ริมถนนถีนานนท์ ถนนถีนานนท์เป็นถนนจาก
จังหวัดกาฬสินธุ์เข้าเมืองมหาสารคาม สังเกตในรูปนะครับว่าชิดกับแม่น้ าชีเลย ตลิ่งมีการ
ทรุดตัวลง ๒ ช่วงหลังน้ าฝน แล้วก็มีการแตกของท่อประปา ซึ่งผมก็ได้ไปดูกับทาง 
พี่น้องประชาชน ก็เป็นห่วงเลยได้ประสานงานไปทางท่านรัฐมนตรีสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ 
ท่านรัฐมนตรีมนพร เจริญศรี และท่านอธิบดีสราวุธ ได้ให้แก้ปัญหาอย่างเร่งด่วน ซึ่งทาง
กรมทางหลวงได้ศึกษาออกแบบท าแนวตลิ่งเป็นเสาเข็ม รวมความยาว ๓๐๐ เมตร  



๒๕ 

ใช้งบประมาณ ๗๐ ล้านบาท จึงขอให้ท่านรัฐมนตรีได้สั่งการท่านอธิบดีให้แก้ไขอย่างเร่งด่วน 
มิฉะนั้นจะเกิดอันตรายกับพี่น้องประชาชนครับ 

ปัญหาท่ี ๒ ผมได้รับการประสานงานจากท่านประเด็น พลเหลา ท่านนายก 
อบต. แก่งเลิงจาน ท่าน ส.อบต. มงคล ศรีอารักษ์ ท่านผู้ใหญ่ถนอม จ าปามูล ผู้ใหญ่บ้าน
หมู่ท่ี ๑๐ แก่งเลิงจาน เนื่องจากปัญหาน้ าท่วมภายในหมู่บ้านเป็นมาเกือบ ๑๐ ปี แล้วก็
เป็นมาทุกปี ๆ และขังเป็นเวลาหลายเดือน ถนนเส้นนี้เป็นเส้นหลักเช่ือมหมู่บ้านต่าง ๆ 
จึงอยากให้ทางกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นสนับสนุนงบประมาณเพื่อให้ อบต. ได้มี
งบประมาณไปแก้ไขปัญหาอย่างเร่งด่วนครับ  

เรื่องท่ี ๓ ผมได้รับการประสานงานจากท่านสมเดช ประทุมไชย ท่านนายก 
อบต. ท่าตูม ท่านก านันชยพล พหลทรัพย์ ท่านผู้ใหญ่ไพฑูรย์ ศรีพลลา ซึ่งเป็นการทรุดตัว
ของตลิ่งบริเวณใต้เวิ้งน้ าของแม่น้ าชี เพราะว่าตัวนี้เป็นการดูดแล้วก็ปั๊มน้ าจากห้วยคะคาง
ลงแม่น้ าชี และตรงนี้เป็นท้ายน้ าท าให้เวิ้งนี้เป็นเวิ้งรับน้ า จึงขอให้กรมโยธาธิการและผังเมือง 
กระทรวงมหาดไทย ได้สนับสนุนงบประมาณในการก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่งในงบปี ๒๕๖๘ 
ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ต่อไปท่านฐิติมา ฉายแสง ยังไม่มานะครับ ต่อไปเชิญท่านกานสินี โอภาสรังสรรค์ ครับ 

นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ (สุราษฎร์ธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวกานสินี โอภาสรังสรรค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี 
เขต ๑ พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ดิฉันมีข้อหารือในพื้นท่ีกับท่านประธานค่ะ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
เรือ่งแรก เป็นเรื่องความปลอดภัยของชีวิตประชาชน ขอให้หาแนวทางป้องกัน

มิให้ประชาชนใช้สะพานศรีสุราษฎร์เป็นท่ีอัตฆาตกรรมหรือการฆ่าตัวตายค่ะ ขอเรียน
ท่านประธานว่าสะพานศรีสุราษฎร์อยู่ในท าเลท่ีสมบูรณ์ด้วยธรรมชาติ จึงมีทิวทัศน์สวยงาม
ท าให้ประชาชนในท้องถิ่นและนักท่องเท่ียวจากต่างแดนได้ใช้เป็นพื้นท่ีท่องเท่ียว ชมทิวทัศน์ 



๒๖ 

ถ่ายภาพกันตลอดมา แต่ในทางตรงกันข้าม นอกจากสะพานให้ประโยชน์กับประชาชน
สูงสุดแล้ว อีกด้านหนึ่งกลับเป็นพื้นท่ีท่ีประชาชนใช้กระโดดฆ่าตัวตายมากด้วยค่ะ ซึ่งดิฉัน
ได้สืบค้นพบว่าใช้สะพานศรีสุราษฎร์ฆ่าตัวตายติดต่อกันอย่างต่อเนื่อง ดังนั้น จึงขอกราบเรียน
ท่านประธานเพื่อฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ผู้รับผิดชอบ ได้กรุณาหาทางป้องกันโดย
ขอให้จัดท าผนังกั้นข้างสะพานในรูปแบบลักษณะโปร่งใส ไม่ปิดบังการมองเห็นของผู้ใช้รถ
ใช้ถนน หาแนวทางใช้พื้นท่ีท ากิจกรรมแนวสร้างสรรค์ เป็นจุดท่องเท่ียว จุด Check In ค่ะ   

เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องท่ีส่งผลกระทบต่อภาคธุรกิจและการท่องเท่ียวของ
ประชาชนชาวจังหวัดสุราษฎร์ธานี โดยดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนให้ผู้โดยสาร
การบินไทยสมายล์ว่าทางสายการบินจะหยุดการบินในเส้นทางสุวรรณภูมิ-สุราษฎร์ธานี 
ตั้งแต่วันท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๖ เป็นต้นไป หลังจากสถานการณ์ COVID-19 คลี่คลาย ประชาชน
ในจังหวัดสุราษฎร์ธานีและนักท่องเท่ียวชาวไทยและต่างชาติเดินทางมายังจังหวัดสุราษฎร์ธานี
และจังหวัดใกล้เคียงเพิ่มมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง เนื่องจากจุดท่ีตั้งท่าอากาศยานสุราษฎร์ธานี
เปรียบเสมือนเป็นสุวรรณภูมิของภาคใต้ตอนบน ซึ่งเป็นท่ีน่าเสียดายหากหยุดเส้นทางบิน
ดังกล่าว อีกท้ังยังเป็นสายการบินหลักท่ีนักธุรกิจ นักท่องเท่ียวชาวไทยและต่างชาติเชื่อมั่น
ในมาตรฐานการบริการ หากยกเลิกจะส่งผลกระทบต่อภาคธุรกิจและการท่องเท่ียว รวมท้ัง
เศรษฐกิจภาคใต้ในอนาคตอย่างแน่นอน ดิฉันจึงใคร่ขอความอนุเคราะห์ท่านประธาน
ช่วยด าเนินการเร่ืองดังกล่าว ฝากไปยังประธานผู้บริหารไทยสมายล์ด้วยค่ะ  

ขออนุญาตท่านประธานค่ะ ดิฉันเห็นว่ามีประโยชน์กับพี่น้องชาวจังหวัด
สุราษฎร์ธานี ต้องขอฝากขอบพระคุณท่านอนุทิน ชาญวีรกูล อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
สาธารณสุข ท่ีได้กรุณาติดตามเรื่องท่ีดิฉันร้องขอ เนื่องจากตึกโรงพยาบาลสุราษฎร์ธานี
ท่ีก าลังก่อสร้างท้ิงร้างว่างเปล่ามาเป็นเวลานาน จะเป็นผู้รับเหมาท้ิงงานหรือไม่ก็ตาม 
แต่บัดนี้ได้ด าเนินการก่อสร้างแล้ว จึงเป็นประโยชน์แก่ชาวจังหวัดสุราษฎร์ธานีอย่างมาก 
และฝากเรื่องต่อให้กับท่านชลน่าน ศรีแก้ว รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขคนปัจจุบัน 
ฝากดูแลเรื่องการก่อสร้างตึกโรงพยาบาลให้แล้วเสร็จด้วยค่ะ เนื่องจากโรงพยาบาลได้ถูกสร้าง



๒๗ 

ตั้งแต่สมัยท่านวิทยา แก้วภราดัย อดีตรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข และสุดท้าย
ขอฝากเร่งรัดติดตามโรงพยาบาลเกาะสมุยด้วยค่ะ ขอกราบขอบพระคุณค่ะ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านกาญจน์ ตั้งปอง  

นายกาญจน์ ตั้งปอง (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา กระผม 
นายกาญจน์ ตั้งปอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง เขต ๔ พรรคประชาธิปัตย์ 
ขออนุญาตหารือท่านประธานใน ๓ หัวข้อ ดังนี้ครับ  

๑. ปัญหาไฟส่องสว่างถนน ๒ เส้นทาง รับแจ้งจากนายอุดม แซ่เลี้ยว 
นายกองค์การบริหารส่วนต าบลกันตังใต้ ถึงปัญหาถนนทางหลวงชนบทตรัง หมายเลข ๒๐๓๒ 
กันตัง-กันตังใต้ ระยะทางกว่า ๙ กิโลเมตร ซึ่งถนนสายนี้เป็นถนนสายหลักในการสัญจร
ของพ่อแม่พี่น้องในเขตพื้นท่ีรวม ๖ หมู่บ้าน แต่ยังขาดไฟส่องสว่างตลอดเส้นทาง  
รวมไปถึงถนนทางหลวงหมายเลข ๓๐๑๐ จากสะพานแก้มด าเชื่อมต่อถนนทางหลวงชนบท 
หมายเลข ๔๐๐๘ ตรัง-บางสัก ระยะทางประมาณ ๑๔ กิโลเมตร ซึ่งได้รับแจ้งจากนายฉัตรชัย 
ปัตตานี ก านันต าบลโคกยาง ถึงปัญหานี้เช่นกัน ถนน ๒ สายนี้ครับท่านประธาน มีรถบรรทุก
และรถสินค้าเป็นจ านวนมาก เกรงว่าจะเกิดอันตรายในการสัญจร จึงอยากเรียนผ่าน
ท่านประธานสภาไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรมทางหลวงและกรมทางหลวงชนบท ได้ท าการส ารวจและติดตั้ง
ไฟส่องสว่าง เพ่ือป้องกันอุบัติเหตุ อ านวยความสะดวก และเพ่ิมศักยภาพในพื้นท่ี  

เรื่องท่ี ๒ ปัญหาการขาดแคลนน้ าใน ๓ ต าบล รับแจ้งจากนายสมชาย  
หอยสังข์ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลโคกยาง นายปรีชา ตั้นซ้าย นายกองค์การ
บริหารส่วนต าบลคลองลุ นายเอนก ปรีชา นายกองค์การส่วนต าบลบ่อน้ าร้อน ถึงปัญหา 
ท่ีทางการประปาส่วนภูมิภาคได้เข้ามาขยายเขตประปา จนถึงปัจจุบันเป็นเวลา ๘ ปีแล้วครับ 
แต่ก็ยังไม่สามารถจ่ายน้ าในพื้นท่ีได้ ท าให้ชาวบ้านในพื้นท่ีดังกล่าวไม่มีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึ้น
เนื่องจากโครงการเกิดปัญหา จึงอยากเรียนผ่านท่านประธานสภาไปยังรัฐมนตรีว่าการ
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กระทรวงมหาดไทย ซึ่งก ากับดูแลการประปาส่วนภูมิภาค ให้เข้ามาเร่งรัดตรวจสอบปัญหา
เพ่ือให้พ่ีน้องในพืน้ท่ีได้มีน้ าใช้ด้วยครับ  

เรื่องสุดท้ายครับ รับเรื่องจากนายทรงชัย สวนอินทร์ นายกเทศมนตรี
เทศบาลต าบลควนโพธิ์ ถึงปัญหาน้ าท่วมในพื้นท่ี พื้นท่ีนี้เป็นพื้นท่ีรับน้ าจากอ าเภอนาโยง
ลงสู่คลองทุ่งค่าย ทุ่งกระบือ ในช่วงฤดูฝนของทุกปี ระยะทางกว่า ๑๔ กิโลเมตร แต่ปัญหา
ท่ีเกิดขึ้นคือคลองดังกล่าวไม่ได้รับการขุดลอกมาเป็นเวลานาน ท าให้เกิดความตื้นเขิน 
ไม่สามารถรองรับปริมาณน้ าได้เป็นจ านวนมาก ส่งผลกระทบให้ชาวบ้านกว่า ๑๐๐ หลังคาเรือน 
ได้เกิดความเสียหายในทุก ๆ  ปี จึงอยากเรียนผ่านท่านประธานสภาไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ของบประมาณช่วยเหลือในการด าเนินกิจการให้ส าเร็จ ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่านนะครับ ท่านญาณธิชา บัวเผื่อน แล้วก็ตามด้วยท่านชญาภา สินธุไพร 
แล้วก็ท่านณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล เชิญท่านญาณธิชา บัวเผ่ือน ครับ   

นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก้าวไกล วันนี้ดิฉัน
มีเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีมาปรึกษาหารือในสภาแห่งนี้ ๔ เรื่องค่ะ  

เรื่องแรก เป็นเรื่องขอให้ช่วยก่อสร้างสะพานข้ามคลองมาบไพ บริเวณหมู่ ๓ 
ต าบลมาบไพ อ าเภอขลุง จังหวัดจันทบุรี เนื่องจากสะพานอันเดิมคับแคบและทรุดโทรม
เป็นอย่างมาก ใกล้พังนะคะ ท่านประธานคะ ในวันท่ี ๑๘ กันยายนท่ีผ่านมา ดิฉันได้ลงไป 
ดูพื้นที่พร้อมกับทางนายก อบต. ได้สอบถามกับทางท่านนายก อบต. ท าให้ทราบว่าส่ง
โครงการนี้ไปให้กับทาง อบจ. จันทบุรีแล้ว ทาง อบจ. จันทบุรีก าลังปรับแบบ เมื่อแล้วเสร็จ
จะส่งไปขออนุญาตกับกรมเจ้าท่าอีกครั้ง ดิฉันจึงขอหารือไปยัง อบจ. จันทบุรี กรมส่งเสริม
การปกครองท้องถิ่น กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคมค่ะ 

เรื่องท่ี ๒ เป็นเรื่องขอให้ช่วยก่อสร้างถนนสายบ้านใหม่-สะตอน ช่วง  
๔ กิโลเมตรแรก เพราะว่าพังหนักมาก เป็นหลุมเป็นบ่อลึก ซ่อมหลายครั้งแล้ว ไม่นาน
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ก็พังเหมือนเดิม จึงอยากขอความอนุเคราะห์ให้ช่วยสร้างใหม่พร้อมกับไฟส่องสว่าง 
ชาวบ้านเดินทางกันล าบากมาก ตรงนั้นเป็นเขตความรับผิดชอบของ ๓ ท้องถิ่นต่อกัน 
ก็คือ อบต. ทรายขาว เทศบาลสอยดาว และ อบต. สะตอน ซึ่งเป็นท้องถิ่นเล็ก ๆ  
มีงบประมาณไม่เพียงพอในการก่อสร้าง จึงขอหารือไปยังกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
ให้ช่วยดูแลด้วยค่ะ 

เรื่องท่ี ๓ ขอให้ช่วยซ่อมแซมถนนบริเวณหน้า 7-Eleven บริเวณวัด 
วังสรรพรสและถนนสายตกปก-ต าลึงทอง ต าบลวังสรรพรส อ าเภอขลุง จังหวัดจันทบุรี 
เนื่องจากเป็นหลุมเป็นบ่อพังมานานหลายปี สัญจรไปมาล าบาก และเนื่องจากท้องถิ่น
มีงบประมาณไม่เพียงพอ ขอหารือไปยัง อบจ. จันทบุรี และกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
ให้ช่วยด าเนินการด้วยค่ะ 

เรื่องท่ี ๔ ดิฉันได้รับแจ้งจากชาวบ้านในอ าเภอสอยดาว โดยเฉพาะพื้นท่ี
ใกล้เขตชายแดนในหมู่บ้านสวนส้ม ต าบลสะตอน อ าเภอสอยดาว ว่าเริ่มมีโจรขโมยทรัพย์สิน
ชาวบ้าน ไม่ว่าจะเป็นผลไม้ในสวน มอเตอร์สูบน้ า สายไฟ หรือแม้กระท่ังรถมอเตอร์ไซค์
ก็หายกันบ่อย ๆ จึงอยากให้ผู้น าชุมชนและต ารวจช่วยกันสอดส่องดูแลความปลอดภัย
ให้กับชาวบ้าน ขอหารือไปยังกระทรวงมหาดไทยและส านักงานต ารวจแห่งชาติด้วยค่ะ 
ขอบคุณค่ะ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านชญาภา สินธุไพร  

นางสาวชญาภา สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน 
ชญาภา สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๘ พรรคเพ่ือไทย ดิฉัน
มีเรื่องปรึกษาหารือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี ผ่านท่านประธานไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท้ังหมด ๓ เร่ือง ดังนี้ค่ะ  

เรื่องท่ี ๑ ปัญหาล าห้วยยางเฌอตื้นเขิน ซึ่งเป็นแหล่งน้ าหลักส าคัญ 
ทอดผ่านถึง ๔ ต าบล ได้แก่ ต าบลบ้านดู่ ต าบลขี้เหล็กในอ าเภออาจสามารถ ต าบลเขวาทุ่ง 
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ต าบลเมืองน้อย ในอ าเภอธวัชบุรี เป็นแหล่งน้ าท่ีพี่น้องประชาชนใช้ในการอุปโภคบริโภค 
แต่ในฤดูแล้งมีสภาพแหล่งน้ าตื้นเขิน ไม่สามารถกักเก็บน้ าได้ ส่งผลกระทบให้ไม่มีน้ า
เพียงพอต่อการอุปโภคบริโภคของพี่น้องประชาชน ในฤดูน้ าหลากเกิดน้ าไหลเข้าท่วม 
ท่ีพักอาศัยและพื้นท่ีเกษตรกร จึงขอฝากท่านประธานผ่านไปยังกรมชลประทาน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์เร่งแก้ไขปัญหาโดยการขุดลอกห้วยยางเฌอดังกล่าวด้วยค่ะ 

เรื่องท่ี ๒ ปัญหาล าห้วยใสตื้นเขิน ซึ่งเป็นแหล่งน้ าส าคัญท่ีใช้ร่วมกัน
กว่า ๖ หมู่บ้านในต าบลน้ าใส อ าเภอจตุรพักตรพิมาน จังหวัดร้อยเอ็ด ล าห้วยไม่ได้มีการ
ขุดลอกและฟื้นฟูเป็นระยะเวลานานหลายปี จึงมีสภาพเสื่อมโทรม เกิดการพังทลายของดิน 
ท าให้เกิดล าห้วยตื้นเขิน ไม่สามารถกักเก็บน้ าไว้ใช้เพียงพอต่อพี่น้องประชาชนตลอดปี 
โดยเฉพาะในช่วงฤดูแล้งประชาชนในพื้นท่ีประสบสภาวะขาดแคลนน้ าในการอุปโภคบริโภค 
ไม่เพียงพอต่อการท าการเกษตร จึงขอฝากท่านประธานผ่านไปยังกรมทรัพยากรน้ า 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เร่งแก้ไขปัญหาขุดลอกล าห้วยเพื่อลด
ผลกระทบการขาดแคลนน้ าด้วยค่ะ 

เรื่องท่ี ๓ ถนนสาย อบจ. รอ. ๒๐๐๙ จากบ้านหว่านไฟ ต าบลดู่ ถึงบ้านโนนค้อ
อ าเภออาจสามารถ จังหวัดร้อยเอ็ด ซึ่งเมื่อปี ๒๕๖๒ สส. จิราพร สินธุไพร ได้เคยหารือต่อสภา 
และได้รับการจัดสรรงบประมาณจาก อบจ. ร้อยเอ็ด ก่อสร้างถนนแล้วเสร็จไปบางส่วนแล้ว 
แต่เพื่อให้พี่น้องประชาชนในพื้นท่ีสามารถสัญจรและขนส่งสินค้าการเกษตรได้อย่างสะดวก 
จึงขอหารือท่านประธานผ่านไปยังกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น กระทรวงมหาดไทย 
ได้เร่งรัดจัดสรรงบประมาณอุดหนุนเฉพาะกิจก่อสร้างถนนลาดยาง ส่วนท่ีเหลือซึ่งยังเป็น
ถนนลูกรังให้แล้วเสร็จโดยเร็วด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล เชิญครับ 



๓๑ 

นายณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ณัฐพล โตวิจักษณ์ชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคก้าวไกล เขต ๓ 
สันก าแพง แม่ออน ดอยสะเก็ด วันนี้ผมมีประเด็นปรึกษาหารือท่านประธาน ดังนี้นะครับ 

เรื่องแรก เรื่องการจัดสรรพื้นท่ีให้คนพิการได้ท ามาค้าขาย ท่านประธานครับ 
คนพิการท่ีอยู่อ าเภอรอบนอกอย่างอ าเภอสันก าแพง แม่ออน ดอยสะเก็ด  และอีก 
หลายอ าเภอท่ัวประเทศ พื้นท่ีเหล่านี้ไม่ได้มีห้างสรรพสินค้า ไม่ได้มีธนาคารแบบในตัวเมือง 
ก็ขอความอนุเคราะห์ผ่านท่านประธานไปยังกระทรวง พม. ให้ท่านพิจารณาขอความร่วมมือ
ไปยังท่ีว่าการอ าเภอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โรงเรียนในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ 
สถานท่ีเหล่านี้กระจายตัวอยู่ท่ัวประเทศ ขอให้ท่านจัดสรรพื้นท่ีให้กับคนพิการได้ท ามาค้าขาย
โดยไม่เสียค่าใช้จ่ายใด ๆ ด้วยครับ 

เร่ืองท่ี ๒ เร่ืองพนักงานโรงงานเย็บผ้าท่ีอ าเภอสันก าแพง ซึ่งถูกนายจ้าง
ท่ีเป็นชาวต่างชาติลอยแพ คดีนี้เป็นท่ีสิ้นสุดแล้ว แต่ปัญหาคือผู้กระท าความผิดยังคงมี
หลบหนีอยู่ต่างประเทศ ก็ขอฝากเรื่องนี้ไปยังกระทรวงแรงงาน กระทรวงการต่างประเทศ 
และส านักงานต ารวจแห่งชาติ ให้ติดตามเร่งรัดจับกุมผู้กระท าความผิดตามค าพิพากษา
ฎีกา ๑๐๙๔๐-๑๐๙๖๓/๒๕๕๙  

เรื่องท่ี ๓ เรื่องการขออนุญาตเข้าใช้พื้นท่ีป่าของกรมป่าไม้ ขณะนี้การไฟฟ้า
ส่วนภูมิภาคดอยสะเก็ด เตรียมสายไฟแบบหุ้มเปลือกเพื่อจะเปลี่ยนสายส่งไฟให้กับพ่อแม่
พี่น้องต าบลลวงเหนือ เชิงดอย ป่าเมี่ยง และเทพเสด็จ อ าเภอดอยสะเก็ด สายไฟพร้อมแล้ว 
แต่ทางกรมป่าไม้ยังไม่อนุญาตให้เข้าไปท า ก็ขอฝากผ่านท่านประธานไปยังกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรุณาเร่งแก้ไขปัญหาการอนุญาตล่าช้า และช่วย
พิจารณากระจายอ านาจในการเซ็นอนุญาตให้จบได้ในแต่ละจังหวัดนะครับ 

เรื่องท่ี ๔ เรื่องการขาดแคลนอุปกรณ์ในการรับมือไฟป่า ท่ีต าบลแม่ทา 
ต าบลทาเหนือ ต าบลห้วยแก้ว และอีกหลายต าบลท่ัวจังหวัดเชียงใหม่ ในทุก  ๆปีพ่อแม่พี่น้อง
ท่ีอยู่หน้างานคอยท าแนวกันไฟ คอยดับไฟ ประสบกับปัญหาการขาดอุปกรณ ์ก็ขอฝาก



๓๒ 

ผ่านท่านประธานไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กรมป้องกันและบรรเทา
สาธารณภัย ให้ช่วยส ารวจความต้องการในแต่ละต าบลเป้าหมายว่าขาดแคลนอะไรบ้าง 
เพื่อจะได้จัดสรรอุปกรณ์และงบประมาณก่อนฤดูกาลหมอกควัน ไฟป่าจะมาถึงครับ 
ขอบคุณครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่านนะครับ ท่านอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย ท่านชูกัน กุลวงษา ท่านฉกาจ 
พัฒนกิจวิบูลย์ เชิญท่านอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย ครับ 

นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม อภิชาติ ตีรสวัสดิชัย สส. สกลนคร เขต ๑ พรรคเพื่อไทย วันนี้ได้น าปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องชาวสกลนคร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตอ าเภอเมืองสกลนคร
มากราบเรียนให้ท่านประธานเพ่ือแจ้งไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบได้ด าเนินการแก้ไข 

(เจ้าหน้าท่ีได้ด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายอภิชาติ ตีรสวัสดิชัย (สกลนคร)  :  เรื่องแรก ได้รับแจ้งจากท่าน

นายกเทศมนตรีเทศบาลต าบลธาตุนาเวง นายเสน่ห์ เพ็ชรรุ่ง ขอให้ทางกรมทางหลวง
ได้พิจารณาแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องท่ีใช้ทางเลี่ยงเมืองบริเวณทางปากซอย
เข้าบ้านมะขามป้อมและชุมชนธาตุนาเวง ซึ่งเป็นจุดตัดท่ีพี่น้องได้สัญจรไปมาข้ามทาง
เลี่ยงเมืองท่ีมีรถวิ่งด้วยความเร็วสูง มักจะก่อให้เกิดอันตรายบ่อยครั้ง จึงขอให้ทางหน่วยงาน
ท่ีรับผิดชอบสร้างทางเกาะกลางถนน ทางเลี้ยว หรือติดตั้งสัญญาณไฟเพื่อแก้ไขปัญหา
ในส่วนนี้  

เรื่องท่ี ๒ เป็นการติดตามเรื่องเดิมท่ีกระผมได้เคยน าเสนอให้ทาง 
ท่านประธานสภาเมื่อสมัยท่ีแล้วใน ๒ จุดท่ีเป็นจุดเสี่ยง บริเวณสามแยกจากทางหลวงชนบท
กับถนนทางหลวงหมายเลข ๒๒ ให้ติดตั้งสัญญาณไฟจราจร เนื่องจากทางเล้ียวบริเวณ
จุดตัดของท้ังทางหลวงกับเส้นทางของชุมชนในหมู่บ้าน มีพี่น้องประชาชนใช้เป็นจุดวกเลี้ยว
จ านวนมาก แต่เนื่องจากรถทางตรงท่ีวิ่งมา วิ่งมาด้วยความเร็ว ก็ก่อให้เกิดอุบัติเหตุและ 



๓๓ 

ท าให้เสียชีวิตและทรัพย์สินเป็นจ านวนมาก ก็คือ ๑. จุดแรก ขอให้ติดตั้งสัญญาณไฟจราจร
ท่ีสามแยกบ้านพังขว้างใต้ ต าบลพังขว้าง จุดท่ี ๒ ก็คือสามแยกบ้านหนองกุง-หนองศาลา 
ต าบลฮางโฮง  

เรื่องท่ี ๓ เรื่องสุดท้าย ก็ขอกราบเรียนท่านประธานได้โปรดแจ้งไปยังอธิบดี
กรมทางหลวง ให้ขยายผิวจราจรบริเวณบ้านเชียงเครือ หมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๑๔ เทศบาลต าบล
เชียงเครือ ท่ีเป็นถนนข้างละ ๒ ช่องการจราจร ขณะนี้พี่น้องประชาชนอยู่หนาแน่นและ 
ใช้เส้นทางตรงนี้จ านวนมาก ต้องการท่ีจะขยายผิวจราจรเป็น ๖ ช่องจราจร ทางเทศบาลเอง
ก็ได้น าเสนอปัญหาเหล่านี้ไปทางอธิบดีกรมทางหลวงแล้ว แต่ยังไม่ได้รับการตอบสนอง 
รวมท้ังมีการปรับสามแยกทางเข้าบ้านหนองหอย หมู่ท่ี ๔ ต าบลเชียงเครือ ท่ีจะสร้าง
เกาะกลางถนนหรือว่าสัญญาณไฟ ท่ีจะก่อให้เกิดความปลอดภัยให้แก่ผู้สัญจรและ
การจราจรไปมาด้วยครับ ขอฝากท่านประธานได้โปรดพิจารณาด าเนินการในส่วนนี้ด้วย 
ขอบพระคุณมากครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านชูกัน กุลวงษา  

นายชูกัน กุลวงษา (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ 
ผม ชูกัน กุลวงษา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม เขต ๔ พรรคภูมิใจไทย  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายชูกัน กุลวงษา (นครพนม)  :  วันนี้ผมต้องน าความเดือดร้อนของราษฎร

ในเขตพื้นท่ีอ าเภอนาแก อ าเภอธาตุพนม อ าเภอปลาปาก เกี่ยวกับภัยพิบัติน้ าท่วม เนื่องจาก
ฝนตกในช่วงอาทิตย์ท่ีผ่านมาติดต่อกันเป็นจ านวน ๑๐ วัน แล้วท าให้น้ าท่วมไร่นา 
พี่น้องชาวไร่ชาวนา ซึ่งขณะนี้ข้าวก าลังจะออกดอกออกรวง ประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าไร่
ท่ีเกษตรอ าเภอให้ข้อมูลมา ฉะนั้นก็ขอฝากท่านประธานไปยังรัฐบาล ยังผู้ปฏิบัติ ได้เข้าดูแล
ปัญหาภัยพิบัติน้ าท่วมของราษฎร ๙ ต าบล ของ ๓ อ าเภอ ของจังหวัดนครพนมในครั้งนี้ 
เพื่อท่ีจะเป็นขวัญก าลังใจให้กับพี่น้องชาวไร่ชาวนาซึ่งเป็นกระดูกสันหลังของประเทศชาติ 



๓๔ 

เขาก าลังจะเสียหายในการท านาแล้ว อาจจะไม่ได้เก็บเกี่ยวข้าว อาจจะสูญเสียท้ังการลงทุน 
สูญเสียท้ังก าลังใจ สูญเสียทุกอย่าง ก็หวังพึ่งรัฐบาลในชุดนี้ เพราะฉะนั้นขอฝากท่านประธาน
ไปยังผู้บริหาร ได้เอาใจใส่ต่อภาระหน้าท่ีของพี่น้องชาวนาท่ีจะท าให้ข้าวในนานั้นได้เก็บเกี่ยว
ให้จงได้นะครับ ขอฝากท่านประธาน 

เรื่องท่ี ๒ ก็คือเรื่องเกี่ยวกับไฟส่องสว่างทาง หมายเลขทาง ๒๔๒๕ 
สกลนคร-บ้านต้อง อ าเภอนาแก เทศบาลต าบลนาแก ซึ่งในเขตเทศบาลต าบลนาแกนั้น 
หน้าท่ีว่าการอ าเภอ ตอนกลางคืนไฟส่องสว่างก็มืดมน โดยเฉพาะหน้าสถานีต ารวจภูธร
อ าเภอนาแก หน้าโรงเรียนผดุงราชกิจเจริญของอ าเภอนาแก และย่านชุมชนธนาคารกรุงไทย
ไฟส่องสว่างนั้นไม่เพียงพอ แต่ในทุ่งนานั้นท าไมไฟส่องสว่างมันมากเกินไป ฉะนั้นก็ได้
น าความเดือดร้อนของพี่น้องในชุมชนเขตเทศบาล ฝากความเดือดร้อนผมมาแจ้งท่านประธาน
ไปยังกรมทางหลวง ได้ดูแลและเอาเสาไฟไปติดตั้งให้กับพี่น้องชุมชนเทศบาลต าบลนาแก 
อ าเภอนาแก เร่งด่วนด้วยครับ ผมก็ขอบคุณ ใช้เวลาเพียงนิด  ๆขอบคุณท่านประธานมากครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ เชิญครับ   

นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ (พังงา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพังงา เขต ๒  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ (พังงา)  :  วันนี้ก็ขอน าเรียนปรึกษาหารือ

ท่านประธานในเรื่องของถนนหมายเลข ๔ ถนนเพชรเกษม ตอนบางสัก อ าเภอท้ายเหมือง 
ในเขตอ าเภอตะกั่วป่า จังหวัดพังงา พื้นท่ีถนนเพชรเกษมมีความยาวจากกรุงเทพมหานคร
ถึงภาคใต้ ๑,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร แล้วงบประมาณการมาจัดสร้างในเรื่องช่องทางจราจร 
๔ ช่องทางจราจรก็ยังไม่ครบสมบูรณ์ มีหลายช่วงท่ียังเป็นถนน ๒ เลนอยู่ ผมอยากน าเรียน
ฝากท่านประธานว่ากว่าจะได้งบประมาณมาเป็นการล าบาก ต้องใช้เวลาหลายปี ทีนี้
การส ารวจออกแบบบางครั้งไม่เป็นปัจจุบันเพราะว่าแบบออกไว้นานกว่าจะได้งบประมาณ 



๓๕ 

พอมาก่อสร้างจริงบริบทของเมืองมันเปลี่ยนไปแล้วครับ จากพื้นท่ีชนบทก็กลายเป็นเขตเมือง 
พอสร้างแล้วแบบมันไม่เป็นปัจจุบัน ท่านจะเห็นได้ว่าพอฝนตกลงมา ตกหนักครั้งใด ปีนี้
ถนนสร้างมาปีเศษ ๆ ท่วมไปแล้ว ๓ รอบ กลายเป็นว่าในแหล่งท่องเท่ียวหลักของเขาหลัก
ของพังงา นักท่องเท่ียวมาบ้านเราก็มีความเป็น Amazing มาเจอพังงาก็ Amazing ไปอีก 
มาวันนี้เป็นถนนอยู่ดี  ๆฝนตกมาห่าเดียว เช้าขึ้นมากลายเป็นคลองแล้วครับ อย่างสภาพท่ีเห็น 
อยากจะฝากไปยังกรมทางหลวงในการด าเนินการ ถ้าท่านจะเห็นท่ีวงแดง ๆ นะครับ 
ถนนพอส ารวจไว้นานมันจากชนบทก็ไม่มีไฟแสงสว่าง พอมาสร้างจริงมันเป็นเมืองไปแล้ว 
มันเป็นห้างโลตัส เป็นอะไรไปแล้ว ก็ไม่มีไฟ เทศบาลก็จะแก้ปัญหาโดยการเอาหลอดไฟ
ไปปักให้เกาะกลางถนนเพื่อเป็นแสงสว่าง แล้วแสงสว่างก็ไม่พอเพียง ก็อยากน าเรียน
ท่านประธานไว้แค่นี้ก่อน เพราะด้วยเวลาอันจ ากัดครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่าน ท่านแรก ท่านฐิติมา ฉายแสง ท่านท่ี ๒ ท่านกรุณพล เทียนสุวรรณ 
ท่านท่ี ๓ ท่านวรรณรัตน์ ชาญนุกูล เชิญท่านฐิติมา ฉายแสง ครับ   

นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 
ขอหารือดังนี้นะคะ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  เรื่องท่ี ๑ เมื่อวันอาทิตย์ท่ีผ่านมา 

๑๗ กันยายน ๒๕๖๖ ดิฉันได้ร่วมให้การต้อนรับท่านนายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว รัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงสาธารณสุข ในโอกาสท่ีท่านเดินทางมาเป็นประธานในพิธีเปิดศูนย์ทันตกรรม 
แล้วก็ศูนย์ไตเทียมท่ีโรงพยาบาลวัดสมานรัตนาราม (พุทธโสธร ๒) จึงได้มีโอกาสเข้ากราบ
นมัสการพระประชาธรรมนาถ เจ้าอาวาสวัดสมานรัตนาราม ท่านได้ปรารภมาว่าให้ดิฉันช่วย
น าเรื่องมาหารือกับท่านประธานในเรื่องงบประมาณ ๓๔๐ ล้านบาท ท่ีจะมาพัฒนาโรงพยาบาล
วัดสมานรัตนาราม (พุทธโสธร ๒) ท่านกลัวว่าเดี๋ยวงบนี้จะตกไป ขอความกรุณาด้วยค่ะ 



๓๖ 

เรื่องท่ี ๒ ไฟฟ้าตกและดับบ่อยมากโดยไม่เลือกเวลาเลย ของหมู่ท่ี ๒ 
และหมู่ท่ี ๕ ต าบลคลองเปรง ไม่ว่าจะฝนตกหรือไม่ตกก็ดับเป็นประจ า ท่านประธานคะ 
ลองคิดดูนะคะว่าบ้านไหนถ้าเกิดว่ามีผู้ป่วยท่ีต้องใช้เครื่องช่วยหายใจขึ้นมา อะไรจะเกิดขึ้น 
จะเสียชีวิตกันได้ง่าย ๆ จึงขอให้การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคได้เข้ามาแก้ไขด้วยค่ะ 

เรื่องท่ี ๓ ประตูน้ าท่ีตั้งอยู่ตรงคลองซิมปลา รอยต่อหมู่ท่ี ๘ ต าบล 
คลองจุกกระเฌอ อ าเภอเมือง กับหมู่ท่ี ๒ ต าบลสาวชะโงก อ าเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทรา 
นั้นช ารุดทรุดโทรม ไม่สามารถปิดเปิดเพื่อระบายน้ าได้ ท าให้ประชาชนท่ีอาศัยอยู่ริมคลองซิม
ปลาไม่มีน้ าในการท าเกษตร ในการอุปโภคบริโภค ชาวบ้านได้รับความเดือดร้อน ก็ขอให้
กรมชลประทานนั้นมาแก้ไขด้วย เพราะแจ้งไปหลายครั้งยังไม่ได้รับการแก้ไข ขอบพระคุณค่ะ 

เรื่องท่ี ๔ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากประชาชนมาหลายทางมากเลยทีเดียว
เรื่องการก่อสร้างสะพานข้ามคลองบางพระ บริเวณถนนบางปรง ซอย ๔ หลังโรงเรียน
วัดบางปรง หมู่ท่ี ๙ ต าบลบางพระ มีป้ายประกาศติดไว้ว่าโครงการก่อสร้างสะพานเริ่มตั้งแต่ 
๒๖ เมษายน ๒๕๖๖ ถึง ๒๖ มิถุนายน ๒๕๖๖ จนป่านนี้ก็เลยก าหนดมา ๓ เดือนแล้ว 
ชาวบ้านรอกันอีกนานแค่ไหนกว่าจะเสร็จ อันตรายมาก เดือดร้อนมาก และเคยมีรถไปติด
อยู่ด้วยนะคะ ก็อยากจะให้ อบจ. ฉะเชิงเทรา ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบได้ช่วยแก้ไข แล้วก็
ช่วยซ่อมแซมให้เสร็จเสียที เป็นของ อบจ. ฉะเชิงเทรา ขอบพระคุณค่ะ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านกรุณพล เทียนสุวรรณ เชิญครับ  

นายกรุณพล เทียนสุวรรณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพครับ ผม กรุณพล เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล วันนี้มีเรื่องปรึกษาหารือครับ เป็นเรื่องการบุกรุกท่ีป่าสงวนในจังหวัดเชียงราย 
ท่ีต าบลวาวี อ าเภอแม่สรวย บนเส้นทางทางหลวงชนบท ท่ี ชร. ๕๐๔๗  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 



๓๗ 

นายกรุณพล เทียนสุวรรณ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เนื่องจากว่าพื้นท่ีนี้เป็น
พื้นท่ีท่ีมีชนเผ่าชาติพันธุ์อาศัยอยู่ เป็นอาข่านะครับ เราจะเห็นว่าพื้นท่ีนี้จะมีการก่อสร้าง 
Resort รวมถึงร้านกาแฟ แต่ท่ีเรากังวลใจคือพื้นท่ีแม่สรวยนี้เป็นพื้นท่ีท่ีอยู่ในแผ่นรอยเลื่อน
เปลือกโลกท่ีมีโอกาสจะเกิดแผ่นดินไหว และการก่อสร้าง จากภาพท่ีเราเห็นนะครับ จะเป็น
ภาพใช้เหล็กกล่องขนาดเล็ก แล้วก็โครงสร้างไม่ได้มีการวางฐานตอม่อ รวมถึงไม่ได้มี
การขออนุญาตอย่างถูกต้องจากหน่วยงานราชการ ถ้าหากเกิดการเล่ือนของเปลือกโลก
อาจจะเกิดความเสียหายได้และภาพท่ีเห็นอยู่นี้คือการตัดภูเขาท้ังลูกในเขตป่าสงวนแห่งชาติ 
ซึ่งน่าแปลกใจว่าเป็นพื้นท่ีท่ีชาติพันธุ์ได้ครอบครองอยู่ แต่กลับมีการใช้รถ Backhoe 
ขนาดใหญ่ รวมถึงรถบดถนนท่ีเกินกว่าก าลังของชาวอาข่าหรือชาติพันธุ์ท่ีจะลงทุนในการ
ก่อสร้างโรงแรมหรือว่า Resort ได้ เพราะฉะนั้นอยากจะให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้เข้ามาดูแล 
และภาพกว้างจากดาวเทียมจะเห็นว่าพื้นท่ีป่าสงวนตอนนี้ก็แทบจะหาป่าไม่เจอแล้ว 
เพราะฉะนั้นการท่ีจะให้ชาวอาข่าได้มีพื้นท่ีท ากินด้วยการออกเอกสารสิทธิท่ีถูกต้อง หรือการ
ปรับพื้นท่ีจากป่าสงวนมาเป็น ส.ป.ก. หรือโฉนด น่าจะเป็นทางออกท่ีดีในการท่ีจะแก้ปัญหา
ให้ชนเผ่าชาติพันธุ์อยู่คู่กับธรรมชาติได้ และเป็นการสร้างงานนะครับเพราะการมี Resort 
ร้านอาหาร หรือร้านกาแฟ ก็ท าให้พี่น้องได้กลับมาอยู่ร่วมกันด้วยการเป็นลูกจ้าง หรือแม้แต่
เจ้าของกิจการ แต่หากเป็นการลงทุนโดยนายทุนจากเมืองหลวง จากกรุงเทพฯ หรือว่า
จากเมืองใหญ่ ก็จะเกิดปัญหาท้ังการบุกรุกป่า ปัญหาขยะ น้ าเสีย ปัญหาบุกรุกพื้นท่ีป่าสงวน 
รวมถึงการท่ีนายทุนจ่ายใต้โต๊ะให้กับข้าราชการในการบุกรุกพื้นท่ีป่า จึงขอฝากป่าไม้จังหวัด
เชียงราย และทางนายอ าเภอแม่สรวย ในการจัดการเรื่องนี้ด้วยครับ กราบขอบคุณมากครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านวรรณรัตน์ ชาญนุกูล เชิญครับ 

นายวรรณรัตน์ ชาญนุกูล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม นายแพทย์วรรณรัตน์ ชาญนุกูล สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคชาติพัฒนากล้า ผมขอหารือ
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมด้วยนะครับ  



๓๘ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายวรรณรัตน์ ชาญนุกูล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ เวลานี้

ประเทศไทยของเรามีผู้ต้องขังจ านวนมากท่ีสุดเป็นอันดับ ๑ ของ ASEAN และเป็นอันดับ ๖ 
ของโลก ดังนั้น จึงมีปัญหาผู้ต้องขังล้นเรือนจ าอยู่ในทุกเรือนจ าท่ัวประเทศ รวมท้ัง
เรือนจ ากลางนครราชสีมา และเรือนจ าพิเศษนครราชสีมาด้วย ท่านประธานครับ 
เรือนจ ากลางนครราชสีมามีฐานะเป็นเรือนจ าประจ าเขต ๓ ซึ่งมีหน้าท่ีนอกจากจะต้องรับ
ผู้ต้องขังรายวันตามปกติแล้ว ยังจะต้องรับผู้ต้องขังท่ีป่วยมารักษาตัว และผู้ต้องขังท่ีมี
อัตราโทษสูงเกินกว่าอ านาจการควบคุมของเรือนจ าอื่นอีก ๑๗ แห่งในภาคอีสาน เวลานี้
เรือนจ ากลางนครราชสีมามีผู้ต้องขังล้นเรือนจ าอยู่สูงถึง ๓๔๗ คน จากความจุ ๓,๐๐๐ คนเศษ
ของเรือนจ าตามปกติ ซึ่งส่งผลกระทบอย่างรุนแรงต่อสุขอนามัย สวัสดิภาพของผู้ต้องขัง
และระบบการบริหารจัดการของเรือนจ าเป็นอย่างมาก ท่านประธานครับ ในกระบวน
มาตรการต่าง ๆ จากการแก้ไข มีหนทางหนึ่งท่ีจะแก้ไขในเรื่องนี้ ก็คือการย้ายเรือนจ า
ออกไปนอกเมืองโคราช ซึ่งทางกรมธนารักษ์และจังหวัดนครราชสีมาก็พร้อมแล้วท่ีจะให้
การสนับสนุนโดยการจัดหาท่ีราชพัสดุไปรองรับการก่อสร้างเรือนจ าแห่งใหม่ไว้พร้อมแล้ว 
อยู่ห่างจากตัวเมือง ๓๐ กิโลเมตร บนพื้นท่ี ๑๐๐ ไร่เศษ ซึ่งเพียงพอต่อความต้องการเมื่อเทียบ
กับพื้นท่ี ๓๓ ไร่ในปัจจุบัน ท่านประธานครับ ถ้ามีการย้ายเรือนจ าออกไปนอกเมืองแล้ว 
เทศบาลนครนครราชสีมาก็สามารถที่จะขอใช้พื้นท่ีดังกล่าวนี้มาพัฒนาเป็นพื้นท่ีสีเขียว 
สร้างปอดแห่งใหม่ให้กับคนโคราช เพราะฉะนั้นผมก็ขอความกรุณาท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงยุติธรรม ได้โปรดพิจารณาจัดสรรงบประมาณมาเพื่อการย้ายเรือนจ ากลาง
นครราชสีมาออกไปนอกเมือง เพื่อประโยชน์ของทางราชการและพี่น้องชาวโคราชต่อไป
ด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่านนะครับ ท่านภัสริน รามวงศ์ แล้วก็ตามด้วยท่านชนก จันทาทอง 
แล้วก็ท่านอัคร ทองใจสด เชิญท่านภัสริน รามวงศ์ ครับ  



๓๙ 

นางสาวภัสริน รามวงศ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานค่ะ ดิฉัน 
ภัสริน รามวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ชาวบางซื่อ ชาวดุสิต แขวงถนนนครไชยศรี 
วันนี้ดิฉันมีเรื่องปรึกษาหารือกับท่านประธาน ดังนี้ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นางสาวภัสริน รามวงศ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรื่องท่ี ๑ รับน้องโหด 

จนเสียชีวิต ๒ ราย จากกิจกรรมรับน้องของสถาบันเทคโนโลยีปทุมวัน ผู้เสียชีวิตนี้อาศัย
อยู่ในเขตดุสิต ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องสืบสวนเร่งหาข้อเท็จจริง  
ในอนาคตต้องไม่มีใครมาสังเวยชีวิตกับกิจกรรมรับน้องอีกค่ะ 

เร่ืองท่ี ๒ คอนโดมิเนียมยักษ์ทหารแยกประชานุกูล เป็นท่ีพักอาศัยของ
กองบัญชาการกองทัพไทย ติดกับโรงพยาบาลเกษมราษฎร์ เคยถูกคัดค้านจากผู้อาศัย
แต่กองทัพก็ยังด าเนินการสร้างต่อไป พื้นท่ีนี้ของพลเรือนและกองทัพไม่ควรอยู่ทับซ้อนกันค่ะ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในชุมชนกลางเมือง ดิฉันขอฝากท่านประธานไปยังรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงกลาโหมด้วยค่ะ 

เรื่องท่ี ๓ สถานบันเทิง T.Bar บางซ่อน ตั้งอยู่ท่ีการรถไฟ ติดกับชุมชน
ท่ีพักอาศัยของประชาชนโดยไม่มีใบอนุญาตในการเปิด ประชาชนใช้ชีวิตล าบากอย่างยิ่ง 
ผวาเสียงเพลงดังทะลุโสตประสาท ดิฉันขอปรึกษาหารือไปยังท่านประธานว่าปล่อย
สถานบันเทิงนี้เปิดได้อย่างไรถึง ๖ ปี 

เร่ืองท่ี ๔ ปัญหาอุโมงค์บางซื่อ เมื่อเกิดฝนตกก็เกิดน้ าท่วมนะคะ 
เรื่องท่ี ๕ ปัญหาท่ีจอดรถรัฐสภา โดยจอดรถหน้าชุมชนและยังเข้าไปจอด

ในศูนย์บริการสุขภาพและไม่ดับเครื่องยนต์เป็นเวลานาน สร้างมลพิษทางอากาศและ
ความเดือดร้อนค่ะ 

เรื่องท่ี ๖ รถไฟฟ้าสายสีม่วงเกิดการติดขัดอย่างมากพร้อมท้ังฝุ่น และ
ไม่มีที่จอดรถ ชาวบ้านหากินอย่างยากล าบากค่ะ 



๔๐ 

เรื่องท่ี ๗ ถนนทางเข้าชุมชนโชติวัฒน์ เป็นถนนหลุมอุกกาบาต ไฟมืดมิด 
เป็นอันตรายอย่างมากต่อชีวิตและทรัพย์สิน  

เรื่องท่ี ๘  ไฟส่องสว่างบริเวณ MRT วงศ์สว่าง ไม่มีไฟส่องสว่างเพียงพอค่ะ 
เรื่องท่ี ๙  ท้ิงขยะริมทางรถไฟบางซ่อน กลายเป็นท่ีท้ิงขยะ เส้นทางนี้มืดมิด

มากเช่นกันค่ะ 
เรื่องท่ี ๑๐ สายไฟสื่อสารระโยงระยางเป็นอันตราย ในพื้นท่ีชุมชนหัวรถจักร

ตึกแดงเขต ๓ และปากซอยประชาชื่น ๔๕ ค่ะ 
เรื่องท่ี ๑๑ ไฟส่องสว่างชุมชนสวัสดิ์วารีมืดมิดค่ะ ขอฝากท่านประธาน

ไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยใหไ้ฟมืดมิดนี้ส่องสว่างเสียทีค่ะ ขอบคุณค่ะ  
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

ขอบคุณครับ ต่อไปท่านชนก จันทาทอง ครับ  
นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 

นางสาวชนก จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๒ จากพรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันมีปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเรื่องท่ีดินท ากิน ส.ป.ก. ตลอดหลายปี
ท่ีผ่านมาดิฉันได้รับการร้องทุกข์จากพี่น้องประชาชนอ าเภอเฝ้าไร่ จังหวัดหนองคาย  
ถึงส านักงานปฏิรูปท่ีดินจังหวัดหนองคาย ท าหนังสือถึงพี่น้องประชาชนเพื่อขอตรวจสอบ
สิทธิการใช้ท่ีดิน ส.ป.ก. เมื่อตรวจสอบสิทธิแล้วก็ท าการยึดท่ีดินพี่น้องประชาชนบ้าง 
ข่มขู่ขับไล่บ้าง พี่น้องประชาชนเดือดร้อนทุกข์ใจอย่างแสนสาหัส กินไม่ได้ นอนไม่หลับค่ะ 
ดิฉันได้สอบถามไป ส านักงานปฏิรูปท่ีดินจังหวัดหนองคายนั้นได้ให้ข้อมูลชี้แจงกับดิฉันว่า
ได้ใช้กฎหมายในการบังคับใช้ตามพระราชบัญญัติการปฏิรูปท่ีดินเพื่อเกษตรกรรม 
พุทธศักราช ๒๕๑๘ ก็คือใช้หลัก ๙ อรหันต์ ท่านประธานคะ พ.ร.บ. ฉบับนี้บังคับใช้ ดิฉัน
ยังไม่เกิดเลยค่ะ เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. ฉบับนี้จึงมีความล้าหลัง เราสมควรท่ีจะแก้ไขและปรับปรุง 
เพราะวิถีชีวิตของพี่น้องประชาชนนั้นเปลี่ยนไป จากวิถีชีวิตเกษตรกรรมเปลี่ยนเป็น
ชุมชนเมืองค่ะ แต่ก่อนพี่น้องประชาชนอาจจะท านาในระดับหมู่บ้าน ทุกวันนี้หมู่บ้าน



๔๑ 

เปลี่ยนระดับเป็นระดับอ าเภอค่ะ ท่ีผ่านมาดิฉันได้น าปัญหาความเดือดร้อนนี้เข้าไป
ปรึกษาหารือกับท่านธรรมนัส พรหมเผ่า สมัยท่านเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ท่านได้แก้ไขปัญหาโดยการออกวงรอบท่ีดินชุมชนในเขตปฏิรูปท่ีดินเพื่อ
เกษตรกรรม เพื่อแก้ไขปัญหาในระยะสั้น แต่ในระยะยาวปัญหาก็ยังไม่จบ ดิฉันจึงน าเรียน
ผ่านท่านประธานสภาไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เจ้ากระทรวงท่ีก ากับดูแล
ส านักงานการปฏิรูปท่ีดินจังหวัดหนองคาย ให้ขอร้องช่วยบรรเทาทุกข์พี่น้องประชาชน
โดยยึดหลักคุณธรรมและจริยธรรมประกอบการบังคับใช้กฎหมายด้วย ขอบพระคุณค่ะ 
ท่านประธาน 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านอัคร ทองใจสด ครับ 

นายอัคร ทองใจสด (เพชรบูรณ์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นายอัคร 
ทองใจสด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ นานเกือบ ๓๐ ปีแล้วท่ีประเทศไทย
ยังไม่มีการขึ้นทะเบียนมรดกโลกทางวัฒนธรรมแห่งใหม่ นับเป็นเรื่องท่ีน่ายินดีอย่างยิ่ง
ท่ีคณะกรรมการมรดกโลก องค์การ UNESCO ได้รับรองการขึ้นทะเบียนมรดกโลกทาง
วัฒนธรรมแห่งท่ี ๗ ของประเทศไทย นั่นคือเมืองโบราณศรีเทพ ท่ีมีอายุราว ๆ ๑,๔๐๐ ปี
ซึ่งตั้งอยู่ในอ าเภอศรีเทพ จังหวัดเพชรบูรณ์ บ้านผมครับ แต่อย่างไรก็ตามครับท่านประธาน 
กระผมมีข้อเสนอเพื่อเป็นแนวทางในการเตรียมพร้อมให้แก่หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยเร่ง
แก้ปัญหา ดังนี้ครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
๑. กรมทางหลวง รบกวนช่วยพัฒนาถนนเส้นทางเข้าอุทยานและถนน

รอบนอก เพ่ืออ านวยความสะดวกให้แก่นักท่องเท่ียวครับ 
๒. กรมศิลปากร ช่วยสนับสนุนงบประมาณเพื่อจัดสร้างสถานท่ีเพื่อแสดง

โบราณวัตถุ การขุดค้นแหล่งโบราณคดีท่ียังไม่ได้ขุดค้นอีกจ านวนมาก การบูรณะ
โบราณสถานท่ีทรุดโทรม และการจัดท าป้ายสัญลักษณ์ให้ชัดเจนครับ 



๔๒ 

๓. กรมการพัฒนาชุมชน ควรช่วยจัดระบบการพัฒนาตลาดพันปีให้แก่
นักท่องเท่ียวเพ่ือได้ซื้อสินค้าชุมชน 

๔. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรส่งเสริมการพัฒนาสถานท่ีประกอบ
บริการแก่นักท่องเท่ียว ไม่ว่าจะเป็นท่ีพัก อาหาร น้ าดื่ม แล้วก็ห้องน้ าอย่างเพียงพอครับ 

๕. การท่องเท่ียวแห่งประเทศไทย ควรสนับสนุนกิจกรรมเพื่อดึงดูด
นักท่องเท่ียวเป็นประจ าทุกปี รวมท้ังน าเสนอให้เมืองโบราณศรีเทพเป็นอีกหนึ่งหมุดหมาย
ส าหรับการท่องเท่ียวของจังหวัดเพชรบูรณ์ 

๖. กรมการขนส่งทางบก หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ช่วยด าเนินการเรื่อง
รถประจ าทาง เพื่อให้นักท่องเท่ียวมีความสะดวกสบายในการเดินทาง ซึ่งผลจากการประกาศ
ขึ้นทะเบียนมรดกโลกทางวัฒนธรรมของเมืองศรีเทพในครั้งนี้  จะท าให้ศรีเทพเป็น
แหล่งท่องเท่ียวทางวัฒนธรรมท่ีจะน ารายได้ให้จังหวัดเพชรบูรณ์และคนในชุมชนและ
ประเทศชาติอย่างต่อเนื่อง  

สุดท้ายนี้ผมขอขอบคุณสภาวัฒนธรรมจังหวัด กรมศิลปากร กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องท่ีช่วยผลักดันตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ 
ให้เมืองโบราณศรีเทพขึ้นเป็นมรดกโลก ขอบคุณครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
อีก ๓ ท่านต่อไปนะครับ ท่านภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ แล้วก็ท่านไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ 
ท่านเทอดชาติ ชัยพงษ์ เชิญท่านภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ นะครับ 

นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดนครพนม เขต ๑ ด้วยพี่น้องประชาชน
ร้องเรียนมาจากท้ังหมด ๔ อ าเภอ ๒๔ ต าบล มีอ าเภอนาหว้า อ าเภอนาทม อ าเภอศรีสงคราม 
และอ าเภอบ้านแพง  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 



๔๓ 

นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม)  :  เรื่องปัญหาท่ีเกิดขึ้นท่ีไม่ได้แก้ไข
มานานเกี่ยวกับเรื่องน้ าอุปโภคบริโภค น้ ากิน น้ าใช้ พี่น้องขาดแคลนน้ า และน้ าสกปรก ขุ่น 
เช่น ตัวอย่าง ๗ หมู่บ้าน ต าบลนาคูณใหญ่ อ าเภอนาหว้า มีปัญหาน้ าขุ่นแดง สกปรก 
มีกลิ่นเหม็น แล้วก็บ้านนาคอย บ้านนางัว ต าบลนางัว อ าเภอนาหว้า บ้านนาพระ และบ้าน
โนนห้วยแคน ต าบลนาหว้า อ าเภอนาหว้า ต้องการขยายเขตน้ าประปา น้ าขุ่นสกปรก มีสนิม 
ซึ่งเรื่องน้ าประปาหมู่บ้านเป็นความรับผิดชอบของกระทรวงมหาดไทย อ าเภอนาทม ๓ ต าบล 
น้ าประปาหมู่บ้านขุ่นแดง และน้ าไม่ไหลบ่อยครั้ง บ้านนาพระชัย บ้านดอนกลาง บ้านค านกกก 
ต าบลหนองแวง อ าเภอบ้านแพง รวม ๑๗ หมู่บ้าน น้ าขุ่นสกปรก น้ าไม่ไหลบ่อยครั้งเช่นกัน 
แล้วก็บ้านดอนสมอ ต าบลท่าบ่อ อ าเภอศรีสงคราม มีอาคารทรุดโทรม ระบบท่อน้ าผุพัง 
ระบบควบคุมปั๊มน้ าใช้การไม่ได้เพราะใช้งานมานานกว่า ๓๐ ปี แล้วก็บ้านดอนปอ ต าบล
เหล่าพัฒนา อ าเภอนาหว้า ใช้น้ าประปาผิวดินจากหนองน้ าท่ีมีสารเคมี สารพิษ เป็นแบบนี้
ท้ังหมด ๔ อ าเภอ และเป็นอันตรายต่อสุขภาพ พี่น้องประชาชนขาดแคลนน้ ากินน้ าใช้ 
จึงขอให้การประปาส่วนภูมิภาคท่ีผลิตน้ ามีคุณภาพ บริการดีเยี่ยม และต้องขอขอบพระคุณ
ทีมงานการประปาส่วนภูมิภาค ได้บริการแก้ไขปัญหาให้พี่น้องประชาชนอย่างรวดเร็ว 
ขอให้การประปาส่วนภูมิภาคได้ขยายเขตประปาไปให้ครบท้ัง ๒๔ ต าบล ต้องขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ เชิญครับ 

นายไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ ผม ไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตจอมทอง 
ยกเว้นแขวงบางขุนเทียน และเขตบางขุนเทียน เฉพาะแขวงท่าข้าม พรรคก้าวไกล 
ท่านประธานครับ ผมปรึกษาปัญหา ๒ เร่ือง 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 



๔๔ 

นายไชยามพวาน มั่นเพียรจิตต์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรื่องท่ี ๑ ความเดือดร้อน
กรณีปิดจุดกลับรถถนนพระราม ๒ ขาเข้า ใต้ทางด่วนใกล้กับโรงพยาบาลบางประกอก ๙ 
การปิดจุดกลับรถนี้ส่งผลกระทบให้ ๑. ท าให้ผู้ใช้ถนนท่ีใช้จุดกลับรถเดิมจะต้องไปใช้
จุดกลับรถถัดไป ซึ่งห่างจากจุดกลับรถเดิมถึง ๑.๕ กิโลเมตร ท าให้รถนั้นต้องไปกองกัน
อยู่ท่ีเดียว ท าให้การจราจรติดขัดอย่างมากในช่วงเวลาเร่งด่วน ฝากท่านประธานส่งต่อไปยัง
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการเร่งแก้ไขปัญหานี้ เพื่อให้พี่น้องท่ีต้องสัญจรในช่วงเวลาเร่งด่วน
ได้ดีขึ้นด้วยครับ  

เรื่องท่ี ๒ ความล าบากของพี่น้องชุมชนเสาธง แขวงท่าข้าม เขตบางขุนเทียน 
ท่านประธานครับ พี่น้องชุมชนเสาธงเรียกร้องขอให้มีถนนท่ีมีรถยนต์สามารถเข้าออกได้ 
มามากกว่า ๓๐ ปี เขาเรียกร้องตั้งแต่เด็กจนถึงปัจจุบันก็ยังไม่มีใครเหลียวแล พี่น้องชาวบ้าน
ต้องเดินทางด้วยเรือหรือมอเตอร์ไซค์เท่านั้น เพราะถนนท่ีสัญจรรองรับได้เพียงเท่านี้ 
วันดีคืนดีน้ าลดพี่น้องก็จะไม่สามารถเดินทางไปไหนมาไหนได้เลย ตอนนี้พี่น้องชาวบ้าน
ต้องแก้ไขปัญหาไม่ให้ดินลื่นด้วยการเอาเปลือกหอยมาเท มีพี่น้องท่านหนึ่งเล่าให้ผมฟัง
ท้ังน้ าตาว่าพี่ชายของเขาต้องเสียชีวิตเนื่องจากทางเข้าชุมชนไม่มีถนน ท าให้รถพยาบาล
ไม่สามารถเข้ามารับการรักษาได้ทัน และเขาพยายามจะออกไปอย่างสุดชีวิตก็ไม่ทันเช่นกัน 
ดังนั้น ผมขอฝากท่านประธานครับ ประชาชนจ่ายภาษีเช่นเดียวกับพวกเราทุกคนท่ีนั่งอยู่ใน
สภาแห่งนี้ ดังนั้น พวกเขาก็ควรจะได้รับการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน โดยเฉพาะถนนท่ีรถยนต์
สามารถเข้าออกได้ ขอบคุณมากครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านเทอดชาติ ชัยพงษ์ เชิญครับ  

นายเทอดชาติ ชัยพงษ์ (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม เทอดชาติ ชัยพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย เขต ๕ พรรคเพ่ือไทย 
ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เพื่อแก้ไขปัญหาบรรเทาความเดือดร้อน



๔๕ 

ของพี่น้องประชาชนชาวเชียงราย เขต ๕ อ าเภอเทิง อ าเภอพญาเม็งราย อ าเภอขุนตาล 
และต าบลบุญเรือง อ าเภอเชียงของ ใน ๕ เร่ืองครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายเทอดชาติ ชัยพงษ์ (เชียงราย)  :  เรื่องท่ี ๑ ขอขยายเขตไฟฟ้า 

เพื่อการเกษตร บ้านห้วยก้าง ในเขตอ าเภอเทิง อ าเภอพญาเม็งราย บ้านห้วยก้าง ต าบลไม้ยา 
อ าเภอขุนตาล บ้านป่าตาล บ้านร่องขุ่น บ้านพระเนตร เพื่อป้องกันอันตรายและส่งเสริม
การประกอบอาชีพของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี  

เร่ืองท่ี ๒ ขอไฟฟ้าในเขตต าบลยางฮอม กม. ๑๐๐ เพ่ือป้องกนัอุบัติเหตุ
และความสะดวกในการสัญจรไปมา ลดการสูญเสียชีวิตและทรัพย์สินของพี่น้องประชาชน
ในการสัญจรไปมาในพื้นท่ี 

เรื่องท่ี ๓ ขอขุดลอกหนองอิงหลง บ้านห้วยไคร้ ต าบลเวียง อ าเภอเทิง 
จังหวัดเชียงราย เพื่อใช้เป็นแก้มลิงในการแก้ไขปัญหาน้ าท่วมและภัยแล้ง และส่งเสริม
อาชีพการเกษตรให้กับพ่ีน้องประชาชนในพื้นท่ีได้อย่างยั่งยืนครับ  

เรื่องท่ี ๔ ขอปรับปรุงสถานีสูบน้ าไฟฟ้าด้วย Solar Cell บ้านน้ าแพร่
บ้านทุ่งศรีเกิด บ้านต้นปล้อง อ าเภอเชียงของ บ้านร่องแช่ อ าเภอเทิง บ้านห้วยหลวง 
ต าบลเวียง อ าเภอเทิง เพื่อการเกษตร การประกอบอาชีพและส่งเสริมรายได้ของเกษตรกร  

เร่ืองท่ี ๕ ขอก่อสร้างฝายคอนกรีตเสริมเหล็กจ านวน ๓ จุด กั้นห้วยแร้ง 
บ้านน้ าแพร่ เป็นท่ีกักเก็บน้ าไว้ใช้เพื่อการเกษตรในฤดูแล้ง ซึ่งเป็นห้วยส าคัญในพื้นท่ี
ของหมู่บ้านในการท าการเกษตรครับ  

ท่านประธานครับ ปัญหาของพี่น้องประชาชนท้ังเรื่องไฟฟ้า เรื่องการเกษตร 
ท้ังเรื่องน้ า ท้ังเรื่องของราคาพืชผลการเกษตรต่าง ๆ นั้นเป็นปัญหาท่ียิ่งใหญ่มาก ท้ัง ๓ อ าเภอ 
๑ ต าบลนั้นมีมากครับ แต่วันนี้ขอน าเสนอ ๕ เรื่องให้กับท่านประธานไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้อง ขอขอบคุณครับ  



๔๖ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ อีก ๓ ท่านนะครับ ท่านพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ ท่านวรท ศิริรักษ์ ท่านทิพา 
ปวีณาเสถียร เชิญท่านพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ ครับ  

นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย ์(นครปฐม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม 
เขต ๓ พรรคชาติไทยพัฒนา วันนี้ผมมีเรื่องหารือเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อนของพ่อแม่
พี่น้องประชาชนชาวอ าเภอก าแพงแสนและอ าเภอข้างเคียง รวมท้ังหน่วยงานรัฐในส่วนของ
โรงพยาบาลก าแพงแสน ซึ่งสถานท่ีแห่งนี้ไม่เพียงพอต่อความต้องการ เนื่องด้วยโรงพยาบาล
ก าแพงแสนเป็นโรงพยาบาลชุมชนแม่ข่ายขนาดใหญ่ระดับเต็ม M2 ขนาด ๑๒๐ เตียง 
มีประชากรในอ าเภอก าแพงแสน ๑๐๖,๐๐๐ กว่าคน บวกกับอ าเภอดอนตูมและอ าเภอบางเลน 
อีก ๑๑๓,๐๐๐ กว่าคน รวมแล้ว ๒๒๐,๐๐๐ กว่าคน ซึ่งในขณะท่ีโรงพยาบาลก าแพงแสนเอง
มีอาคารผู้ป่วยนอกแค่ ๑ หลังขนาด ๒ ชั้น แล้วก็ก่อสร้างมาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๓๗ อายุการใช้งาน
ก็ ๒๙ ปี แถมยังต้องรองรับผู้ป่วยเฉลี่ยแล้ววันละ ๗๐๐ ราย  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายพาณุวัฒณ์ สะสมทรัพย์ (นครปฐม)  :  พอผมทราบปัญหานี้ก็ได้ไปหารือ

กับทางผู้บริหารของโรงพยาบาลก าแพงแสน ก็ได้ข้อสรุปว่าเราสมควรที่จะแก้ไขปัญหา
ระยะยาว ทางโรงพยาบาลก็ได้ออกแบบก่อสร้างอาคารผู้ป่วยนอกวินิจฉัยและบ าบัด
จ านวน ๕ ชั้น แบบก่อสร้างมาตรฐานของกองแบบแผน กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
กระทรวงสาธารณสุข พื้นท่ีใช้สอยอยู่ท่ี ๑๑,๐๐๕ ตารางเมตร จ านวน ๑ หลัง ใช้ระยะเวลา
ในการก่อสร้าง ๕๑๐ วัน แล้วก็ใช้งบประมาณอยู่ท่ี ๒๘๘,๖๘๑,๙๐๐ บาท โครงการนี้
ได้รับการเห็นชอบจากส านักงานสาธารณสุขจังหวัดนครปฐม ผมจึงเรียนหารือท่านประธาน
ผ่านไปยังส านักงบประมาณและส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข พร้อมท้ังท่านรัฐมนตร ี
ว่าการกระทรวงสาธารณสุข เพื่อโปรดเร่งรัดพิจารณาอนุมัติเห็นชอบโครงการเพื่อขอรับ



๔๗ 

การสนับสนุนเงินงบประมาณประจ าปี ๒๕๖๗ เพื่อก่อสร้างอาคารผู้ป่วยนอก โรงพยาบาล
ก าแพงแสน อ าเภอก าแพงแสน จังหวัดนครปฐม ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านวรท ศิริรักษ์ เชิญครับ 

นายวรท ศิริรักษ์ (ชลบุรี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม วรท ศิริรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี เขต ๑ พรรคก้าวไกล วันนี้มีเรื่องจะมาปรึกษาหารือ
ท้ังหมด ๓ เร่ือง ขอ Slide ด้วยครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายวรท ศิริรักษ์ (ชลบุรี)  :  เรื่องแรก คือน้ าประปาไม่ไหล มีสี มีกลิ่น 

มีตะกอน เป็นเรื่องท่ีน่าตกใจมากครับว่าในพื้นท่ีของอ าเภอเมืองชลบุรีจะเจอปัญหาเหล่านี้ 
แต่ท่ีน่าตกใจไปยิ่งกว่านั้น นี่คือปัญหาท่ีผมได้รับร้องเรียนมาเป็นอันดับต้น ๆ ของเขตผม 
ขวดน้ าท่ีเห็นอยู่ในรูปคือตัวอย่างน้ าจากบ้านท่ีมีปัญหาในทุกต าบลในพื้นท่ีของผม  
เริ่มตั้งแต่ต าบลแสนสุข บ้านปึก เสม็ด อ่างศิลา เหมือง ห้วยกะปิ หนองรี หนองข้างคอก 
และมากกว่านั้น ในปีนี้การประปาส่วนภูมิภาค สาขาชลบุรี ประกาศหยุดจ่ายน้ าไปกว่า 
๑๒๕ ครั้ง ท่ีพูดมาท้ังหมดไม่ได้มีเจตนาท่ีจะต าหนิการประปาส่วนภูมิภาค สาขาชลบุรี 
ผมได้เข้าไปคุยกับเขาและได้ข้อมูลมา ท าให้ผมรู้ว่าปัญหานี้ใหญ่เกินกว่าจะแก้ไขโดยล าพัง 
ผมเชื่อว่าการประปาบ้านผมรู้ว่าสาเหตุของปัญหามันคืออะไร แต่ติดด้วยข้อจ ากัดต่าง ๆ 
ท าให้ไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้โดยล าพัง จึงขอความร่วมมือจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ลงไปช่วยการประปาส่วนภูมิภาค สาขาชลบุรี แก้ไขปัญหาด้วยครับ 

ปัญหาท่ี ๒ ปัญหาเรื่องผิวการจราจรขรุขระเหมือนดวงจันทร์มานานนับปี 
บริเวณหน้า Happy World ถึงปากซอยสารพัดช่าง อย่างท่ีทุกท่านเห็นในรูป ผิวการจราจร
ขรุขระ ท าให้ชาวบ้านสัญจรล าบากและสร้างปัญหาฝุ่นควัน รูปท่ีทุกท่านเห็นบน Slide ของผม
ไม่ใช่รูปท่ีผมท าเองครับ แต่เป็นรูปท่ีชาวบ้านส่งมาให้ผม เพื่อแสดงว่าเขารู้สึกอย่างไร
กับถนนตรงนี้ ผมได้คุยเบื้องต้นกับแขวงทางหลวงท่ี ๑ แล้ว ก็ยังเหมือนกับการประปาครับ 



๔๘ 

เขาติดปัญหาหลาย ๆ อย่างเหมือนกัน จึงอยากให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องลงไปช่วยเขา
แก้ไขปัญหาครับ 

เรื่องท่ี ๓ ปัญหาไฟส่องสว่างไม่เพียงพอ สะพานข้ามฝั่ง Motorway ต าบล
หนองรี หนองข้างคอก ไม่มีไฟบนสะพาน ท าให้เวลารถสัญจรสวนกันไฟส่องกันแล้วเกิด
อุบัติเหตุ อย่างไรฝากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าไปช่วยแก้ไขปัญหาด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ต่อไปท่านทิพา ปวีณาเสถียร เชิญครับ 

นางสาวทิพา ปวีณาเสถียร (ล าปาง)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ทิพา ปวีณาเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดล าปาง เขต ๑ พรรคก้าวไกล 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นางสาวทิพา ปวีณาเสถียร (ล าปาง)  :  ดิฉันขอหารือท่านประธานในประเด็น 

ท่ีได้รับเร่ืองร้องเรียนจากชาวบ้านโฮ่งทะล้า หมู่ท่ี ๑๑ ต าบลปงยางคก อ าเภอห้างฉัตร 
จังหวัดล าปาง ถึงปัญหากลิ่นมูลสุกรท่ีตลบอบอวลมาช้านานนับสิบปีแต่ไม่เคยได้รับการแก้ไข 
ชาวบ้านร้องเรียนมายังดิฉันว่าฟาร์มสุกรมีการขออนุญาตอย่างถูกต้องหรือไม่ จึงท าให้
เกิดปัญหากลิ่นเหม็นเช่นนี้ จากการลงพื้นท่ีส ารวจตรวจสอบของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง พบว่า 
มีฟาร์มสุกรท่ีลงทะเบียนอย่างถูกต้องเพียงแค่ ๑๙ ฟาร์มเท่านั้น มีการลักลอบเลี้ยงสุกร
เกินกว่าท่ีกฎหมายก าหนดไว้ ๙ ตัว บางแห่งลักลอบเลี้ยงมากถึง ๔๐ ตัว เจ้าหน้าท่ีมีการ
สุ่มตรวจฟาร์มท่ีลงทะเบียนไว้วา่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของการอนุญาตประกอบกิจการ
ฟาร์มสุกรหรือไม่ สาเหตุท่ีชาวบ้านลักลอบเลี้ยงสุกรไม่ถูกต้อง คือชาวบ้านกลัวต้นทุน
ท่ีสูงขึ้นและกลัวการแข่งขันกับฟาร์มพันธสัญญาท่ีมีนายทุนหนุนหลัง เมื่อราคาเนื้อสุกรตกต่ า
ชาวบ้านจึงไม่ยอมขาย ท าให้ปริมาณสุกรเกินกว่าท่ีกฎหมายก าหนด ดิฉันจึงขอฝาก
ท่านประธานก าชับไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้จัดการกับปัญหาเหล่านี้อย่างเคร่งครัด 
และจัดอบรมให้ความรู้กับชาวบ้านในพื้นท่ีว่า การเข้ามาอยู่ในระบบอย่างถูกต้องนั้นมี



๔๙ 

ข้อดีอย่างไรบ้าง รวมท้ังสนับสนุนด้านการลงทุน และมีการรับรองมาตรฐานเพื่อรับประกัน
คุณภาพเนื้อสุกร สร้างมูลค่าเพ่ิมให้กับผลผลิตค่ะ 

อีกเรื่องท่ีดิฉันต้องการจะหารือกับท่านประธานนะคะ หลังจากท่ีฝนตกหนัก
ติดกันหลายวันเมื่ออาทิตย์ก่อน เกิดน้ าท่วมขังในจังหวัดล าปางหลายพื้นท่ี โดยเฉพาะ
หมู่บ้านสุขสวัสดิ์ ซอย ๓ อ าเภอเมือง จังหวัดล าปาง ดิฉันจึงลงพื้นท่ีตรวจสอบร่วมกับ
นายกิตติ จิวะสันติการ รักษาการนายกเทศมนตรีเทศบาลนครล าปาง ท่านแจ้งว่าจะด าเนินการ
ขุดลอกท่อท่ีอุดตันเพื่อแก้ปัญหาในส่วนท่ีต้องรับผิดชอบ แต่สาเหตุบางส่วนเกิดจากการ
อุดตันของรางระบายน้ าริมถนน Superhighway สายล าปาง-งาว ซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบ
ของแขวงการทางล าปางท่ี ๑ มีดินทรายทับถม หญ้าขึ้นรก เศษกิ่งไม้ เศษขยะอุดตันอยู่
ในรางระบายน้ าและท่อระบายน้ า เมื่อฝนตกหนักท าให้น้ าเอ่อล้นท่วมเข้าหมู่บ้านสุขสวัสดิ์
ซอย ๓ ดิฉันจึงหารือท่านประธานเพื่อแจ้งไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบร่วมกันแก้ไขปัญหา
น้ าท่วมขังให้กับคนล าปางด้วย ขอบคุณค่ะท่านประธาน 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านศาสตรา ศรีปาน เชิญครับ 

นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขต ๒ เด็กหาดใหญ่ 
พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้มีเรื่องมาหารือกับท่านประธานท้ังสิ้น ๑ เรื่อง เป็นเรื่องท่ีรัฐบาล 
ท่ีผ่านมาได้ท าเอาไว้ แต่ประชาชนอยากให้รัฐบาลชุดใหม่ได้ท าต่อ นั่นก็คือโครงการ
สะพานเศรษฐกิจภาคใต้ หรือ Landbridge ซึ่งเชื่อมทะเลอันดามันแล้วก็ฝั่งอ่าวไทย  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ซึ่งเร่ืองนี้เป็นเรื่องท่ีมีความส าคัญกับ

พี่น้องประชาชนเป็นอย่างมาก ซึ่งจะพลิกเศรษฐกิจของประเทศไทยจากหน้ามือเป็นหลังมือ 
ดูที่เส้นสีด าครับ นั่นคือเส้นการเดินเรือแล้วก็การขนส่ง ถ้าเราขนส่งสินค้ามาจากเกาหลี
และจีน ก็จะผ่านทะเลจีนใต้ ผ่านช่องแคบมะละกา ซึ่งประเทศสิงคโปร์ได้ดูแลส่วนตรงนีอ้ยู่ 



๕๐ 

ออกมหาสมุทรอินเดีย แล้วก็สามารถไปตะวันออกกลาง แล้วก็ไปท่ียุโรปได้นะครับ ทีนี้ทาง
ตะวันออกกลางก็จะมีน้ ามัน ซึ่งก็จะขนส่งน้ ามันทางนี้เหมือนกัน ส่วนเส้นสีแดงก็จะเป็น 
Landbridge ซึ่งรัฐบาลสมัยท่ีแล้วโดย พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่านก็ได้ผลักดัน
เร่ืองนี้ไปแล้ว เช่ือมจังหวัดชุมพร แล้วก็จังหวัดระนอง อ่าวไทยกับอันดามันเข้าด้วยกัน
ก็จะสร้างความได้เปรียบให้ประเทศไทยสามารถขนส่งสินค้า แล้วก็ลดระยะเวลาได้ถึง ๔ วัน 
ก็จะมี Motorway มีรถไฟทางคู่คอยส่งสินค้าข้ามฝั่งไป เราก็จะกลายเป็นศูนย์กลาง
การกระจายสินค้าของโลกทันที ทิศทางการขนส่งสินค้าก็จะมาอยู่ท่ีประเทศไทยทันที 
ส่วนเรื่องการลงทุน ซึ่งเราได้วางไว้แล้วในเรื่องของการเชื่อมความสัมพันธ์ระหว่างประเทศไทย
กับประเทศซาอุดีอาระเบีย วันนี้ในรอบ ๓๒ ปี เราท าได้แล้วครับ จะมีการลงทุนจาก
ประเทศซาอุดีอาระเบียตั้งคลังน้ ามัน โรงกลั่นในประเทศไทย ลงทุน ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
เทียบเท่าสิงคโปร์ จะเป็นศูนย์กลางด้านพลังงาน ซึ่งวันนี้คนไทยมีแต่ได้กับได้ คนไทย
จะรวย รวย รวย แล้วก็รวย เพราะฉะนั้นวันนี้พี่น้องประชาชนมีความกังวลถ้าโครงการนี้
จะถูกยกเลิกไป จึงฝากผมผ่านไปยังท่านประธานถึงรัฐบาลชุดนี้ว่าอยากให้โครงการนี้ได้ท าต่อ 
ขอบพระคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านพรรณสิริ กุลนาถศิริ เชิญครับ  

นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน พรรณสิริ กุลนาถศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย เขต ๑ พรรคเพื่อไทย  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  ดิฉันขอเรียนเสนอปัญหาความเดือดร้อน

ของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีอ าเภอศรีส าโรง ในพื้นท่ีอ าเภอเมืองสุโขทัย เพื่อเร่งรัดไปยัง
กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ขอให้ด าเนินการติดตั้งระบบไฟฟ้าส่องสว่างเพื่อลด
อุบัติเหตุและความสูญเสียทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนจ านวน ๒ พื้นท่ี  



๕๑ 

พื้นท่ีท่ี ๑ บริเวณถนนทางหลวงหมายเลข ๑๑๙๕ กิโลเมตรท่ี ๑๔ ถึง
กิโลเมตรท่ี ๑๖ บริเวณหมู่ท่ี ๓ หมู่ท่ี ๔ หมู่ท่ี ๖ ต าบลวังทอง อ าเภอศรีส าโรง เป็นช่วงท่ีมี
บ้านเรือนพี่น้องประชาชนอาศัยอยู่อย่างหนาแน่น กลางคืนรถวิ่งสัญจรไปมา ท้ังรถในพื้นท่ี
และรถวิ่งทางไกล เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง การนี้ท่านประดิษฐ์ พละทรัพย์ นายกองค์การ
บริหารส่วนต าบลวังทองได้ขอความอนุเคราะห์มา การติดตั้งระบบไฟฟ้าส่องสว่างครั้งนี้ 
จะใช้งบประมาณราว ๒.๖ ล้านบาท ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขนาดเล็กงบประมาณก็ไม่มี
เพียงพอค่ะ 

ในพื้นท่ีท่ี ๒ บริเวณถนนทางหลวงหมายเลข ๑๓๐๙ กิโลเมตรท่ี ๐-๑๒+๕๖๙ 
บริเวณหมู่ท่ี ๗ หมู่ท่ี ๘ ต าบลวังใหญ่ อ าเภอศรีส าโรง ซึ่งเชื่อมต่อกับจุดตัดถนนทางหลวง
หมายเลข ๑๓๔๗ กิโลเมตรท่ี ๐-๕+๒๘๔ ต าบลบ้านกล้วย อ าเภอเมืองสุโขทัย ริมถนน
บริเวณนี้ประชากรอาศัยอยู่อย่างหนาแน่น รถวิ่งผ่านจ านวนมาก เป็นเส้นทางท่ีลัดสั้น ตัดจาก
ตัวเมืองทางทิศตะวันตกไปยังอ าเภอศรีส าโรงแล้วไปยังอ าเภอสวรรคโลก การนี้ท่านแสนศักดิ์ 
อ่องคล้าย ท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบลวังใหญ่ ได้แจ้งว่าเกิดอุบัติเหตุบ่อยคร้ัง 
การใช้งบประมาณพื้นท่ีแห่งนี้จะอยู่ในราว ๒.๘ ล้านบาท ท้องถิ่นมีงบประมาณไม่เพียงพอ 
จึงขอเร่งรัดไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม พิจารณาให้แขวงทางหลวงสุโขทัย
ได้ด าเนินการให้พี่น้องประชาชนโดยด่วนค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับคณะอาจารย์ประจ ามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
บางเขน กรุงเทพมหานคร ยินดีต้อนรับครับ ต่อไปอีก ๓ ท่านครับ ท่านอดิพงษ์ ฐิติพิทยา 
แล้วก็ท่านญาณีนาถ เข็มนาค ท่านสุรเกียรติ เทียนทอง เชิญท่านอดิพงษ์ ฐิติพิทยา เชิญครับ  

นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (บุรีรัมย์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ เขตเลือกตั้งท่ี ๓ 
อ าเภอกระสัง อ าเภอห้วยราช ต าบลป่าชัน ต าบลโคกขมิ้นของอ าเภอพลับพลาชัย 



๕๒ 

พรรคภูมิใจไทย กระผมขออนุญาตปรึกษาหารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
ใน ๒ ประเด็น ดังต่อไปนี้ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
เรื่องท่ี ๑ ก่อนอื่นเลยต้องขอบพระคุณท่านอนุทิน ชาญวีรกูล รอง

นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย แทนพี่น้องก านัน ผู้ใหญ่บ้าน สมาชิก
องค์การบริหารส่วนต าบล ท่ีได้รับการปรับเงินเดือน ค่าตอบแทน แต่ยังมีอีกกลุ่มหนึ่ง 
ท่ียังไม่ได้รับการปรับเงินเดือน ค่าตอบแทนมานานแล้วครับ แล้วผมก็ได้รับการสอบถาม
มาโดยตลอดก็คือ กลุ่มข้าราชการ พนักงานจ้าง ลูกจ้างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ว่าเมื่อไรจะมีการปรับค่าตอบแทน เงินเดือน ยกตัวอย่างเช่น พนักงานจ้างท่ัวไปของ อบต. 
ของเทศบาล อัตราค่าตอบแทนเดือนละ ๙,๐๐๐ บาท มีเพิ่มค่าครองชีพชั่วคราวเดือนละ 
๑,๐๐๐ บาท รวมเป็น ๑๐,๐๐๐ บาท เฉลี่ยแล้ววันละ ๓๓๓ บาท ต่ ากว่าค่าแรงขั้นต่ า 
ซึ่งไม่เพียงพอแก่การด ารงชีพ ณ ปัจจุบันท่ีข้าวของราคาแพงสูงขึ้นทุกวัน จึงขอน าเรียน
ไปยังกระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เพื่อพิจารณาค่าตอบแทน
ให้กับพี่น้องข้าราชการ ลูกจ้าง พนักงานจ้างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อบรรเทา
ความเดือดร้อนและเป็นขวัญก าลังใจให้กับพี่น้องชาวท้องถิ่นด้วยครับ  

เรื่องท่ี ๒ ได้รับแจ้งจากนายธนิตพงศ์ ไชยวชิระกัมพล นายกองค์การบริหาร
ส่วนต าบลเมืองไผ่ว่าถนนสาย บร.ถ.๑-๐๐๑๔ เชื่อมระหว่างอ าเภอจากต าบลเมืองไผ่
ของอ าเภอกระสัง ถึงต าบลบ้านตะโกของอ าเภอห้วยราช ระยะทางประมาณ ๑,๕๐๐ เมตร  
มีสภาพช ารุดทรุดโทรมอย่างมาก ชาวบ้านต้องสัญจรไปมาด้วยความยากล าบาก บ่อยครั้ง 
ท่ีเกิดอุบัติเหตุ ถนนสายนี้ชาวบ้านหลายหมู่บ้านใช้สัญจรร่วมกัน ท้ังขนสินค้าทางการเกษตร 
ส่งลูกหลานไปโรงเรียน และเดินทางไปท างานในตัวจังหวัด จึงขอน าเรียนไปยังกระทรวง 
มหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง พิจารณาซ่อมแซม
ปรับปรุงถนนสายดังกล่าว เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนด้วยครับ 
ขอกราบขอบพระคุณครับ  



๕๓ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านญาณีนาถ เข็มนาค เชิญครับ   

นางญาณีนาถ เข็มนาค (อ านาจเจริญ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ญาณีนาถ เข็มนาค สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ านาจเจริญ เขต ๒ 
พรรคภูมิใจไทย ท่านประธานคะ ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธานอยู่ ๒ ประเด็น  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นางญาณีนาถ เข็มนาค (อ านาจเจริญ)  :  ประเด็นแรก เป็นเรื่องของ อปพร. 

ถ้าพูดถึงเรื่อง อปพร. ดิฉันมั่นใจว่าทุกท่านทราบดี ไม่ว่าจะเป็นงานศพ งานแต่ง งานบวช 
งานบุญประเพณี หรือแม้แต่งานกิจกรรมในชุมชน ฝนจะตก แดดจะออก พี่น้อง อปพร.  
ก็จะออกมาท าหน้าท่ีดูแลพี่น้องของเรามาโดยตลอด ดิฉันเองได้ร่วมงานกับพี่น้อง อปพร. 
มานาน เห็นใจค่ะท่านประธาน ไม่มีค่าตอบแทน ไม่มีสวัสดิการใด ๆ  ดิฉันเองเรียนท่านประธาน
ผ่านไปยังกระทรวงมหาดไทย ได้โปรดเถอะค่ะ จัดงบประมาณเพื่อเป็นค่าตอบแทน 
สวัสดิการให้พี่น้อง อปพร. ของดิฉันได้มีขวัญและก าลังใจในการปฏิบัติหน้าท่ีดูแลพี่น้อง
ประชาชนค่ะ 

ประเด็นท่ี ๒ เป็นเรื่องของดิฉันเองได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องต าบลชานุมาน 
ต าบลโคกก่ง ต าบลโคกสาร สืบเนื่องจากถนนทางหลวงหมายเลข ๒๐๓๔ ซึ่งถนนแห่งนี้
เป็นถนนท่ีพี่น้องใช้ขนส่งสินค้าทางการเกษตร เป็นถนนท่ีต้องเดินทางเชื่อมต่อไปในตัวเมือง
จังหวัดอ านาจเจริญ เป็นถนนท่ีเดินทางไปจังหวัดมุกดาหาร จังหวัดอุบลราชธานี ถนนดังกล่าว
มีรถยนต์ทุกประเภทวิ่ง ๒๔ ชั่วโมง แต่ถนนดังกล่าวคับแคบ และโดยเฉพาะเวลากลางคืน
ไฟส่องสว่างมืดค่ะ จุดท่ีน่าเป็นห่วงท่ีสุดก็คือจุดบ้านนาสีดา ต าบลชานุมาน จุดบ้านโคก
นกกระเต็น ต าบลโคกสาร ยาวต่อเนื่องไปบ้านบุ่งเขียว ต าบลโคกก่ง ดิฉันเองเรียนท่านประธาน
ฝากไปถึงกระทรวงคมนาคม ได้โปรดจัดสรรงบประมาณเพื่อก่อสร้างให้เป็นถนน ๔ ช่องจราจร 
และมีไฟส่องสว่างให้พี่น้องเพื่อเดินทางและความปลอดภัยของพี่น้องประชาชน 
ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน 



๕๔ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านสุรเกียรติ เทียนทอง เชิญครับ 

นายสุรเกียรติ เทียนทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ผม สุรเกียรติ เทียนทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ผมขอหารือท่านประธานใน ๒ ประเด็น  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายสุรเกียรติ เทียนทอง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ประเด็นท่ี ๑ เป็นความ

เดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่บริเวณริมทางรถไฟสายเหนือ ๕ ชุมชน ก็คือ 
ชุมชนสวนผัก ชุมชนเคหะสถานเจริญชัย ชุมชนภักดี ชุมชนไทรคู่ ชุมชนใกล้เคียง รวมถึง
ประชาชนท่ีอยู่ในซอยวิภาวดีรังสิต ๑๗ และ ๑๙ โดยปัจจุบันพี่น้องประชาชนได้ร้องขอ 
ให้มีการสร้างสะพานลอยเชื่อมต่อขยายจากสถานีรถไฟฟ้าสายสีแดงสถานีจตุจักร ให้ต่อขยาย
ข้ามถนนก าแพงเพชร ๒ มาถึงบริเวณทางออกท้ายซอยบริเวณวิภาวดี ๑๗ และ ๑๙ โดย
ปัจจุบันพี่น้องประชาชนท่ีใช้บริการรถไฟฟ้าสถานีจตุจักรต้องเสี่ยงข้ามถนนก าแพงเพชร ๒ 
ซึ่งมีความกว้างถึง ๖ เลน โดยไม่มีสะพานลอยหรือว่าไม่มีทางม้าลายใด ๆ ครับท่านประธาน 
ท าให้เกิดอุบัติเหตุและเกิดการสูญเสียกันอยู่บ่อยครั้ง ดังนั้น ผมขอฝากถึงการรถไฟ 
แห่งประเทศไทยและกรุงเทพมหานคร ช่วยพิจารณาสร้างสะพานลอยข้ามถนนก าแพงเพชร ๒ 
ในจุดดังกล่าวเพ่ือประโยชน์ของทุกฝ่ายครับ เพราะว่าจะท าให้มีผู้มาใช้บริการรถไฟฟ้า
สายสีแดงเพิ่มมากขึ้นด้วยครับท่านประธาน 

ประเด็นท่ี ๒ สืบเนื่องจากท่ี สส. ขัตติยา สวัสดิผล พรรคเพื่อไทย ได้เคย
น าเรื่องนี้มาหารือแล้วในสภาแห่งนี้ครั้งหนึ่ง เกี่ยวกับผู้เช่าแผงการค้าท่ีตลาดโดม ปตท. พื้นท่ี
ของการรถไฟแห่งประเทศไทย กม. ๑๑ หลังจากท่ีได้หารือไป ทางการรถไฟแห่งประเทศไทย 
ก็ได้มีการประชุมร่วมกับผู้เช่าแผง แต่ว่ามาตรการท่ีออกมาก็ยังมีการเรียกเก็บค่าเช่าย้อนหลัง
ในช่วงโควิดท่ีผ่านมา โดยผู้เช่าต้องเซ็นยอมรับสภาพหนี้ก่อนถึงจะสามารถต่อสัญญาใหม่ได้ 
ก็ขอฝากถึงการรถไฟแห่งประเทศไทย ขอให้ท่านช่วยพิจารณาให้ความอนุเคราะห์ 



๕๕ 

ในการต่อสัญญาผู้เช่ารายเดิมออกไปก่อนได้ไหม ต่อให้ไปก่อน แล้วค่าเช่าท่ีค้าง ๆ กันอยู่
ค่อยมาเจรจากันตกลงกันทีหลัง เพราะว่าผู้เช่าส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีค้าขายแล้วก็อาศัยอยู่
ในบริเวณนั้นเป็นเวลานานแล้ว เพื่อลดผลกระทบกับผู้ค้าในบริเวณนั้นครับท่านประธาน 
กราบขอบพระคุณครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ๒ ท่านสุดท้ายนะครับ ท่านเฉลิมพงศ์ แสงดี แล้วก็ท่านกรวีร์ ปริศนานันทกุล 
เชิญท่านเฉลิมพงศ์ครับ  

นายเฉลิมพงศ์ แสงดี (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายเฉลิมพงศ์ แสงดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๒ พรรคก้าวไกล 
ขอน าเรื่องความเดือดร้อนของประชาชนมาหารือต่อท่านประธาน ดังนี้ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายเฉลิมพงศ์ แสงดี (ภูเก็ต)  :  เรื่องแรก การก่อสร้างถนนหลวงปู่สุภา-ป่าตอง 

ระยะทาง ๓ กิโลเมตร เกิดการท้ิงร้างไม่มีการสานต่อ ทราบว่าขาดรายงานข้อมูลด้าน
สิ่งแวดล้อมจากเทศบาลต าบลฉลองและเทศบาลเมืองป่าตองท่ียังไม่มีหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
โครงการนี้ใช้งบประมาณภัยพิบัติจังหวัดภูเก็ตเกือบ ๕๐ ล้านบาท แต่ตอนนี้ยังไม่คืบหน้า 
ประชาชนไม่สามารถสัญจรไปมาได้ ขอฝากท่านประธานหารือไปยังกระทรวงมหาดไทย
และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

เรื่องท่ี ๒ ปัญหาภัยแล้งในพื้นท่ีต าบลฉลอง ต าบลราไวย์ ต าบลกะรน ใช้น้ า
ต่อวันอยู่ท่ี ๑๒,๐๐๐ คิว โดยมีแหล่งน้ าแหล่งเดียวคืออ่างเก็บน้ าคลองกระทะ ซึ่งในปัจจุบัน
ยังคงเหลือน้ าดิบเพียง ๕๒ เปอร์เซ็นต์ ประชาชนในพื้นท่ีจึงขอผลักดันงบประมาณโครงการ
ปรับปรุงขยายการประปาส่วนภูมิภาค สาขาพังงา-ภูเก็ต แก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ า 
จึงฝากท่านประธานหารือไปยังกระทรวงมหาดไทยครับ 

เรื่องท่ี ๓ ถนนแขวงทางหลวง เส้นทาง ๔๐๒๔ ตั้งแต่แยกไสยวนจนถึง 
หน้าซุปเปอร์ชิปราไวย์ และหน้าวัดฉลองถึงปั๊ม ปตท. ฉลอง มีการใช้งานเป็นเวลานาน 



๕๖ 

ท าให้ปัจจุบันพื้นผิวถนนมีการเสื่อมสภาพ หลุดลอก เกิดอุบัติเหตุกับประชาชนและ
นักท่องเท่ียวบ่อยครั้ง ดังนั้น ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการซ่อมแซมเพื่อ 
ความปลอดภัยในการสัญจร ฝากท่านประธานหารือไปยังกระทรวงคมนาคมครับ  

เรื่องสุดท้าย ขอให้จังหวัดภูเก็ตมีค าสั่งแจ้งหน่วยงานท้องถิ่นให้ออก 
เทศบัญญัติห้ามการใช้โฟมในพื้นท่ีหน้าหาด เช่น กล่องโฟม หรือบรรจุภัณฑ์ท่ีใช้ครั้งเดียวท้ิง 
เพื่อสร้างมาตรฐานใหม่ในการแก้ไขปัญหาขยะพลาสติก ท้ังนี้เพื่อส่งเสริมให้จังหวัดภูเก็ต
เป็นเมืองต้นแบบในการจัดการขยะให้สมกับเป็นเมืองท่องเท่ียวระดับโลก ฝากท่านประธาน
หารือไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดภูเก็ตและกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมครับ
ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านกรวีร์ ปริศนานันทกุล เชิญครับ  

นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กรวีร์ 
ปริศนานันทกุล พรรคภูมิใจไทย คนจังหวัดอ่างทองแท้ ๆ ครับ ขออนุญาตน าสะท้อนปัญหา
เรื่องการก่อสร้างเขื่อนริมแม่น้ าเจ้าพระยาในเขตจังหวัดอ่างทอง ท้ังแม่น้ าเจ้าพระยา
และแม่น้ าน้อย ท้ังหมด ๑๒ จุด  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (อ่างทอง)  :  จุดแรก บริเวณหมู่ท่ี ๔ หมู่ท่ี ๕ 

หมู่ท่ี ๖ ต าบลไชโย จุดท่ี ๒ หมู่ท่ี ๔ ต าบลเทวราช ท้ัง ๒ จุดนั้นอยู่ในระหว่างการก่อสร้าง 
ซึ่งพอดีกับช่วงน้ าหลาก ก็ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้หาวิธีป้องกันเฉพาะหน้าไม่ให้พี่น้อง
ประชาชนได้รับผลกระทบจากการก่อสร้าง จุดท่ี ๓ คือหมู่ท่ี ๑ ต าบลหลักฟ้า จุดท่ี ๔ หมู่ท่ี ๓ 
ต าบลจรเข้ร้อง ท้ัง ๒ จุดผมได้ติดตามตั้งแต่สมัยท่ีแล้ว ตอนนี้ได้รับงบประมาณแล้วแต่ยัง
ไม่ได้ลงมือก่อสร้าง หลังจากหน้าน้ าก็ขอให้เร่งรัดติดตามในการลงมือก่อสร้าง จุดท่ี ๕ จุดท่ี ๖ 
ก็คือหมู่ท่ี ๒ ต าบลไชโย และหมู่ท่ี ๕ ต าบลราชสถิตย์ ท้ัง ๒ จุดนั้นยังไม่ได้รับงบประมาณ
และได้รับความเสียหายจากภัยพิบัติใหญ่น้ าท่วมในปีท่ีแล้ว จุดต่อไป จุดท่ี ๗ หมู่ท่ี ๒ หมู่ท่ี ๓ 



๕๗ 

ต าบลบางระก า และจุดท่ี ๘ หมู่ท่ี ๒ ต าบลบางพลับบริเวณหน้าวัดเกาะ ท้ัง ๒ จุดนี้อยู่ริม
แม่น้ าน้อย ได้รับงบประมาณแต่ยังไม่ได้ลงมือก่อสร้าง ขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไปท า
ประชาคมรับฟังความต้องการของชาวบ้านก่อนท่ีจะลงมือก่อสร้าง จุดท่ี ๙ หมู่ท่ี ๓ หมู่ท่ี ๔ 
ต าบลบ่อแร่ จุดท่ี ๑๐ หมู่ท่ี ๑ และหมู่ท่ี ๖ ต าบลบางระก า และจุดท่ี ๑๑ หมู่ท่ี ๖ 
ต าบลองครักษ์ ท้ัง ๓ จุดยังไม่ได้รับงบประมาณ และได้รับความเสียหายใหญ่จากน้ าท่วม
รอบท่ีผ่านมา จุดต่อไปจุดท่ี ๑๒ จุดสุดท้าย เป็นเรื่องของการซ่อมแซมเขื่อนท่ีหมู่ท่ี ๗ 
ต าบลบางเจ้าฉ่า ก่อสร้างเสร็จเรียบร้อยยังไม่ได้ใช้งานเลย พังตามรูปแล้ว เขื่อนท้ังหมด 
อยู่ในการดูแลของกรมโยธาธิการและผังเมือง ดังนั้น ฝากท่านประธานไปยังกรมโยธาธิการ
และผังเมืองให้จัดสรรงบประมาณ 

เรื่องสุดท้าย เรื่องไฟทางส่องสว่างของทางหลวงชนบท อท.๔๐๒๔ บริเวณ
บ้านแก้วกระจ่าง ต าบลสีบัวทอง และจุดสุดท้าย ชุมชนบ้านวัดลั่นทม หมู่ท่ี ๓ หมู่ท่ี ๔ 
ต าบลร ามะสัก ยังไม่มีไฟทางสว่าง ขอประสานไปยังทางหลวงชนบทในการแก้ไขปัญหา
ให้กับชาวบ้าน  

สุดท้ายนิดเดียวครับท่านประธาน เรื่องของสภาของพวกเรา พวกกระผม 
พรรคภูมิใจไทย ก็ได้ติดตามแล้วก็รับฟังปัญหาเรื่องของการจัดสรรงบประมาณในการ
หาอาหารให้กับเพื่อนสมาชิก อยากจะฝากท่านรองประธานสภาท้ัง ๒ ท่านนะครับ ถ้าหากว่า
เราได้รับฟังปัญหาหลายด้านเหลือเกิน ท้ังเรื่องของบางวันอาหารไม่พอ บางวันอาหารเหลือ
เพื่อท่ีจะเป็นการแก้ไขปัญหาแล้วก็ประหยัดงบประมาณ ทางพวกเราพรรคภูมิใจไทย
เสนออย่างนี้ได้ไหมครับ ให้ท่านจัดเตรียมสถานท่ีเอาไว้ อาจจะดูแลเรื่องของอุปกรณ์
ถ้วย จาน ชาม เจ้าหน้าท่ีมาดูแลเรื่องของการท าความสะอาด และเรื่องของอาหาร 
พวกเราสมาชิกเรามีเงินเดือนอยู่แล้ว เพื่อท่ีจะแบ่งเบาปัญหาแล้วก็ลดงบประมาณ ซึ่งใช้
งบประมาณปีหนึ่ง ๘๐-๑๐๐ ล้านบาท จะได้เอางบประมาณไปใช้ในส่วนอื่นท่ีเป็นประโยชน์
มากกว่านี้ ขอบคุณท่านประธานครับ  



๕๘ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขออนุญาตตอบเรื่องอาหาร เรื่องอาหารปีหนึ่งเราได้งบอยู่ ๗๐ กว่าล้านบาท แต่เราใช้ไม่หมด 
ทุกครั้งจะใช้ไม่หมด ใช้แค่ประมาณ ๕๐ ล้านบาท เหลือประมาณ ๒๐ ล้านบาททุกปี 
ปัญหาคือว่าคนกินไม่ได้ก าหนด คนก าหนดไม่ได้กิน การบริหารจัดการอาหารเป็นเรื่องของ
ส านักการคลังและงบประมาณ วันนี้ผมในฐานะท่ีรับผิดชอบพยายามแก้ไข แล้วก็พยายาม
จัดการเรื่อง Mafia ท้ังหลายก็ยังจัดการยาก แต่คิดว่าเดือนหน้าคงจะแก้ปัญหาแล้วก็
ให้ทุก ๆ เรื่องท่ีเราได้รับทราบมาลุล่วงไปด้วยดี พยายามแก้ปัญหาอยู่ อันนี้เป็นเรื่องใหญ่
ท่ีพวกเราจะต้องพยายามแก้ไข ผมรับปากว่าจะดีขึ้น ขอบคุณครับ 

(การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายปดิพัทธ์ สันติภาดา รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม) 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณส าหรับการหารือในช่วงก่อนเปิดวาระการประชุมก็เสร็จเรียบร้อย ส่วนข้อเสนอ
ของท่านกรวีร์เดี๋ยวเรารับไปพิจารณาแล้วก็หาทางแก้ด้วยกันนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๓๙ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๕๖ คน 

 
นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ตอนนี้

มีสมาชิกมาเข้าร่วม ๒๙๒ ท่าน ผมขอเปิดการประชุมครับ ตอนนี้มีเรื่องแจ้งก่อนวาระกระทู้ถาม 
๑ เรื่อง เรื่องรับทราบการรับบัตรลงคะแนนอิเล็กทรอนิกส์ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

ด้วยส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้จัดท าบัตรออกเสียงลงคะแนน
อิเล็กทรอนิกส์อันใหม่ แล้วก็ขอเชิญทุกท่านจ าเป็นต้องเปลี่ยน บัตรเก่าเอาไปแลกบัตรใหม่
ท่ีเป็นสีเขียวเพื่อใช้ในการลงมติ แล้วก็ไม่เกิดข้อผิดพลาดในเรื่องของการลงคะแนนอีก
ในสมัยนี้ก็ขอทุกท่านเชิญไปเปลี่ยนบัตรได้ แล้วก็บัตรส ารอง ท่านใดที่ใช้บัตรส ารองอยู่
ในปัจจุบันก็ให้ส่งคืนกลับท้ังหมด เราจะใช้ปฏิบัติในระบบใหม่ท้ังหมดครับ  

ผมขอเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม เรียนท่านสมาชิกนะครับ ก่อนท่ีเรา
จะมีการถามตอบกระทู้ตามระเบียบวาระกระทู้ถาม ก็แจ้งให้ท่ีประชุมทราบว่าการพิจารณา
กระทู้ถามแยกเฉพาะจะไปด าเนินการแล้วก็ตอบในห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะท่ีชั้น ๑ 
ควบคู่ในเวลาเดียวกันกับการถามกระทู้ถามสดด้วยวาจาและกระทู้ถามท่ัวไป เริ่มตั้งแต่วันนี้
เป็นต้นไปครับ  

ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม 
๑.๑  กระทู้ถามสดด้วยวาจา 
 ๑. นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
วันนี้เรามีกระทู้ถามสดจากท่านเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ถาม รัฐมนตรีช่วย

ว่าการกระทรวงการคลัง วันนี้เราได้รับเกียรติครั้งแรกของสภา จากท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ 
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ในการตอบกระทู้ถาม เวลาของแต่ละฝ่ายมี ๑๕ นาที 
ขอเชิญท่านเลิศศักดิ์ได้เลยครับ 



๖๐ 

นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ขอใช้สิทธิ
ในการอภิปรายตั้งกระทู้ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง แล้วต้องขอขอบคุณ
ท่านประธานสภาด้วยความเคารพครับ ท่ีบรรจุกระทู้ถามเรื่องการฉ้อโกงของหุ้น STARK 
Corporation ขอบคุณท่านประธานท่ีบรรจุ แล้วก็ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงการคลัง ท่านจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ท่ีได้กรุณามาตอบกระทู้ถามด้วยตัวท่านเอง
ในคร้ังนี ้ท่านประธานครับ เร่ืองนี้เป็นมหากาพย์การโกง  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  เป็นมหากาพย์การโกงครั้งประวัติศาสตร์

ครั้งหนึ่งของตลาดทุนไทยท่ีมีมูลค่าของการโกงเฉียด ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ในอดีตท่ีผ่านมา 
เราเคยได้ยินได้ติดตามว่ามีการโกงแชร์แม่ชม้อย นั่นคือในยุคอดีต ต่อมามีการโกงแชร์
ท่ีปัจจุบันนี้เรียกว่า แชร์ FOREX มีการโกงหุ้นท่ีเรียกลักษณะเดียวกัน เป็นการโกงหุ้นกู้ 
เป็นการโกงหุ้น EARTH Energy ในรอบไม่กี่ปีท่ีผ่านมา แต่ครั้งนี้มหากาพย์การโกงอันนี้
ครบทุกรูปแบบ ท่ีผมกล่าวมาท้ังหมดชิดซ้ายหมดครับ เพราะว่าครั้งนี้เป็นท้ังการฉ้อโกง 
การทุจริต การ Siphon เงิน การยักยอก และการตกแต่งบัญชี ผมต้องขอกราบขอบพระคุณ
ทางเพื่อนสมาชิกพรรคเพื่อไทย และพรรคเพื่อไทยท่ีได้ให้ความส าคัญแล้วก็ให้ความห่วงใย
บรรดาพี่น้องผู้ได้รับผลกระทบท่ีเป็นนักลงทุน แล้วก็ห่วงใยต่อความเชื่อมั่นและความมั่นคง
ของตลาดทุนไทย ท่านประธานครับ เรื่องนี้ก่อนท่ีผมจะตั้งค าถาม อยากจะกราบเรียนว่า
การท่ีท่านรัฐมนตรีจะตอบครั้งนี้จะช่วยให้พี่น้องประชาชนได้รับทราบถึงความคืบหน้า
ของการติดตามเอาเงินท่ีพี่น้องประชาชนถูกฉ้อโกงไปเอากลับคืนมา ว่ากระบวนการ
ทางกฎหมายถึงไหนแล้ว แล้วก็จะได้ทราบต่อไปว่าเราจะมีมาตรการใดป้องกันไม่ให้
เรื่องแบบนี้เกิดขึ้นอีกกราบเรียนท่านประธานให้ทราบถึงความเป็นมาของ บริษัท สตาร์ค 
คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) สักนิดหนึ่งก่อนครับ บริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด 
(มหาชน) เป็นบริษัทท่ีจดทะเบียนในประเทศไทย แล้วก็ไประดมทุนอยู่ในตลาดหลักทรัพย์



๖๑ 

ของประเทศไทย เป็นบริษัทท่ีขายแล้วก็ผลิตสายไฟฟ้าอันดับ ๑ ของภาค ASEAN  
แล้วก็อันดับต้น ๆ ของโลก และท่ีส าคัญ บริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน)  
มี Market Cap หรือมูลค่าของบริษัทในตลาดหลักทรัพย์ติด ๑ ใน ๑๐๐ บริษัท ท่ีมี
มูลค่าสูงสุดในตลาดหลักทรัพย์ไทย หรืออยู่ใน SET100 เวลานักลงทุนเขาจะพิจารณา
เลือกซื้อหุ้นเขาจะไปดูท่ีงบการเงินว่างบการเงินของบริษัทเป็นอย่างไร บริษัท สตาร์ค 
คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) เบื้องต้นเลยงบการเงินสวย ก าไรดี ผู้ถือหุ้นก็เป็นบริษัทชั้นน า
ของโลกหลายบริษัทแล้วก็ประเทศไทย รวมถึงนักลงทุนภาคเอกชนท่ีเป็นคนไทยท่ีมีชื่อเสียง 
และท่ีส าคัญผู้สอบบัญชีก็เป็นระดับ ๑ ใน ๕ ของผู้สอบบัญชีของโลกเช่นเดียวกัน อย่างนี้
ท าให้พี่น้องประชาชนตัดสินใจเลือกลงทุน แต่ปัญหาครับ กราบเรียนให้ท่านประธานทราบ
ถึงปัญหาของเรื่องนี้และกลโกงในการตกแต่งบัญชีครับ 

ประการแรก การตกแต่งบัญชีเพื่อให้ราคาหุ้นสูงขึ้น แล้วผู้บริหารก็ไป
ฉกฉวยโอกาสในการขายหุ้นท าก าไร เรื่องนี้ครับท่านประธาน ส่งผลให้มีการตกแต่งบัญชี
รวมเป็นมูลค่ากว่า ๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ท่านประธานครับ มีการสร้างยอดขายปลอม
แบบไม่มีการขายจริง ไม่มีใบขนส่งสินค้า ไม่มีครับ ตั้งขึ้นมาลอย ๆ ๖,๐๒๕ ล้านบาท 
สร้างยอดขายปลอมแล้วจ่ายเงินให้กับบริษัทในเครือของตัวเองอีก ๑,๘๙๐ ล้านบาท 
แต่มีการจ่ายภาษีมูลค่าเพิ่มเพื่อให้ดูแนบเนียน ท้ัง ๆ ท่ีไม่มีการขายจริงอีก ๖๑๑ ล้านบาท 
สร้างรายจ่ายปลอมให้กับพวกเดียวกันเอง อันนี้เรียกว่า การ Siphon เงิน ครับท่านประธาน 
Siphon เงิน คือการเอาผลประโยชน์ของบริษัทถ่ายโอนมาท่ีตัวเอง อันนี้สร้างรายจ่ายปลอม
แล้วมีการจ่ายหนี้ไปท่ีบริษัทของตัวเองท่ีเรียกว่า บริษัท เอเชีย แปซิฟิก ดริลลิ่ง เอ็นจิเนียริ่ง 
จ ากัด อีกอันหนึ่งก็เป็นการสร้างรายการช าระเพื่อมาล้างลูกหนี้ปลอม รวมมูลค่า 
๒๕,๐๐๐ ล้านบาทเศษ อันนี้เป็นอันแรก ต่อมามีการหลอกลวงประชาชนบอกว่าจะระดมทุน 
เพิ่มทุน เพื่อเอาเงินไปซื้อกิจการบริษัทท่ีผลิตสายไฟฟ้าอันดับต้น  ๆของเยอรมนี ระดมทุนได้ 
๕,๐๐๐ ล้านบาท ปรากฏว่าเมื่อระดมทุนได้เงินไปแล้วไม่ไปซื้อกิจการ ยกเลิก Deal ครับ 
เอาเงิน ๕,๐๐๐ ล้านบาทไปโปะหนี้ ไปแต่งบัญชีให้มันดูดี นี่ก็เป็นอีกรูปแบบหนึ่งท่ีท าให้
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พี่น้องประชาชนท่ีไปลงทุนเสียหาย อันต่อมา เรื่องต่าง ๆ มันแดงขึ้นมา เมื่อเดือนเมษายน 
ปี ๒๕๖๖ ไม่กี่เดือนมานี้ ถึง Due ท่ีบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) จะต้อง
ส่งงบการเงินต่อตลาดหลักทรัพย์ ปรากฏว่าขอเลื่อนการส่งงบการเงิน ท าให้ตลาดหลักทรัพย์
ต้องขึ้นเครื่องหมาย SP กับหุ้นตัวนี้ ก็คือห้ามซื้อขาย และมีการตั้งผู้สอบบัญชีรายใหม่ 
ท า Special Audit ไป Check ใหม่ว่างบการเงินท่ีแท้จริงของบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น 
จ ากัด (มหาชน) เป็นอย่างไร ปรากฏว่าออกมาแบบนี้ครับ งบท่ีออกมาปี ๒๕๖๔ แทนท่ี
จะมีก าไร  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านเลิศศักดิ์ครับ ขออนุญาตนะครับ อันนี้มันจะเริ่มเข้าข่ายของการอภิปราย แล้วก็
เวลาท่านเหลือแค่ ๘ นาที อย่างไรช่วยสรุป ๆ แล้วก็จะได้มีโอกาสซักถามเพิ่มเติมครับ  

นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ได้ครับท่านประธาน เดี๋ยวผมเท้าความ
สักนิดหน่อย ท่านประธานครับ เรื่องนี้มีก าไรสุทธิท่ีพี่น้องประชาชนเขาคิดว่าจะไปลงทุน
กับหุ้นตัวนี้ ปรากฏว่า ๒,๗๙๕ ล้านบาท เป็นก าไรเดิมท่ีไปตกแต่งบัญชีไว้ แต่ปรากฏว่า
หลังจากท่ีสอบบัญชีใหม่ ขาดทุนไป ๕,๖๐๐ ล้านบาท ถัดไปปี ๒๕๖๕ จากเดิมมีรายได้ 
๒๕,๐๐๐ ล้านบาท ปรากฏว่าพอสอบบัญชีใหม่ขาดทุนไป ๖,๖๕๑ ล้านบาท รวมแล้ว
ขาดทุนรวมกัน ๒ ปี ปี ๒๕๖๔ กับปี ๒๕๖๕  ๑๒,๓๔๐ ล้านบาท ประชาชนหลงเชื่อไปว่า
บริษัทนี้มีก าไรถึงไปเลือกซื้อหุ้นบริษัทนี้ และท่ีส าคัญครับ Market Cap ท่ีเคยมี พอหลังจาก
เปิดตลาด ส่งงบการเงินแล้วเปิดให้มีการซื้อขาย วันแรกเช้าเดียวหุ้นจากราคา ๒ บาทกว่า
เหลือเพียง ๐.๑๘ บาท Market Cap หายไปทีเดียว ๕๘,๐๐๐ ล้านบาท เหลือแค่ 
๒,๐๐๐ ล้านบาท นี่คือความเสียหายครับท่านประธาน และท่ีส าคัญครับ ในระหว่างท่ีรอ
การส่งงบการเงิน มีประธานกรรมการของบริษัทนี้ อดีตประธานกรรมการหอบเงินออกจาก
ประเทศไทยหนีออกนอกประเทศไปหน้าตาเฉย ๑,๔๐๐ ล้านบาท พี่น้องประชาชนท่ีไปลงทุน
ในบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) มองตาปริบ ๆ ครับ เดือนมีนาคม 
เอาออกไป ๑๙ ล้านยูเอสดอลลาร์ เดือนเมษายนอีก ๘ ล้านยูเอสดอลลาร์ พฤษภาคม 
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๑๓ ล้านยูเอสดอลลาร์ มิถุนายน หยก ๆ นี่ครับ ๑,๕๐๐,๐๐๐ ยูเอสดอลลาร์ รวมมูลค่า
ท้ังหมด ๔๑ ล้านยูเอสดอลลาร์ ๑,๔๐๐ กว่าล้านบาท นี่คือความเสียหายท่ีเกิดขึ้น และท้ัง  ๆท่ี
ตลาดหลักทรัพย์มี พ.ร.บ. มีกฎหมายรองรับ เป็น พ.ร.บ. หลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์
แห่งประเทศไทย ปี ๒๕๓๕ มาตรา ๖๗ ในมาตรา ๖๗ บอกชัดเจนเลยครับว่าให้ตลาดหลักทรัพย์
มีอ านาจในการอายัดเงินหากมีข้อสงสัย และมีอ านาจในการท่ีจะห้ามออกนอกประเทศ 
แต่เราปล่อยให้อดีตผู้บริหารของบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) หอบเงิน 
๑,๔๐๐ ล้านบาท ออกนอกประเทศ นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นท่ีจะต้องกราบเรียนท่านประธาน
ก่อนท่ีจะตั้งค าถามถึงท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลังครับ ผมตั้งค าถามแล้วครับ
ท่านประธาน 

ค าถามท่ี ๑ อยากทราบความคืบหน้าในการติดตามเอาผิดกับผู้บริหาร
ของบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) ท่ีกระท าความผิดเอามาลงโทษ  
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งการเอาผิดกับอดีตประธานกรรมการบริหารของ บริษัท สตาร์ค 
คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) ท่ีหอบเงินหนีไปต่างประเทศ ๑,๔๐๐ ล้านบาท มีความคืบหน้า
หรือมีโอกาสจะได้เงินเหล่านี้คืนให้กับพี่น้องประชาชนท่ีเขาเป็นนักลงทุน บางคนเขา
เก็บหอมรอมริบเงินเหล่านี้มาแล้วเอามาลงทุนกับบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) 
มีโอกาสไหมครับ และเหตุใดตลาดหลักทรัพย์จึงไม่เร่งรัดในการใช้สิทธิตามมาตรา ๒๖๗ 
ของ พ.ร.บ. ตลาดหลักทรัพย์ท่ีจะอายัดแล้วก็ควบคุมไม่ให้ผู้บริหารของบริษัท สตาร์ค 
คอร์เปอเรชั่น จ ากัด (มหาชน) หนีออกนอกประเทศ ขอทราบความคืบหน้าของคดีความ
เหล่านี ้เป็นค าถามท่ี ๑ ครับท่านประธาน  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ ท่านมีเวลาตอบ ๑๕ นาทีครับ  

นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  ท่าน
ประธานท่ีเคารพ กระผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ต้องเรียน
ต่อประเด็นท่ีท่าน สส. เลิศศักดิ์ ได้สอบถามในกระทู้ถามสดด้วยวาจาในวันนี้นะครับ 
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เป็นกระทู้ถามแรกของรัฐสภาในสมัยประชุมนี้เลยนะครับ และต้องเรียนว่าทางรัฐบาล
ไม่ได้นิ่งนอนใจครับ และผมเองก็ทราบถึงความเดือดเนื้อร้อนใจของท่านเลิศศักดิ์มาเป็น
เวลาหลายเดือนแล้ว เพราะว่าเราก็ถือว่าอยู่ด้วยกัน เราได้พบปะพูดคุยกัน ได้รับทราบ
ประเด็นนี้ซึ่งท่านได้แสดงความเป็นห่วงเป็นใยโดยเฉพาะเรื่องของความมั่นใจในตลาดทุน
และตลาดตราสาร รวมถึงความเสียหายท่ีเกิดกับพี่น้องประชาชนเป็นวงกว้างนะครับ 
แต่เนื่องด้วยสภาวะของกลไกในการเข้าสู่อ านาจของรัฐบาลชุดใหม่ ซึ่งใช้เวลาราว ๓ เดือน
กว่าเราจะตั้งรัฐบาลกันได้ เราถึงไม่มีสภามาพิจารณาในเร่ืองของกระทู้ถามมาเป็นเวลา 
๓ เดือนแล้ว อันนี้เป็นเรื่องท่ีน่าเสียดาย จริง ๆ เรื่องนี้ควรจะต้องน าเข้าสู่สภา แล้วก็พูดคุย
กันมาตั้งแต่ ๔-๕ เดือนท่ีแล้ว แต่วันนี้เมื่อมีโอกาสก็น าเข้าสู่สภาแห่งนี้ในฐานะท่ีเป็น
กระทู้ถามสดด้วยวาจา ผมต้องเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่าน สส. เลิศศักดิ์ ในประเด็นแรก
ก่อนนะครับ ทางท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง 
ท่านไม่ได้นิ่งนอนใจในประเด็นนี้ครับ หลังจากมีการโปรดเกล้าฯ รับต าแหน่งนายกรัฐมนตรีแล้ว
เมื่อวันท่ี ๑๔ กันยายนท่ีผ่านมา ก็ได้มีการเชิญหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องรวมถึงกระทรวงการคลัง 
เข้าไปชี้แจงให้ข้อมูล และได้มีข้อสั่งการให้ไปติดตามตรวจสอบแล้วก็ไปหากลไก แน่นอนครับ 
๑. ก็คือในเรื่องของการเยียวยาผู้ท่ีเสียหายได้รับผลกระทบ ๒. คือในการท่ีจะไปหากลไก
ในการปิดช่องโหว่ เพราะวันนี้จากเหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นเราเห็นได้ชัดครับว่าในตลาดทุน
ของประเทศไทยมันมีจุดโหว่จริง ๆ ซึ่งจ าเป็นจะต้องได้รับการแก้ไขในระยะอันเร่งด่วน  

ส่วนค าถามของท่านนะครับ ท่านถามถึงความคืบหน้า ผมต้องเรียนอย่างนี้
ครับว่าหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องรวมถึงรัฐบาล อย่างท่ีได้เรียน ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ ท้ังทาง
กระทรวงการคลัง ส านักงาน ก.ล.ต. ซึ่งเป็นหน่วยงานในก ากับ ต้องเรียนว่าทุกคนมีการติดตาม
ตรวจสอบอย่างใกล้ชิด ใช้ความร่วมมือกับหน่วยงานอื่น ๆ  ด้วย เช่น DSI หรือกรมสอบสวน
คดีพิเศษ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ในการด าเนินงานพิจารณาหาแนวทางแก้ไข 
ติดตามความคืบหน้าในกระบวนการท่ีจะน าผู้กระท าผิดมาลงโทษ อยู่ในขั้นตอนไหน 
เป็นอย่างไร ผมต้องเรียนอย่างนี้ครับ ขณะนี้การอายัดเงินของผู้เกี่ยวข้องในการกระท าความผิด
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แล้วหนีออกนอกประเทศได้ด าเนินการแล้ว ส านักงาน ก.ล.ต. ได้ร้องทุกข์กล่าวโทษ
คณะกรรมการ อดีตกรรมการ รวมถึงอดีตผู้บริหารของบริษัท สตาร์ค คอร์เปอเรชั่น จ ากัด 
(มหาชน) รวมท้ังสิ้น ๑๐ ราย เป็นการร้องทุกข์กล่าวโทษต่อ DSI ในกรณีของการตกแต่ง
งบการเงินของบริษัท แล้วก็การเปิดเผยข้อความอันเป็นเท็จในแบบแสดงรายการข้อมูล
การเสนอขายตลาดหลักทรัพย์ แล้วก็การกระท าโดยทุจริต หลอกลวง ท้ังหมดนี้ได้ยื่นค าร้อง
ต่อศาลอาญาแล้วได้มีค าสั่งห้ามผู้ถูกกล่าวโทษดังกล่าวท่ีเป็นบุคคลธรรมดา ออกนอก
ราชอาณาจักรต่อจากระยะเวลาท่ีคณะกรรมการ ก.ล.ต. ได้มีค าสั่งห้ามไว้เป็นการชั่วคราว 
และได้ประสานงานกับ DSI อย่างต่อเนื่อง เพื่อให้สามารถติดตามผู้ต้องหาน าตัวมาฟ้องคดี
ต่อศาล ให้มีการลงโทษผู้กระท าผิดโดยเร็ว นอกจากนี้ยังมีการสืบสวนอยู่ อยู่ในขั้นตอน
ของการสืบสวนสอบสวน เพื่อท่ีจะหาตัวผู้กระท าผิดเพิ่มเติมมาด าเนินการ รวมถึงการอายัด
เพิ่มเติมมากกว่า ๑๐ รายนี้ ท่ีส านักงาน ก.ล.ต.  ได้กล่าวโทษไว้แล้ว ผมต้องเรียนว่าขณะนี้
กระบวนการท้ังหมดถึงแม้ว่ามันจะเกิดเหตุการณ์ขึ้นก่อนหน้าท่ีรัฐบาลชุดปัจจุบันจะเข้ามา
มีอ านาจหน้าท่ี เราก็ได้ติดตามสอบถามในรายละเอียดเพื่อท่ีจะสร้างความมั่นใจให้กับ
ท่านสมาชิกทุกท่าน รวมถึงพี่น้องประชาชนว่าเราให้ความส าคัญกับเรื่องความมั่นคง 
ในเรื่องของตลาดทุน ตลาดการเงิน ตลาดตราสาร เป็นอันดับต้น เราจะหาหนทางแก้ไข
แล้วก็ติดตามตรวจสอบให้ครอบคลุมให้ได้ ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ ก็เป็นค าตอบต่อ
ค าถามแรกของท่านเลิศศักดิ์ครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ เชิญท่านเลิศศักดิ์รอบท่ี ๒ ครับ 

นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ต้องกราบ
ขอบพระคุณท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ท่านจุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ แล้วก็ด้วยความเข้าใจดีครับว่าเรื่องนี้เกิดขึ้นเมื่อสมัยรัฐบาลท่ีผ่านมา ไม่ได้
อยู่ในการดูแลของท่านมาก่อน แต่ท่านก็ได้กรุณาท่ีจะตอบให้เห็นถึงความคืบหน้าของ
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การด าเนินการแล้วก็การติดตามเอาเงินท่ีพี่น้องประชาชนได้เสียไปคืนโดยการท่ีได้มี
การอายัดเงินไว้แล้วในส่วนหนึ่ง แล้วก็มีการร้องทุกข์กล่าวโทษแล้ว เป็นสิ่งท่ีพี่น้องประชาชน
อยากเห็น โดยเฉพาะนักลงทุนท่ีได้รับผลกระทบ ผมมีค าถามท่ี ๒ ท่ีอยากจะกราบเรียนถาม
ผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 

ค าถามท่ี ๒ เป็นค าถามท่ีเป็นเรื่องเกี่ยวข้องกับอนาคตข้างหน้า และเป็น
เรื่องท่ีจะท าให้บรรดานักลงทุนให้ความเชื่อมั่นและความมั่นใจกับตลาดทุนไทย เพราะ
ในอดีตท่ีผ่านมาช่วงหลายปีก่อนหน้าท่ีท่านรัฐมนตรีจะเข้ามา เกิดเหตุลักษณะเดียวกันนี้
กับหลายบริษัท เช่น EARTH Energy หรือ IFCG ก็คือมีการออกหุ้นกู้มาแล้วก็มีผิดนัด
ช าระหนี้ไม่จ่ายหนี้หุ้นกู้ รวมถึงมูลค่าของหุ้นเองก็ลดลงเหลือแทบจะไม่มีมูลค่าเลย  
เกิดมาหลายครั้ง ในหลายปี แล้วก็เกิดซ้ าซาก ดังนั้น จึงอยากจะกราบเรียนถามท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่ารัฐบาลโดยกระทรวงการคลังและ ก.ล.ต. จะมีแนวทางการ
ปราบปราม หรือการป้องกัน หรือการแก้ไขระเบียบในการออกหุ้นกู้ของบริษัทท่ีจดทะเบียน
อยู่ในตลาดหลักทรัพย์เพื่อเป็นการระดมทุน หรือมีการป้องกันความเสียหายให้กับผู้ลงทุน
หรือนักลงทุนท่ัวไป หรือมีวิธีการในการจะแจ้งเตือนอย่างไรในข้อมูลท่ีนักลงทุนจะใช้ประกอบ
แล้วก็พิจารณาในการตัดสินใจเลือกลงทุนในหลักทรัพย์ท่ีอยู่ในตลาดหลักทรัพย์ รวมถึง
จะมีแนวทางในการปรับแก้ พ.ร.บ. ตลาดหลักทรัพย์ให้มีความเข้มงวด เพื่อป้องกัน
ความเสียหายท่ีจะเกิดขึ้นต่อไปในอนาคตหรือไม่ อย่างไร ขออนุญาตกราบเรียนผ่าน
ท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 

นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  
เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดเชียงใหม่ ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ต่อค าถามท่ี ๒ ของ
ท่านเลิศศักดิ์คือกระบวนการในด้านของกฎหมายรวมถึงการปิดช่องโหว่ท่ีเมื่อสักครู่  
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ผมได้ตอบไปแต่อาจจะกว้างไป ไม่ได้ลงในรายละเอียดให้ทราบ ผมต้องเรียนอย่างนี้ครับว่า
จากกระบวนการท างาน ๑. ก็คือข้อสัง่การของท่านนายกรัฐมนตรี รวมถึงทางกระทรวงการคลัง 
รวมถึง ก.ล.ต. ได้มีการท างานประสานงานกันมาในระยะหนึ่งแล้ว ต้องเรียนอย่างนี้ครับ 
ว่ากระบวนการปัญหาท่ีเกิดขึ้น ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของความล่าช้าในกระบวนการอายัด
ซึ่งเป็นไปตามข้อกฎหมาย มาตรา ๒๗๙ ท่ีท่านได้น าเสนอนี่ถูกต้องครับ มันมีช่องโหว่จริง ๆ 
เพราะว่าเนื่องด้วยตามกฎหมายมันต้องมีหลักฐานในเชิงประจักษ์  ต้องไปขออนุญาต
หมายศาลในการด าเนินการจึงจะอนุมัติผ่านทางคณะกรรมการ ก.ล.ต. ได้ในการท่ีจะไป
กระบวนการอายัดต่าง ๆ  เพราะว่ามันมีดาบสองคม อันนี้ต้องเรียนด้วยความเคารพ ในกรณี
การอายัดตามมาตรานี้มันเป็นการอายัดท้ังหมด ไม่ใช่อายัดเฉพาะส่วนหรือเฉพาะบัญชี 
หากเราด าเนินการโดยไม่รอบคอบ สิ่งท่ีจะเกิดก็คือในกรณีบริษัทท่ีถูกกล่าวหาแต่ยังมี
ธุรกรรมปกติ มันก็จะกระทบกับความเชื่อมั่นและศักยภาพในการด าเนินธุรกิจของเขา อันนี้
เช่นเดียวกัน แต่ในกรณีนี้เมื่อมีเหตุแล้วทุกฝ่ายท่ีเกี่ยวข้องได้ชี้แจงว่าได้เร่งในการด าเนินการ
เพ่ือท่ีจะอายัดให้เร็วท่ีสุด แต่ด้วยกรอบของข้อกฎหมายในกรณีท่ีจะต้องมีการรวบรวม
พยานหลักฐานท่ีบอกว่าเป็นหลักฐานเชิงประจักษ์ท าให้กระบวนการค่อนข้างล่าช้า ผมต้อง
เรียนด้วยความเคารพ ส าหรับผมเองก็เป็นระยะเวลาท่ีรับไม่ได้เหมือนกัน เพราะว่าเกิดขึ้น
มาแล้ว ทุกคนเห็นแล้วว่าขึ้น SP ในเรื่องของการไม่ส่งงบการเงิน ขึ้นมา ๒ เดือนนะครับ 
ถึงจะมีกระบวนการในการอายัดต่าง ๆ เกิดขึ้นจริงในทางปฏิบัติ  อันนี้เป็นเหตุการณ์ 
ท่ีเรารับทราบ ขณะนี้ก็มีการพูดคุยกันในการรวบรวมข้อมูลแล้วก็หาหนทางท่ีจะปรับปรุง
กระบวนการให้มันรัดกุมยิ่งขึ้น ในส่วนของการด าเนินการในเรื่องของการปรับปรุง แก้ไข 
พ.ร.บ. หลักทรัพย์ เหตุการณ์เร่ืองของ STARK ไม่ใช่เหตุการณ์แรกอย่างท่ีท่านได้เรียน 
เราผ่านมาแล้วหลายตัว EARTH Energy เอง เรื่องของ FOREX มาถึงเรื่องนี้ก็ตาม 
ท้ังหมดต่าง ๆ  มันประกอบกันเข้าท าให้กระบวนการในการผลักดันแก้ไขกฎหมายเกิดขึ้นมา
ในระยะหนึ่ง ซึ่งกระบวนการในการแก้ไข พ.ร.บ. หลักทรัพย์ ต้องเรียนอย่างนี้ครับ  
มีการพิจารณากันในการปรับปรุงบทบัญญัติในส่วนของผู้สอบบัญชีในตลาดทุน เพื่อไม่ให้
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ส านักงาน ก.ล.ต. ท่ีสามารถก ากับดูแลผู้สอบบัญชี แล้วก็ส านักงานสอบบัญชี สามารถก ากับ
ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากขึ้น รวมถึงประเด็นในการให้อ านาจกับส านักงาน ก.ล.ต.  
ในการด าเนินการกรณีท่ีผู้สอบบัญชีส านักงานสอบบัญชีมีลักษณะหรือการด าเนินการ 
ท่ีไม่เป็นไปตามท่ีก าหนด นอกจากนั้นยังมีกรณีในการท่ีจะเพิ่มบทบัญญัติในเรื่องของ
โทษทางปกครอง รวมถึงการบรรจุโทษปรับเป็นพินัย ซึ่งโทษปรับเป็นพินัยก็ต้องเรียน
ด้วยความเคารพว่าเป็นกลไกใหม่ซึ่งเราเพิ่งผ่านการพิจารณาของรัฐสภาไปเมื่อไม่นานมานี้ 
เหล่านี้จะสามารถท าให้ผู้ประกอบวิชาชีพท่ีเกี่ยวเนื่องกับตลาดทุน บุคลากรในธุรกิจตลาดทุน
ต่าง ๆ ท่ีอยู่ภายใต้ก ากับดูแลของ ก.ล.ต. จะสามารถเพิ่มประสิทธิภาพในการบังคับใช้
กฎหมายได้ ขณะนี้อยู่ในระหว่างการพิจารณาของส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
เมื่อขั้นตอนผ่านเรียบร้อยแล้ว แน่นอนครับว่าก็คงจะมาสู่ ครม. เมื่อ ครม. ได้รับการพิจารณา
เห็นชอบก็จะบรรจุเข้าสู่การพิจารณาในชั้นของสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภาต่อไป  
ซึ่งกลไกนี้ก็คงจะต้องมาผ่านมือท่านเลิศศักดิ์ มาผ่านมือสมาชิกทุกท่าน เพื่อท่ีเราจะได้
หาหนทางในการแก้ไขกฎหมาย พระราชบัญญัติเรื่องของ ก.ล.ต. ให้มีความรัดกุม
รอบคอบยิ่งขึ้น การปรับปรุงกฎระเบียบต่าง ๆ เหล่านี้ยังมีประเด็นเพิ่มเติม ซึ่งได้มีการฝาก
ประเด็นแลกเปลี่ยนกันระหว่าง ก.ล.ต. กับทางกระทรวงการคลัง เช่น รวมถึงการวิเคราะห์
ความสามารถในการช าระหนี้ผู้ออกหุ้นกู้ต่าง ๆ ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น ทันท่วงที 
การปรับปรุงเรื่องของ Fact sheet การปรับปรุงเรื่องของ Key Financial Ratio ต่าง ๆ 
ซึ่งมีความจ าเป็นจะต้องมีการพัฒนาและสามารถยืนยันกับผู้ลงทุนในตลาดทุนต่าง ๆ  ได้ว่า
สิ่งท่ีเขาได้รับ ข้อมูลท่ีเขาได้บริโภคก่อนที่จะตัดสินใจในการลงทุนต่าง ๆ นั้นเป็นข้อมูล
ท่ีเชื่อถือได้ และแน่นอนครับ ในท่ีสุดจะต้องมีกลไกเรื่องของ Accountability คือ
ความรับผิดรับชอบในกรณีท่ี Fact Sheet ในกรณีท่ีตัวเลขเหล่านี้ท่ีออกสู่สายตาของ
นักลงทุนต่าง ๆ  แล้วเป็นเท็จหรือไม่เป็นความจริง ในกรณีนี้ก็คงจะต้องมีการพิจารณาพูดคุย
เพ่ือท่ีจะหาทางแก้ไขกฎระเบียบท่ีเกี่ยวข้องต่อไป ก็ขอตอบค าถามท่ี ๒ ตามนี้ครับ  
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นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านเลิศศักดิ์เป็นรอบสุดท้ายครับ  

นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม  
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ผมไม่มี
ค าถามต่อไปแล้วครับ แต่ว่าอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่า 
ท่ีท่านรัฐมนตรีได้ตอบผมคิดว่าครอบคลุมในสิ่งท่ีผมเองและหลายฝ่ายมีความเป็นห่วงเป็นใย 
ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการแก้ไขระเบียบ กฎหมาย และท่ีส าคัญก็คือมีเรื่องของการปรับปรุง
เร่ืองของผู้สอบบัญชีเป็นกฎหมายด้วย ซึ่งอันนี้ก็เป็นอันหนึ่งท่ีหลายฝ่ายเป็นห่วงเป็นใย
เพราะว่าเรื่องท่ีเกิดขึ้นมันเกิดขึ้นอยู่ในช่วงปี ๒๕๖๔ ต่อเนื่องถึงปี ๒๕๖๕ ถึงแม้ว่าจะไม่ใช่
เป็นในส่วนของรัฐบาลนี้มาดูแล แต่ว่าท่านเองก็ให้ความห่วงใย ผมต้องขอกราบขอบพระคุณ 
ในส่วนตัวของผมและพรรคเพื่อไทยได้มีการยื่นญัตติเพื่อศึกษาแล้วก็หาแนวทางในการป้องกัน
เรื่องนี้เข้าสู่สภาไปแล้ว ก็รอสภาจะได้บรรจุ ก็จะได้มีการศึกษาเรื่องนี้ หาทางในการป้องกัน
แล้วกแ็ก้ไขปัญหานี้ควบคู่ไปกับการท างานของรัฐบาลด้วย ก็ต้องขอกราบขอบพระคุณ 
และท่ีส าคัญครับ ก็ต้องเรียนว่าเราในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคเพื่อไทย 
ให้ความส าคัญแล้วก็ให้ความสนใจกับปัญหาปากท้องของพี่น้องประชาชนในทุกระดับ
ไม่ว่าจะเป็นปัญหารากหญ้า แล้วเรื่องนี้ถึงแม้จะเป็นปัญหาของนักลงทุน แต่ว่ามีนักลงทุน
หลายคนท่ีเก็บหอมรอมริบเงินวันละเล็กวันละน้อย มีเงินแล้วอยากจะลงทุนในหลักทรัพย์ 
หรือลงทุนในหุ้นกู้ท่ีให้ผลตอบแทนมากกว่าการฝากเงินในธนาคาร เขาก็อยากจะให้เงินของเขา
ได้รับผลตอบแทนกลับมา ไม่อยากให้สูญหายไปไหนเช่นเดียวกัน ก็เป็นความห่วงใย
ของกระผมและพรรคเพื่อไทยในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ก็ต้องขอกราบขอบพระคุณ
ท่านประธาน แล้วก็ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ท่านจุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ ด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านรัฐมนตรียังมีเวลา ๔ นาทีนะครับ แต่ไม่มีค าถามก็สามารถชี้แจงเพิ่มเติมได้ครับ 
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นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง)  :  
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 
ก็ขอยืนยันกับท่านเลิศศักดิ์และสมาชิกทุกท่านว่ารัฐบาลไม่ได้นิ่งนอนใจ แล้วเราจะใช้
ความพยายามอย่างสูงสุดในการที่จะติดตามตัวผู้กระท าความผิดกลับมา แล้วก็ติดตาม
เอาเงินของพี่น้องประชาชนท่ีเกิดความเสียหายคืนมาให้ได้ เราจะใช้ความพยายามอย่างเต็มท่ี 
รวมถึงการท างานในขั้นตอนต่อไป ต้องกราบขอบพระคุณผ่านไปยังท่านสมาชิกในเรื่องของ
การจะใช้กลไกสภาท่ีจะท างานคู่ขนานไปกับรัฐบาลในการท่ีจะหาทางออก ศึกษาหาช่องทาง
ในการท่ีจะแก้ไขปัญหานี้ ทางรัฐบาลขอตอบรับความหวังดีของท่านด้วยความยินดีนะครับ 
แล้วเราจะท างานร่วมกัน แน่นอนครับว่ากลไกในการท างานยังจะมีต่อไป เช่น เรื่องของ
การแก้ไขกฎหมายท่ีเกี่ยวข้อง ก็คงต้องได้รับความร่วมมือจากท่านสมาชิกทุกท่าน แล้วผมเอง
ในฐานะท่ีเป็นท้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง 
จะขอน าความคืบหน้าในขั้นตอนการท างานและแก้ไขปัญหานี้กลับมาน าเสนอต่อเพื่อนสมาชิก
ต่อไป ขอบพระคุณครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ขอบคุณ
ส าหรับกระทู้ถามท้ังผู้ถามแล้วก็ผู้ตอบนะครับ ขอบคุณรัฐมนตรีท่ีให้เกียรติสภาด้วยนะครับ 
สมาชิกครับ ก่อนจะเข้าสู่กระทู้ถามสดด้วยวาจา ๑.๑.๒ ของท่านรอมฎอนเนื่องจาก 
มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่านใหม่ท่ีรอการปฏิญาณตน ซึ่งมีความจ าเป็นต่อการประชุม
ตอนนี้ท่ีมีการคิดอัตราส่วนของคณะกรรมาธิการ ผมจึงขออนุญาตเอาระเบียบวาระท่ี ๒ 
เข้ามาพิจารณาก่อนเพื่อให้สมาชิกของเราได้ปฏิญาณตนในการปฏิบัติหน้าท่ี ท่านใดมี
ข้อขัดข้องไหมครับ ก่อนท่ีเราจะขออนุญาตเอาระเบียบวาระที่ ๒ ขึ้นมาก่อน ฉะนั้นผม
ขอเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๒ ขออนุญาตท่านรัฐมนตรีสมศักดิ์ด้วยนะครับ  

ระเบียบวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม   
เรื่องท่ีแจ้งให้ทราบคือรับทราบประกาศของคณะกรรมการการเลือกตั้ง เรื่อง 

ผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ตามท่ีได้มีพระราชกฤษฎีกา
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ให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง เขตเลือกตั้งที่ ๓ แทนต าแหน่ง
ท่ีว่าง และได้มีการก าหนดให้วันอาทิตย์ที่ ๑๐ กันยายน ๒๕๖๖ เป็นวันเลือกตั้งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง เขตเลือกตั้งท่ี ๓ นั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงอาศัย
อ านาจตามความในมาตรา ๘๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๒๒ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. ๒๕๖๐ และมาตรา ๑๒๗ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๑ ประกาศรายชื่อผู้ท่ีได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรคือ ท่านพงศธร ศรเพชรนรินทร ์ขอแจ้งให้ท่ีประชุมทราบครับ  

เรื่องท่ี ๒ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะปฏิญาณตนในท่ีประชุมก่อนเข้า
รับหน้าท่ีตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ขอเชิญท่านพงศธร  
ศรเพชรนรินทร์ กรุณายืนขึ้นเพื่อกล่าวค าปฏิญาณตนครับ ผมจะเป็นผู้กล่าวน า แล้วก็โปรด
ระบุชื่อของท่านในตอนต้นด้วยนะครับ  

(สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับการเลือกตั้งใหม่ได้ยืนขึ้นและกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อท่ีประชุมตามท่ีประธานได้กล่าวน า) 

“ข้าพเจ้า นายพงศธร ศรเพชรนรินทร์ ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าท่ี
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ท้ังจะรักษาไว้และ
ปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”  

(ท่ีประชุมรับทราบ) 
นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  

ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ ดังนั้น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปัจจุบันท่ีปฏิบัติหน้าท่ีได้จะอยู่ท่ี 
๔๙๙ ท่านนะครับ และองค์ประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งคือ ๒๕๐ ท่านครับ  

ผมขอกลับเข้าสู่วาระท่ี ๑.๑.๒ กระทู้ถามสดด้วยวาจา    
 ๒. นายรอมฎอน ปันจอร์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม  
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เชิญท่านรอมฎอน ปันจอร์ แล้วก็เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านสมศักดิ์ 
เทพสุทิน ครับ  

นายรอมฎอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
เรียนท่านประธานท่ีเคารพ และเพื่อน ๆ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนะครับ  และ
โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านรองนายกรัฐมนตรีสมศักดิ์ เทพสุทิน เป็นเกียรติอย่างยิ่งท่ีได้ 
ตั้งกระทู้ถามสดด้วยวาจาในวาระโอกาสนี้ ผมมีเรื่องท่ีจะขออนุญาตตั้งกระทู้ถามท่านรอง
นายกรัฐมนตรีในเรื่องท่ีเกี่ยวข้องกับการขยายระยะเวลาการประกาศสถานการณ์ฉุกเฉิน
ท่ีมีความร้ายแรงตามพระราชก าหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ 
และทิศทางการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ของรัฐบาล คือผมต้องเกริ่นเท้าความ
นิดหนึ่งก่อนท่ีจะไปสู่ค าถามนะครับ ท่านรองนายกรัฐมนตรี แล้วก็ท่านประธานครับ 
จากค าแถลงของรัฐบาลท่ีสภาแห่งนี้ได้มีการเปิดอภิปรายกันเมื่อสัปดาห์ท่ีแล้ว มีการเน้นย้ า
ค าส าคัญอันหนึ่งในนโยบายท่ีเกี่ยวข้องกับจังหวัดชายแดนภาคใต้ซึ่งอาจจะไม่ได้มีการระบุ
อย่างชัดเจน แต่ก็พบว่ามีการระบุถึงถ้อยค าหรือว่าค าส าคัญอย่างค าว่า นิติธรรมท่ีเข้มแข็ง 
ในฐานะท่ีเป็นพื้นฐานของการสร้างสันติสุข สร้างสันติภาพ และการพัฒนาประเทศ ในคราวนั้น
ผมก็ตั้งค าถาม ผมไม่มั่นใจครับว่ารัฐบาลมีความมุ่งมั่นจริงจัง มีเจตจ านงในการท่ีจะแก้ไข
ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ขนาดไหน ก็เลยยึดเอาค าถามนี้ เอาค านีน้ะครับ แล้วก็ตั้งค าถาม
ในช่วงตอนท้ายของการอภิปราย โดยตั้งค าถามว่า ครม. ของรัฐบาลเศรษฐาจะมีการต่ออายุ 
ขยายการประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินท่ีมีความร้ายแรง ซึ่งจะหมดลงในวันท่ี ๑๙ กันยายน 
ท่ีผ่านมานี้หรือไม่ อันนั้นก็เป็นค าถามท่ีผมตั้งเอาไว้คราวท่ีแล้ว แล้วก็บวกอีกค าถามหนึ่ง
ด้วยครับ ก็คือว่าท่านจะยกเลิกกฎอัยการศึกท่ีประกาศใช้อย่างต่อเนื่องเกือบ ๒๐ ปี ในพื้นท่ี
จังหวัดชายแดนภาคใต้หรือไม่ นั่นคือค าถามตั้งต้น ก็เป็นโอกาสดีเลยครับ ในสัปดาห์ถัดมา 
ก็มีการประชุมคณะรัฐมนตรีในวันท่ี ๑๘ กันยายน ก็มีมติคณะรัฐมนตรี ซึ่งสาธารณชน
ก็รับรู้รับทราบจากการแถลงของโฆษกรัฐบาล แล้วก็ตามข่าวสารท่ีมี ผลสรุปว่ามีการขยาย
การประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินท่ีมีความร้ายแรงเป็นครั้งท่ี ๗๓ ทุกท่านครับ นี่คือ
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สถานการณ์ฉุกเฉิน แต่เป็นการฉุกเฉินท่ีต่อกันมาเป็นครั้งท่ี ๗๓ แต่ครั้งนี้แตกต่างไปจาก
ครั้งก่อน ๆ ๗๒ ครั้ง ก่อนหน้านี้ตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ เป็นต้นมา ครม. เศรษฐามีการต่ออายุก็จริง 
แต่ต่ออายุเพียง ๑ เดือนเท่านั้น นั่นหมายความว่าวันแรกท่ีจะนับคือตั้งแต่วันท่ี ๒๐ กันยายน 
จนกระท่ังถึงวันท่ี ๒๐ ตุลาคม และในขณะเดียวกันก็จะมีการลดระดับการประกาศ
สถานการณ์ฉุกเฉินท่ีว่านี้ลดลงอีก ๑ อ าเภอ คืออ าเภอกะพ้อ จังหวัดปัตตานี ท าให้
สถานการณ์ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ตอนนี้ใน ๓๓ อ าเภอ มีประมาณ ๑ ใน ๓ คือ 
๑๑ อ าเภอ ท่ีจะมีการยกเลิกการประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินไปแล้ว ล่าสุดคืออ าเภอกะพ้อ 
วันเดียวกันนั้นก็มีประกาศให้อ าเภอกะพ้อประกาศใช้กฎหมายด้านความมั่นคง กฎหมายพิเศษ
อีกฉบับหนึ่ง ซึ่งก็เป็นแบบแผนท่ีเคยใช้ คือยกเลิกประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน แล้วก็ประกาศ 
พ.ร.บ. ความมั่นคง ท่ีระบุว่าอ าเภอนี้เป็นพื้นท่ีปรากฏเหตุการณ์อันกระทบต่อความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักร ก็มีอายุจนถึงวันท่ี ๓๐ กันยายนนี้ แล้วก็มีเนื้อหาสาระอีกอย่างหนึ่ง
ซึ่งอาจจะเกี่ยวข้องกับท่านรองนายกรัฐมนตรีด้วย ก็คือว่าท่านรองนายกรัฐมนตรีสมศักดิ์
ก็ได้รับมอบหมายให้ด ารงต าแหน่งเป็นประธานคณะกรรมการบริหารสถานการณ์ฉุกเฉิน 
หรือ กบฉ. ท าหน้าท่ีในการท่ีจะกลั่นกรองดูแลประเด็นนี้ก่อนท่ีจะเข้าสู่วาระการประชุม
ของ ครม. นี่คือที่มาของมันนะครับ  

ปัญหาอยู่ตรงนี้ท่ีจะน ามาซึ่งค าถามของผม ถอยกลับมาจากสถานการณ์ล่าสุด 
ปัญหาของกฎหมายพิเศษครับท่านประธาน กฎหมายพิเศษในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
จริง ๆ แล้วเป็นกฎหมายท่ีเพิ่มเติมเข้ามาด้วยเหตุผลด้านความมั่นคง ผมไม่อยากจะเรียก
กฎหมายพิเศษเท่าไรแล้วนะครับ ผมอยากจะเรียกมันว่ากฎหมายผิดปกติ แต่เป็นกฎหมาย
ผิดปกติท่ีเป็นตระกูลของมัน มี ๓ ฉบับ เป็น ๓ พี่น้อง เป็นกฎหมายผิดปกติ ๓ พี่น้อง 
เราไม่อาจจะพิจารณาแยกแยะ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ได้เท่านั้น เพราะว่ามันสัมพันธ์กับพระราชบัญญัติ
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร อย่างท่ีเมื่อสักครู่ได้เกริ่นกล่าวไป คือลดระดับ
ด้านหนึ่ง แต่ก็ไปแปะไว้ในกฎหมายอีกฉบับหนึ่ง กฎหมาย ๓ พี่น้องนี้มีอะไรบ้าง มีกฎ
อัยการศึก อันน้ีอายุเยอะท่ีสุด เป็นพี่คนโต อายุตอนนี้ถ้านับรวม ๆ ก็อายุ ๑๐๙ ปีแล้ว 
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ให้อ านาจฝ่ายทหารอย่างสูงสุด เข้มข้นท่ีสุด เป็นยาแรงท่ีสุด และเหตุผลในการท่ี
รัฐบาลทักษิณในปี ๒๕๔๘ บัญญัติ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ขึ้นมาก็เพื่อทดแทนการใช้ก็คือบัญญัติ
พี่คนรอง คือพระราชก าหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน ตอนนี้ในกฎอัยการศึก
ยังมีการประกาศใช้คลุมท้ัง ๓๓ อ าเภอ ใน ๓ จังหวัด แต่ใน พ.ร.ก. ฉุกเฉิน พี่คนรอง ซึ่งเดี๋ยว
เราจะอภิปรายกัน ตั้งค าถามในเรื่องนี้เป็นตัวต้นนะครับ มีการประกาศใช้อยู่ใน ๓ จังหวัด 
เหลืออีก ๒๒ อ าเภอ มีการต่ออายุมาจนกระท่ังถึงปัจจุบัน ๑๘ ปีแล้ว มีสัญญาณบวกนิด ๆ  
จากมติ ครม. คราวท่ีผ่านมา ลดจากกรอบเวลา ๓ เดือน เป็น ๑ เดือน แต่ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน 
พ่ีคนกลางนี้กลายเป็นปัญหาใหญ่ส าคัญและถูกวิพากษ์วิจารณ์มาโดยตลอด เพราะว่า
คือรากของวัฒนธรรมการลอยนวลพ้นผิดท่ีบรรจุอยู่ในข้อบัญญัติ อยู่ในมาตราหนึ่งของ 
พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี้ท่ีท าให้เจ้าหน้าท่ีพ้นจากการเอาผิดในทางอาญา ทางแพ่ง และในทางวินัย 
อันนี้ก็เป็นเรื่องหนึ่งท่ีถูกบัญญัติเอาไว้ น้องคนสุดท้องมาในปี ๒๕๕๑ ก็คือพระราชบัญญัติ
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร หลังรัฐประหารปี ๒๕๔๙ ก็มีเครื่องมือท่ีเข้มข้น
น้อยกว่า แล้วก็มีเครื่องมือท่ีเรียกได้ว่าเป็นเครื่องมือทางการเมืองอย่างมาตรา ๒๑ หรือว่า
เป็นมาตราท่ีเกี่ยวข้องกับกึ่ง ๆ นิรโทษกรรม แต่หัวใจส าคัญของกฎหมายฉบับนี้ก็คือ
การจัดตั้งหน่วยงานท่ีเรียกกันในเวลานี้ว่า กอ.รมน. นั่นเอง กองอ านวยการรักษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักร อิทธิฤทธิ์ของ ๓ พี่น้องนี้มีเยอะแยะเลยครับ ตลอด ๑๘ ปีท่ีผ่านมา 
มีการวิพากษ์วิจารณ์ มีสภาพปัญหาเยอะแยะมากมาย แต่เรื่องหนึ่งท่ีผมคิดว่าน่าจะเกี่ยวข้อง
กับรัฐบาลก็คือว่าถ้าหากรัฐบาลมุ่งมั่นท่ีจะสร้างนิติธรรมท่ีเข้มแข็ง กฎหมายพิเศษ 
กฎหมายผิดปกตินี้ต้องได้รับการทบทวนยกชุดเลยนะครับ ต้องได้รับการทบทวนยกชุด 
เพราะนี่คือมีความเสี่ยงในการท่ีจะละเมิดสิทธิมนุษยชน ซ้ าร้ายท าลายความชอบธรรม
ของอ านาจรัฐด้วยตัวมันเอง ไม่แปลกท่ีเรามีเพิ่มเส้น เพิ่มไข่เจียวท่ีเฉพาะ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ มันไม่แปลกท่ีจะท าให้ผู้คนท่ีนั่นรู้สึกว่าพวกเขาอยู่ภายใต้การปกครอง
แบบอาณานิคมท่ีแตกต่างไปจากพื้นท่ีอื่น  ๆท่ัวท้ังประเทศ วงจรท่ีท าให้เจ้าหน้าท่ีรัฐมีอภิสิทธิ์
เหนือกลไกต่าง ๆ  เหนือประชาชนมันสะท้อนภาพให้เห็น ผมมีค าถามท่ีจะขออนุญาตสอบถาม
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ท่านรองนายกรัฐมนตรี ในฐานะประธานคณะกรรมการบริหารสถานการณ์ฉุกเฉินด้วย 
แล้วท่านก็ต้องดูแลรับผิดชอบ ด้านหนึ่งก็คงมีมิติในด้านความมั่นคงอยู่ด้วย  

ค าถามแรก ผมอยากรู้จริง ๆ ว่าการต่ออายุ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน การประกาศ
สถานการณ์ฉุกเฉินท่ีมีความร้ายแรงแบบนี้คือต่อแค่ ๑ เดือน แล้วก็มี Pattern แบบเดิม 
คือลดอ าเภอบางอ าเภอลง ซึ่งก็เป็นข้อเสนอของส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ
ของ กอ.รมน. ให้มีการลด การต่อไปอีก ๑ เดือน ซึ่งต่างไปจากก่อนหน้านี้ก็คือ ๓ เดือน 
จริง ๆ แล้วมันหมายความว่าอย่างไรครับ ทิศทางของรัฐบาลชุดนี้ก าลังจะแก้ไขปัญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต้อย่างไร ไปทางไหน ท่านก าลังจะยกเลิกการเพิ่มเส้น เพิ่มไข่เจียว 
เพิ่มไข่ดาว ในมาตรการพิเศษเหล่านี้ลงหรือไม่ อย่างไร อยากให้ท่านช่วยแจกแจงครับ
ว่ามีทิศทางจะเป็นอย่างไร เพราะว่ามันจะสัมพันธ์กับประเด็นย่อย ๆ ซึ่งผมขออนุญาต
ถามไปเลยแล้วกัน ถามแปะไปด้วยเลยครับ นอกจากจะยกเลิก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ในจังหวัด
ชายแดนภาคใต้แล้วท่านจะยกเลิกกฎอัยการศึกเมื่อไรด้วย เพราะนี่คือพี่คนโตครับ และ 
นี่คือเหตุผล จริง ๆ แล้วท่ีเรามี พ.ร.ก. ฉุกเฉินมา ๑๘ ปี แต่พี่คนโตก็ยังอยู่ ถ้าท่านมุ่งไปสู่
การสถาปนานิติธรรมท่ีเข้มแข็งจริง ๒ ฉบับนี้ ท่านจะเอาอย่างไร  

ประเด็นต่อมา คือท่านมีแผนเตรียมความพร้อมส าหรับการบริหารภายใต้
กฎหมายพิเศษแบบนี้อย่างไร ผมเข้าใจว่าคงต้องมีแผนแน่  ๆเหมือนกับว่าก าลังมีแผนบางอย่าง 
ผมอยากให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีช่วยแจกแจงในสภาแห่งนี้ว่ามีแผนในการท่ีจะลดระดับ
การบังคับใช้กฎหมาย ท้ัง พ.ร.ก. ฉุกเฉินและกฎอัยการศึกอย่างไร มันจะสัมพันธ์กับ 
๓-๔ เรื่องนี้คือมาตรการในระดับปฏิบัติ ซึ่งผมก็กังวลว่าท้ังประชาชนในพื้นท่ีเองก็ไม่รู้ว่า
การเปลี่ยนแปลงตรงนี้จะส่งผลต่อชีวิตเขาอย่างไร เจ้าหน้าท่ีท่ีปฏิบัติหน้าท่ีอยู่ในพื้นท่ี
จะส่งผลอย่างไร ศูนย์ซักถามท่ีค่ายอิงคยุทธบริหารท่ีศูนย์ปฏิบัติการต ารวจจังหวัดชายแดน
ภาคใต้จะเอาอย่างไร จะยังอยู่ไหม การสังหารนอกกฎหมายซึ่งเป็นปฏิบัติการทางการทหาร
ท่ีท ากันอยู่ในระยะหลัง ๒-๓ ปีมานี้จะยังมีอีกหรือไม่ การตั้งด่านตรวจด้านความมั่นคง
ท่ีกระจายตัวอยู่ใน ๓ จังหวัด และ ๔ อ าเภอนี้จะมีอยู่อีกหรือเปล่า ตรงด่านตัวนั้นจะยังมี
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การตรวจบัตรประชาชนอีกไหม จะมีการตรวจเก็บ DNA ประชาชนต่ออีกหรือไม่ และสุดท้าย 
อันน้ีมีคนฝากถามครับ การเก็บอายัดทรัพย์สินของประชาชนในระหว่างการควบคุมตัว
ภายใต้ พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี้จะมีการคืนกันเมื่อไร ขอค าถามแรกประมาณนี้ก่อนครับท่านประธาน 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ ส าหรับท่านรอมฎอนเหลือเพียงแค่ ๓.๒๐ นาที ต้องขอช่วยบริหารไม่ให้
เกินเวลาด้วยนะครับ เพราะเหลืออีก ๒ รอบ เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ  

นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ กระผม นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รองนายกรัฐมนตรี ขออนุญาตได้ตอบกระทู้ถามสด
ของท่านรอมฎอน ปันจอร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ท่ีให้ความสนใจ
ในเรื่องของ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน และมีค าถามท่ีเกี่ยวข้อง กฎอัยการศึก และกฎหมายความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักร ต้องเรียนว่าในเรื่องของการด าเนินการในเรื่องต่าง ๆ  เหล่านี้ รัฐบาลนี้
ได้มารับภาระหน้าท่ีต่อจากรัฐบาลท่ีแล้ว และรัฐบาลท่ีแล้วก็ด าเนินการในเรื่องของการ
ก าหนดพื้นท่ีต่าง ๆ ซึ่งเป็นพื้นท่ีฉุกเฉินตาม พ.ร.ก. ดังกล่าวนั้น ท้ังหมดรวมแล้ว ๓๐ อ าเภอ 
ใน ๓ จังหวัด ในการท างานและการด าเนินการผมอยากได้ท าความเข้าใจกับท่านสมาชิก
ว่าการก าหนดพื้นท่ีไม่ได้ท าขึ้นมาโดยหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง เป็นการด าเนินการบริหาร
บูรณาการโดยส านักงานสภาความมั่นคงแห่งชาติ ซึ่งเลขาธิการเป็นพลเรือน นายกรัฐมนตรี
เป็นประธาน และคณะกรรมการอ านวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร 
นายกรัฐมนตรีเป็นประธาน ซึ่งมีเสนาธิการทหารบกเป็นเลขาธิการอีกต าแหน่งหนึ่ง 
การด าเนินการและก าหนดพื้นท่ีซึ่งมีเป้าหมายจะยกเลิกพื้นท่ีท้ังหมดนี้ในปี ๒๕๗๐ ก็มี
ขั้นตอนในการด าเนินการต่าง ๆ และมีตัวชี้วัด เป้าหมายอย่างน้อยในปี พ.ศ. หนึ่ง
ประมาณ ๒ อ าเภอ แล้วในปี ๒๕๗๐ ก็จะปรับลดเง่ือนไขท้ังหมด ซึ่งพื้นที่ท่ีท่านได้ถาม
ในประกาศกฎอัยการศึกนั้นก็ประกาศโดยกระทรวงกลาโหม ซึ่งการปรับลดต่าง ๆ เหล่านั้น 
ก็ได้มีการพูดคุย ซึ่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ได้ให้แนวและนโยบายในการปรับลดท้ัง
พื้นท่ีท้ังหมดอย่างไร ซึ่งค าถามของท่านก็ถามว่าในระยะเวลา ๓๐ วันนี้ให้น ากลับเอาเข้ามา 



๗๗ 

เพราะโดยปกติแล้วการขยายอายุในเรื่องของ พ.ร.ก. ฉุกเฉินนั้นแต่ละครั้ง ๓ เดือน  
ในรัฐบาลดั้งเดิมท่ีได้ท าการทุก ๆ  ระยะ ๓ เดือน คือต้องต่อระยะเวลาในอ าเภอท่ีเหลืออยู่ 
๒๒ อ าเภอ หรือ ๒๓ อ าเภอ ทุก ๓ เดือน แล้วในช่วงไหนท่ีสามารถลดได้ก็จะมาปรับลด
ระยะเวลา แนวทางต่าง ๆ จากการด าเนินการเรามาถึงในยุคนี้สมัยนี้เป็นรัฐบาลท่ีมาจาก
การเลือกตั้ง เราท าความเข้าใจกับพี่น้องประชาชน ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้สั่งการให้ผม
เมื่อวันท่ี ๑๘ ใช้ระยะเวลาในการด าเนินการจากวันท่ี ๑๘ จนถึงวันนี้ท่านก็รู้แล้วว่าเพียง 
๒-๓ วัน วันท่ี ๑๙ ผมก็ได้เดินทางไปในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ไปท่ีปัตตานี ยะลา ก็ได้ท าการ
พูดคุยกับผู้ท่ีเกี่ยวข้อง แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่ง ศอ.บต. แล้วก็พี่น้องประชาชนท่ีมีโอกาส
ได้พบปะกันว่าในความรู้สึกหรือการยกเลิก พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ในพื้นท่ีแต่ละจังหวัดนั้น
ความเห็นก็ยังไม่เด็ดขาดอย่างไร บางคนก็บอกว่ามันต้องมีแผนรองรับให้ชัดเจนเหมือน
ท่านรอมฎอนได้พูดได้ถาม บางคนก็บอกว่าในขณะนี้ถ้ายกเลิกไปแล้วความปลอดภัยของ
ผู้คนเหล่านั้นเขาจะท าอย่างไร เขามีความวิตกกังวลในสังคมพหุนั้นมีความเห็นอย่างไร 
ในการปรับลดแนวทางโดยท่ีมีหน่วยงานใหญ่ ๆ ๒ หน่วยงานท่ีได้ก าหนดตัวแผนเข้าไว้ 
การด าเนินการท่ีผมได้ให้แนวทางในส่วนของท่านเลขาธิการของ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน คณะกรรมการ
ซึ่งผมเป็นประธาน ซึ่งนายกรัฐมนตรีเพิ่งบอกให้เมื่อวันท่ี ๑๘ ผมก็ให้แนวทางว่าเรา
เป็นรัฐบาลท่ีมาจากการเลือกตั้ง เราฟังการท างานแต่เดิมในส่วนของการด าเนินการจะมี 
กอ.รมน. ภาค ๔ ส่วนหน้า ต ารวจภูธรภาค ๙ กรมการปกครอง ในหน่วยงานต่าง ๆ 
เป็นหน่วยงานส่วนใหญ่เราจะฟังจากทางราชการเป็นส่วนใหญ่ ศอ.บต. ผมก็ได้บอกว่า
การด าเนินการแล้วจัดการรับฟังความคิดเห็นของผู้คนท้ังหลายให้เสร็จภายใน ๒ สัปดาห์ 
แล้วเราจะมาพิจารณากันว่าการปรับลดนั้นและแผนในการด าเนินการท่ีจะต้องท าอย่างไร 
ผมบอกว่าในแต่ละอ าเภอให้ฟังท่าน สส. ให้ฟังท่าน สจ. ฟังท่านผู้น าทางศาสนา โรงเรียน 
ผู้บริหารการศึกษาหรือท้องถิ่นท้ังหลายให้ฟังความคิดเห็นให้หมดว่าเขาอยู่กันแล้วเขา
มีความสุขอย่างไร เขาไม่ต้องการอะไร อย่างไร ให้ฟัง เพราะว่าเรามาจากรัฐบาลของ
การเลือกตั้ง เราก็ต้องฟังผู้คน แล้วเราจะบริหารจัดการในแนวทางต่าง ๆ คือรับฟัง



๗๘ 

แผนอะไรต่าง ๆ ท่านต้องเรียนว่าผมมารับต าแหน่งงาน ท าหน้าท่ีตรงนี้เพียง ๒ วัน 
และวันนี้ก็เป็นวันท่ีต้องมาตอบกระทู้ถาม ผมได้สั่งการในเบื้องต้นแล้วว่าเราต้องรับฟังเสียง
ของพี่น้องประชาชนหรือผู้คนต่าง ๆ ในพระราชบัญญัติต่าง ๆ ท่ีท่านบอกไว้ว่า ๓ พี่น้อง 
สุดท้ายการยกเลิกอ าเภอท้ังหมดแล้วมันก็จะต้องลงไปถึงพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคง
ภายในราชอาณาจักร ปี ๒๕๕๑ ท่านบอกว่ามาตรา ๒๑ โครงการพาคนกลับบ้าน มันเหมือน
โครงการเกี่ยวกับเร่ืองการเมืองหาเสียงอะไรต่าง ๆ เหล่านั้น ผมคิดว่าเราอย่าไปมองว่า
มันเป็นเรื่องของการเมืองหาเสียงอะไรต่าง ๆ  แต่ว่าถ้าเราท าเพื่อให้พี่น้องประชาชนได้เกิด
ความสงบหรือปรองดองในทุกสิ่งทุกอย่างแล้วในแนวทางต่าง ๆ ซึ่งผมก็เป็นผู้แทนราษฎร
เหมือนกับท่านนะครับ ในฐานะผู้แทนราษฎรผมอยากให้พี่น้องประชาชนหันหน้าพูดคุย
ท าความเข้าใจกัน ท่านก็ได้มีการอภิปรายถึง ศอ.บต. สิ่งต่าง ๆ เหล่านั้นผมก็ได้ดูนะครับ 
วันนี้ ศอ.บต. แนวทางของการท างานผมมั่นใจว่าท่ีเข้าไปดูผมจะใช้เวลาในการบริหารจัดการ
เพราะท่านนายกรัฐมนตรีให้ก ากับและสั่งการได้ด้วย ตรงนี้จะช่วยเหลือพี่น้องในพื้นท่ี แล้วจะ
ฟังเสียงจากผู้น าท้ังหลาย และโดยเฉพาะอย่างยิ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ัง ๓ จังหวัด 
๕ จังหวัดตรงนั้นช่วยกันแนะน า และผมก็ดูแล้วในครอบครัวต่าง ๆ  จากข้อมูลท่ีได้รับฟังมา
ประมาณ ๔๐๐,๐๐๐-๕๐๐,๐๐๐ คน ยังมีรายได้ต่ า และในส่วนของนับเป็นครอบครัว
ก็ประมาณ ๕๐,๐๐๐ ครอบครัว ตรงนี้ผมคิดว่าในรูปแบบแนวทางผมพอนึกออกว่าผมจะต้อง
ช่วยเสริมนโยบาย ปรับนโยบายในเรื่องรายได้ของพี่น้องประชาชนได้อย่างไร ตรงนี้ผมคิดว่า
มันจะช่วยเสริมท าให้เกิดความแข็งแกร่งแล้วก็หันหน้าพูดคุยกันได้อย่างมีความสุขและ
สันติภาพในสังคมพหุ ตรงนี้ผมคิดว่าจะไปด้วยกันได้ แล้วก็ต้องขอเวลาในส่วนของ
แนวทางต่าง ๆ ซึ่งมันอาจจะเป็นค าตอบท่ีไม่ได้พออกพอใจของท่านรอมฎอนเลย เพราะ
เราต้องบอกว่าท่านนายกรัฐมนตรีเร่งรัดให้ด าเนินการโดยรวดเร็ว และผมก็คงไม่ตอบ
ในรายละเอียดลึกลงไปกว่านี้ ผมต้องใช้เวลาอย่างน้อย ๓๐ วัน ตามท่ีคณะรัฐมนตรีมีมติ
ให้ส่งเรื่องหรือรายละเอียดต่าง ๆ เพ่ือให้ให้ ครม. ได้พิจารณาต่อครับ ขอบคุณครับ  



๗๙ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอเชิญท่านรอมฎอนในรอบท่ี ๒ ครับ  

นายรอมฎอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณท่านรอง
นายกรัฐมนตรีนะครับ เห็นใจท่านครับ ท่านเพิ่งท างานได้ ๒-๓ วัน แล้วท่านพยายาม
ตอบค าถามอย่างดีท่ีสุดแล้ว ผมอยากจะเรียนท่านอย่างนี้นะครับว่าเรื่องนี้ซับซ้อนแน่ ๆ 
แล้วท่านอาจจะได้เจอกับความท้าทายเยอะเลยครับ ผมอยากจะเรียนสอบถามท่านอย่างนี้ 
คือผมก็ได้ยินมาว่าจริง ๆ ในท่ีประชุม ครม. ท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐามีการพูดถึง 
กฎอัยการศึกด้วย แต่ไม่แน่ใจว่า มติ ครม. ก็ไม่ได้พูดเรื่องนี้ออกมาในท่ีสาธารณะนะครับ 
แต่เรื่องนี้น่าสนใจแสดงว่าท่านนายกรัฐมนตรีน่าจะให้ความส าคัญถึงหัวใจปัญหาท่ีส าคัญ 
ผมอยากจะตั้งค าถามอย่างนี้ในระหว่าง ๓๐ วัน ท่ีท่านเดินสายเจอคน พบปะกับผู้คน 
มีคนฝากมาอย่างนี้ครับ แล้วผมอยากจะเรียนถามท่านเลย การฟังเสียงประชาชน การฟังเสียง
ตัวแสดงต่าง ๆ ส าคัญแน่ ๆ ท่านจะกรุณาฟังเสียงของผู้ได้รับผลกระทบหรือผู้ท่ีเคย 
ถูกควบคุมตัวภายใต้การประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินนี้ภายใต้หมาย ฉฉ หรือว่าหมาย
สถานการณ์ฉุกเฉินนี้ด้วยได้หรือไม่ นี่คือค าถามครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 

นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ขอบคุณครับ ก็ต้องฟังครับ 
ถ้าคุณรอมฏอนจะช่วยด้วยก็จะเป็นพระคุณอย่างสูง เพราะว่าเราอยากรับฟังอย่างหลากหลาย 
แล้วช่วยกันครับ หนทางมันจะเดินไปด้วยดี ขอบคุณครับ 

นายรอมฏอน ปันจอร์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ ถือเป็น
ค ามั่นนะครับ เดี๋ยวผมจะพยายามให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้รับฟังเสียงท่ีแตกต่างออกไป 
ไม่ใช่แค่ทางเจ้าหน้าท่ี ไม่ใช่แค่ผู้น าเท่านั้น แต่ว่าเอาคนท่ีมีประสบการณ์โดยตรงแล้วก็
อยูภ่ายใต้การกดดันเหล่านั้น ฟังเสียงพวกเขาแล้วเราอาจจะสามารถประเมินผลการด าเนินงาน
ของบรรดากฎหมาย ๓ พ่ีน้องน้ีได้อย่างรอบด้านจริง ๆ  



๘๐ 

ประเด็นสุดท้าย ผมคงต้องขออนุญาตถามค าถามนี้ อันนี้ก็จะเป็นงาน 
ท่ีฝ่ายค้านเชิงรุกอย่างพวกผม อย่างพรรคก้าวไกล ก็พยายามท่ีจะเปลี่ยนประเทศนี้โดยการ
เสนอกฎหมาย แล้วมันเกี่ยวข้องกับสิ่งท่ีเราอภิปรายมาท้ังหมดเลย แต่ว่าเราตกตะกอนกัน
อย่างนี้ว่าคุณพี่คนรอง พ.ร.ก. ฉุกเฉินมีปัญหามาก นอกจากจะเป็นอุปสรรคต่อสิ่งนี้จริง  ๆแล้ว 
เป็นเป้าหมายของทางรัฐบาลก็คือนิติธรรมท่ีเข้มแข็ง เราจะเสนอกฎหมายอีกรอบหนึ่ง สภา
สมัยท่ีแล้วผมไม่ได้อยู่ท่ีนี่ แต่สภาคราวท่ีแล้วเพื่อนของผม ท่านสมาชิก ท่านรังสิมันต์ โรม 
ก็เคยเสนอร่างพระราชบัญญัติการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. .... ให้สภาแห่งนี้
ได้พิจารณาแล้ว แต่ว่าโดนตีตกไปเมื่อปีท่ีแล้วด้วยคะแนนเสียง ๑๖๙ ต่อ ๖๙ หลักการคือ
ท าให้การอภิปรายเรื่องการต่ออาย ุการขยายอายุของ พ.ร.ก. ฉุกเฉินกระท ากันที่นี่ครับ 
กระท ากันภายใต้ของผู้แทนราษฎร ผู้แทนปวงชนชาวไทย แทนท่ีจะเป็นแค่ฝ่ายบริหารเท่านั้น 
ท าให้กระบวนการนี้โปร่งใส เพราะอะไรครับ เพราะมันกระทบกับสิทธิเสรีภาพของประชาชน 
ด้วยเหตุผลของความมั่นคง เราเข้าใจว่ามันจ าเป็นต้องมีกฎหมายแบบนี้ แต่ต้องมีความโปร่งใส 
มีความชอบธรรมในทางการเมือง และท่ีส าคัญคือต้องขจัดมาตราท่ีท าให้เจ้าหน้าท่ีลอยนวล
พ้นผิดไปด้วย เราก าลังจะเสนอวันนี้ครับ เดี๋ยวหลังจากนี้คงจะไปแถลงข่าวข้างล่าง
เพื่อท่ีจะยืนยัน ค าถามผมอย่างนี้ครับ อยากเรียนถามว่ารัฐบาล หรือแม้กระท่ังท่านรอง
นายกรัฐมนตรีเอง รัฐบาลชุดนี้จะกรุณาสนับสนุนร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 

นายสมศักดิ์ เทพสุทิน (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ในเรื่องพระราชบัญญัติเป็นเรื่องท่ีรัฐบาลแล้วก็ผู้เกี่ยวข้องท้ังหลายจะต้องดูในรายละเอียด 
ผมอาจจะไม่ได้เข้าใจในสิ่งท่ีท่านถามอย่างลึกซึ้ง เพราะพูดอะไรเดี๋ยวจะผิดพลาด เพราะ
เรื่องพระราชบัญญัติมันเกี่ยวข้องกับเร่ืองของสภา อยากจะให้สภาได้พิจารณา ในส่วนท่ี
ท่านรอมฎอนจะไม่ค่อยสบายใจ แต่ขอให้ท่านสบายใจเพราะว่าผมท างานตรงไปตรงมา 
ในขณะท่ีผมเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมท่ีผ่านมา ผมก็ได้เสนอร่างพระราชบัญญัติ
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การป้องกันการทรมาน ท าให้บุคคลสูญหายต่าง ๆ  เหล่านี้ก็เป็นส่วนหนึ่งซึ่งได้รับค ากล่าวขาน
กันว่าเรากล้าท าในสิ่งท่ีจะช่วยพี่น้องประชาชน ไม่ใช่เฉพาะใน ๓ จังหวัด ๕ จังหวัดภาคใต้ 
แต่เราได้ด าเนินการไปท่ัวประเทศในเร่ืองของการบันทึกเสียงท้ังภาพและ Video ต่าง ๆ 
เหล่านั้น ท าให้เกิดความสบายใจและปลอดภัยกับทุกฝ่าย แล้วผมเชื่อมั่นว่าในส่วนของ
ภาคราชการและราชการท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะต้องปฏิบัติและด าเนินการเขาคงเป็นทุกข์มากกว่า
ในขณะนี้ท่ีเขาจะต้องมีมาตรการใหม่ ๆ ท่ีพวกเราสภาผู้แทนราษฎรได้ช่วยกันด าเนินการ
ท่ีผ่านมา ในสมัยท่ีแล้วท่านอาจจะยังไม่ได้เข้ามา แต่ว่าท่านอื่นของทุกพรรคการเมือง
ได้ด าเนินการกันอย่างเรียบร้อย แล้วผมเชื่อมั่นว่าในกฎหมายลักษณะนั้นจะได้ช่วยท าให้
ความสบายใจของผู้คนแล้วก็ของท่านท้ังหลายได้มากขึ้น ขอบคุณท่านประธานครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ก็จบในกระทู้ถามสดด้วยวาจา ๑.๑.๒ ขอบคุณท้ังผู้ถามแล้วก็ท่านรอง
นายกรัฐมนตรีท่ีให้เกียรติสภานะครับ    

ต่อไปจะเป็นกระทู้ถามสดด้วยวาจา ๑.๑.๓ ของท่านศุภโชติ ไชยสัจ  
ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน 

 ๓. นายศุภโชติ ไชยสัจ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม 
ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงพลังงาน ได้มีหนังสือแจ้งว่ารัฐมนตรีว่าการ

กระทรวงพลังงาน ท่านพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค ติดภารกิจท่ีต่างจังหวัด จึงไม่สามารถมาตอบ
กระทู้ถามเรื่องนี้ได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามเรื่องนี้ออกไปก่อนครับ หากท่านศุภโชติ
ยังประสงค์จะตั้งเปน็กระทู้ถามสดด้วยวาจาอยู่ ก็ต้องเสนอใหมเ่ป็นพิจารณาในคราวต่อไปครับ 

นายศุภโชติ ไชยสัจ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมอยากจะขอปรึกษาหารือ
สักครู่ครับ กระผม ศุภโชติ ไชยสัจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ในวันนี้ผมมีความตั้งใจท่ีจะตั้งกระทู้ถามสดด้วยวาจาถึงท่านรัฐมนตรีเกี่ยวกับมาตรการ
เรื่องค่าไฟว่าจะช่วยพี่น้องประชาชนได้อย่างไร และผมเพิ่งได้รับแจ้งเหมือนท่านประธาน
เช่นกันว่าทางด้านรัฐมนตรีไม่ว่าง ขอเลื่อนออกไปเป็นสัปดาห์หน้า ผมเข้าใจดีว่าท่าน
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เพิ่งเข้ารับหน้าท่ีแล้วก็มีภารกิจส าคัญท่ีจะต้องท าแล้วอาจจะยังไม่ส าเร็จ แล้วก็มันน่าจะเป็น
ภารกิจท่ีส าคัญกว่าปัญหาของพี่น้องประชาชนอย่างแน่นอน แต่ผมจะขอเรียนอย่างนี้ว่า
โควตาท่ีกระผมใช้อยู่ในวันนี้ส าหรับสัปดาห์นี้ การเลื่อนไปเป็นสัปดาห์หน้าหมายความว่า
จะท าให้โควตาของฝ่ายค้านมีเพิ่มมากขึ้น ๑ โควตาด้วย ขอค ายืนยันจากท่านประธานครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ในเรื่องของจ านวนกระทู้ถามสดท่ีบรรจุจะเป็นหน้าท่ีรับผิดชอบของรองประธานท่านท่ีสอง 
อย่างไรผมจะน าเรียนท่านในเรื่องนี้นะครับ แล้วก็อยากฝากฝ่ายเลขานุการด้วยว่าเรื่องของ
การติดภารกิจต่างจังหวัดหรือว่าภารกิจส าคัญ อยากให้ยืนยันไปทางคณะรัฐมนตรีด้วยว่า
งานสภาเป็นภารกิจส าคัญที่รัฐมนตรีจ าเป็นจะต้องเข้ามาตอบกระทู้ถามนะครับ 

นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ขออนุญาตสักนิดหนึ่งนะครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญครับ 
นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  

ผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตหนองจอก มีนบุรี 
ลาดกระบัง ขออนุญาตหารือเพิ่มเติมจากท่านศุภโชติสักเล็กน้อย เนื่องจากว่าโดยปกติแล้ว
โควตากระทู้ถามสดมีท้ังหมด ๓ กระทู้ต่อวัน ใน ๓ กระทู้เป็นของรัฐบาล ๑ กระทู้ แล้วของ
ฝ่ายค้าน ๒ กระทู้ กระทู้ถามสดนะครับ ทีนี้ถ้าเกิดว่าวันนี้ท่านรัฐมนตรีไม่ได้มาตอบ
กระทู้ถามสด ถ้าเกิดว่ามันเป็นการตัดโควตาเลยจะท าให้ฝ่ายค้านนั้นเสียโอกาสในการท่ีจะ
สอบถามปัญหากับรัฐมนตรีโดยตรง ในสมัยท่ีแล้วถ้าเกิดว่ารัฐมนตรีมาชี้แจง โอกาสน่าจะเป็น
การเพิ่มฝ่ายค้านท้ังหมดเป็นอีก ๑ กระทู้ เป็นฝ่ายค้าน ๓ กระทู้ และฝ่ายรัฐบาล ๑ กระทู้
ในครั้งหน้า เรื่องนี้อยากจะให้เป็นหลักการ เพราะมิฉะนั้นรัฐมนตรีก็ตัดไป เท่ากับตัดโควตา
ไปเลย มันจะเกิดความเสียหายต่อประชาชน อยากจะให้หนักแน่นตรงนี้ครับท่านประธาน  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เข้าใจครับ ก็เห็นด้วยว่าในสมัยประชุมท่ีแล้วมีแนวปฏิบัติแบบนี้ แต่อย่างไรก็ดีก็ไม่ได้มี 
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ความชัดเจนในข้อบังคับ แต่ว่าเราจะเรียนแนวทางปฏิบัตินี้ให้กับท่านประธานได้พิจารณา
อย่างแน่นอนเพื่อไม่ให้เสียสิทธิของทางฝ่ายค้านครับ  

นายวรวงศ์ วรปัญญา (ลพบุรี)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ 
นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  

ประท้วงหรือครับ หรืออะไรครับ 
นายวรวงศ์ วรปัญญา (ลพบุรี)  :  เมื่อสักครู่ผมนั่งและยกมือครับ ขออนุญาต

ชี้แจงเล็กน้อยครับท่านประธาน เพื่อความเป็นธรรม ผมเข้าใจครับ ผม วรวงศ์ วรปัญญา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย จริง ๆ ในเรื่องภาระหน้าท่ีของ
ท่านรัฐมนตรี ทุกท่านทราบดีแล้วก็เล็งเห็นปัญหาความส าคัญของพี่น้องประชาชนแล้วก็
อยากที่จะมาตอบ แต่เนื่องด้วยปัจจุบันมีสถานการณ์เกิดอุทกภัยท่ีจังหวัดอุบลราชธานี
ท่านรัฐมนตรีก็อยู่ท่ีนั่น เพ่ือความเป็นธรรมกับท่านรัฐมนตรีก็อยากจะชี้แจงไว้เพราะว่า
พ่ีน้องฟังอยู่ทางบ้านต้องให้ความเป็นธรรมกับท่านด้วย ขอบคุณครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  พอดี
ในจดหมายไม่ได้แจ้งรายละเอียด แค่บอกว่าเป็นภารกิจต่างจังหวัดก็เลยแจ้งตามหนังสือ 
แต่ก็เห็นด้วยกับท่านครับ รัฐมนตรีก็ต้องได้รับความเป็นธรรมในการชี้แจงเรื่องการติด
ปฏิบัติภารกิจด้วย  

นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตขอหารือครับ 
ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขต ๒ เด็กหาดใหญ่ 
พรรครวมไทยสร้างชาติ เมื่อสักครู่นี้ท่านศุภโชติ ไชยสัจ จากพรรคก้าวไกล เพื่อนสมาชิก
ท่านก็ได้ตั้งกระทู้ถามไว้ซึ่งเป็นปัญหาส าคัญของพี่น้องประชาชนเรื่องค่าไฟ ทีนี้ผมก็ได้รับแจ้ง
มาจากท่านพีระพันธุ์ สาลีรัฐวิภาค ว่าวันนี้ท่านก็ติดภารกิจจริง ๆ ซึ่งเป็นกระทู้ถามสด
ด้วยวาจาด้วย ได้ลงพื้นท่ีไปทางภาคใต้ไปดูเรื่อง Landbridge และรถไฟทางคู่ท่ีจะไป
ท่ีหาดใหญ่แล้วก็ออกไปทางมาเลเซีย ซึ่งก็เป็นปัญหาส าคัญจริง ๆ  จึงเรียนท่านเพื่อนสมาชิก
ว่าเป็นโอกาสหน้า จึงน าเรียนให้ทราบครับ  
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นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ผมคิดว่าเราใช้เวลาเรื่องนี้เท่านี้ก่อนนะครับ ก็รับทราบเหตุผลของท้ัง ๒ ฝ่าย 
ขอเข้าสู่กระทู้ถามท่ัวไปเลยนะครับ  

๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป  
 ๑. เรื่อง ความเดือดร้อนจากการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีม่วง นายเท่าพิภพ 

ลิ้มจิตรกร เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงคมนาคม ได้มีหนังสือแจ้งว่ากระทู้ถามเรื่องนี้ 

รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมได้มอบหมายรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม
ท่านสุรพงษ์ ปิยะโชติ เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน ขอเชิญท่านเท่าพิภพ และเชิญท่านรัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ขอเชิญท่านเท่าพิภพได้ใช้สิทธิในการถามกระทู้ถามท่ัวไปครับ   

นายเท่าพิภพ ล้ิมจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ
กระผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร แบบแบ่งเขต 
ธนบุรี คลองสาน บางปะกอก พรรคก้าวไกล วันนี้ผมก็ได้โอกาสมาถามกระทู้ถามท่ัวไป
เป็นกระทู้ถามแรก นับว่าเป็นเกียรติอย่างยิ่ง ซึ่งจริง ๆ แล้วเกียรตินี้ผมไม่อยากรับเลย 
เพราะทุกครั้งท่ีมาถามกระทู้ถาม มันหมายถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีได้มา
กล่าวกับผม ในคราวนี้ก็เป็นคราวแรกของผมในสภานี้ ผมเองครั้งก่อนก็ได้ถามกระทู้ถาม
ไปเกือบ ๑๐๐ กระทู้ ถือว่าเป็นเจ้ากระทู้ถามของสภานี้ในสมัยก่อนเลย ไม่อยากท างานนี้
สักเท่าไร ก็หวังว่าการถามกระทู้ถามครั้งนี้จะได้รับการแก้ไข และกระทู้ถามนี้จะไมว่นมาใหม่
อีกครั้ง เรื่องราวครั้งนี้มันเป็นเรื่องราวท่ีผมก็ได้เห็นสภาพปัญหาอยู่แล้ว จากการท่ีได ้
ลงพื้นท่ีหาเสียง ลงพื้นท่ีพบปะพี่น้องประชาชน ปัญหามันตรงหน้าเลยครับ เรื่องการก่อสร้าง
รถไฟฟ้าสายสีม่วง แต่มันสุดทนเหลือเกินครับท่านประธาน  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  เมื่อวันหนึ่งผมได้กลับมาจาก

สภาท่ีทรงเกียรติแห่งนี้ไปท่ีส านักงานของผมท่ีเขตคลองสาน แล้วก็มีอาเจ็กคนหนึ่งเดินมา
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ชื่อ เจ็กชุ้น เขาเดินมาหาผมแล้วเขาบอกว่า สส. ช่วยหน่อยสิ เรื่องก่อสร้างรถไฟฟ้า
สายสีม่วง ท าไมเขากั้นหมดเลย ท าไมเขาเดินข้ามไปตรงโน้นไม่ได้ ผมบอกว่าผมเคยคุย
กับผู้รับเหมาให้แล้วนะวันก่อนเขามาเวนคืน ผมเคยไปคุยบอกว่าให้เปิดทางม้าลายให้เขาแล้ว 
อาเจ็กชุ้นเขาก็บอกว่าเขาก็ไปคุยเหมือนกัน แต่ค าตอบท่ีเขาได้มามันบาดใจผมเหลือเกินครับ
ท่านประธาน ท่านรัฐมนตรีเป็นรัฐมนตรีมาตอบกระทู้ถามท าใจดี ๆ ไว้นะครับ ค าตอบนี้
ผมช็อกมาก ผู้รับเหมาบอกว่าอะไรรู้ไหมครับ ผู้รับเหมาบอกว่าไม่สน ไม่สนใจ ไม่ท า ท าไมล่ะ 
ไปร้อง สส. เลย ไม่สนหรอก รู้ไหมว่างานนี้งานใคร ใครคุมอยู่ ผมก็เลยแบบขนาดนั้นเลยหรือ 
ผมก็เลยสงสัยครับท่านประธาน ผมก็เลยมาตั้งกระทู้ถามนี้ เลยเป็นกระทู้ถามแรก อยากจะ
มาถามเหมือนกันว่างานนี้ใครคุม งานของใคร ใคร Back กันแน่ ซึ่งจากปัญหาในสภาพพื้นท่ี
เราจะเห็นได้เลยว่ามีมากมายหลายเขต อย่าง สส. บูม ปารเมศ ท่ีนั่งอยู่ข้างผม กทม. เขต ๑ 
ก็โดน หรือว่าเราเดินออกไปหน้าสภานี้เราก็เห็นพื้นท่ีของ สส. กานต์ ภัสริน ก็เห็น หลายท่าน 
ก็มาประชุมช้าเลยนะครับ หลายครั้งก็รถติดมากมีการกั้นทาง กั้น Barrier มากมายมหาศาล 
คนก็สงสัยมาถามผมประจ าว่าเขากั้นท าอะไร จะท านากันหรือเปล่า บางทีไม่เห็นท าอะไรเลย 
วัน ๆ ไม่เห็นท าอะไร กั้นอยู่นั่นละ กั้นเยอะมาก รถก็ติดโน่นนี่นั่น ซ้ าร้ายท่ีร้ายท่ีสุดคือ
ผมงงมากเลยว่าแต่ละช่วงมีการจัดการ Site การก่อสร้างไม่เหมือนกันเลย อย่างช่วง 
วงเวียนใหญ่ไปตรงแยกตากสินคือไม่มีทางข้ามเลยครับ ผมลองครับ ผมเคย Live ตอนหาเสียง 
Live ไปด้วย จะข้ามถนนทีจากตลาดวงเวียนใหญ่ไปอีกฝั่งหนึ่ง ไปรถไฟวงเวียนใหญ่ ต้องเดิน
ไปถึงแยกวงเวียนใหญ่หรือไปทาง BTS กรุงธนบุรีหรือตากสิน วงเวียนใหญ่ตรงนั้นไม่ท า 
ทางม้าลายให้เลย แต่อีกท่ีหนึ่งพื้นท่ีผมเหมือนกัน ตรงแขวงบางประกอก เขตราษฎร์บูรณะ 
กลับมีพนักงานในการมาโบกรถ เจาะช่องทางในการข้ามถนนให้ ผมก็เลยงงครับว่า
เป็นไปได้อย่างไร มีมาตรฐานหรือเปล่าในการจะท าเช่นนี้ ดังนั้น เพื่อไม่ให้เสียเวลาและ
กระชับท่ีสุด ผมเลยอยากจะถามว่าท่ีกั้นต่าง ๆ  นานา ท่ีท าให้รถติดไปมา การสัญจรล าบาก 
ซึ่งจริง ๆ ผู้รับเหมาเขาก็ไม่ได้ Care หรอกครับ เพราะเขาไม่ได้จ่ายค่าน้ ามันกับประชาชน
ชาวกรุงเทพฯ หรือพื้นท่ีปริมณฑลด้วย ผมถามครับว่ามีการกั้นโดยเกินความจ าเป็นหรือไม่ 
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มีมาตรการผ่อนปรนความเดือดร้อนท่ีจะท ามากดีพอแล้วหรือยัง อันนี้เป็นค าถามแรกครับ 
อย่างไรฝากถามท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีด้วยครับ ขอบคุณครับ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 

นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  เรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ ผม สุรพงษ์ ปิยะโชติ 
ในฐานะท่ีได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบท่ีเกี่ยวกับทางราง ก็ดีใจแทนพี่น้องประชาชน
ในเขตกรุงเทพมหานครท่ีมีผู้แทนราษฎรท่ีเป็นตัวแทน เป็นปากเป็นเสียงเรื่องของ 
ความเดือดร้อน จริง ๆ แล้วตัวกระผมเองเดินทางเข้ากระทรวงหรือไปไหนมาไหน จริง ๆ ก็
ได้รับผลกระทบ ก็เดือดร้อน พอเห็นกระทู้ถามของท่านสมาชิกก็พยายามศึกษา ส่วนหนึ่ง
ก็ถือว่าเป็นข้อเท็จจริงท่ีทางกระทรวงจะต้องมีมาตรการท่ีดีกว่านี้ในการท่ีจะให้พี่น้อง
ประชาชนท่ีสัญจรเดือดร้อนน้อยท่ีสุด แล้วก็ให้การก่อสร้างใช้พื้นท่ีผิวจราจรเฉพาะพื้นท่ี 
ท่ีจ าเป็น ถ้าสายสีม่วง อันนี้เป็นรายงานนะครับ แต่หลังจากนี้ผมจะต้องลงไปดูพื้นท่ีจริง 
รายงานว่าใช้พื้นท่ีผิวจราจรประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ในการก่อสร้าง แล้วก็จะมีระเบียบ
การจัดการในช่วงท่ีการสัญจรแออัด แล้วก็ช่วงท่ีไม่มีการสัญจรก็จะขยายพื้นท่ี อันนี้เป็น 
ท่ีได้รับรายงานมา แต่ท้ังนี้ท้ังนั้นผมจะต้องลงไปตรวจพื้นท่ี วันนี้รับปากเบื้องต้นเลยครับ
ว่าจะต้องได้รับการแก้ไขให้ดีขึ้นกว่าท่ีเห็น กว่าท่ีเป็นอยู่ทุกวันนี้อย่างแน่นอนครับ ก็ยืนยัน
กับสภาครับ วันนี้ถือว่ามารับปัญหา ซึ่งมันเป็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นท่ีผิวจราจรของกรุงเทพฯ แล้วถ้าลงพื้นท่ีผมเรียนเชิญทาง
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติร่วมกับผมด้วย เดี๋ยวกระผมจะให้ทางฝ่ายเจ้าหน้าท่ีประสาน ผมก็
อยากเห็นข้อเท็จจริงจริง  ๆว่าเป็นอย่างไร และท าไมถึงปล่อยให้เรื้อรังขนาดนี้ ผมรับปากเลย
ว่าจะลงพื้นท่ีเร็วท่ีสุดและจะแก้ไขให้ดีกว่าเดิมแน่นอน แต่ดีเท่าไรเดี๋ยวไปดูหน้างานด้วยกัน 
ขอบคุณครับ 
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นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ข้อบังคับ ข้อ ๑๖๗ บอกว่าเมื่อรัฐมนตรีได้ตอบแล้ว ผู้ตั้งกระทู้ถามสามารถมีสิทธิ 
ในการซักถามได้อีก ๑ ครั้ง เชิญท่านเท่าพิภพครับ 

นายเท่าพิภพ ล้ิมจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม เท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร แบบแบ่งเขต ธนบุรี 
คลองสาน บางปะกอก พรรคก้าวไกล ได้ฟังค าตอบของท่านรัฐมนตรีก็ชื่นใจนะครับ แล้วก็
ยินดีในการร่วมท างานกับท่านในการลงพื้นท่ี แล้วก็จริง ๆ เดี๋ยวฝากชวนเพื่อน สส. ท่ีอยู่
ในเขตท่ีได้รับผลกระทบในกรุงเทพฯ หลายเขตมากครับ รวมถึงสมุทรปราการ สส. วีรภัทร 
เขต ๖ สมุทรปราการ พระประแดง ก็ได้รับผลกระทบเช่นกัน ซึ่งผลกระทบนอกจากเรื่องสัญจร
มันอาจจะดูเป็นเรื่องเล็กบ้างใหญ่บ้างของหลายคนหรือว่าเป็นการเสียเวลา แต่ผมอยากให้
มองเป็นเรื่องของทางเศรษฐกิจด้วย ค่าน้ ามัน รถติด ค่าเสียโอกาสต่าง ๆ ผมเคยพูดไป
ในหลายโอกาสในการก่อสร้างใน กทม. เช่นอุโมงค์แล้ว  

ประเด็นท่ี ๒ ท่ีผมอยากมาขอความช่วยเหลือเลยแล้วกัน ก็คือมีปัญหา
เรื่องการเวนคืนเยียวยา เรื่องนี้จริง ๆ ผมมอบค าถามนี้ให้กับอาม่าท่ีขายขนมเปี๊ยะ 
อยู่บริเวณทางแยกเข้าถนนเจริญรัถ ปากซอยเลย ซึ่งท่านนี้ผมพูดตามตรงเลยว่าจริง ๆ 
ไม่ได้ชอบพรรคก้าวไกลตั้งแต่ต้น แต่ผมไปคุยมาจนแกจะเลือกผมแล้วครับ แต่วันหนึ่ง
ผมเพิ่งมาทราบตอนนี้คือบ้านแกโดนเวนคืนรื้อไปหมดโดยจ่ายเงินแค่ ๓๐๐,๐๐๐ บาท 
เสียใจครับว่า ๑. อุตส่าห์จะให้แกมาเลือกพรรคก้าวไกลได้แล้ว แต่เสียใจมากกว่าคือท าไม
แกได้แค่ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ผมก็ไม่แน่ใจว่าการเยียวยา ๓๐๐,๐๐๐ บาทตรงนี้ กับ ๑ ล้านบาท
ของตึกข้าง ๆ มันต่างกันอย่างไร มีหลักเกณฑ์อย่างไร ซึ่งอันนี้คือความเสียหายท่ีเกิดขึ้น
ท่ีเขาได้รับความเสียหายทางทรัพย์สิน รวมถึงทางกายภาพ สุขภาพกาย ท่ีผมรู้สึกว่าเป็น
ปัญหาอย่างยิ่งก็คืออย่างเช่น การก่อสร้างมีแรงสั่นสะเทือน มีเสียง มีฝุ่น ท าลายกายแล้ว
อย่างหนึ่ง ผมเห็นแล้วป้องกันไม่ค่อยดี ไม่ค่อยมีอะไรมากันฝุ่นเลย และอย่างท่ี ๒ สุขภาพจิต
ด้วยครับ สุขภาพจิตอย่างเช่นการที่บางครั้งมีการก่อสร้างขุดเจาะ กลางคืนสั่นสะเทือน 
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บางคนแถวนั้นในเขตผมเป็นผู้สูงอายุเยอะเสียด้วย อันนี้ก็ไม่ได้รับการเยียวยาใช่ไหมครับ 
เศรษฐกิจนี่เรื่องใหญ่เลยครับท่านประธาน ถ้าไปดูก็เข้าใจว่าหวังดี มี Barrier มีผ้าใบกั้น 
กั้นเสียสูงแล้วก็พยายามท าเป็นรูปอะไรแบบหน้าสภาเรา เป็นรูปต้นไม้เหมือนอยู่ในป่า ขับรถไป
เหมือนอยู่ในป่า แต่ท้ังหมดนี้หลอกลวงท้ังนั้น ด้านหลังเป็น Site ก่อสร้าง ซึ่งเหมือนจะดี 
แต่อย่าลืมว่าหลังป้ายนั้นก็คือมีร้านค้า ร้านรวงอยู่ ผมก็เคยบอกไปหลายครั้งแล้วว่าช่วย 
ถ้ามาแปะป้ายไหน ๆ  แปะป้ายนั้น Print ชื่อร้านเขาใส่ไปสักหน่อยได้ไหม เขาจะได้รู้ว่าร้านเขา
อยู่ตรงนี้อยู่ ยังไม่ได้ปิดกิจการ แต่ผมเชื่อว่ากระทู้ถามนี้กว่าจะเข้าสภา เท่ากับหลายร้าน
ได้เจ๊งไปแล้วนะครับท่านประธาน ก็ไม่รู้ว่ามันจะเพียงพอหรือไม่ท่ีการพูดของวันนี้จะช่วย
แก้ปัญหาในอดีตหรือไม่ ดังนั้น ผมเลยอยากจะถามว่าการเยียวยาจากปัญหาต่าง ๆ  ท่ีเป็น
ผลกระทบท้ังโดยตรงและโดยอ้อมมีเขียนไว้ในข้อสัญญาไหม มีการพูดคุยกันอย่างไรไหม 
หรือว่าทางกระทรวงจะมีนโยบายอื่นใด หรือทางรัฐบาลจะ Set มาตรฐานใหม่ของการก่อสร้าง
ในโครงการต่าง ๆ  โดยค านึงถึงประชาชนเป็นท่ีตั้ง นายทุนและผู้รับเหมาเป็นรองได้หรือยัง 
นี่คือค าถามท่ี ๒ ขอบคุณครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)   :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 

นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  เรียน
ประธานสภาท่ีเคารพ แล้วก็ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ส าหรับค าถามประเด็นนี้ อันนี้
เป็นรายงานก่อนนะครับ รายงานจากผู้เกี่ยวข้องท่ีผมพยายามรวบรวม คือการเวนคืน
ทางสารตั้งต้นก็มาจากของกรมธนารักษ์ เป็นอันดับท่ี ๑ อันดับท่ี ๒ ก็จะไปสอบถามจาก
ราคาซื้อขายท่ัวไปจากกรมท่ีดินท่ียื่นเสียภาษี อันท่ี ๓ ก็เป็นราคาซื้อขายปกติในท้องตลาด 
ซึ่งท่ีผ่านมาทางราคาประเมินของ รฟม. ก็เอาพื้นฐานของทางกรมธนารักษ์คูณด้วย ๓ เท่า 
รฟม. จะจ่ายสูงกว่าราคาประเมินของกรมธนารักษ์ประมาณ ๓ เท่า อันนี้คือหลักเกณฑ์ท่ีผม
ได้มาจากรายงาน ส่วนถ้าไม่พอผมแนะน าว่าให้เข้าช่องทางในการอุทธรณ์ ในการอุทธรณ์
น่าจะเรื่องของผลกระทบ เรื่องของความคุ้มค่า ลองไปเข้าทางช่องทางอุทธรณ์ผมคิดว่า
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เป็นไปได้ อันนี้เข้าใจและเห็นใจ เพราะว่าจริง ๆ การท่ีเราสร้างทางรถไฟขึ้นมาเราก็หวัง
ท่ีจะสร้างเศรษฐกิจ สร้างความเจริญ แต่ผลกระทบระหว่างทางมันก็สูญเสียทางเศรษฐกิจ 
พี่น้องประชาชนเดือดร้อนระหว่างการก่อสร้าง อันนี้ก็เหมือนกัน ข้อเมื่อสักครู่นี้ก็เหมือนกัน 
ข้อท่ีถามกระทู้ถามแรก ถ้าเขตไหน ตรงไหนเดือดร้อนแจ้งเข้ามานะครับ ผมยินดีท่ีจะ
เคียงข้างลงเข้าไปช่วยแก้ปัญหา ประเด็นนี้ก็เหมือนกัน เรื่องของความเดือดร้อน ในเรื่องของ
ราคาเวนคืน วันนี้เบื้องต้นผมแนะน าให้ใช้ช่องทางของการอุทธรณ์ในการแก้ปัญหา ส่วนเรื่อง
สัญญาหรือ TOR พอดีทางรัฐบาลชุดนี้มาทีหลัง เดี๋ยวรับปากจะไปศึกษาดูช่องทางช่องว่างว่า
ท าอะไรได้บ้าง ส่วนต่อไปความเดือดร้อนพวกนี้ หลาย ๆ กระทู้ถามพวกนี้จะถูกบรรจุและ
จะถูกระมัดระวังในการท าสัญญาและในการท า TOR ท่ีจะจัดซื้อจัดจ้างต่อไป ขอบคุณครับ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ ก็ถือว่าได้ประเด็นครบถ้วน ขอบคุณท้ังท่านเท่าพิภพ แล้วก็ทาง 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมนะครบั  

 ๒. เรื่อง ปัญหาราคาโคเนื้อ กระบือ ตกต่ า นายชัชวาล แพทยาไทย 
เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์

ด้วยส านักรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้มอบหมายรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ท่านไชยา พรหมา เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน เนื่องจากกระทู้ถามท่ัวไปไม่ได้มีการจ ากัดเวลา
นะครับ แต่ว่าแนวทางกระทู้ถามแรกมีความเหมาะสมดีก็อยู่ท่ีประมาณ ๑๕-๒๐ นาที 
รวมท้ังค าถาม ค าตอบ แล้วผู้ถามก็มีสิทธิได้ ๒ ครั้ง แล้วรัฐมนตรีก็มีสิทธิตอบ ขอเชิญ
ท่านชัชวาลเลยครับ 

นายชัชวาล แพทยาไทย (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายชัชวาล แพทยาไทย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๗ 
พรรคไทยสร้างไทย ลูกอีสานดินแดนทุ่งกุลาร้องไห้ เกษตรวิสัย ปทุมรัตน์ เมืองสรวงครับ
ท่านประธาน กระผมต้องกราบขอบพระคุณผ่านทางท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรี
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ท่านไชยา พรหมา ท่ีให้เกียรติและเสียสละเวลาเพื่อมาตอบกระทู้ถามความเดือดร้อน
ของพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงวัว ท่านประธานครับ พี่น้องเพื่อนสมาชิกหลายท่านคงเคย
ได้ยินเมนูอาหารอีสานท่ีชื่อ ซอยจุ๊ และผมเชื่อว่าสมาชิกหลายท่านอาจจะเคยชิม นี่คือ 
Soft Power ด้านอาหารของอีสานนะครับ เป็น Menu ท่ีได้จากวัตถุดิบเนื้อวัว เนื้อควาย 
ซอยจุ๊ ลาบ ก้อย ปัจจุบันได้รับความนิยมอย่างแพร่หลาย Menu ซอยจุ๊ท่ีดีต้องมาจากเนื้อวัว 
ท่ีเลี้ยงแบบวิถีธรรมชาติ กินหญ้า กินฟาง โดยส่วนมากก็มาจากเกษตรกรผู้เลี้ยงวัวรายย่อย 
หลายปีท่ีผ่านมาครับท่านประธาน เนื้อวัว ราคาวัวของพี่น้องเกษตรกรอยู่หน้าเขียงท่ีมีขาย
ตามท้องตลาดอยู่ท่ีกิโลกรัมละ ๒๘๐-๓๒๐ บาท คงตัวอย่างนี้มาตลอดครับท่านประธาน 
ขณะเดียวกันวัวท่ีมีชีวิตจากพี่น้องเกษตรกรก่อนเข้าสู่กระบวนการแปรรูป กลับมีราคาลดลง
เกือบทุกปี แต่ก่อนเคยขายตัวหนึ่งอยู่ท่ี ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ บาท ท่านประธานครับ ปัจจุบัน 
๑๕,๐๐๐-๒๕,๐๐๐ บาทเท่านั้นเองครับ อีกท้ังระยะหลังเกษตรกรต้องแบกรับต้นทุน
ในการเลี้ยงวัวอยู่ท่ี ๑๐๐-๑๑๐ บาทต่อกิโลกรัม แต่ราคาขายกลับอยู่ท่ี ๗๐-๘๐ บาท
เท่านั้นเอง ขาดทุนตั้งแต่มันนอนอยู่ในคอกแล้วครับท่านประธาน ผมจึงอยากให้ท่านประธาน
ได้ทราบถึงปัจจัยปัญหาท่ีท าให้ราคาวัวตกต่ า ซึ่งผมพบอยู่ ๒ ส่วนด้วยกันครับ  

ส่วนแรก เป็นปัญหาของการตลาดภายในประเทศ  
ประเด็นแรก เกิดจากการลักลอบการน าเข้าวัวและผลิตภัณฑ์เนื้อวัวจาก

ต่างประเทศท่ีผิดกฎหมาย มีข่าวออกมาไม่เว้นแต่ละเดือนว่ามีการจับกุมผู้กระท าความผิดเพราะ
ต้นทุนวัวท่ีน าเข้าจากต่างประเทศถูกกว่าภายในประเทศมาก ยกตัวอย่างวัวภายในประเทศ 
ต้นทุนอยู่ท่ี ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาท วัวท่ีผิดกฎหมายอยู่แค่ ๑๐,๐๐๐ บาทต้น ๆ 
๑๒,๐๐๐-๑๘,๐๐๐ บาทเท่านั้นเอง 

ประเด็นท่ี ๒ วัวมีชีวิตและผลิตภัณฑ์จากวัวมันล้นตลาด ช่วงเศรษฐกิจตกต่ า 
เกษตรกรขาดแคลนรายได้ เขาก็จะนึกถึงวัวนี่ละครับ เพราะว่าวัวเป็นเสมือนทรัพย์สิน
ท่ีสามารถแปลงเป็นทุนน ามาเป็นเงินใช้ในการด ารงชีวิต เมื่อคนขายวัวสู่ท้องตลาดมาก
ก็ส่งผลให้วัวล้นตลาด แต่พอหันมาดูก าลังการบริโภคภายในประเทศไม่ได้เพิ่มขึ้นมากนัก 
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มิหน าซ้ าเนื้อวัวคุณภาพท่ีน าเข้าอย่างถูกกฎหมายจากต่างประเทศบางส่วน เช่น จากออสเตรเลีย 
นิวซีแลนด์ สหรัฐอเมริกา ญี่ปุ่น ท่ีได้รับอานิสงส์จากข้อตกลงการค้าเสรี มีการลดอัตรา
ภาษีน าเข้าจนผู้เลี้ยงโคในประเทศไม่สามารถแข่งขันได้ ยิ่งเป็นการเพิ่มปริมาณโคเนื้อ
หรือวัวในตลาด เหมือนน้ าท่ีเต็มแก้วย่ิงเติมก็ยิ่งล้น 

ส่วนท่ี ๒ เป็นเรื่องของสภาพปัญหาด้านการส่งออก มีอยู่ ๒ ประเด็นด้วยกัน 
ประเด็นท่ี ๑ มีการตรวจพบสารเร่งเนื้อแดง ตลาดต่างประเทศที่ส าคัญ

ของไทยนั้นคือจีน แต่ก่อนจะส่งไปจีนได้เราต้องส่งวัวไปท่ี สปป. ลาวและเวียดนาม และ
วัวไทยเองมักพบสารเร่งเนื้อแดงในวัวและผลิตภัณฑ์จากวัว ในแวดวงคนเลี้ยงวัวจะเรียกว่า 
ขนมวัว ซึ่งเรามีบทเรียนท่ีเสียโอกาสมาแล้วจากท่ีเวียดนามสั่งระงับการน าเข้าวัวท่ีมีชีวิต
จากไทยหลังพบสารเร่งเนื้อแดงท่ีสูงกว่ามาตรฐานถึง ๑๓๐ เท่า อันเป็นข้ออ้างท่ีส าคัญ
ท่ีระงับการน าเข้าวัวจากประเทศไทย 

ประเด็นท่ี ๒ เรื่องโรคระบาด การลักลอบน าเข้าวัวผิดกฎหมายจาก
ต่างประเทศน ามาซึ่งโรควัวมาสู่วัวภายในประเทศ ท่านประธานจ าได้ไหมครับ ช่วงท่ี
องค์การอนามัยโลกขึ้นบัญชีประเทศไทยเพราะเป็นประเทศในกลุ่มท่ีมีการระบาดของ
โรคปากเท้าเปื่อย ท าให้ไทยไม่สามารถส่งออกผลิตภัณฑ์จากวัวไปยังประเทศต่าง ๆ ได้ 
นี่ยังไม่นับถึงโรคท่ีอุบัติใหม่นะครับ ยกตัวอย่าง เช่น การแพร่ระบาดของโรค Lumpy Skin 
ท่ีเกิดการระบาดในห้วง ๒-๓ ปีท่ีผ่านมา สัญญาณการแพร่ระบาดมีในต่างประเทศ มันดัง
ชัดเจนมากครับ แต่เหตุใดทางกรมปศุสัตว์ท่ีอยู่ภายใต้การน าของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ในขณะนั้นไม่มีมาตรการรองรับ พอโรคเข้ามาระบาดก็ไม่มีวัคซีนแล้วก็ไม่มียา ปัญหา
เรื่องราคาวัวตกต่ า และโค กระบือตกต่ าไม่ใช่เรื่องใหม่ ในสภาชุดท่ีแล้วเพื่อนสมาชิกท่ีนั่ง
อยู่ในท่ีนี้หลายท่านก็ได้มีการอภิปรายในเรื่องนี้ ซึ่งกระผมต้องกราบขอบพระคุณเพื่อนสมาชิก
ทุกท่านท่ีได้เห็นความส าคัญของพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงวัว แล้วผมก็อยากให้ทุกท่านติดตาม
เรื่องนี้ต่อไปเพื่อท่ีจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรไปด้วยกัน หลายท่านได้เป็นพรรคร่วมรัฐบาล 
ก็ฝากประเด็นนี้ด้วยนะครับ ซึ่งปัญหาเรื่องราคาโคเนื้อและกระบือตกต่ าเกี่ยวข้องกับ
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หลายกระทรวง หลายหน่วยงาน ผมเองขอสอบถามไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ว่าท่านมีแนวทางในการแก้ไขปัญหาราคาโคเนื้อ ราคาวัว และราคากระบือตกต่ าจากปัญหา
ท่ีกระผมได้น าเรียนข้างต้นอย่างไร ขอทราบรายละเอียดในค าถามแรกครับ ขอบคุณครับ
ท่านประธาน 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  

นายไชยา พรหมา (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ไชยา พรหมา ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์ ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านชัชวาล แพทยาไทย 
ท่าน สส. บิ๊กแห่งจังหวัดร้อยเอ็ด ต้องขอชื่นชมท่านนะครับ ท่านเป็นนักการเมืองหนุ่ม
ท่ีมีอนาคต แล้วท่านก็ให้ความสนใจกับปัญหาของพี่น้องเกษตรกรในพื้นท่ี ก็ถือว่าสิ่งท่ีท่าน
ได้น าเสนอและเป็นค าถามมายังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์นั้นจะเป็นคุณประโยชน์อย่างมาก
ส าหรับพี่น้องประชาชนท่ีเป็นเกษตรกรรายย่อย ท่ีเป็นผู้ท่ีเลี้ยงโค กระบือ ในภาคอีสาน
แล้วก็ท่ัวประเทศ ขอกราบเรียนนะครับว่าปัญหาท่ีท่านได้น าเสนอและตั้งค าถามมา ในฐานะ 
ท่ีผมได้รับมอบหมายจากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ให้ก ากับดูแล
กรมปศุสัตว์ ซึ่งถือว่าสิ่งท่ีท่านได้สอบถามมา โดยเฉพาะประเด็นในเรื่องราคาของโค กระบือ 
ท่ีมีราคาตกต่ า ซึ่งมีปัจจัยอยู่ ๒-๓ ปัจจัยด้วยกันอย่างท่ีท่านได้กราบเรียนในท่ีประชุมแห่งนี้
แล้วว่าสาเหตุหนึ่งมาจากเราไม่สามารถที่จะแข่งขันทางด้านราคา โดยเฉพาะการส่งออก
ไปยังประเทศท่ีมีก าลังซื้ออย่างมากนั่นก็คือประเทศจีน เราต้องพึ่งพาอาศัยสถานท่ีกักกัน
อยู่ท่ีชายแดนของ สปป. ลาว ท่ีมีชายแดนติดกับประเทศจีน อันนี้เป็นข้อเท็จจริง ถามว่า
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยเฉพาะกรมปศุสัตว์นั้นได้ทราบเรื่องนี้หรือไม่ ทราบครับ 
ผมได้ประชุมแล้วก็มอบนโยบายให้กับกรมปศุสัตว์ แล้วก็สอบถามปัญหานี้เป็นล าดับต้น ๆ 
ไม่เฉพาะในเรื่องของโค กระบือครับ เรื่องของสุกร เรื่องของทางด้านปศุสัตว์ ทุกอย่างท่ีท าให้
กลไกราคาแล้วก็ราคาท่ีมีผลตอบแทนต่อผู้เลี้ยง โดยเฉพาะผู้เลี้ยงท่ีได้รับผลกระทบมากท่ีสุด 
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คือผู้เลี้ยงท่ีเป็นเกษตรกรรายย่อย ในเรื่องของโค กระบือนั้น ท่านประธานท่ีเคารพ 
เรียนไปยังท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีได้สอบถามในเรื่องนี้เนื่องจากว่าประเทศเรานั้น
เป็นประเทศท่ีถูกกีดกัน โดยเฉพาะข้อกล่าวอ้างท่ีว่าประเทศไทยนั้นส่งออกโคเนื้อท่ีมี
โรคปากเปื่อยเท้าเปือ่ยเป็นปัจจัยแรก ๆ อันท่ี ๒ นั้นก็คือโรคท่ีเกิดจากท่ีมันแพร่ระบาด
เมื่อปีสองปีท่ีผ่านมาคือ Lumpy Skin ทางกระทรวงเองโดยเฉพาะกรมปศุสัตว์ก็พยายาม
ท่ีจะหามาตรการอย่างเร่งด่วนโดยเฉพาะในเรื่องของการท่ีจะต้องมีวัคซีน ก็ต้องยอมรับว่า 
ท่ีผ่านมานั้นเราไม่สามารถท่ีจะผลิตวัคซีนได้มีความเพียงพอ บางส่วนเราต้องน าเข้าจาก
ต่างประเทศ ซึ่งเป็นการสูญเสียงบประมาณ สูญเสียสิ่งท่ีเป็นผลประโยชน์ของประเทศ 
ขณะนี้กรมปศุสัตว์เอง ผมได้สั่งการไปยังกรมปศุสัตว์แล้วเพื่อท่ีจะดูว่าศูนย์ผลิตวัคซีนของเรา
ท่ีมีอยู่ท่ีปากช่องมีศักยภาพในการท่ีจะรองรับไม่เฉพาะในเรื่องของโค กระบือ ยังรวมถึง
วัคซีนหมู วัคซีนเป็ด วัคซีนไก่ สัตว์ปีกท้ังหลาย แล้วก็ท่ีเกี่ยวข้องกับปศุสัตว์ท้ังหมด
อย่างครบวงจร ขณะนี้เราก าลังปรับปรุงแก้ไข เราทราบดีว่าการผลิตวัคซีนของศูนย์วัคซีน
ของกรมปศุสัตว์นั้นไม่เฉพาะในเรื่องของการใช้ภายในประเทศเท่านั้น เรายังคิดไกลถึงว่า
เราสามารถท่ีจะต้องเป็น Hub นะครับ Hub ทางด้านวัคซีนปศุสัตว์ในภูมิภาคนี้ด้วยซ้ าไป 
ไม่ว่าจะเป็นพม่า สปป.ลาว หรือประเทศกัมพูชา หรือแม้กระท่ังเวียดนาม เพราะฉะนั้น
สิ่งเหล่านี้ในมาตรการในอนาคตนั้นเราก็พยายามท่ีจะแก้ไขปัญหาเพื่อพึ่งพาตนเอง
ภายในประเทศได้ ส่วนส าหรับกลไกด้านราคา ต้องเรียนว่ากลไกด้านราคานั้น กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์อาจจะเป็นส่วนหนึ่งในการท่ีจะก ากับดูแลและควบคุมการผลิต ตลอดจน
การส่งเสริมพี่น้องท่ีเป็นเกษตรกร โดยเฉพาะเรามีความเป็นห่วงเกษตรกรรายย่อย 
เป็นอันดับแรก เราจัด Priority เลยว่าส่ิงท่ีได้รับผลกระทบก็คือผู้ประกอบการรายย่อย
ท่ีเป็นผู้ท่ีด้อยโอกาสกว่า ดังนั้น กลไกราคาต่าง ๆ นี้เราก าลังประสานความร่วมมือแล้ว
จับมือไปยังกระทรวงพาณิชย์ ในฐานะท่ีเป็นผู้ก ากับดูแลในราคาท่ีเป็นวัตถุดิบหรือต้นทุน
ของอาหารสัตว์ก็ดี  
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อันท่ี ๒ ก็คือราคาจ าหน่ายในท้องตลาดหลังจากท่ีแปรรูปแล้ว มีการก าหนด
ราคามีความเป็นธรรมอย่างไร อย่างท่ีท่าน สส. ชัชวาลได้พูดนั้นถูกต้องครับว่าโคเนื้อท่ีมีชีวิต
นั้นราคา ๗๐-๘๐ บาท แบบบ้านผมเหมือนกันครับ ท่ีหนองบัวล าภูก็ราคาเดียวกันกับท่าน 
แต่เวลาช าแหละแล้วราคาหน้าเขียง ๒๐๐ บาท เกือบ ๓๐๐ บาท มันกระทบแม้กระทั่ง
วิถีชีวิตของพี่น้องเกษตรกรท่ัวไป วันนี้บ้านท่านกับบ้านผมไม่แตกต่างกันหรอกครับ 
เวลาจะจัดงานท าบุญต่าง ๆ วันนี้ชาวบ้านเขาไม่เลี้ยงวัวไม่ล้มวัวเหมือนในอดีตแล้วนะครับ 
เพราะว่ามันแพง วันนี้เข้าไปใช้อย่างอื่น อันนี้ก็เป็นปัญหา เพราะฉะนั้นในขณะนี้ทาง
กรมปศุสัตว์เองก็หามาตรการว่าท าอย่างไรจะสร้างความเชื่อมั่น โดยเฉพาะตลาดใหญ่ที่สุด
นั่นก็คือตลาดจีน เราจะใช้ความสัมพันธ์ของมิตรภาพไทย-จีนทางด้านการทูตอย่างหนึ่ง
ท่ีจะต้องเจรจา เพื่อสร้างความมั่นใจว่าวัวเป็น ๆ จากประเทศไทยนั้นเราปลอดภัย เราก าลัง
สร้างมาตรการท่ีจะท าให้ไม่ต้องไปอาศัยประเทศเพื่อนบ้านคือ สปป.ลาวในการท่ีจะเป็น
สถานท่ีกักกันก่อนท่ีจะน าวัวเป็นออกไปสู่ตลาดใหญ่ท่ีสุดคือตลาดจีน แล้วกระจายไปยัง
ประเทศเวียดนามด้วย  

ต่อมาก็คือเรื่องสารเร่งเนื้อแดง อันนี้ต้องยอมรับว่าเป็นเรื่องท่ีควบคุม
ค่อนข้างยาก แต่ว่าไม่ใช่เรื่องท่ีจะไม่สามารถด าเนินการได้ ในขณะนี้ผมได้สั่งการให้
กรมปศุสัตว์ว่าบริษัทน าเข้าหรือว่าสารเร่งเนื้อแดง ซึ่งเป็นข้ออ้างอันส าคัญในการท่ีท าให้
ผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นโคเนื้อเราแม้กระท่ังหมูเองก็ประสบปัญหานะครับ เราประสบปัญหาเรื่อง
สารเร่งเนื้อแดงท้ังนั้นเลย ท้ัง ๒ อย่างนี้ เพราะฉะนั้นจะหามาตรการว่าจะมีมาตรการอย่างไร 
ไม่ว่าจะเรื่องของการน าเข้า การน ามาจัดจ าหน่าย วันนี้เพิ่งจะได้ทราบข้อมูลเมื่อก่อนท่ีผม
จะขึ้นมาตอบกระทู้ถามนี้นะครับท่านประธาน ฝากไปยังท่านชัชวาลและเพื่อนสมาชิก 
และพี่น้องประชาชนท่ีก าลังรับชมรับฟังอยู่ในขณะนี้ว่าวันนี้ผู้ประกอบการเองโดยเฉพาะ
ผู้ประกอบการร้านอาหารสัตว์เขาเปลี่ยนยุทธวิธีครับ ในส่วนผสมของอาหารสัตว์นั้น 
เมื่อก่อนนี้อาหารสัตว์ท่ีเป็นส าเร็จรูปมันมีสารท่ีปนเปื้อนเนื้อแดงอยู่ในสูตรอาหารด้วย วันนี้
เขาฉลาดครับ ถ้าเราไปซื้อหัวอาหารท่ีเป็นส าเร็จรูป สารเร่งเนื้อแดงเขาจะมีของแถมให้ด้วย 
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จะมีของแถมให้เกษตรกรไปผสมเอง ท่านชัชวาลคงรู้ดีครับ ถ้าหากว่าพี่น้องเกษตรกร
ในภาคอีสาน เขาบอกว่าอันนี้เป็นของแถมไปให้กับพี่น้องเกษตรกร แล้วก็จะไป Mixed กับ
อาหารท่ีเป็นอาหารส าเร็จรูป เพราะฉะนั้นถ้าเราไปตรวจโรงงานอาหารสัตว์ไม่เจอหรอกครับ
สารเร่งเนื้อแดง เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้จึงส่งสัญญาณไปยังผู้เลี้ยงท้ังหลาย โดยเฉพาะผู้เลี้ยง
เกษตรกรรายย่อยว่ามันอาจจะท าให้เนื้อมีความแน่น มีเนื้อแดง แล้วก็มีน้ าหนักมากขึ้นก็ตาม 
แต่ว่ามันเป็นอุปสรรคของการส่งออก โดยเฉพาะการกดราคารับซื้อท่ีเป็นวัวเป็น อันนี้คือ
สิ่งท่ีเราจะต้องท าความเข้าใจแล้วก็หามาตรการในการป้องกัน ตลอดจนการท่ีจะท าให้
กลไกราคาต่าง ๆ นั้นสามารถท างานได้และเป็นราคาท่ีมีความเป็นธรรม ไม่ว่าจะเป็นผู้เลี้ยง 
ไม่ว่าจะเป็นพ่อค้าคนกลาง และผู้บริโภค เพราะฉะนั้นผมคิดว่าในขณะนี้มาตรการ 
ท่ีท่านเป็นห่วงนั่นก็คือการน าเข้าของวัวเป็นจากต่างประเทศโดยเฉพาะประเทศเพื่อนบ้าน
คือพม่านั้น วันนี้กรมปศุสัตว์เรามีการประกาศห้ามน าเข้าอย่างเด็ดขาด สิ่งท่ีมีชีวิตโดยเฉพาะ
โค กระบือ จากประเทศพม่า เรามีการออกประกาศมา ๓ ครั้งแล้ว ครั้งท่ี ๑ ประกาศเมื่อ
วันท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ มีผล ๙๐ วัน ประกาศตั้งแต่วันที่ ๑ มีนาคม ๒๕๖๖ นี่คือ
ประกาศครั้งท่ี ๑ ประกาศครั้งท่ี ๒ เมื่อวันท่ี ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ มีผล ๙๐ วันเช่นกัน 
และประกาศครั้งท่ี ๓ วันท่ี ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๖ มีผล ๙๐ วันเช่นกัน เพราะฉะนั้น 
ทางกรมปศุสัตว์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองไม่ได้นิ่งนอนใจในเรื่องของการป้องกัน
ไม่ให้มีการน าเข้าจากประเทศเพื่อนบ้านเพื่อมาแข่งขัน แล้วการน าเข้าจากประเทศเพื่อนบ้าน
เราก็ไม่มั่นใจนะครับว่ามันปลอดเชื้อ ปลอดโรค เพราะฉะนั้นในประเทศเราก็เจอปัญหา
วิกฤติขนาดนี้แล้ว ถ้ามีวัวจากต่างประเทศเข้ามาแล้วก็มาแพร่ระบาดในโรคระบาดต่าง ๆ 
มันจะยิ่งท าให้ตลาดส่งออกของเรานั้นมีปัญหา เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ในค าถามแรกท่ีท่านบอกว่า
มาตรการท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ท ามีอะไรบ้าง สิ่งแรกนั้นก็คือเรื่องของการห้ามน าเข้า
โดยเด็ดขาด โค กระบือ จากประเทศพม่า ตามประกาศท่ีได้กราบเรียนท่านสมาชิกไปแล้ว 
ในเบื้องต้นนี้ก็ขออนุญาตท่ีจะตอบค าถามท่านสมาชิก ท่าน สส. ชัชวาล แพทยาไทย 
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เป็นการเบื้องต้นไว้เพียงเท่านี้ก่อน ถ้ามีค าถามอื่น ผมยินดีท่ีจะตอบค าถามของท่านครับ 
ด้วยความขอบคุณครับท่านประธาน 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณมากครับ ท่านชัชวาลมีสิทธิอีก ๑ ครั้ง เชิญครับ 

นายชัชวาล แพทยาไทย (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานครับ ผม ชัชวาล แพทยาไทย 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๔ พรรคไทยสร้างไทย ต้องกราบขอบพระคุณ
ท่านรัฐมนตรีท่ีได้ให้เกียรติในการตอบค าถามเมื่อสักครู่ของกระผม และท่านก็ได้ให้
ความชัดเจนถึงมาตรการต่าง ๆ ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผมทราบดีว่าท่านเพิ่งเข้ามา
รับต าแหน่งรัฐมนตรีในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ซึ่งก็ไม่ได้มีระยะเวลาในการท างาน
เตรียมการท่ีมากนัก แต่ค าตอบท่ีท่านตอบถือว่าครอบคลุมครับ ต้องกราบขอบพระคุณ
ท่านรัฐมนตรีด้วย ปัญหาของพี่น้องเกษตรกรผู้เลี้ยงวัวไม่ได้เพิ่งเกิด เกิดมานานหลายปีตั้งแต่
รัฐบาลท่ีแล้ว แต่ก็ไม่ได้รับการแก้ไข ซึ่งผมคาดว่าหน่วยงานท่ีอยู่ภายใต้การก ากับดูแล
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะต้องทราบถึงปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้ดีอยู่แล้วครับ 
และต้องมีแนวทางในการแก้ไขปัญหา ผมก็อยาก เร่งรัดไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ฝากผ่านทางท่านรัฐมนตรีว่าให้เร่งด าเนินการให้พี่น้องประชาชน เพราะผมลงพื้นท่ีเมื่อไร
มักจะได้ยินปัญหาเรื่องวัวตลอดครับท่านประธาน และขออนุญาตฝากค าถามท่ี ๒ ผ่านทาง
ท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าในอนาคตกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะมีแผนส่งเสริม
เกษตรกรผู้เลี้ยงโคเนื้อหรอืกระบือ และมีการสนับสนุนให้เกษตรกรเข้าถึงแหล่งเงินทุนอย่างไร
เพื่อให้ผลผลิตเนื้อมีคุณภาพ และมีแผนในการหาตลาดต่างประเทศอย่างไรเพื่อทดแทน
ตลาดท่ีเรามีอยู่ในอนาคต ขออนุญาตเรียนถามท่านรัฐมนตรีเป็นค าถามท่ี ๒ กราบ
ขอบพระคุณครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
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นายไชยา พรหมา (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์)  :  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ไชยา พรหมา ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ ตอบค าถามท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่าน สส. ชัชวาล แพทยาไทย 
จากจังหวัดร้อยเอ็ด สส. หนุ่มมีอนาคตนะครับ ผมติดตามใน Facebook ท่าน ติดตาม
ใน TikTok ของท่านเป็นประจ า ซึ่ง ก็เป็น FC ท่านอยู่ ในค าถามท่ี ๒ นั้น ก่อนท่ีจะ
ตอบค าถามท่ี ๒ ผมเรียนให้ท่านมีความมั่นใจแล้วก็ยืนยันกับท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ตลอดจนพี่น้องประชาชนท่ีก าลังรับฟังรับชมอยู่ในขณะนี้ว่าในอีกไม่กี่วันนี้ภายในสัปดาห์หน้า
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยเฉพาะกรมปศุสัตว์ โดยค าสั่งของท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า ท่ีได้เซ็นค าสั่งแต่งตั้ง
มอบหมายให้ผมในฐานะท่ีก ากับดูแลกรมปศุสัตว์นั้น เราจะมีคณะกรรมการหน่วยเฉพาะกิจ
ในการปราบปรามเนื้อเถื่อนท้ังหลาย ไม่ว่าจะเป็นเนื้อวัว เนื้อควาย หรือแม้กระท่ังเนื้อหมู 
ท่ีขณะนี้ถูกจับไปท่ีท่าเรือแหลมฉบัง เราจะมีการท าลายภายในสัปดาห์ท่ีจะถึงนี้  
โดยความร่วมมือของทุกภาคส่วน โดยเฉพาะการลักลอบน าเข้าพวกเนื้อเถื่อนท้ังหลาย 
ไม่ว่าจะเป็นเนื้อหมู ไม่ว่าจะเป็นเนื้อวัว หรือแม้กระท่ังเครื่องในสัตว์ต่าง  ๆซึ่งในขณะนี้ระบาด
เข้ามาแล้วก็มีการลักลอบตามชายแดนตามตะเข็บ ไม่ว่าจะประเทศรอบบ้านเราก็ตาม 
สิ่งเหล่านี้แล้วเราประสานความร่วมมือไปยังกระทรวงการคลัง โดยเฉพาะกรมศุลกากร 
ประสานความร่วมมือไปยังฝ่ายความมั่นคงท่ีดูแลตามชายแดน เราประสานความร่วมมือ
ไปยังกรมสอบสวนคดีพิเศษว่าในขณะนี้การลักลอบน าเข้าสิ่งท่ีผิดกฎหมายทางด้านการเกษตร 
ในความรับผิดชอบของกรมปศุสัตว์เรารับผิดชอบในเรื่องของสินค้าท่ีเกี่ยวข้องกับความผิด
ด้านการลักลอบสินค้าด้านการเกษตร แต่เรื่องของกรมศุลกากรนั้นโดยกระทรวงการคลัง
เอาผิดในเรื่องของการน าเข้าสินค้าผิดกฎหมาย และในขณะนี้มีคนไปร้องทุกข์โดยเฉพาะ
หน่วยงานท่ีก ากับดูแลคือกรมศุลกากรนั้นก็ได้แจ้งความด าเนินคดี เพ่ือให้คดีดังกล่าวนี้
ไปอยู่ในความดูแลของกรมสอบสวนคดีพิเศษ ในขณะนี้เราได้จับมือกันแล้วก็ตั้งคณะกรรมการ
ในการท่ีจะไปด าเนินการในการท าลายสิ่งท่ีผิดกฎหมายท่ีมีอยู่ท่ีเป็นสินค้าทางด้านการเกษตร 
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โดยเฉพาะเนื้อหมู เนื้อวัว แล้วก็เครื่องในท่ีผิดกฎหมายท่ีลักลอบเข้ามาเราจะรีบท าลาย แล้วก็
สร้างความมั่นใจว่ากระบวนการเหล่านี้จะต้องไม่เข้ามาแทรกแซงท าให้กลไกราคาและ
กลไกตลาดมันบิดเบี้ยวต่อไป อย่างน้อยเพื่อให้เกิดความมั่นใจว่าพี่น้องท่ีเป็นเกษตรกร
ท้ังผู้ประกอบการรายใหญ่ ขนาดกลาง และขนาดเล็ก รวมถึงพี่น้องท่ีเป็นเกษตรกร 
ผู้เลี้ยงรายย่อยนั้น เราไม่ค่อยห่วงเรื่องผู้ประกอบการรายใหญ่ครับ แต่สิ่งท่ีผมเป็นห่วง
ในฐานะท่ีผมเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ แล้วก็มาจากพื้นเพพี่น้อง
ชาวไร่ชาวนา พี่น้องภาคอีสานเหมือนกับท่านชัชวาล แพทยาไทย ท่าน สส. ผู้ทรงเกียรตินั้น 
เราเข้าใจดีว่าเราต้องปกป้องคนท่ีด้อยโอกาสกว่าก็คือพี่น้องเกษตรกรรายย่อย เพราะฉะนั้น
ถ้าหากว่าเราสร้างมาตรการในการท่ีจะป้องกันไม่ให้สินค้าของเถื่อนเข้ามาสู่ประเทศ 
แล้วเกิดความมั่นใจว่าไม่มีกลไกใด ๆ ท่ีจะท าให้กลไกมันผิดเพี้ยน อย่างน้อยก็ท าให้
กลไกต่าง ๆ ไม่ว่าการเลี้ยง การจ าหน่าย การช าแหละ แล้วก็ได้สร้างมาตรฐาน ไม่ว่าผู้เลี้ยง 
ก็ได้ราคาท่ีมีความเป็นธรรม ผู้ประกอบการก็มีราคา มีก าไรอยู่บ้าง เพื่อไม่ให้เกิดการ
เอารัดเอาเปรียบจนเกินไป ช่องว่างท่ีท่านได้พูด นี่คือข้อเท็จจริงครับ ราคาโคเนื้อ ๗๐-๘๐ บาท 
ในขณะท่ีหลังจากช าแหละแล้วก็กลายเป็นราคา ๒๘๐-๓๐๐ บาท เพราะฉะนั้นกรมปศุสัตว์เอง
ก็พยายามท่ีจะส่งเสริมให้กลุ่มเกษตรกรรายย่อย วันนี้ได้มีกลุ่มเกษตรกรท้ังเลี้ยงหมูและ
เลี้ยงวัวมายื่นข้อเรียกร้องอย่างท่ีท่าน สส. ชัชวาล แพทยาไทย ได้น าเสนอในท่ีประชุมแห่งนี้ 
เป็นค าถามแล้วก็เป็นข้อเสนอแบบเดียวกันกับท่านเลยว่าต้องการอยากจะให้ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์มีมาตรการในการป้องกันเพื่อไม่ให้ถูกเอารัดเอาเปรียบอีก เพราะฉะนั้น
มาตรการดังกล่าวนี้ก็คือว่าสร้างเกราะป้องกันว่าของเถื่อนจะต้องไม่เข้ามา เราจะมีการท าลาย 
แล้วก็จะท าการป้องกันไม่ให้มีการลักลอบเข้ามาสู่ประเทศไทย สิ่งเหล่านี้เราไม่มั่นใจว่า
ท่ีมาแล้วออกไปสู่ตลาดแล้ว พ่ีน้องประชาชนบริโภคแล้วจะมีความปลอดภัยหรือไม่  
แต่ถ้าเกิดว่าเราสามารถก ากับดูแลได้ท้ังกระบวนการในการผลิต ผมเชื่อว่า ๑. ผู้เลี้ยง
ได้ราคาท่ีมีความเป็นธรรม ๒. ผู้บริโภคได้ราคาท่ีมีความเป็นธรรม แถมยังมีความมั่นใจว่า
สินค้าท่ีช าแหละและจ าหน่ายในประเทศนั้นมีความปลอดภัย ถูกสุขภาพ ถูกอนามัยเช่นกัน 
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เพราะฉะนั้นกลไกต่าง ๆ นี้เราจะช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรอย่างไรบ้าง ผมคิดว่าในฐานะ 
ท่ีผมก ากับดูแลกรมปศุสัตว์ และเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ในองคาพยพของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์นั้นจะเป็นแหล่ง หมายความว่าจะเป็น
เครื่องมือในการสนับสนุนให้เกษตรกรรายย่อยนั้นได้ตั้งตัวและยืนบนขาของตัวเองให้ได้ 
นโยบายของรัฐบาลท่ีเกี่ยวข้องกับเกษตรนั้น โดยเฉพาะท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน 
ได้แถลงต่อรัฐสภาแห่งนี้ว่านโยบายทางด้านแก้ไขปัญหาการเกษตรเพื่อยกระดับรายได้ 
ไม่เฉพาะผู้เลี้ยงท่ีเป็นเกษตรกร ผู้เลี้ยงโคเนื้อ หรือว่าสุกรเท่านั้นครับ ทุกองคาพยพ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับเกษตรนั้นเราจะใช้ในเรื่องของตลาดน า นวัตกรรมเสริม และเพิ่มรายได้ 
ใน ๓ ปัจจัยนี้วันนี้ก็คงจะต้องไม่เป็นการผลิตแบบดั้งเดิม เราจะมองท่ีว่าตลาดมีความต้องการ
อย่างไร เหมือนตลาดวัวท่ีประเทศจีน ประเทศเวียดนาม เขามีความต้องการนั้นเป็นสิ่งท่ี
ถูกต้องครับ แต่เราต้องสร้างหลักประกันว่าผลผลิตที่ออกมาจากเกษตรกรพวกเรานั้นมี
ความปลอดภัย โดยเฉพาะในเรื่องของปากเท้าเปื่อยนั้นเป็นก าแพงเป็น Barrier ท่ีท าให้เรา
ไม่สามารถส่งออกได้ ท าให้พ่อค้าคนกลางก็กดราคาในการรับซื้อ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ี
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ท านั้นก็คือจะต้องป้องกัน แล้วก็หาวัคซีน วันศุกร์นี้คือพรุ่งนี้
ผมจะไปดูท่ีศูนย์วัคซีนของกรมปศุสัตว์ท่ีปากช่อง เราก าลังคิดว่าต่อไปนี้เราจะเป็นแหล่งผลิต
วัคซีนโรคปากเท้าเปื่อย โรค Lumpy Skin และโรคท่ีแพร่ระบาดในหมูท่ีพี่น้องเกษตรกร
ประสบปัญหา เราจะยืนบนขาของตัวเองให้ได้โดยกลไกของกรมปศุสัตว์เอง วันนี้โรงงาน
ท่ีเรามีเผอิญว่าไม่ได้มาตรฐานเท่าไร เราไม่ใช่ท ามาเพื่อท่ีรักษาเฉพาะในประเทศเท่านั้น 
แต่เราคิดไกลว่าเราจะต้องเป็น Hub ท่ีน าวัคซีนขายไปยังประเทศเพื่อนบ้าน เพราะเรา
ก็กลัวว่าในอนาคตมันเกิดลักลอบเข้ามา ถ้าเกิดว่าเราสามารถมีวัคซีนแล้วส่งออกไปยัง
ประเทศเพื่อนบ้านในการป้องกันโรคต่าง ๆ ก็จะท าให้ในกระบวนการในภูมิภาคนี้ก็มี
ความปลอดภัยในเรื่องของเนื้อ ของสุกรต่าง ๆ  เหล่านี้ อันนี้คือปัญหา แล้วก็สิ่งท่ีกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ในฐานะกรมปศุสัตว์ก าลังด าเนินการอยู่ครับ และประการต่อไป 
โดยเฉพาะในเรื่องของการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรอย่างท่ีท่านถาม รัฐบาลมีโครงการ
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พักหนี้เกษตรกร ๓ ปี การพักหนี้ไม่ใช่ว่าเกษตรกรนั้นจะลืมตาอ้าปากได้ทันที แต่เป็น
การพักภาระ พักสิ่งท่ีเขาประสบปัญหา พักต้นพักดอกไว้ ๓ ปีก่อน ใน ๓ ปีนี้กระทรวงเกษตร
และสหกรณ์เอง ในองคาพยพของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ จะต้องเป็นผู้สนับสนุน
ทุกอย่างในองคาพยพของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้เขายืนบนขาของตัวเองได้ รัฐบาล
ไม่ต้องการท่ีอยากจะเอาของไปแจกหรือไปแก้ไขปัญหาด้านราคา ก็แค่ไป Subsidize ราคา 
แต่เราต้องการให้กลไกท่ีมีอยู่ให้เกิดความสมบูรณ์ในตัว เป็นกลไกท่ีมีการแข่งขัน และกลไก
ท่ีมีความชอบธรรมจริง ๆ เพราะฉะนั้นใน ๓ ปีนี้ผมคิดว่าภารกิจของกระทรวงเกษตร
และสหกรณ์คือให้การสนับสนุนในสิ่งท่ีพี่น้องเกษตรกรนั้นจะสามารถช่วยเหลือตัวเอง 
แล้วยืนบนขาของตัวเองได้ รัฐบาลมีหน้าท่ีให้เครื่องมือ รัฐบาลไม่ได้เอาปลาไปให้ ไม่ได้เอาของ
ไปแจก แต่รัฐบาลจะเอาเครื่องมือในการท ามาหากินให้กับเกษตรกรในระยะเวลา ๓ ปี
ท่ีเขาไม่ต้องแบกรับภาระดอกเบี้ย ไม่ต้องแบกรับภาระเงินต้น ให้เขามีความแข็งแรง 
วันท่ีเขามีความแข็งแรงนั้นเขาจะกลับมาใช้ชีวิตโดยปกติได้ นี่คือสิ่งท่ีในภารกิจของ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยเฉพาะหน้าท่ีท่ีผมได้รับมอบหมายนั้น เราจะด าเนินการ
ตามท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้มีความห่วงใยว่าพี่น้องเกษตรกรรายย่อยจะได้รับประโยชน์
จากการช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรอย่างไร อย่างท่ีผมได้กราบเรียนท่านสมาชิกไว้ท้ังหมด 
ท่ีผมได้ตอบค าถามไปแล้ว ผมคิดว่าสิ่งท่ีผมได้ชี้แจงแล้วก็คงจะสร้างความเข้าใจอันดีกับ
ท่านสมาชิกแล้วก็พี่น้องท่ีก าลังรับฟังอยู่ แล้วถ้าเกิดว่ามีค าถามท่ีท่านคิดว่ายังค้างคาใจอยู่ 
ผมก็ต้องขอชี้แจงในโอกาสต่อไป ขอบคุณท่านประธานครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ขอบคุณท้ังผู้ถามแล้วก็รัฐมนตรีนะครับ  

 ๓. เรื่อง ขอให้พิจารณาแก้ไขความเดือดร้อนจากศูนย์ก าจัดขยะมูลฝอย
อ่อนนุช เขตประเวศ กรุงเทพมหานคร นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม 
ถาม นายกรัฐมนตร ี



๑๐๑ 

ด้วยได้รับการประสานจากเจ้าหน้าท่ีแจ้งว่านายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยได้เป็นผู้ตอบเรื่องนี้ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
ได้มอบหมายรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านเกรียง กัลป์ตินันท์ เป็นผู้ตอบ
กระทู้ถามแทน แต่เนื่องจากวันนี้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยไม่สามารถมาตอบ
กระทู้ถามได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามออกไปเป็นวันท่ี ๒๘ กันยายน ๒๕๖๖ อันนี้ 
ก็แจ้งท่านผู้ถามกระทูถ้าม ท่านณัฐพงศ ์เปรมพูลสวัสดิ์ เชิญท่านณัฐพงศ์ครับ 

นายณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพ ผม ณัฐพงศ์ เปรมพูลสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร ประเวศ 
สะพานสูง พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ จริง ๆ ทราบจากข่าวแล้วว่าท่านนายกรัฐมนตรี
ท่านก็ติดภารกิจไปต่างประเทศ แต่ว่าเท่าท่ีเห็นก็คือว่าท่านมีการมอบหมายรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทย แล้วก็มอบหมายอีกต่อหนึ่ง แต่ว่าไม่มีรัฐมนตรีท่านใดท่ีมาเลย 
จริง ๆ อยากจะแจ้งว่าปัญหาของพี่น้องประชาชนท่ีได้รับผลกระทบจากโรงขยะอ่อนนุช
รวมถึงปัญหามลพิษจากโรงขยะต่าง ๆ ท้ังประเทศเป็นเรื่องใหญ่ครับ ก็อยากจะฝาก
ท่านรัฐมนตรีให้ทุกท่านครับ สัปดาห์หน้าอยากจะให้มาตอบค าถามได้ในส่วนของกระทู้ถาม
นี้ด้วยครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ทางเจ้าหน้าท่ีช่วยท าหนังสือแจ้งทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการด้วยนะครับ  

๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ ได้ด าเนินการถามและตอบท่ีห้องกระทู้ถาม
แยกเฉพาะที่ชั้น ๑ แล้ว 

(นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง 
ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ) 

นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เข้าสู่
กระทู้ถามแยกเฉพาะนะครับ เพื่อประโยชน์ในการถาม และการตอบกระทู้ของผู้ตั้งกระทู้ถาม 
และของท่านรัฐมนตรี ผมขอสลับล าดับค าถามตามกระทู้ถามแยกเฉพาะดังนี้ ล าดับท่ี ๑ 
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กระทู้ถามแยกเฉพาะ ท่ี ๐๐๘ ของท่านสรรเพชญ บุญญามณี ล าดับท่ี ๒ ล าดับของ
ท่านเอกราช อุดมอ านวย ล าดับท่ี ๓ ของท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ ล าดับท่ี ๔ ของท่านชุติพงศ์ 
พิภพภิญโญ แล้วก็กระทู้ท่ี ๕ ท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ล าดับท่ี ๖ ท่านชัชวาล แพทยาไทย 
ผู้ตั้งกระทู้ถามไม่ขัดข้องเรียงล าดับตามนี้  

๑.๓ กระทู้ถามแยกเฉพาะ  
 ๑ เร่ือง ขอทราบแนวทางการด าเนินงานก่อสร้างโครงการก่อสร้าง

ศูนย์ศึกษาการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ าทะเลสาบสงขลา (อควาเรียมหอยสังข์) จังหวัดสงขลา 
นายสรรเพชญ บุญญามณี เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ  

 ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการ ได้มีหนังสือแจ้งว่า
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ได้มอบหมายให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
เป็นผู้ตอบกระทู้แทน ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ผมได้อนุญาต
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ
ดังนี้ ๑. นายวิทวัต ปัญจมะวัต รองเลขาธิการคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ๒. นายจักรพันธ์ 
พุทธวงศ์ นิติกรช านาญการพิเศษ จากส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา กระทรวง 
ศึกษาธิการ และผมได้อนุญาตให้ประชาชนผู้มีส่วนร่วมเข้ารับฟังการตอบกระทู้ถาม  
๑. นายวีระยุทธ งามจิตร ๒. นายภัฏ ปภาภัสสร์สกุล ๓. นายณปภัช เสโนฤทธิ์  

ท้ังนี้ ขอความร่วมมือจากผู้ท่ีได้รับอนุญาตกรุณาปฏิบัติตามระเบียบ
สภาผู้แทนราษฎรว่าด้วยการอนุญาตให้บุคคลภายนอกเข้าฟังการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔ และข้อ ๕ ซึ่งก าหนดให้ผู้ได้รับอนุญาตต้องรักษามารยาทและประพฤติตน
ให้เหมาะสมอยู่ในความสงบ ห้ามแสดงกิริยาเห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วย หรือกล่าววาจา หรือ
ส่งเสียงใด ๆ หรือการกระท าใด ๆ อันเป็นการรบกวนขัดขวางการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
และห้ามใช้เครื่องมือ วัสดุ หรืออุปกรณ์สื่อสารใด ๆ บันทึกภาพ บันทึกเสียง แล้วก็ 
การกระท าใด ๆ ท่ีเป็นการถ่ายทอดการประชุมสู่บุคคลภายนอก โดยหากมีการฝ่าฝืน
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จะให้ออกจากท่ีประชุมนะครับ ขอเชิญท่านสรรเพชญ บุญญามณี  เชิญท่านรัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ พร้อมแล้วนะครับ เชิญท่านสรรเพชญครับ  

นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม นายสรรเพชญ บุญญามณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอขอบคุณท่านประธานท่ีได้กรุณาบรรจุกระทู้ถาม
ของกระผม และขอขอบคุณไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการท่ีท่าน
ได้สละเวลามาตอบกระทู้ถามในวันนี้ครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก่อนท่ีกระผมจะ
เข้าค าถาม กระผมขออนุญาตท่านประธานท่ีจะเกริ่นน าไปถึงสาเหตุและความจ าเป็นท่ีกระผม
จะต้องถามกระทู้ถามในวันนี้ เนื่องจากโครงการก่อสร้างศูนย์ศึกษาการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า
ทะเลสาบสงขลา หรือเป็นท่ีรู้จักกันในนาม อควาเรียมหอยสังข์ นี้เป็นโครงการท่ีกระผม
คิดว่ามีวัตถุประสงค์ท่ีดีเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องชาวสงขลา ครั้งหนึ่งท่านรัฐมนตรีเคยวาดฝัน
ไว้ด้วยซ้ าว่าจะเป็นอควาเรียมท่ีใหญ่ท่ีสุดในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เพราะวัตถุประสงค์
ของโครงการคือการจัดแสดงสัตว์น้ า วิจัย และเพาะพันธุ์ขนาดใหญ่ท่ีครอบคลุมไปถึง
น้ าจืด น้ ากร่อย และน้ าเค็ม เนื่องจากจังหวัดสงขลาเองเป็นจังหวัดท่ีใหญ่ติดทะเล  
มีความหลากหลายทางชีวภาพ โครงการนี้จึงถือว่าเป็นโครงการท่ีดีท่านประธานครับ 
แต่ท่านประธานท่ีเคารพครับ โครงการท่ีดีท่ีว่านี้กลับมีความฉ้อฉลท่ีท าให้ประชาชนสงสัย
ถึงบาดแผลในใจให้กับพี่น้องชาวสงขลาเป็นอย่างมาก เพราะใช้เวลาก่อสร้างกว่า ๑๕ ปี 
ยังไม่แล้วเสร็จ อีกท้ังยังผลาญงบประมาณแผ่นดินไปกว่า ๑,๔๐๐ ล้านบาท ท่ีได้คืออะไร 
ได้เพียงรูปหอยสังข์เป็นตึกขึ้นมา แล้วก็ท่ีแถมมาด้วยคือระบบภายในท่ีไม่เสร็จท่านประธาน 
เลยมีวลีท่ีคนสงขลาก็พูดกันว่าถ้าอยากดูหอยล้านปีต้องไปดูที่กระบี่ แต่ถ้าอยากดูหอย
ท่ีสร้างไม่เสร็จสักทีให้มาดูที่สงขลาครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  กระผมขอพาท่านประธาน

ย้อนกลับไปเมื่อปี ๒๕๕๐ ได้มีการอนุมัติงบประมาณเริ่มต้นสัญญาก่อสร้าง ปี ๒๕๕๑ 



๑๐๔ 

โดยตั้งงบประมาณผูกพัน ๔ ปี วงเงิน ๘๓๕ ล้านบาท แล้วก็ช่วงเวลานั้นได้มีการจ่ายเงิน
ล่วงหน้าให้กับผู้รับเหมา ๑๕ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๑๒๕ ล้านบาท ผมก็ไม่แน่ใจว่าเงินส่วนนี้
น าไปใช้ในวัตถุประสงค์อะไร ต่อมาก็มีการแก้ไข TOR มาเรื่อย ๆ แก้ไขแบบแก้ไขรูปแบบ
รายการสัญญาท้ังการลด Spec ลด Spec แต่ราคาไม่ลดท่านประธานครับ แปลกไหมครับ 
ท าให้โครงการนี้ต้องหยุดก่อสร้างชั่วคราว เพราะว่ามีข้อพิพาทกัน ในปี ๒๕๕๒ 
กระทรวงศึกษาธิการได้ตั้งคณะกรรมการสอบข้อเท็จจริงปัญหาการก่อสร้าง โดย กอศ. 
อ้างว่าเป็นปัญหาโต้แย้งในสัญญา ในปี ๒๕๕๘-๒๕๖๐ มีการเพิ่มงบประมาณเพื่อการ
ก่อสร้างอาคารอนุบาลสัตว์น้ าและพื้นท่ีโดยรอบวงเงิน ๓๘๑.๕ ล้านบาท ปี ๒๕๖๑  
มีการของบประมาณเพิ่มเติมเพื่อด าเนินการก่อสร้างให้แล้วเสร็จอีก ๒๘๖.๒ ล้านบาท 
ท่านประธานครับ แล้วในปีเดียวกัน ปี ๒๕๖๑ ได้มีการส่งเรื่องดังกล่าวเข้าท่ีประชุม ป.ป.ช. 
เพื่อให้สอบข้อเท็จจริง แต่เวลานี้ผ่านไปเกือบ ๕ ปีแล้วท่านประธานครับ ท่าน ป.ป.ช. ก็ได้
กรุณาบอกว่าก าลังเร่งสอบสวนข้อเท็จจริง แต่มาในวันนี้ก็ยังไม่มีความคืบหน้าแต่อย่างใด 
หลังจากนั้นก็มีการตั้งกรรมการเพื่อด าเนินการก่อสร้างอย่างต่อเนื่องท่านประธานครับ 
แล้วผมก็ทราบว่าในสมัยของรัฐบาลชุดท่ีแล้วรัฐมนตรีท่านท่ีผ่านมาท่านก็ได้ตั้งท่ีปรึกษา 
ท่ีเป็นข่าวอยู่พวกท่านลองไป Search กันเอาเอง ท่ีมีเรื่องร้องเรียนอยู่ใน ป.ป.ช. ในขณะนี้
เข้ามาเป็นท่ีปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ พับเรื่องนี้ไว้อีก ๕ ปีครับ อีกกี่ปี
ถึงจะเสร็จ ในช่วงเวลารัฐมนตรีท่านท่ีแล้วได้มีการหารือท าประชาคมกับพี่น้องชาวสงขลา 
โดยเสนอทางออก ๖ แนวทาง ท่านประธานครับ ว่าอควาเรียมแห่งนี้จะท าต่อหรือไม่ 
อย่างไร ถ้าไม่ท าแล้วจะเปลี่ยนเป็นอย่างไรได้บ้าง อย่างใน Slide ๖ แนวทางท่ีท่านได้เสนอ
ต่อประชาคมชาวสงขลาเอาไว้ ผมอยากให้ท่านประธานได้ดูสภาพปัจจุบันสิครับ นี่คือสภาพ 
งบประมาณ ๑,๔๐๐ ล้านบาท จากการลงพื้นท่ีของกระผมได้ไปพบกับผู้อ านวยการ
วิทยาลัยประมงติณสูลานนท์ ได้เห็นถึงสภาพอย่างนี้แล้ว หดหู่ใจยิ่งนัก แล้วก็แนวทางท่ีท่าน
พูดมา ๖ แนวทางท่ีท่านอดีตรัฐมนตรีได้บอกกับพี่น้องสงขลาไว้ ท่านท าได้หมดแล้วครับ 



๑๐๕ 

ประเด็นคือท่านจะท าเมื่อไร และท่านจะท าหรือไม่ ผมจึงขออนุญาตท่านประธาน 
ขอตั้งกระทู้ถามท่านรัฐมนตรีดังต่อไปนี้ครับ  

๑. กระทรวงศึกษาธิการภายใต้รัฐบาลชุดนี้มีแนวทาง หรือแผนด าเนินงาน
ก่อสร้างให้แล้วเสร็จตามวัตถุประสงค์ของโครงการหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียดครับ 

๒. กระทรวงศึกษาธิการมีแนวทางหรือนโยบายเพื่อระงับข้อถกเถียงท่ีเกิดขึ้น
เกี่ยวกับด้านวิศวกรรม และสถาปัตยกรรมจากการขอลด Spec ของผู้รับเหมา แต่ราคา
กลับไม่ลดตามเพื่อให้เกิดข้อยุติและไม่กระทบต่อพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีในอนาคต 
นอกจากนี้ในรายงานผลของการสอบข้อเท็จจริงของกระทรวงท่ีได้ตั้งคณะกรรมการสอบ 
ท่ีผ่านมา ท่านมีข้อสรุปอย่างไร ขอทราบรายละเอียดครับ  

๓. หากไม่สามารถด าเนินการต่อไปได้ ทางกระทรวงศึกษาธิการจะด าเนินการ
อย่างไรกับงบประมาณท่ีได้ด าเนินการไปแล้ว รวมถึงการด าเนินการคดีกับผู้รับเหมา 
ท่ีท้ิงงาน ท่านจะด าเนินการอย่างไรหรือไม่ ขอทราบรายละเอียดครับกราบขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  

นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
กราบเรียนสภาท่ีเคารพครับ กระผม สุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงศึกษาธิการ วันนี้ได้รับมอบหมายจากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ
ให้มาตอบชี้แจงกระทู้ถามแยกเฉพาะ เรื่อง ขอทราบแนวทางการด าเนินงานก่อสร้าง
โครงการก่อสร้างศูนย์ศึกษาการเพาะเลี้ยงสัตว์น้ าทะเลสาบสงขลา (อควาเรียมหอยสังข์) 
จังหวัดสงขลา ของท่านผู้ทรงเกียรติ ท่าน สส. สรรเพชญ บุญญามณี จากจังหวัดสงขลาครับ 
ต้องขอบคุณท่านประธานอีกครั้งท่ีเลื่อนวาระครั้งนี้ขึ้นมาเร็วกว่าก าหนด แล้วต้องขอบคุณ
ทุก ๆ ท่านท่ีอนุญาตให้เลื่อนกระทู้ถามแยกเฉพาะในหัวข้อนี้มาเป็นกระทู้แรก ผมขออนุญาต



๑๐๖ 

ตอบค าถามจากท่านสรรเพชญท่ีได้สอบถามมายังกระทรวงศึกษาธิการ โดยผ่านท่านประธาน
ดังต่อไปนี้  

ค าถามข้อแรก ท่ีเมื่อสักครู่ท่านสรรเพชญได้อธิบายค่อนข้างจะละเอียดว่า
การก่อสร้างอควาเรียมหอยสังข์นั้นท้ิงร้างมาเป็นระยะเวลานาน แล้วก็ใช้งบประมาณนั้น
เป็น ๑,๐๐๐ ล้านบาท ระยะเวลาต่าง ๆ ท่ีด าเนินการตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมานั้น 
แน่นอนครับ ความคืบหน้าไม่ได้มีให้เห็น ท้ังนี้ท้ังนั้นเมื่อสักครู่ท่านสรรเพชญก็บอกว่า
เรื่องตรงนี้อยู่ในกระบวนการของ ป.ป.ช. ซึ่งตลอดระยะเวลาท่ีทางกระทรวงศึกษาธิการนั้น 
ได้ติดตามเรื่องนี้กับทาง ป.ป.ช. นั้นก็ยังไม่เป็นท่ีชัดเจนว่าจะสรุปอย่างไร กระทรวงศึกษาธิการ
นั้นเคยได้จัดสรรงบประมาณระหว่างท่ีเร่ืองนั้นเข้าไปสู่กระบวนการ ป.ป.ช. ไปช่วงหนึ่ง 
แต่ก็มีเหตุการณ์การฟ้องร้องเพิ่มเติมขึ้นอีกครับ เนื่องจากการจัดสรรงบประมาณครั้งนั้น
ท าให้เกิดปัญหาต่อเนื่อง เนื่องจาก ป.ป.ช. ยังไม่สรุปอยู่ในระหว่างการสอบสวน จึงท าให้
กระทรวงศึกษาธิการนั้นไม่กล้าด าเนินการต่อเนื่อง แต่อย่างไรก็ดีเราไม่ได้นิ่งนอนใจ 
เราติดตามเรื่องนี้โดยตลอดเวลาท้ังตั้งคณะกรรมการของกระทรวงเอง และยังท าหนังสือ
เพิ่งเริ่มท าหนังสือไปถึง ป.ป.ช. ถึงความชัดเจนว่าเราจะสามารถด าเนินการในเร่ืองนี้ต่อ
อย่างไรได้ ถ้าทาง ป.ป.ช. แจ้งมาว่าทางกระทรวงนั้นสามารถด าเนินการต่อได้โดย 
ไม่กระทบกับการสอบสวนของ ป.ป.ช. นั้น ทางกระทรวงก็จะเร่งด าเนินการในการจัดสรร
งบประมาณต่อไป แต่แน่นอนครับ การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงเองต่อไปนี้คงจะ
ท าตามอ าเภอใจไม่ได้ แนวทางท่ีท่านสรรเพชญได้ถามมา ค าถามท้ัง ๓ ข้อ ท่ีถามมาท้ังหมด
เรามีแนวทางท่ีจะขออนุญาตตอบดังต่อไปนี้ครับ กระทรวงศึกษาธิการนั้น ถ้าเกิดทาง 
ป.ป.ช. เอง บอกว่าเราสามารถที่จะด าเนินการได้ต่อนั้นเราก็จะเสนอรับฟังความคิดเห็น
ทุกภาคส่วนครับ โครงการนั้น ๑๕ ปีท่ีแล้ว วัตถุประสงค์ เป้าหมาย อาจจะมีใน ๑๕ ปีท่ีแล้ว 
แต่ต้องยอมรับครับ ๑๕ ปีท่ีผ่านมาทุกอย่างเปลี่ยนแปลง อควาเรียมท่ีเคยดูยิ่งใหญ่ 
เมื่อ ๑๕ ปีท่ีแล้ว ถ้าเปิดในยุคนั้นผมเชื่อว่าจะเป็นอควาเรียมท่ีน่าตื่นตาและตื่นใจ  
แต่แน่นอนครับ ๑๕ ปีหลังจากนั้นจากเร่ืองนี้มาเป้าหมายและวัตถุประสงค์ท่ีเราตั้งใจไว้



๑๐๗ 

ยังจะยึดไว้เหมือนเดิมหรือไม่ เราจ าเป็นต้องรับฟังความคิดเห็นของประชาชนในพื้นท่ี 
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในพื้นท่ี และมีโอกาสแน่นอนครับผมต้องเรียนเชิญท่านสรรเพชญ
เข้ามาร่วมให้ความคิดเห็นพร้อมกับประชาชนท่ีให้ความสนใจในเรื่องนี้เพื่อจะมาหาแนวทาง
ร่วมกันว่าอควาเรียมยังจะใช้เป็นวัตถุประสงค์เดิม หรือเราจะเปลี่ยนแปลง ดัดแปลงอย่างไร 
เพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุดในช่วงเวลาท่ีเราก าลังจะด าเนินการนับตั้งแต่ท่ีด าเนินการได้ 
และต่อไปจนแล้วเสร็จ แนวทางแน่นอนครับ  

๑. เป็นอาคารอควาเรียมเหมือนเดิมไหม ก็จะเป็นศูนย์ศึกษาการเพาะเลี้ยง
สัตว์น้ าทะเลทะเลสาบสงขลาตามวัตถุประสงค์เดิม  

๒. เป็นศูนย์เพาะเลี้ยงสัตว์น้ าจืด น้ าเค็ม และแสดงนิทรรศการสัตว์น้ า 
แบบเสมือนจริงโดยยังคงใช้บ่อหลักแสดงสัตว์น้ าเป็นแบบ Live โชว์ หรือแนวทางท่ี ๒ จะเป็น
อาคารศูนย์การเรียนรู้พฤกษศาสตร์ สัตว์น้ าและศูนย์ฝึกอบรมแยกเป็นศูนย์การเรียนรู้
พฤกษศาสตร์ สัตว์น้ า ป่าชายเลนและศูนย์ฝึกอบรม หรือเป็นศูนย์การเรียนรู้พฤกษศาสตร์
ป่าชายเลนและศูนย์อบรมแบบ Night Camp หรือแนวทางท่ี ๓ เราจะเปลี่ยนวัตถุประสงค์
หรือดัดแปลงเป็นอาคารศูนย์การท่องเท่ียวและนิทรรศการโดยอาจมอบสัมปทานแก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น หรือเอกชนเป็นด าเนินการ แยกเป็นด าเนินการเป็นอาคารนิทรรศการ 
วัฒนธรรม พื้นถิ่นและศูนย์การแสดงสินค้าท้องถิ่น  

๓. ด าเนินการเป็นศูนย์การท่องเท่ียวทะเลสาบสงขลาและนิทรรศการ
แสดงสินค้า วัฒนธรรมท้องถิ่นภาคใต้ เพราะฉะนั้นแน่นอน แนวทางต่าง ๆ กระทรวงเอง
ไม่ได้สรุปว่าจะเป็นอย่างไร ต้องรับฟังความคิดเห็นการมีส่วนร่วมของประชาชนท่ีจะช่วยกัน
เติมเต็ม ช่วยกันมาบอกกล่าวว่าเราจะท าอย่างไร แต่ต้องพูดความจริงทุกอย่างมีราคา 
ทุกอย่างมีค่าใช้จ่าย ถ้ายังยึดหลักอควาเรียมเหมือนเดิมนั้นต้องยอมรับครับ ไม่มีอควาเรียม
ท่ีไหนในประเทศไทยมีผลก าไร จ าเป็นต้องได้รับการสนับสนุนงบประมาณจากทางรัฐบาล
ต่อเนื่อง เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เป็นแค่แนวคิดท่ีกระทรวงอยากท่ีจะด าเนินการต่อ  



๑๐๘ 

และแน่นอนครับ ค าถามสุดท้ายท่ีท่านบอกว่าถ้าหากไม่สามารถด าเนินการ
ต่อไปได้นั้น กระทรวงศึกษาธิการจะท าอย่างไรงบประมาณท่ีด าเนินการไปแล้ว ก็อย่างท่ี
ผมกล่าวท้ังหมด รวบรวมท้ังค าตอบข้อท่ี ๒ และข้อท่ี ๓ ว่าวันนี้เราเองก็ต้องรับฟัง แล้วก็
ยินดีท่ีจะเดินหน้าต่อ แล้วเราก็อยากให้เสร็จภายในรัฐบาลชุดนี้ครับ เพราะเราไม่อยากเป็น
ภาระในรัฐบาลชุดต่อไปเพื่อเกิดประโยชน์สูงสุดกับพี่น้องชาวสงขลา ภาษีของประชาชน
ทุกคนจ าเป็นจะต้องได้รับการใช้อย่างคุ้มค่าท่ีสุดครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
มีเวลาถามอีก ๑ ค าถามนะครับ ท่านเหลือเวลาอยู่ ๔ นาที เชิญครับ  

นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
สรรเพชญ บุญญามณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปัตย์ 
ก่อนอื่นต้องกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการท่ีได้กรุณา
ตอบค าถามของกระผม แล้วก็ต้องขอชื่นชมท่านว่าท่านมีความตั้งใจ ทราบดีว่าท่านเพิ่งเข้ามา
รับต าแหน่ง แต่ว่าในเบื้องต้นก็ต้องขอชื่นชมในการท างานของท่าน แล้วก็ขอชื่นชมท่าน 
ว่าท่านได้มีหนังสือไปถึง ป.ป.ช. ทวงถามถึงเรื่องท่ีเกี่ยวข้อง เพราะว่าท่ีผ่านมาเองทาง
จังหวัดสงขลา ท่านประธานครับได้ท าหนังสือถึงกระทรวงศึกษาธิการ ๒ ครั้ง เมื่อปี ๒๕๖๕ 
ลงวันท่ี ๒๐ ตุลาคม ๒๕๖๕ แล้วก็วันท่ี ๒๗ กันยายน ๒๕๖๕ ๒๕๖๕ ท้ัง ๒ ครั้ง แต่ก็ไม่ได้รับ
การตอบกลับจากกระทรวงศึกษาธิการแต่อย่างใด ผมหวังว่าคงจะได้รับการตอบกลับ
หรือว่ารับข้อมูลจากท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการเร็ว ๆ  นี้ กระผมไม่ติดใจ
เรื่องของการเปลี่ยนวัตถุประสงค์ของโครงการเพราะกระผมทราบดีเหมือนกับท่ีท่านรัฐมนตรี
ได้กรุณาชี้แจงมาเมื่อสักครู่ แต่กระผมติดใจเรื่องว่าท่านทราบอยู่แล้ว ย้อนกลับไป ๑๕ ปี 
ท่านทราบอยู่แล้วว่าวัตถุประสงค์ของโครงการคืออะไร แล้วก็ท่านทราบอยู่แล้วด้วยว่า
งบประมาณต้องใช้เท่าไร อย่างไร แบบเป็นอย่างไร แล้วก็ท่านเบิกงบไปแล้วให้ผู้รับเหมา
เบิกงบไปหลายร้อยล้านบาท ประเด็นคือว่าการก่อสร้างไม่เสร็จ ทีนี้พอไม่เสร็จก็เลย
เปิดใช้ไม่ได้ ผมเข้าใจถึงแนวทางของท่านรัฐมนตรีว่าท่านมีแนวทาง ๖ แนวทาง แต่ทุกแนวทาง



๑๐๙ 

ผมเข้าใจว่าต้องใช้งบประมาณเพิ่มเติมใช่หรือไม่ นี่ประเด็นท่ี ๑ ถ้าจะด าเนินการต่อ 
ถึงแม้ว่าจะไม่ท าเป็นอควาเรียมแล้ว จะท าเป็นอย่างอื่นตามแนวทางท่ีท่านบอกมาต้องใช้
งบประมาณเพิ่มเติมต่ออีกหรือไม่ครับ ต้องใช้ถึง ๒,๐๐๐ ล้านบาท หรือเปล่าท่านประธาน 
ถึงจะได้อควาเรียมเสร็จสิ้นครับ  

และอีกประเด็นหนึ่งท่ีอยากจะเรียนสอบถามท่านรัฐมนตรี ก็คือว่าถ้า ป.ป.ช. 
ไม่มีหนังสือตอบกลับมานี้ แปลว่าโครงการนี้ไม่สามารถด าเนินการต่อได้ใช่หรือไม่ครับ 
เพราะว่าเราก็ต้องยอมรับว่า ป.ป.ช. ก็มีหน้าท่ีจ ากัด ท่านครับ ในการสืบสวนสอบสวน
หาข้อเท็จจริง ไม่ได้มีหน้าท่ีไปสั่งองค์กรนี้ว่าอันนี้ท าได้ อันนี้ท าไม่ได้ ก็ต้องเชื่อว่า 
ในระบบราชการของเรานั้นมีการกลั่นกรองก่อนท่ีจะออกมาเป็นอควาเรียม ๑,๔๐๐ ล้านบาท 
ได้ไหมครับ ผมเชื่อว่าท่านรัฐมนตรีอย่างเดียวท าไม่ได้ ถ้าไม่ได้รับการกลั่นกรองเสนอ
มาจากข้าราชการทุกภาคส่วน หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องทุกภาคส่วน แล้วปัญหาอยู่ท่ีไหนครับ 
ท่านเจอปัญหาแล้วยังครับ แต่ถ้าท่านยังไม่เจอปัญหาผมแนะน าให้ท่านไปถามตัวอักษรย่อ ช 
แล้วก็ตัวอักษรย่อ ม รู้ดีท่ีสุด คนท่ีมากับท่านรัฐมนตรีก็น่าจะทราบดี กราบขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านรัฐมนตรีตอบครับ  

นายสุรศักดิ์ พันธ์เจริญวรกุล (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  
ท่านประธานครับ ขออนุญาตตอบค าถามเพิ่มเติมนะครับ แน่นอนครับ หลังจากรับฟัง
ความคิดเห็นถ้าเปิดโอกาสโครงการเดินได้นั้น งบประมาณเป็นสิ่งท่ีต้องใช้แน่นอนครับ 
และผมพูดว่าไม่ใช้งบประมาณแปลว่าผมต้องโกหกแน่นอน เรื่องข้อมูลเชิงลึกผมทราบว่า
ท่านสรรเพชญน่าจะพอทราบเรื่อง และจริง ๆ แล้วทราบเรื่องค่อนข้างจะละเอียดในการ
ตั้งคณะกรรมการสอบสวนท้ังทางวินัยในกระทรวงเองก็ตาม หรือว่าเรื่อง ป.ป.ช. เองก็ตาม 
อักษรย่อท่ีท่านพูดถึงนั้นก็มีเรื่องท่ีจะต้องด าเนินการต่อเนื่องในเรื่องของกระบวนการสอบสวน 
งบประมาณเพิ่มเติมท่ีเราจะต้องใช้ก็คร่าว ๆ  ๑,๖๐๐ ล้านบาท ใช้ไปแล้วจริง ๘๐๐ ล้านบาท 



๑๑๐ 

เพราะฉะนั้นถ้าเรายังจะต้องใช้ วัตถุประสงค์เดิมเราจะต้องด าเนินการและมีเรื่องของ
ซ่อมแซมแล้วก็ท าเพิ่ม ราคาผมก็เชื่อว่าด้วยราคาท่ีเปลี่ยนแปลงอย่างมากใน ๑๕ ปีท่ีแล้ว 
มันคงจะต้องมียอดที่เพิ่มเติมค่อนข้างเยอะ อันนี้คือเรื่องจริงท่ีต้องยอมรับ  

ส่วนเรื่องของ ป.ป.ช. เราก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าทาง ป.ป.ช. นั้นจะสามารถ
ให้ค าตอบเราได้ เพราะเราก็พยายามท่ีจะท าหนังสือเพื่อจะสอบถามในเรื่องนี้ ถ้า ป.ป.ช. 
ไม่ตอบมาให้ ผมก็เกรงว่าเหตุการณ์เรื่องการฟ้องร้องจะเกิดขึ้นอีก เนื่องจากก็มีผู้ท่ีโดน
ร้องเรียนหลังจากเรื่องนี้เกิดขึ้นไปแล้ว เพราะฉะนั้นอย่างไรก็ดีคงจะต้องท างานอย่างต่อเนื่อง
ในกระทรวงศึกษาธิการ แล้วผมเองขออนุญาตแจ้งท่านสรรเพชญว่าผมจะลงไปดูอควาเรียม
หอยสังข์แห่งนี้ด้วยกับคณะกรรมการ แล้วก็ขออนุญาตท่ีจะเชิญท่านสรรเพชญอีกทีในโอกาส 
ท่ีได้ลงไปเพื่อจะติดตามความคืบหน้า แล้วก็ช่วยกันแก้ไขปัญหา เบื้องต้นก็ขออนุญาต
ท่ีจะตอบตรงนี้ก่อนนะครับ กราบขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ยังมีเวลาเหลืออยู่ท่านสรรเพชญพอใจแล้วนะครับ  

นายสรรเพชญ บุญญามณี (สงขลา)  :  พอใจแล้วครับ  
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  

พอใจนะครับ ถ้าอย่างนั้นก็ขอถามนอกรอบกับเจ้าหน้าท่ีกระทรวง ตอนนี้มีต้นแบบโครงการ
มาไหม ขอเอกสารมาดูหน่อยเผื่อจะได้ช่วยเหลือกันเพราะว่าเป็นประโยชน์ของประเทศชาติ 
แล้วก็จากการถามตอบในวันนี้ผมจะส่งไปท่ี ป.ป.ช. หารือไปว่าท่านจะเร่งตัดสินใจอย่างไร 
เพราะว่ายิ่งนานวันไปก็ยิ่งสูญเสียก็จะออกทางไหนก็ออก เพราะว่าจะได้เร่งท าให้เกิดประโยชน์
กับพี่น้องประชาชน OK จะได้ช่วยเป็นตัวกลางให้ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ ขอบคุณ
ท่านสรรเพชญครับ ขอบคุณครับ 

 ๒. เรื่อง ปัญหาพื้นถนนใต้เส้นทางเดินรถไฟฟ้าสายสีแดง (ถนน
ก าแพงเพชร ๖) นายเอกราช อุดมอ านวย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงคมนาคม  



๑๑๑ 

ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงคมนาคม ได้มีหนังสือแจ้งว่ารัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงคมนาคมได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม
เป็นผู้ตอบแทน ในการนี้เพื่อประโยชน์ในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ผมได้อนุญาต
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเข้าร่วมสนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ
ดังนี้ ๑. นายสรพงศ์ ไพฑูรย์พงษ์ รองปลัดกระทรวงคมนาคม ๒. นายก าพล บุญชม 
รองวิศวกรใหญ่ด้านโครงการพิเศษ ฝ่ายโครงการพิเศษและก่อสร้าง การรถไฟแห่งประเทศไทย 
และผมได้อนุญาตให้ประชาชนผู้มีส่วนร่วมเข้าร่วมรับฟังการตอบกระทู้ถาม ดังนี้ ๑. นายไพรัช 
ชะบางบอน ๒. นายบัณฑิต รินทะวงศ์ ๓. นายสมศักดิ์ ภู่ธรรม ๔. นายกิตติพงษ์ ชราโรจน์ 
๕. พลโท ลมูล คล้ายพุฒ ๖. นายสานช์ จันทรเกตุ ๗. นายพุฒิพงศ์ เหล่าธิรพาณิช  
๘. นายศุภโชค บัวรักษ์ ประจ าท่ีแล้วนะครับ ทั้งนี้ขอความร่วมมือจากผู้ท่ีได้รับอนุญาต
กรุณาปฏิบัติตามระเบียบของสภาผู้แทนราษฎรว่าด้วยการอนุญาตให้บุคคลภายนอก
เข้าฟังการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๔ ข้อ ๕ ซึ่งก าหนดห้ามใช้เครื่องมือ 
วัสดุหรืออุปกรณ์สื่อสารใด ๆ เพื่อบันทึกภาพ บันทึกเสียง หรือกระท าการใด ๆ เป็นการ
ถ่ายทอดการประชุมสู่บุคคลภายนอก โดยหากมีการฝ่าฝืนจะให้ออกจากห้องประชุมนะครับ 
เชิญท่านเอกราช อุดมอ านวย ครับ  

นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม เอกราช อุดมอ านวย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
เขตดอนเมือง พรรคก้าวไกล ในฐานะผู้แทนคนดอนเมือง  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ ต้องขอบคุณ

ท่านประธานท่ีได้บรรจุกระทู้ถามแยกเฉพาะนี้ ซึ่งเป็นปัญหาพี่น้องประชาชนคนดอนเมืองและ
คนกรุงเทพมหานครท่ีอยู่ Zone เหนือมาอย่างต่อเนื่องยาวนาน ไม่เฉพาะในกรุงเทพมหานคร 
พี่น้องจังหวัดปทุมธานีจังหวัดใกล้เคียงก็ได้รับผลกระทบและความเดือดร้อน ตลอดจน
ถนนเส้นนี้คู่ขนานกับสนามบินนานาชาติอย่างสนามบินดอนเมืองซึ่งนักท่องเท่ียวคนต่างชาติ



๑๑๒ 

ก็ล้วนแต่ใช้ถนนเส้นนี้ ปัญหาพื้นถนนใต้ทางรถไฟฟ้าสายสีแดง ถนนก าแพงเพชร ๖ 
เป็นปัญหาเรื้อรังครับ เพราะว่ามีประชาชนท่ีประสบอุบัติเหตุล้มตายจ านวนมาก ภาพท่ีถ่าย
เมื่อสักครู่นี้เป็นภาพท่ีผมถ่ายเองด้วยมือช่วงประมาณปี ๒๕๖๕ ถนนก าแพงเพชร ๖ 
หรือว่าถนน Local Road มีความยาวระยะประมาณ ๓๐ กว่ากิโลเมตร จาก GPS แต่ว่า
ระยะทางท่ีการรถไฟแห่งประเทศไทยรับผิดชอบ รวมประมาณ ๒๑ กิโลเมตร ซึ่งอยู่ตั้งแต่
ถนนเลียบทางรถไฟสายเหนือจนถึงชุมทางบางซื่อ ก็จะเห็นว่าสภาพของถนน ๒๔ ปี
เกินเยียวยาเหลือเกินนะครับ ผมได้เคยถ่ายปัญหานี้ลงใน Facebook ทางสื่อ Social Online 
ถูกตีแผ่ไปจ านวนมาก ไม่ว่าจะเป็นไทยรัฐทีวี ผู้จัดการออนไลน์ หน่วยงานราชการท่ีดูแล
ไม่สามารถแก้ไขได้ หน่วยงานรับผิดชอบโดยตรงอย่างการรถไฟก็ส่งคนมาซ่อม โดยการซ่อม
นั้นก็ซ่อมแบบปะผุ ถนนนี้ประชาชนเดือดร้อนจ านวนมาก มีผู้บาดเจ็บล้มตายส่งข้อมูลหาผม
ไม่เว้นเดือน ไม่เว้นวัน ประสบอุบัติเหตุพิการบ้าง ประสบอุบัติเหตุเสียชีวิตบ้าง นี่คือสภาพจริง
ท่ีผู้สื่อข่าวถ่ายจาก Website The Standard นี่คือสภาพท่ีบริเวณถนนก าแพงเพชร ๖ 
ท่ีมุ่งหน้าจากดอนเมืองไปบริเวณส านักงานเขต อยู่หน้าส านักงานเขต แต่ส านักงานเขต
ไม่สามารถท าอะไรได้เพราะว่าอยู่ภายใต้การก ากับดูแลของการรถไฟ การรถไฟโดยบริษัท 
อิตาเลียนไทย ดีเวล๊อปเมนต์ จ ากัด (มหาชน) ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบมีสัญญากันกับการรถไฟ 
และบริษัท อิตาเลียนไทย ดีเวล๊อปเมนต์ จ ากัด (มหาชน) มาแก้ไขให้กับการรถไฟอยู่ ๓ ครั้ง 
ในปี ๒๕๖๔ ๒ ครั้ง และปี ๒๕๖๕ หลังจากท่ีเป็นข่าวแล้วครับท่านประธาน ท่ีเป็นข่าวแล้ว
ถึงมาซ่อมเมื่อวันท่ี ๒๕ มกราคม แล้วเชื่อไหมครับท่านประธาน ซ่อมแล้วก็ยังเป็นปัญหา
เหมือนเดิม สุดท้ายบริษัท อิตาเลียนไทย ดีเวล๊อปเมนต์ จ ากัด (มหาชน) หมดสัญญา
รับประกันช ารุดบกพร่องไปแล้วเมื่อวันท่ี ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๖ ผมได้ไปพบท้ังการรถไฟ 
ท้ังส านักการโยธา ปรากฏว่าการรถไฟก็ก็บอกว่าไม่มีงบประมาณ ไม่สามารถซ่อมได้ต่าง ๆ  
หน่วยปฏิบัติบอกว่าท าไม่ได้ และมีแผนท่ีจะท า แต่ระยะเวลาก็นานมาก ส่วนส านักการโยธา 
ก็พูดเช่นเดียวกัน บอกว่ารอการรถไฟส่งมอบในสภาพดี แล้วสาเหตุท่ีมันพังทรุดโทรมเกิดจาก
อะไรครับ รถบรรทุกเกินกว่าท่ีกฎหมายก าหนดวิ่งในเส้นนั้น เพราะว่าวิ่งมาจากปทุมธานี 
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ซึ่งคนดอนเมืองไม่ได้ใช้ หรือรถบรรทุกดินบรรทุกทรายท่ีไปก่อสร้างในหมู่บ้านต่าง ๆ 
สภาพดินบริเวณนั้นอ่อนเพราะว่ามีโครงสร้างโฮปเวลล์อยู่ แล้วถนนเกิดการทรุดตัวก็เลย
เป็นคลื่นของตอม่อขึ้นมา เมื่อเรารู้แล้วผมก็มาดูแผนงานการซ่อมท่ีการรถไฟ อันนี้ต้องบอก
นะครับ การรถไฟส่งแผนนี้ให้ผมบอกว่าใช้เวลาซ่อมตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ ปี ๒๕๖๕ 
ผ่านมาบอกว่าจะซ่อมอะไรต่าง ๆ ท่านประธานลองดูนะครับ แต่สุดท้ายก็จะเห็นว่าการ
ซ่อมต่าง ๆ มันไม่บรรลุผล สุดท้ายมันก็เหมือนเดิม แล้วแบบนี้การด าเนินการท่ีผ่านมาจนถึง
ปัจจุบันท าอะไรครับ ท้ังเรื่องของการส่งมอบถนนสาธารณูปโภค ให้ กทม. ดูแล นี่คือสิ่ง
ท่ีตั้งเป้าว่าจะท าแต่ยังไม่ได้ท า กทม. มีเงื่อนไขว่า รฟท. จะต้องแก้ไขเรื่องการช ารุดบกพร่องให้
เสร็จสิ้น และวันท่ี ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๖ หมดสัญญาแล้ว ณ ตอนนี้ไม่มีงบประมาณท่ีจะไป
แก้ไขให้กับพ่ีน้องคนดอนเมืองถนนเส้นนั้นเลย บาทหนึ่ง สลึงหนึ่งก็ไม่มี ค าถามของผม
ท่ีอยากให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการท่ีให้เกียรติสภาแห่งนี้มาครับท่านประธาน อยากให้ท่าน
ตอบผมหน่อยว่าเนื่องจากกรุงเทพมหานครท่ีไปซ่อมถนนก าแพงเพชร ๖ ไม่ได้ เพราะ
ถนนดังกล่าวอยู่ในกรรมสิทธิ์การดูแลของหน่วยงานในก ากับของท่าน และยกเลิกสัญญา 
ท่ีอนุญาตให้ กทม. ใช้สิทธิเหนือพื้นดิน เหตุใดถึงมีการยกเลิกดังกล่าว และกระทรวงคมนาคม
จะด าเนินการอย่างไรกับถนนเส้นนี้ ยังไม่หมดเท่านั้นนะครับ กระทรวงคมนาคมหรือการรถไฟ
ท่ีจะมีแผนปรับปรุงแก้ไขผิวถนนจราจรดังกล่าวหรือไม่ แล้วจะบูรณาการเสร็จเมื่อไรครับ 
ถ้าหากท่านไม่พร้อมท่านจะสามารถโอนภารกิจของหน่วยงานท้องถิ่นให้ไปดูแลได้หรือไม่ 
อย่างไร ขอทราบรายละเอียด ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  

นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ แล้วก็ท่านผู้เข้ารับฟังค าชี้แจง 
ผม นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ วันนี้มาตอบกระทู้ถามในฐานะท่ีได้รับการมอบหมายงานท่ีให้ดู
ในส่วนตรงนี้ ก็ดีใจท่ีได้มีตัวแทนของพี่น้องประชาชนจะมาเป็นตัวแทนเอาความเดือดร้อน
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มาสู่สภา เอาข้อเท็จจริงออกมาดูนะครับ เพราะพี่น้องประชาชนไม่ได้มีโอกาสมาตรงนี้ 
ท่ีผ่านมาก็มีแต่อยู่ข้างล่างถามเหมือนกัน วันนี้ก็จะตอบนะครับ แล้วก็ดีใจแทนท่านพี่น้องด้วย
ท่ีได้มีตัวแทนเป็นปากเป็นเสียงแทน คือประเด็นนี้หลังจากได้เห็นกระทู้ถามก็พยายามศึกษา
ท่ีมาท่ีไปอย่างคร่าว ๆ ยังไม่มีโอกาสได้ลงไปดูพื้นท่ี เมื่อก่อนทางการรถไฟได้มอบถนนนี้
ให้กับกรุงเทพมหานคร กทม. นะครับ แล้วก็ได้ขอคืนมาเพื่อก่อสร้างรถไฟ ตรงนั้นก็จะเป็น
สายสีแดง พอก่อสร้างเสร็จช่วงนี้อยู่ระหว่างการประสานงานกับ กทม. ท่ีจะส่งมอบพื้นท่ีคืน 
แล้ว กทม. ก็จะมาเป็นเจ้าของพื้นท่ี แล้วก็จะปรับปรุงผิวจราจร แต่วันนี้ติดเงื่อนไขว่า
ทางการรถไฟต้องปรับปรุงผิวถนนให้ใกล้เคียงเดิมก่อน แล้ว กทม. จะรับช่วงต่อไป รายละเอียด
ท่ีปรากฏอยู่บนจอเรื่องของ พ.ศ. เรื่องของขั้นตอนตั้ งแต่เอาคืน ตั้งแต่ก่อสร้าง หรือ
ตั้งแต่ต่าง ๆ ครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  ทีนี้

ขอดูหน้า Timeline ครับ Timeline ท่ีผมให้ทางการรถไฟก าหนด Timeline ท่ีจะคืน
พื้นผิวจราจรให้กับ กทม. หน้า ๖ Timeline ก็ปรากฏอยู่บนจอนะครับ ประมาณเดือนเมษายน
คือทุกอย่างจะคืนให้ กทม. แต่ระหว่างนี้ทางการรถไฟก็ได้มีการประชุมกับทาง กทม. ก็ได้มี
มติบางส่วนท่ีให้ปรับปรุงผิวแล้ว กทม. พร้อมท่ีจะรับไปดูแล ปัญหาส่วนหนึ่งท่ีท่านสมาชิก
ได้ชี้สาเหตุเมื่อสักครู่ มันเป็น Local Road แล้วก็รถบรรทุกเกินน้ าหนักไปลงเรื่องจริง 
อันนี้ผมก็ต้องรับไป ระหว่างท่ีอยู่ในการดูแลของการรถไฟเดี๋ยวก็ต้องรับประเด็นนี้ไปว่า
บรรทุกเกินน้ าหนัก ก็ต้องประสานไปอีก Party หนึ่งท่ีควบคุมเรื่องของน้ าหนัก ก็คือ
กรมการขนส่งทางบกกับทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจท่ีเป็นผู้บังคับใช้กฎหมาย ก็ต้องมีการเอามาตรการ
ทางกฎหมายมาป้องกัน ก็เรียนท่านประธานว่าไม่ได้มีท่ีนี่ท่ีเดียวท่ีบรรทุกเกินน้ าหนัก 
มันเป็นปัญหาลูกโซ่มีท่ัวประเทศ อันนี้ก็เป็นส่วนหนึ่ง จริง ๆ แล้วก็รู้สึกไม่สบายใจท่ีมี  
ผู้ประสบอุบัติเหตุแล้วก็เสียชีวิต วันนี้ผมรับหน้าท่ีมา แล้ววันนี้ขอรับเรื่อง รับงานเพื่อจะไป
จัดการปรับปรุงแก้ไขให้เรียบร้อย อันนี้ก็คือ Timeline ท่ีแจ้งให้กับทางท่านประธานผ่านไปยัง
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ท่านสมาชิกได้รับทราบว่าเรามี Timeline ค่อนข้างชัดเจน เรามีการตกลงกับทาง กทม. 
แต่ท่ีเหลือท่ีผ่านมามันเป็นช่วงหนึ่ง เราเสียเวลาไป ๓-๔ เดือนก็เป็นสุญญากาศ ก็เสียโอกาส
ในการท างานไป แต่วันนี้หลังจากได้รับทราบว่ามีกระทู้ถามตรงนี้ ผมก็ได้ให้หน่วยงาน
ทุกคนมา Brief ให้ฟังแล้วก็มี Timeline ตรงนี้ออกมา ก็เรียนท่านประธานครับ ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีครับ อีกค าถามหนึ่งนะครับ เชิญครับ 

นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ต้องขอบคุณท่าน
รัฐมนตรีครับ เพราะผมหวังว่าท่านรัฐมนตรีซึ่งมาจากหน่วยงานท้องถิ่นมาก่อนคงเข้าใจ
หัวอกของปัญหาราชการระหว่างหน่วยงานท้องถิ่นและหน่วยงานส่วนกลางเป็นอย่างดี  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  นอกจากเรื่องถนนครับ

ท่านรัฐมนตรี ท่านประธานครับ จะเห็นว่านอกจากสภาพผิวจราจรท่ีเป็นขรุขระแล้ว 
บริเวณดังกล่าวไฟมืดแบบนี้เลย แบบในภาพนี้เลยครับ ๒ ทุ่ม ทุ่มหนึ่งไปพอรถโล่ง แสงไฟ
จากหน้ารถไม่มีแล้ว ใต้รถไฟฟ้าสายสีแดงเป็นแบบนี้เลยครับ นี่หรือครับท่ีจะท าเพื่อต้อนรับ
นักท่องเท่ียว นี่หรือครับท่ีอยากจะจูงใจให้คนมาใช้รถไฟฟ้าเยอะ ๆ  ขนาดแสงไฟใต้รถไฟฟ้า
มืดขนาดนี้เลยครับ นี่คือเสียงของประชาชนบอกว่าใต้รถไฟฟ้าโคตร ขออภัยนะครับ สว่างมาก 
แต่ถนนมืดสนิท ผมก็ไปคุยกับการไฟฟ้านครหลวงให้ท่านเห็นเลย เมื่อ ๘ สิงหาคม ๒๕๖๖ 
ปัญหาเกิดจากแบบนี้ครับ ไฟส่องสว่างถูกโจรตัดสายไปหมดเลย รวมถึงตู้ควบคุมไฟท่ีอยู่
เส้นถนนก าแพงเพชร ซึ่งอยู่ในความดูแลของท่านการรถไฟ ก็เลยไม่สามารถท่ีจะส่องสว่างได้ 
เมื่อเกิดการตัดไปแล้วปรากฏว่าผมไปแจ้ง รฟท. บอกจะท าเสร็จปี ๒๕๖๗ จะให้ประชาชน
ตาด า ๆ  ทนใช้ถนนกลางคืนท่ีเป็นคลื่นและมืดจนถึงปี ๒๕๖๗ แบบนี้หรือครับ เพราะฉะนั้น
วันนี้ท่านรัฐมนตรีมีโอกาสผมฝากครับ อันนี้ผมให้เห็นเปรียบเทียบสภาพท่ีโค้งแบบนี้  
ท่ีสภาพถนนเป็นคลื่นแบบนี้ แต่พอเวลากลางคืน นี่คือเหตุซ้ าร้ายท่ีพี่น้องคนดอนเมือง 
ท่ีพี่น้องใช้ถนนเส้นนี้ได้รับความทุกข์ร้อนแสนสาหัส อยากจะฝากท่านประธานไปถึง
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ท่านรัฐมนตรีว่าปัญหาเรื่องไฟฟ้าส่องสว่างท่ีถูกโจรขโมยตัดไปและหน่วยงานไม่มีงบประมาณ 
และไม่รู้จะแก้ปัญหาอย่างไร อยากให้ท่านรัฐมนตรีช่วยก ากับและอยากให้รัฐมนตรีช่วยตอบ
หน่อยครับว่าท่านจะแก้ปัญหานี้อย่างเร่งรัดอย่างไรท่ีไม่เป็นไปตามแผนของการรถไฟ
คือเสร็จปี ๒๕๖๗ ขอบพระคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 

นายสุรพงษ์ ปิยะโชติ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกนะครับ ปัญหาท่านสมาชิกก็ทราบแล้วว่าจริง ๆ แล้ว
มันผิดฝาผิดฝั่ง สายถูกตัดไม่ใช่เฉพาะสายไฟนะครับ จากท่ีผมประชุมเมื่อวานเพื่อจะ
เตรียมมาตอบ มาชี้แจงเรื่องนี้ สายของการเดินรถซึ่งมีมูลค่ามหาศาลก็ถูกตัด คืออันนี้ 
ด้วยอะไร ด้วยผมคิดว่าทางออกท่ีดีท่ีสุดการรถไฟ เดี๋ยวผมรับหน้าท่ีจะไปท างานท้ังถนน 
ท้ังระบบให้จบให้เร็วท่ีสุด เสร็จแล้วต้องคืนให้กับ กทม. ซึ่งสามารถท่ีจะมีศักยภาพและดูแลได้ 
และมีงบประมาณท่ีจะบ ารุง ซ่อมแซมนะครับ การรถไฟไม่ได้มีอ านาจหน้าท่ีท่ีจะไปท า
อย่างนั้นตลอด เพราะฉะนั้นความผิดพลาดตรงนี้ก็คือไม่รีบส่งคืนหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ
โดยตรง อันนี้ก็ขอรับฟังปัญหาและรับฟังความเดือดร้อน เพราะมันเป็นข้อเท็จจริงนะครับ 
ชีวิต ทรัพย์สินของพี่น้องประชาชนต้องถูกดูแล เพราะฉะนั้นการรถไฟทราบสาเหตุ 
ไปในขณะเดียวกันว่าถูกตัด ถูกขโมยไป ปัญหาตรงนี้ Party ต่าง ๆ ก็คือเจ้าหน้าท่ีต ารวจ 
หรือระบบการดูแลของการรถไฟเองถือว่าหละหลวม ไม่ดี วันนี้เราไม่แก้ตัวเลยนะครับ 
เรามารับปัญหา สิ่งนี้มันเกิดขึ้น แล้วเราก็จะร่วมกันแก้ปัญหา Party ของฝ่ายเจ้าหน้าท่ีต ารวจ 
Party ของ กทม. Party ของการรถไฟ อันนี้เป็นสิ่งท่ีเราจะต้องร่วมมือกันแก้ไขปัญหา
ให้พี่น้องประชาชน เดี๋ยวตรงนี้ผมขออนุญาตเรื่องของแสงสว่าง ขออนุญาตจะท าให้ไวท่ีสุด 
เพราะทราบว่าได้ว่าจ้างกับทางการไฟฟ้าไปแล้ว เดี๋ยวจะเร่งรัด เพราะว่าเป็นความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชน ก็จะให้เร็วกว่านี้ครับ ผมจะให้จบ น่าจะทันปี ๒๕๖๖ วันนี้ถือว่า
เห็นใจนะครับ มารับฟังปัญหา เห็นใจและเข้าใจ เพราะผมมาจากท้องถิ่น แล้วผมเข้าใจ



๑๑๗ 

กลไกในวิธีการใช้งบประมาณนะครับ แล้วการรถไฟไม่ใช่มืออาชีพด้านนี้ ต้อง กทม. 
เพราะฉะนั้นการรถไฟมีอย่างเดียวท าให้จบแล้วส่งมอบ กทม. แล้ว กทม. จะไปดูแลให้ชัดเจน 
ก็กราบเรียนท่านประธานครับ ขอบคุณครับ  

นายเอกราช อุดมอ านวย (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธาน เรียนนิดเดียว 
ขอนิดเดียวครับ กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร ผม เอกราช ผู้แทนคนดอนเมือง 
วันนี้ผมดีใจท่ีท่านรัฐมนตรีได้เข้าอกเข้าใจปัญหาท้องถิ่นนี้เป็นอย่างดี ก่อนท่ีท่านจะเดิน
ออกไปจากท่ีประชุมสภาแห่งนี้ ก็อยากให้ท่านมองประชาชนท่ีมารับฟังท่านวันนี้ มีท้ังผู้ท่ีเคย
เป็นเหยื่อของอุบัติเหตุต้องใส่ Silicone ท่ีหน้า มีผู้ท่ีใช้ถนนอยู่ทุกวัน อายุท่านก็มากแล้ว 
ท่านพลโท ลมูล ขับกลางคืน อยากให้ท่านช่วยสบตาพี่น้องประชาชน 

ประเด็นท่ี ๒ ก็คืออยากฝากว่าตอนท่ีรถไฟฟ้าไปท าสัญญาท่ีจะท ารถไฟฟ้า
สายสีแดง อันนี้เป็นข้อฝากไปไหน ๆ  ท่านมาแล้วนะครับ ตอนนั้นไปรับปากพี่น้องชาวบ้าน
ว่าอยากจะมีท่ีจอดรถข้างล่าง จะมีเส้นทางท่ีข้ามถนนอะไรแบบนี้ ไหน ๆ ท่านมาแล้ว
ก็ฝากท้ัง ๒ ประเด็นนี้ไปดูแลในระหว่างท่ีท่านจะท าควบคู่ไป ก็หวังว่าท่านจะเร่งรัดได้เร็ว
กว่าแผนงานปกติที่ท า ขอบพระคุณท่านประธานครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านรัฐมนตรีรับไปเรื่องข้อฝากนะครับ ก็ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีท่ีได้ให้เกียรติมาตอบ
กระทู้ถาม ขอบคุณมากครับ ขอบคุณท่านเอกราช ขอบคุณครับ  

๓. เรื่อง ปัญหาการก่อสร้างถนนทางหลวงชนบท สาย รย.๒๐๑๕ และ
สาย รย.๓๐๑๓ นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงคมนาคม  

ด้วยส านักงานรัฐมนตรีกระทรวงคมนาคม ได้มีหนังสือแจ้งว่าท่านรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงคมนาคมได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม 
ท่านมนพร เจริญศรี เป็นผู้ตอบกระทู้ถามแทน  
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ในการนี้เพื่อประโยชน์ต่อการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ผมได้อนุญาต
ให้ผู้แทนจากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้สนับสนุนข้อมูลในการตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ ดังนี้ 
ท่านท่ี ๑ ท่านวีรเดช ชีวาพัฒนานุวงศ์ วิศวกรใหญ่กรมทางหลวงชนบท กรมทางหลวงชนบท 
กระทรวงคมนาคม ท่านท่ี ๒ ท่านยงยุทธ์ เพ็งเมือง ผู้อ านวยการส านักก่อสร้างทาง 
กรมทางหลวงชนบท กระทรวงคมนาคม แล้วก็ได้อนุญาตให้ประชาชนผู้มีส่วนร่วมเข้ารับฟัง
การตอบกระทู้ถาม ท่านท่ี ๑ ท่านวุฒิชัย สุชีพ ท่านท่ี ๒ ท่านรณกร อายุวรรณสุข ๒ ท่าน 
ท้ังนี้ผู้ท่ีเข้าฟังการประชุมสภาผู้แทนราษฎร เรามีข้อบังคับ ข้อ ๔ และข้อ ๕ ห้ามใช้
เครื่องมือ วัสดุ หรืออุปกรณ์สื่อสารใด ๆ  เพื่อบันทึกภาพ บันทึกเสียง หรือการกระท าใด ๆ  
ท่ีเป็นการถ่ายทอดการประชุมสู่บุคคลภายนอก โดยหากมีการฝ่าฝืนจะให้ออกจากห้องประชุม 
เชิญท่านชุติพงศ์ พิภพภิญโญ ได้ถามท่านรัฐมนตรี เชิญครับ  

นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง พรรคก้าวไกล 
เขตเลือกตั้งท่ี ๔ อ าเภอบ้านค่าย ปลวกแดง วังจันทร์ วันนี้ขอขอบคุณทางท่านประธาน 
ท่ีได้บรรจุกระทู้ถาม ซึ่งเป็นกระทู้ถามจากความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนชาวอ าเภอ
ปลวกแดง ต าบลมาบยางพร สะพานสี่ แล้วก็ขอบคุณทางท่านรัฐมนตรีท่ีให้เกียรติมาตอบ
กระทู้ถามเพื่อแบ่งเบาปัญหา เพื่อบรรเทาปัญหา แล้วก็แก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน
ชาวมาบยางพร สะพานสี่  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 
นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ท่านประธานครับ ขอเริ่มต้นจาก

การเกริ่นน าปัญหาของถนนท้ัง  ๒ เส้น คือ ถนน รย.๓๐๑๓ และถนน รย.๒๐๑๕  
ซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของแขวงทางหลวงชนบท ถนนท้ัง ๒ เส้นนี้เป็นถนนท่ีอยู่ในเขต
นิคมอุตสาหกรรม พาดผ่านท้ังเขตบ้านเรือนประชาชน หมู่บ้านจัดสรร แล้วก็น าไปสู่
นิคมอุตสาหกรรม มีการสัญจรไปมาเยอะมาก ถนนท้ัง ๒ เส้นมีระยะเวลาก่อสร้าง 
ท่ียาวนานมาก ๆ ตัวอย่างคือถนนเส้น รย.๓๐๑๓ ถนนเส้นนี้ระยะทางเพียงแค่ ๑๖ กิโลเมตร 
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ใช้เวลาก่อสร้างยาวนานในแบบท่ีพี่น้องประชาชนเคยบอกกับผมว่าตั้งแต่ลูกยังอยู่ในท้อง 
จนวันนี้ลูกอยู่ชั้นประถมก็ยังไม่เสร็จ บางคนเคยใช้ชีวิตอยู่ในพื้นท่ีต าบลมาบยางพร 
ย้ายออกไปจนถึงบัดนี้เห็นผมยังคง Post ปัญหานี้ลงใน Social media ก็ได้แต่สงสัยว่า
ท าไมถึงยังไม่เสร็จเสียที ระยะทางมันสั้น ๆ นะครับ แล้วไม่ใช่ถนนท่ีกว้างใหญ่อะไรเลย 
มันท าแค่ไม่กี่ Lane ความรู้สึกทุกข์ร้อนของพี่น้องประชาชนเหล่านี้ บางท่านเปิดกิจการ
ร้านอาหาร ไม่ว่าท ากิจการอะไร ท าอาหารอะไรออกมาก็เป็นอาหารคลุกฝุ่นไปหมด ถ้าฝนตก
ถนนก็พัง ผิวถนนก็พัง ผู้รับเหมาเองก็ไม่สามารถด าเนินการก่อสร้างตามระยะเวลาสัญญาได้
อย่างท่ีคุยกันไว้ตั้งแต่ต้น ตัวสัญญาผมเองวันนี้มีมา ซึ่งก็คงจะได้ขอมอบให้กับท่านรัฐมนตรี
ติดไปด้วย เพราะว่าตัวสัญญาจริง ๆ  แล้วมีการก่อสร้างมา แล้วก็มีการต่อสัญญา มีการเจอ
ปัญหาโควิด คือตามก าหนดการแล้วเสร็จของเส้น รย.๓๐๑๓ ในช่วงแรกของการก่อสร้าง
ก าหนดเสร็จภายใน ๙๐๐ วัน เซ็นสัญญากันตั้งแต่เดือนมีนาคม ๒๕๖๑ จนถึง 
เดือนกันยายน ๒๕๖๓ ซึ่งตอนเข้าสู่ช่วงโควิดก็มีการต้องอนุมัติขยายสัญญาไปจนถึง
เดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๕ ซึ่งก็เลยเวลามาแล้ว เข้าสู่ช่วงค่าปรับ แต่ก็ได้อุทธรณ์เพื่อ
จ่ายค่าปรับตามระเบียบกรมบัญชีกลาง ซึ่งจะหมดตอนเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ปีหน้า 
คือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน อันนี้ผมอยากจะให้ดูตัวอย่างนะครับ อันนี้คือ
ตัวอย่างของถนนเส้น รย.๒๐๑๕ ซึ่งผมก็ลงไปรับทราบปัญหา ผิวถนนเป็นอย่างท่ีเห็น
คือราวกับเป็นผิวถนนท่ีเป็นดวงจันทร์ ฝนตกมา ทางระบายน้ าท่ีเห็นอยู่ข้าง ๆ ท่ีมีเศษวัสดุ
กองอยู่ตรงนี้ละครับ คือเศษวัสดุเหล่านี้ก็มาจากการก่อสร้างแล้วก็ไม่แล้วเสร็จ รถ Backhoe 
ท่ีจอดตรงนั้นก็คือจอดนานจนชาวบ้านมาพ่นสี Spray ว่าขายไว้แล้ว บน Barrier พ่นค า
ท่ีแรงกว่านี้นะครับ แต่ผมก็คงกล่าวถึงไม่ได้ในห้องนี้ ความรู้สึกทุกข์ร้อนนี้ผมพยายาม
จะติดต่อประสานงานไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบท้ังราชการ พยายามไปพูดคุยแทนพี่น้อง
ประชาชนกับผู้รับผิดชอบสัญญาของบริษัทเอกชนท่ีรับผิดชอบท้ัง ๒ บริษัทของถนนท้ัง ๒ เส้น 
ปรากฏว่าก็ไม่มีความคืบหน้าเท่าท่ีควร เส้น รย.๒๐๑๕ ตรงบริเวณท่ีเห็นนี้คือเรียกว่า 
แยกป้าไสว แยกนี้มีความคืบหน้า ๐ เปอร์เซ็นต์ ตั้งแต่ผมเริ่มหาเสียงเลือกตั้งจนถึงวันนี้ 



๑๒๐ 

ภาพท่ีเห็นไปถ่ายมาเมื่อสัปดาห์ท่ีผ่านมา ฝนตกครั้งหนึ่งก็ต้องมาพยายามจะแก้ไขปัญหา
ก็ท าเสร็จกันทีหนึ่ง หน่วยงานท่ีรับผิดชอบท่ีเป็น อปท. พยายามจะขอเข้ามาแก้ปัญหา
ด้วยตัวเองก็ท าไม่ได้เพราะติดว่าสัญญายังอยู่ในของทางหลวงชนบทท่ีท าไว้กับบริษัทเอกชน 
ท่ีไม่ได้ท างานเลยและไม่ได้มีการท าอะไรเลย  

ถนนเส้น รย.๓๐๑๓ ก็เช่นกันครับ ในสัญญานี้เขียนว่าต้องท าถนนเส้นนี้
ให้ปลอดภัย ไม่มีวัสดุข้างทาง เกะกะมาก แล้วต้องท าให้มันดี ซึ่งอย่างท่ีเห็นครับ มันไม่ได้ดีเลย 
ความเดือดร้อนของประชาชน ผมเพิ่งเข้ามารับต าแหน่งเป็นผู้แทนราษฎรครั้งแรกได้ ๓ เดือน 
แต่ผมเดินลงไปพบพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ตรงนี้มา ๗-๘ ปี ในรูปท่ีเห็นอยู่นะครับ บ้านนี้เป็น
มะเร็งโพรงจมูกไปแล้ว บ้านถัดไปอีกไม่ไกล พอฝนตกแค่ไม่กี่นาทีน้ าก็ท่วม พอรถวิ่งผ่าน 
ก็เข้าบ้านประชาชน เขาพูดกับผมท่ีเพิ่งรับต าแหน่ง ๓ เดือนว่าเมื่อไรมันจะเสร็จ เขารอ 
จะต้องให้เขารอจนตายเลยหรือเปล่า จะต้องให้มีคนเกิดอุบัติเหตุจนตายอีกกี่คนถนนเส้นนี้
ถึงจะเสร็จสักที จึงน ามาสู่การตั้งกระทู้ถามกับทางท่านรัฐมนตรี เป็นค าถามข้อท่ี ๑ ครับ
ว่าทางกระทรวงคมนาคมมีแผนในการท ามาตรการเยียวยาพี่น้องประชาชนท่ีได้รับผลกระทบ
จากการใช้ถนน ๒ เส้นนี้ รวมถึงท้ังสัญจรและเป็นผู้ท่ีได้รับผลกระทบจากการก่อสร้างถนน
เส้นนี้อย่างไรบ้าง เพราะว่าอย่างท่ีเห็นว่ามีอุบัติเหตุเยอะมาก แล้วทางกระทรวงคมนาคม
มีแผนในการท่ีจะเร่งรัดกับผู้รับเหมาในการ Clear วัสดุข้างทางท่ีกีดขวางการสัญจรออกไป
ได้บ้างหรือไม่ เป็นค าถามท่ี ๑ ครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  

นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี รัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงคมนาคม วันนี้ดิฉันได้รับมอบหมายจากทางรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
ท่านสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ เนื่องจากท่านติดภารกิจในการเดินทางไปดูเรื่องของการเตรียม
ความพร้อมท่ีสนามบินจังหวัดภูเก็ต วันนี้กระทู้ถามแยกเฉพาะเรื่องของปัญหาการก่อสร้าง



๑๒๑ 

ทางหลวงชนบท สาย รย. ๒๐๑๕ ดิฉันจะขอตอบค าถามแรกก่อนนะคะ ต้องขอบคุณ
ท่านสมาชิกชุติพงศ์ พิภพภิญโญ เพราะว่าท่านเป็น สส. ครั้งแรก แล้วท่านก็มีความสนใจ 
ใส่ใจต่อปัญหาของพี่น้องประชาชน แล้วก็ได้ติดตามปัญหาเรื่องนี้อย่างใกล้ชิด  

ค าถามแรก ต้องยอมรับว่ากระทรวงคมนาคมได้มีโครงการก่อสร้างถนน
ท้ัง ๒ สายทางท่ีท่านได้ตั้งข้อสอบถามมา เนื่องจากเส้นทางดังกล่าวมีความจ าเป็น 
เพราะเส้นทางท่ีผ่านนิคมอุตสาหกรรม ได้แก่ นิคมอุตสาหกรรมอีสเทิร์นซีบอร์ด แล้วก็
นิคมอุตสาหกรรมอมตะซิตี้ ระยอง ซึ่งอยู่ในระเบียงเศรษฐกิจ EEC ซึ่งโครงการสายแรก 
ก็คือ โครงการก่อสร้างถนน สาย รย. ๒๐๑๕ แยกทางหลวงหมายเลข ๓๖ ทางหลวง
หมายเลข ๓๓๑ อ าเภอปลวกแดง จังหวัดระยอง เริ่มก่อสร้างเมื่อวันท่ี ๑๙ สิงหาคม  
ปี ๒๕๖๒ เนื่องจากเส้นทางนี้มาจากต าบลมาบยางพร อ าเภอปลวกแดง จังหวัดระยอง 
ไปสิ้นสุดท่ีเขาไม้แก้ว อ าเภอบางละมุง จังหวัดชลบุรี กรมทางหลวงชนบทได้อนุมัติ
แผนการก่อสร้างดังกล่าวแล้วก็เร่งรัดการปฏิบัติงานส าหรับสัญญาในเส้นทางสายนี้ 
ได้รับความช่วยเหลือในการท่ีจะมีอัตราค่าปรับร้อยละ ๐ เปอร์เซ็นต์ของกรมบัญชีกลาง 
ตามหนังสือของกรมบัญชีกลาง ท่ีลงวันท่ี ๖ สิงหาคม ๒๕๖๔ และกรมบัญชีกลาง ท่ีลงวันท่ี 
๒๑ มิถุนายน ๒๕๖๕ กรมบัญชีกลาง ลงวันท่ี ๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๖๕ ซึ่งหนังสือดังกล่าว
สืบเนื่องมาจากเกิดผลกระทบเรื่องของการติดเชื้อ Coronavirus 2019 ซึ่งผู้รับจ้างได้รับ
ผลกระทบปัญหาความเดือดร้อนในระหว่างท่ีด าเนินการก่อสร้าง โดยกระทบเรื่องของ
การว่าจ้างแรงงาน จึงไม่สามารถด าเนินการตามแผนงานท่ีวางไว้ แล้วก็ผู้รับจ้างได้รับสิทธิ
อัตราค่าปรับร้อยละ ๐ จนถึงวันท่ี ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๗ ซึ่งขณะนี้ผู้รับจ้างวางแผนว่า
จะสามารถก่อสร้างให้แล้วเสร็จ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในวันท่ี ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๗  
ซึ่งกรมทางหลวงชนบทจะเร่งรัดการก่อสร้างให้แล้วเสร็จตามสัญญาตามรูปแบบของ
การก่อสร้างเป็นการขยายถนนเดิมขนาด ๒ ช่องจราจร เป็น ๔ ช่องจราจร ซึ่งผิวจราจร
เป็นคอนกรีตเสริมเหล็ก ช่วงชุมชนก็จะมีเกาะกลางมีความกว้าง ๔.๖๐ เมตร มีระบบ
ระบายน้ า แล้วก็มีทางเท้า ๒ ข้างทาง และช่วงนอกเขตชุมชนเป็นถนนขนาด ๔ ช่องจราจร 



๑๒๒ 

มีเกาะกลางกว้างถึง ๔.๒๐ เมตร และไม่มีทางเท้า เนื่องจากไม่มีบ้านเรือนพักอาศัยหนาแน่น 
กรมทางหลวงชนบทจึงเล็งเห็นความปลอดภัยท่ีพี่น้องประชาชนสัญจรไปมา จึงจัดให้มี
ไฟฟ้าแสงสว่างอย่างเพียงพอ และให้ติดตั้งบริเวณเกาะกลางตลอดสายทางเพื่อลดการ
เกิดอุบัติเหตุ รวมระยะทางท้ังสิ้น ๑๑ กิโลเมตร นี่คือเป็นค าถามแรก เนื่องจากท่านสมาชิก
ได้ถามถึงสายทางของ รย.๒๐๑๕ ก่อน เพราะดิฉันเห็นว่าเห็นค าถาม ท่านชุติพงศ์ถามเรื่อง
ของ รย.๓๐๑๓ ด้วยเลยไหมคะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน   

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ค าถามท่ี ๒ เชิญครับ  

นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ท่านประธานครับ ผมขอเรียนอย่างนี้ 
ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง เขต ๔ พรรคก้าวไกล 
ผมขออนุญาตรวมท้ัง ๒ เส้นนี้ไว้เลย แต่ผมเข้าใจว่าผู้รับเหมาเองก็เป็นคนละเจ้า แต่ว่า
เป็นปัญหาในพื้นท่ีเดียวกันคือความล่าช้าในการก่อสร้างและความไม่ปลอดภัยของผู้สัญจร 
ไม่มีไฟส่องสว่างตามสัญญาท่ีเขียนไว้ และไม่มีความคืบหน้าตามท่ีรับปากแม้จะถูกตาม
สอบถามจากทางประชาชนในพื้นท่ี ท้ังจาก อปท. ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน รวมถึงผมเองด้วย
ท่ีท าหน้าท่ีเป็นผู้แทน เราพยายามตามความคืบหน้าแล้วก็ได้รับการตอบว่าจะท าให้แล้วเสร็จ
ภายในจุดท่ีมีการก่อสร้างบนเส้น รย.๓๐๑๓ ณ ขณะนี้คือจุดบริเวณหน้าโรงเรียนบ้านห้วยปราบ 
และมีการท าผิวถนนบ้างบางส่วน แต่ความคืบหน้าท่ีได้คุยกันไว้ครั้งล่าสุดว่าจะพยายาม
ท าให้ได้ และมีการตอบกลับแขวงทางหลวงชนบทท่ีรับผิดชอบ ณ จุดนั้น บอกว่าจะมี
การท าให้ไฟส่องสว่างให้ได้ มีการจะพยายามท าให้ผิวทางสัญจรได้ปลอดภัย ไม่มีเศษวัสดุ
ก็ท าไม่ได้ มีการพยายามจะบอกว่าจะแก้ปัญหาตามจุดวิกฤติซึ่ งมีอยู่ประมาณ ๕ จุด 
ตามคอสะพานต่าง ๆ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)   
นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  อันนี้ตามรูปท่ีผมเพิ่งไปลงมาเลย

ก็ท าไม่ได้ ทุกการพยายามตอบรับแก้ปัญหาคือบนถนน ๑๖ กิโลเมตร อย่างเช่น  



๑๒๓ 

รย.๓๐๑๓ ท่ีแจ้ง หรือเส้น รย.๒๐๑๕ ท่ีแจ้งไป ความคืบหน้าใช้เวลาหลายปีขณะนี้ส าเร็จ
ไปแค่ ๓๙ เปอร์เซ็นต์ ตาม Slide ของท่านรัฐมนตรี และไม่มีความปลอดภัยในการสัญจรเลย 
แล้วก็ไม่สามารถบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน การก่อสร้างหน้าโรงเรียน
บ้านห้วยปราบตรงนี้เลยในรูปทางฝั่งซ้ายก่อสร้างเดือนกว่า ๆ ได้แค่นี้ แล้วตรงท่อน้ านั้น
ผมเพิ่งไปลงพื้นท่ีมาแล้วฝนตก ตกไม่ถึง ๕ นาที น้ าท้ิงในท่อล้นออกมาไหลเข้าไปใน
ตลาดสดสมาร์ทแลนด์ของพี่น้องประชาชน น้ าเน่าไหลเข้าไปในตลาดตอนท่ีประชาชน
ก าลังเดินจับจ่ายใช้สอย นี่คือการก่อสร้างแบบท่ีเขาพยายามจะท าให้คืบหน้าและเสร็จ
ตามท่ีเขาตอบทางท่านรัฐมนตรีมา ค าถามของผมก็คือขอถามย้ าอีกครั้งหนึ่งเพื่อไปสู่
ค าถามถัดไปเลยว่าเขาท าไม่ได้จริงตามท่ีให้ข้อมูลมากับทางท่านรัฐมนตรี และท าไม่ได้จริง
ตามท่ีรับปากท้ังพี่น้องประชาชนและท้ังผม ค าถามคือเราจะท าอย่างไรกับผู้รับเหมาของ
ท้ัง ๒ เส้นท่ีสร้างอุบัติเหตุท าลายชีวิตพี่น้องประชาชน และท่ีส าคัญคือท าผิดสัญญาฉบับนี้
ท่ีเซ็นไว้กับการก่อสร้าง มีเขียนไว้ชัดเจน ซึ่งผมจะส่งให้ทางท่านรัฐมนตรีไปพิจารณา
เพื่อตัดสินใจคือไม่มีการตัดสินใจเพราะกลัวว่าตัดสินใจเสร็จปุ๊บต้องมีการหาผู้รับเหมา
รายอื่นหรือไม่ หรือจะแก้สัญญา หรือจะท าอย่างไรให้บรรเทาปัญหาเรื่องนี้ให้เสร็จสักที 
มีการผิดสัญญาเรื่องการก่อสร้างให้ปลอดภัยเขียนอยู่อย่างชัดเจนในนี้ครับ ท าไม่ได้  
ท้ังระยะเวลา ท าไม่ได้ทั้งการรักษาชีวิตประชาชนและท าให้ถนนเส้นนี้เป็นท่ีสัญจรได้ ท่ีผ่านมา
ไม่มีกระทู้ถามเข้ามาในห้องนี้ ซึ่งต้องขอบคุณท่านประธานอีก อันนี้บรรจุเรื่องนี้เข้ามาเพื่อให้
ท่านรัฐมนตรีมาใช้เวลานี้ในการตัดสินใจเพื่อแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนหลังจาก
ไม่มีรัฐมนตรีท่านใดเคยท าได้มาก่อน วันนี้ผมจึงขอฝากท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรี
เป็นค าถามสั้น ๆ รบกวนท่านรัฐมนตรีตัดสินใจเพ่ือแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง
ประชาชนตรงส่วนนี้ครับ ๑๖ กิโลเมตร หลายปีขนาดนี้มันเกินท่ีจะต้องมาตัดสินใจแล้วว่า
จะให้ผู้รับเหมาท่ีไม่มีความรับผิดชอบท างานต่อไปเพื่ออะไร ขอบคุณครับท่านประธาน  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  



๑๒๔ 

นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  ท่าน
ประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม 
ตอบค าถามท่ี ๒ เรื่องของความล่าช้าในการก่อสร้างเส้นทาง รย.๓๐๑๓ ท่านประธานคะ 
ในสัญญาผู้รับจ้างได้วางแผนไว้ว่าเขาจะมีการก่อสร้างให้แล้วเสร็จ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในวันท่ี 
๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ปีหน้า  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  ซึ่งจากภาพ

ท่ีท่านสมาชิกได้น าขึ้นภาพ ดิฉันก็เห็นใจถึงปัญหาความเดือดร้อน เนื่องจากเราทราบว่า 
ผู้รับจ้างเกิดสภาพคล่อง ในขั้นตอนตรงนี้เมื่อสัญญาระบุว่าจะต้องแล้วเสร็จในวันท่ี  
๒๐ กุมภาพันธ์ ทางกระทรวงคมนาคม ทางหน่วยงานก็จะต้องไปก าชับให้มีการก่อสร้าง
ให้แล้วเสร็จตามก าหนดของสัญญา เนื่องจากว่ารูปแบบการก่อสร้างเส้นนี้เป็นถนนเดิม 
๒ ช่องจราจร สายทางดังกล่าวมีปริมาณการจราจรท่ีหนาแน่นและเป็นเส้นทางท่ีสนับสนุน
ระเบียงเศรษฐกิจ EEC ผิวจราจรเป็นชนิดแอสฟัลต์คอนกรีต และเป็นถนน Logistic แล้วก็
เชื่อมโยงกับสนามบินสุวรรณภูมิ และท่าเรือแหลมฉบัง การเป็นถนน ๔ ช่องจราจร 
ช่วงชุมชนจึงมีเกาะ เกาะกลางกว้างถึง ๑.๕๐ เมตร มีระบบระบายน้ าและทางเท้า ๒ ข้างทาง 
ช่วงปกติถนนช่วงนอกเขตชุมชนจะมีเกาะกลางกว้าง ๔.๒๐ เมตร แล้วก็ไม่มีทางเท้า แล้วก็ 
มีไฟแสงสว่างติดตั้งบริเวณเกาะกลางตลอดทาง ระยะทางท้ัง ๑๖ กิโลเมตร ตามท่ีท่านสมาชิก
ได้โชว์ภาพสักครู่ ก็น าเรียนว่าปัญหาท้ังหมดกระทรวงคมนาคมจะไม่นิ่งนอนใจ ขณะนี้
สถานการณ์คลี่คลายลง เราจะเร่งรัดให้ผู้รับจ้างเข้าไปด าเนินการก่อสร้างให้แล้วเสร็จ
ตามก าหนดเวลาในสัญญาก็คือวันท่ี ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ นี่คือเป็นค าถามท่ี ๒ นอกจากนั้น
กระทรวงคมนาคม กรมทางหลวงชนบท ก็ยังตระหนักถึงความปลอดภัยและมาตรการเยียวยา 
รวมท้ังผลกระทบท่ีพี่น้องประชาชนได้รับจากความล่าช้าของการก่อสร้างนี้ ไม่ว่าเรื่องของ
การก าชับดูแลป้ายไฟฟ้าส่องสว่าง และเครื่องหมายจราจรท่ีสามารถมองเห็นชัดเจนตามจุด 
ท่ีมีความเสี่ยงว่าจุดนั้นจะเกิดอันตรายหรือไม่เพื่อป้องกันการเกิดอุบัติเหตุ นอกจากนั้นยังมี



๑๒๕ 

เครื่องอ านวยความสะดวกความปลอดภัยระหว่างการก่อสร้างให้สามารถใช้งานได้ตลอดเวลา 
เพราะว่านอกจากความเสียหายในวัสดุอุปกรณ์เหล่านั้นแล้วทางกรมทางหลวงชนบท 
ก็จะเร่งรัดรีบเปลี่ยนให้ทันที นอกจากนั้นกรณีท่ีประชาชนได้รับอุบัติเหตุในการสัญจรไปมา
ท้ัง ๒ โครงการ สามารถแจ้งมาท่ีกรมทางหลวงชนบท โดยสามารถแจ้งไปยังท่ีเบอร์ ๑๑๔๖ 
หรือหมายเลขโทรศัพท์ของเจ้าหน้าท่ีประสานงานโครงการ หมายเลข ๐๘ ๗๘๑๗ ๓๒๒๕ 
เพื่อประสานงานให้กับผู้รับจ้างน าสินไหมทดแทนจากประกันภัยของโครงการมาจ่ายให้แก่
ประชาชนผู้ได้รับอุบัติเหตุในทันที ซึ่งปัจจุบันนี้ประชาชนท่ีใช้สัญจรไปมาได้รับอุบัติเหตุ
ก็ได้ประสานงานแล้วก็ได้มีการจ่ายเงินค่าชดเชยในการแก้ไขปัญหาเหล่านี้ให้กับประชาชน
ไปบ้างแล้ว นี่คือค าตอบของค าถามท่ี ๒ ค่ะท่านประธาน ขอบคุณค่ะ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ก็หมดค าถามนะครับ  

นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ขอนิดหนึ่งครับ  
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

นิดหนึ่งนะครับ  
นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ขอบคุณท่านประธาน ท่านประธานครับ 

ผมขออนุญาตใช้เวลาท่ีเหลือ ๑ นาทีกว่า ๆ กับค าถามสุดท้ายท่ีอยากจะถามฝากไปยัง
ท่านรัฐมนตรี ก็เข้าใจว่าเป็นสิ่งท่ีท่านได้เตรียมการตอบจากค าถามชุดนี้มา แล้วผมก็ขอฝาก
อันนี้ทางท่านประธานไปยังทางท่านรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่ง ว่าข้อค านึงจริง ๆ ตอนนี้คือ
ครั้งแรกก่อนผมขอขอบคุณแทนพี่น้องประชาชนท่ีจะแก้ปัญหาเรื่องผิววัสดุข้างทาง แล้วก็
ไฟส่องสว่างตามท่ีได้ฟังท่านรัฐมนตรี ตรงส่วนนี้ผมขอบคุณจริง ๆ อย่างน้อยจะท าให้
การสัญจรปลอดภัยขึ้น กับเรื่องความคืบหน้าในการก่อสร้างถนนท้ัง รย.๓๐๑๓ และ 
รย.๒๐๑๕ ท้ัง ๒ เส้นท่ีไม่มีความคืบหน้าอย่างท่ีควร และเท่าท่ีผมทราบมีความเป็นไปได้ว่า
จะมีการขอต่อสัญญาโดยผู้รับเหมาท่ีไม่สามารถท างานได้ตามท่ีควรจะท าได้จนก่อให้เกิด
ท้ังอุบัติเหตุ แล้วก็ก่อให้เกิดท้ังปัญหากับพี่น้องประชาชนท่ีประกอบอาชีพท าธุรกิจอยู่รอบ ๆ  



๑๒๖ 

บริเวณการก่อสร้าง ถ้าวันท่ีมีก าหนดระยะเวลาของสัญญามาถึงแล้ว ถ้า ณ ขณะนี้  
ยังไม่สามารถตัดสินใจได้โดยท่านรัฐมนตรีว่าจะท าอย่างไรกับผู้รับเหมาท้ัง ๒ เจ้านี้  
เพื่อแก้ปัญหาให้พี่น้องประชาชน เราเป็นผู้แทนราษฎรครับ ท่านรัฐมนตรีก็เป็นผู้แทนราษฎร 
เรามาจากประชาชนความเดือดร้อนของประชาชนเรารับมาเพื่อใช้สภาแห่งนี้ในการแก้ปัญหา
ร่วมกันภายใต้อ านาจหน้าท่ีท่ีท่านได้รับในฐานะรัฐมนตรี ผมขอให้ท่านช่วยตัดสินใจ 
บนพื้นฐานความเดือดร้อนเหล่านั้นมากกว่าความรู้สึกของทางผู้รับเหมา ท่ีพยายามจะรักษา
สิ่งท่ีตัวเองท าไว้และไม่ส าเร็จกับพี่น้องประชาชนได้ ตัวข้อสัญญานี้ผมจะส่งให้ท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีเพื่อทราบว่าถ้าท่านจะต้องตัดสินใจเพื่อเปลี่ยนผู้รับเหมา เขามี
การท าผิดสัญญาแล้วไม่ต้องห่วงครับ อยากฝากท่านรัฐมนตรีไว้กับเรื่องนี้ด้วย ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เอานะครับ เร่ืองต่อไป  

 ๔. เรื่อง หม้อแปลงไฟฟ้าทางหลวงโดนขโมยและไฟฟ้าส่องสว่างดับ 
นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  

อนุญาตประชาชนผู้มีส่วนร่วมเข้ารับฟังการตอบกระทู้ถาม ๑. นายวุฒิชัย 
สุชีพ ๒. นายรณกร อายุวรรณสุข ๒ ท่าน ผู้เข้ารับฟังห้ามใช้เครื่องมือ วัสดุหรืออุปกรณ์
สื่อสารใด ๆ บันทึกภาพ บันทึกเสียง หรือกระท าการใด ๆ ท่ีเป็นการถ่ายทอดการประชุม
สู่บุคคลภายนอก โดยหากมีแล้วก็ฝ่าฝืนจะให้ออกจากห้องประชุม แล้วต้องรับผิดชอบ
ต่อการกระท าด้วย เดี๋ยวขออนุญาตก่อนมีหน่วยงานสนับสนุนข้อมูลให้กับท่านรัฐมนตรี 
คือท่านพงษ์พันธ์ จั่นเงิน ผู้อ านวยการส านักอ านวยความปลอดภัย กรมทางหลวง 
กระทรวงคมนาคม แล้วก็ท่านธวัชชัย แสงรัตน์ วิศวกรช านาญการพิเศษ กรมทางหลวง 
กระทรวงคมนาคม ได้ร่วมให้ข้อมูลกับท่านรัฐมนตรี เชิญท่านชุติพงศ์ครับ  

นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผูแ้ทนราษฎร
ท่ีเคารพ ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง เขตเลือกตั้งท่ี ๔ 
พรรคก้าวไกล อ าเภอบ้านค่าย อ าเภอปลวกแดง อ าเภอวังจันทร์ วันนี้ก็ขอบคุณท่านประธาน



๑๒๗ 

ท่ีได้บรรจุกระทู้ถามของผมถึง ๒ กระทู้เพื่อให้ทางท่านรัฐมนตรี ขอขอบคุณไปยังท่านรัฐมนตรี
ท่ีเสียสละเวลามาตอบอยู่กับผมท้ัง ๒ กระทูน้ะครับ  

ปัญหาเรื่องท่ี ๒ เป็นปัญหาเรื่องไฟฟ้าส่องสว่างท่ีอยู่บนทางหลวงเส้นต่าง ๆ 
ของเขตเลือกตั้งของผม ท่ีเขตเลือกตั้งท่ี ๔ จังหวัดระยอง ปัญหาเหล่านี้ผมได้ลงพื้นท่ี
เพื่อพบปะกับพี่น้องประชาชน รวมถึงเป็นผู้ท่ีสัญจรไปมาบนถนนเหล่านี้ด้วยตัวเองผมคือ 
๑ ในผู้ท่ีได้รับผลกระทบจากปัญหาไฟฟ้าส่องสว่างบนถนนดับ ผมเคยเดินทางหลังจาก
เสร็จภารกิจท่ีรัฐสภา แล้วก็เดินทางกลับไปท่ีบ้าน แล้วก็ประสบอุบัติเหตุรถชนบนถนน
ก่อนถึงบ้านแค่ไม่กี่กิโลเมตร เป็นการชนสุนัขด้วยความเร็วประมาณ ๘๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
จุดเดิม ๒ ครั้งในรอบ ๖ เดือน ปัญหาเหล่านี้เราต้องพูดกันอย่างจริงจังแล้วว่าอุบัติเหตุ
บนท้องถนน ผู้สัญจรไปมาใช้รถใช้ถนนเองมีส่วนแค่ส่วนหนึ่ง แต่องค์ประกอบต่าง ๆ  ท่ีท าให้
เกิดอุบัติเหตุ ส่วนหนึ่งเป็นความรับผิดชอบของรัฐ ของรัฐบาล และของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ท่ีจะช่วยกันท าเส้นทางสัญจรนี้ให้สะดวก สว่าง และปลอดภัยส าหรับพี่น้องประชาชน
ท้ังประเทศ แต่อย่างท่ีเราทราบกัน หลายครั้งปัญหาไฟส่องสว่างบนถนนก็มีปัญหาเพราะ
การโจรกรรมหม้อแปลงไฟมีปัญหา เพราะการโจรกรรมสายไฟท่ีมีอยู่บนท้องถนนหลายเส้น
ท่ัวประเทศ รวมถึงเขตเลือกตั้งของผมด้วย  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  บน Slide คือจุดท่ีผมขอแจ้งไว้กับ

ทางท่านรัฐมนตรี เดี๋ยวจะขอมอบใน Slide ถึงพิกัดท่ีมีปัญหาไฟส่องสว่างท่ีไม่สว่าง หายไป 
ไม่สามารถซ่อมแซมได้ เพราะว่าเท่าท่ีผมทราบทางกรมทางหลวง ทางหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ท่ีซื้อหม้อแปลงมา บางทีพอซื้อมาแล้วโดนขโมยหรือเสียหายก็ต้องรอทางการไฟฟ้ามาท างาน
ร่วมกัน อันนี้ผมพอเข้าใจ แต่ว่าผมก าลังจะมาขอเสนอแนวทาง รวมถึงการตั้งกระทู้ถาม
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ผมขออนุญาตแจ้งรายละเอียดชื่อถนนท่ีไฟส่องสว่างหายไปทีละจุด 
ถนนเส้นแรกท่ีผมขออนุญาตแจ้งคือ ถนนเส้น รย.๓๑๓๙ เส้นบ้านแลง-ชากบก เส้นท่ี ๒ คือ
เส้น ๓๔๔ บ้านบึง-แกลง ผ่านอ าเภอวังจันทร์ เส้น รย.๓๕๗๘ ถนนเส้นละหาน-หนองปลาไหล 



๑๒๘ 

ถนนเส้น รย.๓๕๗๔ ถนนเส้นปลวกแดง บ้านค่าย-เกาะกลอย และถนนเส้น รย.๓๑๔๓ 
ถนนตรงบริเวณคลองชั้นปลาย อันนี้ท่ีเขตผมเขตเดียวมีปัญหาเดียวกันคือหม้อแปลงหาย 
แล้วก็สายไฟหายเยอะมาก ดังนั้น ผมว่าขั้นแรกคืออาจจะต้องขอให้ท่านช่วยพิจารณา
แก้ปัญหาในจุดท่ีมีหม้อแปลงแล้วก็แสงสว่างหายไปเหล่านี้ แต่ว่าค าถามท่ีผมอยากจะฝาก
ไปยังกระทรวงคมนาคมถึงท่านรัฐมนตรีใหม่ท่ีจะใช้พิจารณาเพื่อการแก้ปัญหาเหล่านี้
อย่างยั่งยืน และอาจจะใช้ได้ทั่วประเทศคือ  

ค าถามข้อท่ี ๑ ทางกระทรวงคมนาคมมีมาตรการแก้ปัญหาหม้อแปลงไฟฟ้า
ถูกขโมยอย่างไรบ้าง รวมถึงสายไฟท่ีเกี่ยวข้องกับไฟส่องสว่างบนทางหลวงต่าง ๆ อย่างไรบ้าง 
เพราะว่าเรื่องนี้เป็นองค์ประกอบหลักท่ีท าให้เกิดอุบัติเหตุ ถ้าเราสามารถวางมาตรการ
ในการแก้ปัญหาเหล่านี้ได้ น่าจะช่วยชีวิตประชาชนได้อีกหลายพันชีวิตหลายหมื่นชีวิตต่อปี 
จึงเรียนถามเป็นค าถามแรกครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 

นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม วันนี้
ดิฉันมาตอบกระทู้ถามแทนท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ 
เนื่องจากท่านติดภารกิจในการเดินทางไปดูเรื่องความคืบหน้าของสนามบินภูเก็ต ค าถามแรก
ของท่านสมาชิก ต้องขอบพระคุณท่านมาก ๆ ท่ีได้ให้ความใส่ใจท้ังเส้นทาง แล้วก็ไฟส่องสว่าง  

ค าถามแรก ท่านถามถึงว่ากระทรวงคมนาคมมีมาตรการการแก้ไขปัญหา
หม้อแปลงไฟฟ้าถูกขโมย ขอเรียนให้ทราบว่ากระทรวงคมนาคมเป็นกระทรวงท่ีดูแลเรื่องของ
ระบบการขนส่งทางบก ทางเรือ แล้วก็ทางอากาศ ความปลอดภัยในการขนส่งผู้โดยสาร
ต้องไปถึงก่อนเวลา ต้องมีความปลอดภัย แล้วราคาท่ีทุกคนเข้าถึงการบริการท่ีดีได้นั่นคือ
สิ่งท่ีกระทรวงคมนาคมได้ปฏิบัติต่อพี่น้องประชาชนคนไทย กรมทางหลวงให้ความส าคัญ
เรื่องมาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาการโจรกรรมทรัพย์สินในงานทางเป็นล าดับต้น ๆ 



๑๒๙ 

โดยเฉพาะได้มีก าหนดมาตรการการแก้ไขปัญหาในพื้นท่ีเสี่ยง ส าหรับกรณีหม้อแปลงไฟฟ้า
ถูกขโมย กรมทางหลวงมีมาตรการการป้องกัน ดังนี้  

๑. เราได้ก าชับเจ้าหน้าท่ีกรมทางหลวงให้เฝ้าระวังและตรวจตราหม้อแปลง
ไฟฟ้าในพื้นท่ีอย่างสม่ าเสมอ และให้ความส าคัญเป็นพิเศษในพื้นท่ีเสี่ยง ในจุดท่ีท่านสมาชิก
ได้รายงานท่านประธานไปสักครู่ ดิฉันอยากก าชับให้เจ้าหน้าท่ีลงไปตรวจสอบหลังจาก
ท่ีกระทู้ถามนี้ทางดิฉันได้ตอบไปเรียบร้อย แล้วจะสั่งการให้ไปตรวจสอบในพื้นท่ีท่ีท่าน
น าเสนอโดยทันที  

๒. เราก็จะมีการประชาสัมพันธ์ แล้วก็สร้างเครือข่ายให้ดูแลอุปกรณ์เหล่านี้
โดยก าชับทุกหน่วยงานในสังกัดของกรมทางหลวงให้ท าหน้าท่ีประชาสัมพันธ์พี่น้องประชาชน
ผู้ใช้เส้นทางนี้ให้รับทราบถึงปัญหาการถูกขโมย และให้เชิญชวนพี่น้องประชาชนในพื้นท่ี
ได้เข้าร่วมเป็นภาคเครือข่ายในการแจ้งเหตุไม่ให้เกิดเหตุการณ์นี้อีกในคร้ังต่อไป  

๓. เราได้เพิ่มช่องทางการจ้างเหตุนอกจากสายด่วนของกรมทางหลวง 
รย.๑๕๘๙ แล้ว เช่น สื่อสังคม Online ทาง Facebook แล้วก็ทาง Twitter รวมท้ัง 
Website ต่าง ๆ จดหมายอิเล็กทรอนิกส์ของกรมทางหลวง  

๔. เราได้บูรณาการท างานร่วมกันและวางหน่วยงานต่าง ๆ  เช่น หน่วยงาน
การไฟฟ้า เจ้าหน้าท่ีต ารวจในท้องท่ี เพื่อร่วมกันก าหนดมาตรการป้องกันและปราบปราม
การโจรกรรมท่ีเหมาะสมแล้วก็ให้ทันท่วงที นี่คือเป็นค าตอบของค าถามแรกค่ะ  

นายพเิชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญค าถามท่ี ๒ ครับ  

นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท่ีเคารพ ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง พรรคก้าวไกล 
อ าเภอบ้านค่าย อ าเภอปลวกแดง อ าเภอวังจันทร์ ก็ขอบคุณท่านรัฐมนตรีท่ีจะมีมาตรการ
ในการก าชับการแก้ปัญหาไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง รวมถึงบูรณาการการแก้ปัญหา 
เท่าท่ีผมเห็นทางท่านรัฐมนตรีตอบ เหมือนตอบครบทุกค าถามท่ีผมได้ถามไว้ตั้งแต่ต้นแล้ว 



๑๓๐ 

รวมถึงค าถามท่ี ๒ ท่ีมีการประสานงานกับการไฟฟ้าด้วยหรือไม่ อันนี้ผมขอเพิ่มเติมข้อมูล
ให้กับทางท่านรัฐมนตรี รวมถึงเป็นค าถามด้วยเลย คือผมเคยได้ลงพื้นท่ีแล้วก็คุยกับทาง 
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคท่ีจังหวัดระยอง แล้วผ่านค าถามของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องคือ
แขวงทางหลวงท่ีได้ถามผมว่าเป็นไปได้หรือไม่ท่ีหม้อแปลงของทางหลวงบางส่วนไม่ขอซื้อ 
แต่ขอเปลี่ยนเป็นเช่ากับทางการไฟฟ้าเพื่อเวลามีปัญหาทางการไฟฟ้าจะได้รับมารับผิดชอบ
อย่างทันท่วงที แต่ผมเข้าใจว่าจะต้องมีการปรับปรุงแผนด้านการจัดซื้อจัดจ้างใหม่พอสมควร 
ซึ่งอันนี้ผมก็ไม่แน่ใจว่ามีหนังสือจากทาง ผอ. แขวงทางหลวงจังหวัดระยอง ส่งมาถึง
ท่านรัฐมนตรีหรือยัง อย่างไรผมรบกวนเรื่องนี้ด้วยว่าจะเป็นอย่างไร รวมถึงข้อเสนอท่ีผม
อยากจะขอเสนอไปยังท่านรัฐมนตรีคือปัญหาการสอดส่องป้องกันหม้อแปลงไฟ ผมเชื่อ
เป็นอย่างยิ่งว่าหน่วยงานทุกหน่วยงานรวมถึงเจ้าหน้าท่ีมีความพยายามท่ีจะป้องกัน  
แต่เหตุแบบนี้มักจะเกิดขึ้นในจุดท่ียากต่อการเฝ้าระวัง เช่น บนถนนเส้น ๓๔๔ พาดผ่าน
อุทยานแห่งชาติ มีเขตช้างป่า ถนนเส้นนี้หายเป็นประจ า หายทุกปี หายทุกครั้งท่ีติดต่อ
ให้เฝ้าระวัง อย่างไรก็ตามพยายามจะกวดขัน อย่างไรก็ตามก าลังคนมีโอกาสท่ีจะเกิดภาวะ
ผิดพลาดบกพร่องได้ เพราะว่าเป็นถนนทางหลวงท่ียาวมาก ๆ ดังนั้น ผมจึงอยากจะขอ
เสนอทางท่านรัฐมนตรีผ่านค าถามว่าเป็นไปได้หรือไม่ท่ีทางกระทรวงคมนาคมชุดนี้โดย
ท่านรัฐมนตรีจะคิดอุปกรณ์ป้องกันการโจรกรรมหม้อแปลงต่าง ๆ เป็นนวัตกรรมในการติดตั้ง
หม้อแปลงหลังจากนี้ไปเลยท่ัวประเทศก็ดีครับ เพราะว่าจะท าให้การขโมยเป็นไปได้
ยากขึ้น ผมทราบมาว่าการขโมยหม้อแปลงท่ีดูไม่น่าจะขโมยได้ในความรู้สึกของพวกเรา 
ท่านประธานครับ เขาปีนขึ้นไปแล้วถีบหม้อแปลงลงมา ยกเสื้อหม้อแปลงท่ีเป็นทองแดง
ออกไป ปิดฝากลับ แล้วเอากลับไปติดท่ีเดิมง่าย ๆ อย่างนั้นเลยครับ ราวกับท าได้ง่าย ๆ 
อย่างนั้นเลย ค าถามคือมีวิธีใดบ้างท่ีท าให้หม้อแปลงเหล่านี้อยู่อย่างแข็งแรงบนจุดติดตั้ง 
ใช้กุญแจเฉพาะท่ีไขได้เฉพาะหน่วยงานท่ีเป็นเจ้าของหม้อแปลงท าได้หรือไม่ เรื่องนี้ผมเชื่อว่า
ไม่เกินความสามารถของรัฐบาลชุดนี้ รวมถึงท่านรัฐมนตรีท่ีอาจจะประสานงานเข้าไปว่า
แก้ปัญหาเรื่องนี้อย่างจริงจังท้ังระบบ เปลี่ยนรูปแบบหม้อแปลงเลยไหม รวมถึงสายไฟ



๑๓๑ 

จะท าอย่างไรได้บ้าง จะช่วยประหยัดท้ังงบประมาณในระยะยาว ช่วยท้ังชีวิตพี่น้องประชาชน 
แล้วก็ท าให้การสัญจรไปมาสะดวก ปลอดภัย สว่าง ลดอุบัติเหตุได้มากขึ้น เรื่องนี้ผมขอ
ฝากค าถามไปยังท่านรัฐมนตรีถึงแผนงานเหล่านี้ว่ามีการเตรียมการไว้หรือไม่ อย่างไร 
เป็นค าถามท่ี ๒ ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  

นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม 
ในค าถามท่ี ๒ ต้องขอบคุณท่านสมาชิกอีกครั้งหนึ่ง ในขณะท่ีหม้อแปลงไฟฟ้าได้ถูกขโมย
ในพื้นท่ีเสี่ยงแบบนี้ นั่นหมายถึงทางกรมทางหลวงก็จะโฟกัสไปในการเฝ้าระวังในพื้นท่ีนี้ 
แล้วก็หามาตรการ นอกจากนั้นท่านยังได้แนะน าถึงกระบวนการว่าเราจะใช้เทคโนโลยีใหม่ ๆ  
นวัตกรรมใหม่ ๆ มาใช้ในการท่ีจะป้องกันการโจรกรรมเหล่านี้ ต้องยอมรับว่าวันนี้  
กรมทางหลวงชนบท หรือว่ากรมทางหลวง หน่วยงานทุกหน่วยงานในคมนาคมไม่ได้นิ่งนอนใจ
ในการท่ีจะใช้นวัตกรรมเทคโนโลยีใหม่ ๆ  ในการท่ีจะช่วยกันในการท่ีจะรักษาทรัพย์สมบัติของ
หน่วยงานหรือทรัพย์สมบัติของแผ่นดิน เพราะเราต้องยอมรับว่าทุกสายทางท่ัวท้ังประเทศไทย
มีบางสายทางท่ีสมบูรณ์ท้ังถนนดี แล้วก็ไฟส่องสว่าง แต่บางสายทาง ถนนดีแต่ยังขาดไฟฟ้า 
ทางกระทรวงคมนาคมจะไม่นิ่งนอนใจ รวมท้ังเรื่องของการจัดซื้อจัดหาว่าบางครั้งหลอดไฟฟ้า
ช ารุดแล้วต้องไปตั้งงบประมาณใหม่ในปีถัดไป วันนี้กระทรวงคมนาคมได้เตรียมท าการส ารวจ
เรื่องเหล่านี้ไว้แล้ว ถ้าตรงไหนท่ีจะต้องเสียหายแล้วก็จะจัดสรรงบประมาณลงไปซ่อมแซม 
แล้วก็ท าให้ผู้ขับขี่ใช้รถใช้ถนนมีความปลอดภัยในท่ีสุด นั่นคือสิ่งท่ีกระทรวงคมนาคม
จะท าให้ดีท่ีสุด รวมท้ังต้องขอบคุณค าแนะน าของท่านสมาชิก ทางกระทรวงคมนาคม 
ทางกรมทางหลวงชนบทจะน้อมรับแล้วก็น าไปแก้ไขปรับปรุงต่อไป ขอบคุณค่ะท่านประธาน  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณท่านรัฐมนตรี เชิญครับ 



๑๓๒ 

นายชุติพงศ์ พิภพภิญโญ (ระยอง)  :  ขอบคุณครับ เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ผม ชุติพงศ์ พิภพภิญโญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง 
พรรคก้าวไกล อ าเภอบ้านค่าย อ าเภอปลวกแดง อ าเภอวังจันทร์ วันนี้ผมขอขอบคุณอีกครั้ง
ไปยังท่านประธานสภา และขอขอบคุณทางท่านรัฐมนตรีท่ีให้ความกรุณาท้ังการตอบค าถาม
และการจะเร่งรัดแก้ไขในจุดปัญหาต่าง ๆ ท่ีผมน าเสนอทางท่านรัฐมนตรีวันนี้ เท่าท่ีฟัง
ผมก็อุ่นใจแทนพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ รวมถึงพี่น้องประชาชนในเขตเลือกตั้งของผม 
ท่ีปัญหาเรื่องไฟส่องสว่างเป็นปัญหาท่ีทางรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมให้ความส าคัญ
เราคงจะมีถนนท่ีดี รักษาชีวิตประชาชนจากอุบัติเหตุได้เยอะขึ้น ทีนี้ผมขออนุญาตใช้เวลา
ช่วงท้ายนี้ในการท่ีจะฝากเรื่องถนนทุกเส้นท่ีผมแจ้งไป ผมขอเน้นไปท่ีถนนเส้น รย.๓๕๗๔ 
อ าเภอปลวกแดง ตลาดเกาะกลอย อ าเภอบ้านค่าย ถนนเส้นนี้เป็นเส้นท่ียาวมาก ๆ และ
เป็นทางเข้าหลักจากจังหวัดชลบุรีไปถึงจังหวัดระยอง แล้วตัวปัญหาเรื่องไฟดับระหว่างทางก็มี 
แต่เส้นนี้เป็นเส้นท่ีมีเสาไฟแค่บางจุด เสาไฟส่องสว่างเพียงแค่บางจุดท้ัง  ๆท่ีเป็นถนนเส้นหลัก
ท่ีวิ่งยาวตรงมาก ๆ  จึงอยากจะขอเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีถึงไฟส่องสว่าง
ท่ีควรจะมีท้ังเส้นได้แล้วครับ แล้วเนื่องจากมีช่องเว้นว่างระยะห่างและจุดเหล่านั้น 
เกิดอุบัติเหตุบ่อยมาก จึงอยากจะขอความกรุณาไปยังท่านรัฐมนตรีว่าเส้นนี้ควรจะติดไฟ
ท้ังเส้นได้แล้ว รวมถึงซ่อมไฟท่ีดับ ขอขอบคุณทางท่านประธาน และท่านรัฐมนตรีไว้ ณ ท่ีนี้ 
ก็คงไม่ใช้เวลาจนหมด ขอบคุณท่านประธาน ขอบคุณท่านรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งครับ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณท่านรัฐมนตรีท่ีให้เกียรติมาตอบกระทู้ถามแยกเฉพาะ หวังว่าก็จะได้รับความร่วมมือ
จากทางกระทรวงต่าง ๆ ก็ถือว่าได้ช่วยให้ท่าน สส. ได้มีโอกาสได้ถาม เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 

นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพคะ ท้ายท่ีสุดน าเรียนท่านประธานและผ่านไปทางท่านสมาชิก การตอบกระทู้ถาม
ไม่ว่าจะเป็นกระทู้ถามท่ัวไป หรือกระทู้ถามสดด้วยวาจา น าเรียนว่าคณะรัฐบาลชุดนี้ 
ครม. ทุกท่าน ท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ได้ก าชับว่าในวันท่ีตอบกระทู้ถาม ไม่ว่าจะเป็น



๑๓๓ 

กระทู้ถามสดด้วยวาจา กระทู้ถามแยกเฉพาะ ขอให้รัฐมนตรีทุกท่านได้เสียสละเวลา
เพื่อมาตอบกระทู้ถาม นอกจากตอบกระทู้ถามในทางการแล้ว ถ้าเจอดิฉันในฐานะ 
อีกสถานะหนึ่งในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านสมาชิกสามารถยื่นจดหมายค าร้อง
ของพี่น้องประชาชนได้ บางครั้งการตอบกระทู้ถามอาจจะท าความล่าช้าในการท่ีจะได้รับ
ค าตอบในเวลานั้น ๆ ก็ติดต่อดิฉันผ่านไปท่ีกระทรวงคมนาคมได้ทุกท่ีทุกเวลา เพราะเรา
คือรัฐบาลของประชาชน แล้วก็เพื่อประชาชนค่ะ ขอบคุณค่ะ  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
วันนี้ก็ถือว่าหมดนะครับ เพราะว่ากระทู้ถามต่อไปท่านรัฐมนตรีก็ขอเลื่อนไปครั้งต่อไป 
ขอบคุณท่านรัฐมนตรี ขอบคุณท่าน สส. ขอบคุณทุกท่านครับ ส าหรับวันนี้ก็จบการพิจารณา
กระทู้ถามแยกเฉพาะ ขอบคุณครับ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ระเบียบวาระท่ี ๒  เร่ืองท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  

๑. รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของกองทุนการออมแห่งชาติ 
ด้วยเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่าคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อ

วันท่ี ๒๓ สิงหาคม ๒๕๖๖ รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของกองทุนการออมแห่งชาติ 
ตามท่ีกระทรวงการคลังเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร ตามมาตรา ๕๖ ขออนุญาตให้ทางผู้แทน
จากหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้เข้าชี้แจงข้อเท็จจริงต่อท่ีประชุมครับ ขอเชิญผู้มีรายชื่อต่อไปนี้
เข้าชี้แจงในท่ีประชุมนะครับ ท่านจารุลักษณ์ เรืองสุวรรณ เลขาธิการคณะกรรมการกองทุน
การออมแห่งชาติ ท่านอรุณศักดิ์ จรูญวงศ์นิรมล รองเลขาธิการกรรมการกองทุนการออม
แห่งชาติ ด้านการลงทุน ท่านธีรนุช ทองชิว ผู้ช่วยเลขาธิการ ท่านฐิตาภา นทีวรวงษ์ 
ผู้อ านวยการกลุ่มงานบัญชีการเงิน ถ้าทางผู้ชี้แจงพร้อมแล้วก็จะให้สรุปรายงานสั้น ๆ 
ประมาณไม่เกิน ๑๐ นาทีในช่วงต้น ขอบคุณครับ เชิญครับ  

นางสาวจารุลักษณ์ เรืองสุวรรณ (เลขาธิการคณะกรรมการกองทุนการออม
แห่งชาติ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร



๑๓๔ 

ท่ีเคารพทุกท่าน ดิฉัน นางสาวจารุลักษณ์ เรืองสุวรรณ เลขาธิการคณะกรรมการกองทุน
การออมแห่งชาติ ขอเสนอรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ท่ีบริษัท เอเอสวี แอนด์ แอสโซซิเอทส์ 
จ ากัด ได้ตรวจสอบและผ่านการรับรองจากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเรียบร้อยแล้ว
ตามหนังสือส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ท่ี ตผ ๐๐๒๙/๒๕๖๓ ลงวันท่ี ๒๘ เมษายน ๒๕๖๖ 
ประกอบด้วยงบแสดงการเงิน งบประกอบรายละเอียดเงินลงทุน งบก าไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ 
งบแสดงการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์สุทธิ และงบกระแสเงินสด ส าหรับสิ้นสุดวันท่ี ๓๑ 
ธันวาคม ๒๕๖๕ สรุปสาระส าคัญได้ดังนี้ 

กอช. มีสินทรัพย์ ณ วันสิ้นปี ๒๕๖๕ รวมท้ังสิ้นอยู่ท่ี ๑๑,๘๒๔ ล้านบาทเศษ 
หนี้สิน ๑๔๑.๔๙ ล้านบาท ท าให้ กอช. มีจ านวนเงินท้ังสิ้นคือ ๑๑,๖๘๓.๐๘ ล้านบาท 
กอช. มีรายได้รวมท้ังสิ้นจ านวน ๒๖๕.๘๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๔ จ านวน 
๖๔.๙๔ ล้านบาท ประกอบด้วย รายได้ ดอกเบี้ย และส่วนลดรับ รายได้ค่าบริหารจัดการ
กองทุน เงินปันผล และรายได้อื่น ๆ กอช. มีค่าใช้จ่ายรวมท้ังสิ้นอยู่ท่ี ๑๘๕.๕๔ ล้านบาท 
เพ่ิมขึ้นจากปี ๒๕๖๔ จ านวน ๒๕.๒๑ ล้านบาท ประกอบด้วยค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสมาชิก 
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับบุคลากร ค่าธรรมเนียมบริหารจัดการกองทุน ค่าใช้จ่ายการลงทุนอื่น ๆ 
ค่าเสื่อมราคา ค่าจัดจ าหน่าย และค่าใช้จ่ายอื่น กอช. มีสมาชิกสะสม ณ วันท่ี ๓๑ 
ธันวาคม ๒๕๖๕ จ านวน ๒,๕๑๖,๔๖๒ คน โดยมีการน าส่งเงินออมต่อเนื่องของสมาชิก 
อยู่ท่ี ๑,๒๔๓ ล้านบาทเศษ เงินสมทบรัฐบาลอยู่ท่ี ๓๘๔ ล้านบาทเศษ ขณะเดียวกันในปีนี้
มีสมาชิกสะสมอยู่ท่ี ๒,๕๔๐,๙๒๕ คน ในปี ๒๕๖๕ กอช. ได้เดินหน้าขับเคล่ือนผลักดัน
ให้มีการแก้กฎกระทรวงก าหนดอัตราจ่ายเงินสมทบสะสม ซึ่งสอดคล้องกับข้อคิดเห็นและ
ข้อเสนอแนะจากท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ทรงเกียรติท้ังหลายท่ีให้ค าแนะน าต่าง ๆ 
ในปีท่ีแล้ว ท้ังนี้เพื่อเป็นการสร้างแรงจูงใจให้กับสมาชิกท่ีมีการออมเพิ่มขึ้น รวมถึงได้รับ
เงินสมทบรัฐบาลเพิ่มขึ้น ท้ายท่ีสุดแล้วผู้รับผลประโยชน์ก็คือตัวสมาชิกและกลุ่มเป้าหมาย
ของ กอช. ซึ่งส่วนใหญ่เป็นผู้ประกอบอาชีพอิสระ นับเป็นการสร้างบ านาญให้กับตนเอง
เมื่อเข้าสู่วัยเกษียณได้เป็นอย่างดี เนื่องจากปัจจุบันรูปแบบครัวเรือนไทยมีขนาดเล็กลง



๑๓๕ 

เป็นครอบครัวเดี่ยวมากขึ้น ต่างจากอดีตท่ีเป็นครอบครัวใหญ่มีลูกหลานดูแล ปัจจุบัน
กฎกระทรวงดังกล่าวได้มีการประกาศใช้แล้ว โดยมีผลบังคับใช้เมื่อวันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๖๖ 
เป็นต้นไป ก าหนดให้สมาชิกสามารถส่งเงินได้ขั้นต่ าคือครั้งละ ๕๐ บาทขึ้นไป ไม่เกิน 
๓๐,๐๐๐ บาท ซึ่งเดิมก าหนดไว้แค่ ๑๓,๒๐๐ บาท ขณะเดียวกันเงินสมทบรัฐบาลก าหนด
ตามช่วงอายุ โดยท่ีผ่านมาได้ปรับขึ้นเป็น ๑,๑๐๐ บาททุกช่วงอายุ ซึ่งเปอร์เซ็นต์ในการเติม
ยังเหมือนเดิม อย่างไรก็ตามยังมีข้อกฎหมายอีกหลายประเด็นท่ีมีการผลักดันให้สอดคล้อง
กับสถานการณ์ปัจจุบัน รวมถึงสอดคล้องกับความต้องการของสมาชิก อาทิ มีการเสนอ
ขยายอายุสมาชิกจากเดิม ๑๕-๖๐ ปี เป็น ๑๕-๖๕ ปี แล้วก็เร่งร่วมมือบูรณาการท างาน
ร่วมกับสังคม เปิดโอกาสให้สมาชิกได้เข้ามาเป็นสมาชิก กอช. ด้วย รวมถึงการท่ีให้สมาชิก
ขอรับเงินคืนเมื่อเกษียณอายุในกรณีมีเหตุจ าเป็น และมีทางเลือกให้กับสมาชิกท่ีจะ
ขอรับบ านาญบางส่วน โดยท่ีบ านาญจะต้องมีบ านาญตลอดชีพด้วย  

ด้านการขับเคลื่อนในการด าเนินงาน นอกจากกระทรวงมหาดไทยแล้ว 
เรายังมีขยายภารกิจร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ  อาทิ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงกลาโหม 
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการอุดมศึกษา โดยให้นักเรียน นักศึกษาเข้าใจเรื่องว่า
การบริหารการเงินส าคัญอย่างไร สร้างวินัยการออมตั้งแต่เด็กให้กับกลุ่มนักเรียน นักศึกษา 
ให้เล็งเห็นถึงความส าคัญ เข้าใจถึงการออมเงินเพื่ออนาคต เมื่อมีการวางแผนกันตั้งแต่
อายุน้อยแล้ว ในวัยเกษียณก็สามารถท่ีจะดูแลตัวเองได้ นอกจากนี้ได้ขยายการด าเนินงาน
ไปยังกรมราชทัณฑ์ กระทรวงยุติธรรม ด้วยการจัดกิจกรรมส่งเสริมการออมให้กับผู้ต้องขังชั้นดี 
เพื่อจะให้เขารู้จักว่าออกมาแล้วเขาจะได้มีเงินส าหรับเลี้ยงชีพในอนาคตด้วย รวมถึงร่วมมือ
กับกระทรวง พม. โดยท่ีมีกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ ๗ สมาคม ก็มี
ความร่วมมือร่วมกันเพื่อจะให้คนพิการท้ัง ๗ สมาคมเป็นสมาชิก กอช. ได้  

ด้านระบบสนับสนุนสมาชิก ได้มีการพัฒนาระบบศักยภาพเพิ่มบริการ 
LINE Official Account ซึ่งร่วมกันท างานกับ NECTEC สวทช. เพื่อให้สมาชิกหรือ
ตัวแทนสมาชิกได้สามารถเข้าไปดูการลงทุนของเขาได้หรือการเงินของเขาได้ ซึ่งสอดคล้อง
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กับแผนพัฒนา Digital ท่ีก าหนดให้ประเทศไทยพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน Digital ท่ีทันสมัย 
รวมถึงเรามีการเพิ่มให้สมาชิกสามารถส่งเงินผ่านเป๋าตังไปได้แล้วผ่านธนาคารกรุงไทย 
ท่ีสามารถให้สมาชิกคุ้นชินในการส่งเงินได้ง่ายขึ้น รวมถึงการท่ีจะให้ทาง บริษัท โทรคมนาคม
แห่งชาติ จ ากัด (มหาชน) หรือ NT ร่วมมือกับเราในการแจก Sim Card เพื่อให้คนในพื้นท่ี
สามารถมี Internet ใช้อย่างท่ัวถึง  

ด้านการลงทุน เนื่องจากว่าภาวะการลงทุนเมื่อปี ๒๕๖๕ มีความผันผวน
อย่างมาก กอช. เราเห็นในปัจจัยลบดังกล่าว ก็พยายามท่ีจะลดปรับกลยุทธ์ในการลงทุน
เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์โลกในปีท่ีผ่านมา อย่างไรก็ตามเราก็ยังลงทุนในตราสารหนี้
เป็นหลักทรัพย์ส่วนใหญ่ แล้วก็มีแรงกดดันจากการขึ้นอัตราเงินเฟ้อแล้วก็ดอกเบี้ยต่าง ๆ 
แต่อย่างไรก็ตาม กอช. ก็ยังสามารถสร้างผลตอบแทนให้กับสมาชิกเป็นบวกได้ อย่างไรก็ตาม
ถึงแม้ในปีนี้ภาวะเศรษฐกิจส่งผลกระทบต่อสมาชิกและกลุ่มเป้าหมาย กอช. ยังมุ่งเดินหน้า
ขับเคลื่อนส่งเสริมวินัยการออม ควบคู่กับการเผยแพร่ความรู้ทางด้านการเงินอย่างต่อเนื่อง
โดยได้มีการจัดท าแผนยุทธศาสตร์ระยะ ๕ ปี ปี ๒๕๖๖-๒๕๗๐ ซึ่งเป็นปฏิบัติการเชิงรุก
ระยะยาวขององค์กรท่ีครอบคลุมการขับเคลื่อนภารกิจการด าเนินงานทุกมิติ กอช. เพื่อให้
ประชาชนสามารถเข้าถึงระบบบ านาญภาครัฐจัดสรรให้อย่างท่ัวถึง มีเงินใช้ยามเกษียณ
แบบยั่งยืนและสามารถใช้เมื่อเกษียณอายุได้อย่างมีความสุข ขอบพระคุณค่ะ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณท่านเลขาธิการมากครับ ต่อไปจะเป็นการอภิปรายของทางสมาชิก ตอนนี้
มีผู้เข้าชื่อ ฝ่ายค้าน ๓ ท่าน ฝ่ายรัฐบาล ๙ ท่าน ผมก็จะใช้อัตราส่วน ๑ ต่อ ๓ ฝ่ายค้าน ๑ 
แล้วก็รัฐบาล ๓ เรียกสลับกัน ท่านแรก ท่านร่มธรรม ข านุรักษ์ เชิญครับ 

นายร่มธรรม ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
ร่มธรรม ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้
กระผมขออภิปรายให้ความเห็นในวาระรับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของกองทุน
การออมแห่งชาติ หรือ กอช. ท่านประธานครับ กองทุนการออมแห่งชาติถือเป็นกลไกหนึ่ง
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ท่ีออกแบบให้ประชาชนได้สะสมเงินเอาไว้ใช้ในช่วงยามเกษียณ โดยเปิดโอกาสให้ประชาชน
ท่ียังไม่มีตัวช่วยของภาครัฐ ไม่ได้อยู่ในระบบประกันสังคม ไม่ได้มีสวัสดิการบ านาญหรือ
สวัสดิการใด ๆ  จากภาครัฐสามารถเก็บออมได้ตั้งแต่อายุ ๑๕ ปี และเมื่ออายุ ๖๐ ปี ก็จะมี
การจัดสรรเงินบ านาญนี้ให้ในช่วงหลังเกษียณ โดยรัฐจะมีส่วนช่วยสมทบเงินออมให้ประชาชน 
ยกตัวอย่างเช่น หากผมเริ่มออมเงินกับกองทุนนี้ตอนอายุ ๒๕ ปี เดือนละ ๗๕๐ บาท
รัฐก็จะสมทบเงินให้อีกส่วนหนึ่ง และเมื่อผมมีอายุ ๖๐ ปี ผมก็จะได้เงินบ านาญประมาณ 
๓,๐๐๐ บาทต่อเดือน โดยจ านวนเงินจะมากน้อยก็อยู่ท่ีเงินจ่ายสะสมของผมและ
ระยะเวลาการออม ซึ่งผมต้องขอเริ่มต้นด้วยการชื่นชมว่ามีจุดประสงค์ที่ดีเพื่อส่งเสริมการออม
เพื่อการด ารงชีพในยามชรา การสร้างความมั่นคงในบั้นปลายชีวิต สร้างโอกาสและ
ความเสมอภาคในสังคม โดยเฉพาะพี่น้องประชาชนกลุ่มแรงงานนอกระบบ คนหาเช้ากินค่ า 
กลุ่มอาชีพเกษตรกร อาชีพค้าขาย อาชีพอิสระ ไปจนถึงนักเรียนและนักศึกษา โดยกองทุนนี้ 
มีความส าคัญในการรองรับประเทศไทยท่ีได้เข้าสู่สังคมสูงอายุอย่างสมบูรณ์เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว 
หากกองทุนนี้สามารถเป็นส่วนหนึ่งท่ีท าให้คนไทยมีพฤติกรรมการออมท่ีดีขึ้นตั้งแต่วัยเด็ก
จนวัยท างานได้ โดยปัจจุบันเรามีจ านวนผู้สูงอายุประมาณ ๑๒.๘ ล้านคน เฉพาะในจังหวัด
พัทลุง มีประชากร ๕๒๐,๐๐๐ กว่าคน เป็นผู้สูงอายุแล้ว ๑๐๘,๐๐๐ คน หรือคิดเป็นประมาณ 
๒๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งถือว่าสูงมาก โดยพี่น้องประชาชนหลาย ๆ  ส่วนท่ีเป็นผู้สูงอายุมีความเสี่ยง
ท่ีจะตกอยู่ในความยากจน เพราะไม่มีช่องทางและไม่มีโอกาสในการเข้าถึงสิทธิต่าง ๆ 
ท่ีเพียงพอ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตถือโอกาสนี้กราบขอบพระคุณท่านอภิสิทธิ์ 
เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรีในขณะนั้น ขออภัยท่ีเอ่ยนามท่าน ท่ีได้ผลักดันให้เกิด พ.ร.บ. 
กองทุนการออมแห่งชาติ ปี ๒๕๕๔ และขอขอบคุณผู้บริหารกองทุนการออมแห่งชาติ
ท่ีได้ด าเนินการ ซึ่งถือว่าประสบความส าเร็จในระดับที่น่าพอใจ  

ส าหรับการด าเนินการในปี ๒๕๖๕ นี้ ผมก็ขอขอบคุณทางกองทุนท่ีได้มี
ความพยายามในการส่งเสริมการออมท่ีเพิ่มยิ่งขึ้น ไม่ว่าจะเป็นการให้ความรู้ การผลักดัน
ให้มีการปรับเพิ่มเพดานการส่งเงินออมของสมาชิกจากเดิมไม่เกิน ๑๓,๒๐๐ บาทต่อปี 
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เป็น ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปี และมีการปรับเพิ่มเพดานเงินสมทบของรัฐให้เพิ่มมากยิ่งขึ้น 
แต่อย่างไรก็ตาม กระผมเชื่อว่ากองทุนนี้ยังสามารถท าอะไรให้ประชาชนได้มากกว่านี้
อย่างแน่นอน ก็เพราะศักยภาพของผู้บริหารกองทุนและองค์ความรู้ใหม่ ๆ ท่ีเกิดขึ้นท่ัวโลก
ท่ีสามารถน าองค์ความรู้เหล่านั้นมาปรับใช้เพื่อแก้ไขปัญหาและพัฒนากองทุน ท้ังนี้เพื่อ
รองรับสังคมผู้สูงวัยท่ีเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา โดยผมมีข้อเสนอแนะดังนี้  

๑. กองทุนการออมแห่งชาติหรือ กอช. ควรให้ความส าคัญในการส่งเสริม
ความรู้ ทักษะการวางแผนการเงิน การวางแผนการออมเพื่อการเกษียณ ไม่เพียงเฉพาะ
ส าหรับสมาชิก แต่บุคคลและประชาชนท่ัวไปด้วย ซึ่งควรเริ่มตั้งแต่วัยเด็กและเยาวชน 
เพื่อให้คนไทยทุกคนมีความมั่นคงในชีวิต ซึ่งจะน าไปสู่วิสัยทัศน์และวัตถุประสงค์ของกองทุน 
คือการส่งเสริมการออมเพื่อยกระดับมาตรฐานคุณภาพชีวิตของคนไทยอย่างท่ัวถึงและยั่งยืน 
อีกท้ังยังควรส่งเสริมความรู้ให้ประชาชนมีความเข้าใจท่ีถูกต้องเกี่ยวกับการใช้เทคโนโลยี
ทางการเงิน และรู้เท่าทันภัยการเงินทุกรูปแบบใหม่ ๆ  ท่ีเกิดขึ้นในปัจจุบันนี้ ท้ังนี้เพื่อเป็น
การช่วยส่งเสริมเกราะป้องกันทางการเงินให้กับประชาชนได้ 

๒. กอช. ควรแก้ไขและลดเงื่อนไขข้อจ ากัดต่าง ๆ  ในการเข้าเป็นสมาชิกของ
กองทุน ควรแก้ไขให้มีคุณสมบัติของผู้สมัครเป็นสมาชิกให้ครอบคลุมกลุ่มคนหลายช่วงวัย
มากยิ่งขึ้น เช่น กลุ่มคนท่ีมีรายได้น้อย และหลากหลายอาชีพมากยิ่งขึ้นโดยการขยาย
กลุ่มอาชีพ แม้ว่าจะเป็นอาชีพท่ีมีระบบบ าเหน็จบ านาญในสายอาชีพของตัวเองอยู่แล้ว ไม่ว่าจะ
เป็นภาครัฐ ภาคเอกชน ก็ควรจะสมัครสมาชิกได้ด้วย คิดภาพตามง่าย ๆ ท่านประธานครับ 
คือทุกวันนี้กลุ่มพนักงานออฟฟิศท่ัวไปท่ีได้รับสิทธิประกันสังคมก็ไม่สามารถสมัครเป็น
สมาชิกได้ ท้ัง ๆ ท่ีเขาก็ควรจะเข้าถึงการออมท่ีได้รับเงินสมทบจากภาครัฐด้วย รวมถึง กอช. 
ก็ควรจะขยายช่วงอายุสมาชิก จากเดิมอายุ ๑๕-๖๐ ปี ควรจะขยายให้ไม่มีก าหนดอายุ 
เพื่อส่งเสริมการออมส่วนบุคคล ช่วยประชาชนวางแผนทางการเงินในระยะยาว และลดภาระ
ในวัยเกษียณของประชาชนได้  
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๓. กอช. ควรจัดท าสื่อประชาสัมพันธ์ผลประโยชน์ ผลตอบแทน จากการ
เข้าร่วมกองทุนการออมแห่งชาติผ่านช่องทางสื่อสาร ท้ังช่องทาง Offline และ Online ให้ท่ัวถึง
มากยิ่งขึ้น เพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับกองทุนการออมแห่งชาติให้ครอบคลุม
ทุกกลุ่มเป้าหมาย เพื่อเพิ่มสมาชิกให้ได้มากท่ีสุด โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มแรงงานนอกระบบ
เกษตรกร ผู้ประกอบอาชีพอิสระ และรับจ้างท่ัวไป เป็นต้น โดยจากข้อมูลในรายงานนี้
ก็พบว่าถิ่นท่ีอยู่อาศัยของสมาชิกส่วนใหญ่อยู่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คิดเป็นกว่า 
๔๔ เปอร์เซ็นต์ บางภาคก็ยังมีสัดส่วนท่ีเป็นสมาชิกท่ีน้อยอยู่ ควรจะมีสมาชิกหรือประชาชน
ท่ีอยู่ในกองทุนนี้กระจายอย่างครอบคลุมท่ัวประเทศ 

๔. กอช. ควรศึกษาและหากลไกใหม่ ๆ และบริการใหม่ ๆ เพื่อส่งเสริม
ให้เกิดการออมของประชาชนให้ได้มากท่ีสุด หรือควรท าให้เกิดการออมอย่างถ้วนหน้า 
อาจจะดูตัวอย่างในต่างประเทศท่ีประสบความส าเร็จในเรื่องนี้ ซึ่งประเทศไทยก็ได้เข้าสู่
สังคมผู้สูงวัยโดยสมบูรณ์แล้ว จึงเป็นหน้าท่ีท่ีส าคัญของ กอช. ท่ีต้องคิดค้นอยู่ตลอดเวลา
เพื่อพัฒนากองทุนนี้ให้เติบโตและขยายตัว เป็นประโยชน์กับสมาชิกและประเทศชาติ
ได้มากยิ่งขึ้น ยกตัวอย่างเช่น ในบางประเทศมีการออมผ่านภาษี VAT ก็คือเมื่อพี่น้องประชาชน
ไปซื้อสินค้าหรือซื้อของ รัฐบาลจะต้องสะสม VAT จ านวน ๑ เปอร์เซ็นต์ ไว้ให้กับผู้ท่ี
ซื้อของนั้น ๆ และสะสมในรูปแบบการออมไว้ให้เขาใช้จ่ายได้ในยามชรา อันนี้ผมคิดว่า
เป็น Idea ท่ีเราสามารถน ามาปรับใช้ในประเทศเราได้เหมือนกัน 

ท่านประธานท่ีเคารพครับ ปัจจุบันนี้ประเทศของเราได้เข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ
เป็นท่ีเรียบร้อยแล้ว ซึ่งถือเป็นเรื่องท่ีท้าทายท่ีรัฐบาลจะต้องมีการวางแผนและออกแบบ
นโยบายเพื่อบริหารจัดการดูแลและรองรับ โดยปัจจุบันก็มีกองทุนหรือระบบย่อย ๆ 
หลาย ๆ รูปแบบ แต่ผมคิดว่ารัฐบาลควรจะมีคนหรือคณะกรรมการท่ีเป็นคนกลางในการ
จัดการรายได้ยามชราท่ีมองภาพรวมและวาดภาพใหญ่ ไปจนถึงควรจะมองทิศทางในอนาคต
ว่าจะเป็นอย่างไร ท้ังนี้การวาดภาพใหญ่ก็เพื่อให้เรามั่นใจว่าเราจะสามารถกระจายรายได้
เพื่อช่วยเหลือให้คนท่ีมีรายได้ต่ า รวมถึงมีการประกันความเสี่ยงส าหรับคนท่ีมีชีวิตอยู่ยืนยาว
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และจัดสรรเงินทุกบาททุกสตางค์ท่ีเป็นภาษีของพี่น้องประชาชนให้เกิดประโยชน์สูงสุด 
โดยปัจจุบันการดูแลเจ้าหน้าท่ีของรัฐในยามเกษียณถือว่าเป็นท่ีน่าพอใจอยู่พอสมควร
แล้วแต่ประชาชนส่วนอื่น ๆ ล่ะครับ ส่วนใหญ่แล้วยังไม่มีความพร้อมด้านการเงินเพื่อ
การเกษียณเสียด้วยซ้ า โดยส าหรับบุคคลท่ีไม่มีตัวช่วยของภาครัฐ ไม่ได้อยู่ในระบบ
ประกันสังคมใด ๆ ก็มีกองทุนการออมแห่งชาตินี่ละท่ีเป็นอีก ๑ กลไกท่ีช่วยส่งเสริมการออม
เพื่อด ารงชีวิตในยามชราท่ีดีขึ้น นอกจากนี้มาตรการท่ีรองรับสังคมผู้สูงวัยก็มีอีกหลากหลาย 
ท่ีรัฐบาลยังต้องผลักดันต่อไป เช่น การส่งเสริมให้ผู้สูงอายุมีงานท า มีรายได้เสริม มีสุขภาพท่ีดี 
และมีกิจกรรมยามว่าง รวมไปถึงควรจะมีสวัสดิการเบี้ยผู้สูงอายุท่ีเพียงพอต่อการด ารงชีพ
ของทุก ๆ คนเพราะสุดท้ายแล้วค าถามท่ีส าคัญท่ีสุดคือรัฐบาลจะมีการดูแลประชาชน
ท่ีครอบคลุม ท้ังกลุ่มเปราะบาง ผู้มีรายได้ต่ า คนหาเช้ากินค่ า และประชาชนคนไทยทุกคน
ให้ดีขึ้นถ้วนหน้าอย่างไร และท่ัวถึงอย่างไรในยามท่ีพวกเขาเกษียณและถึงวัยชรา ขอบคุณ
ท่านประธานครับ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ล าดับต่อไปท่านพลากร พิมพะนิตย์ ขอถอนนะครับ ก็จะเป็นท่านพิชชารัตน์ 
เลาหพงศ์ชนะ แล้วก็ต่อด้วยท่านการณิก จันทดา เชิญท่านพิชชารัตน์ครับ 

นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรครวมไทยสร้างชาติ วันนี้ดิฉันขออภิปรายรายงานกองทุนการออม
แห่งชาติ หรือ กอช. ก่อนอื่นดิฉันต้องขอชื่นชมรัฐบาลท่ีผ่านมาท่ีเล็งเห็นถึงความส าคัญ
ของกองทุนการออมนี้ วัตถุประสงค์ของกองทุนการออมแห่งชาตินั้น ก็เพื่อให้ประชาชน 
ท่ีประกอบอาชีพอิสระมีเงินออมใช้เมื่อถึงวัยเกษียณ ประเทศไทยได้ก้าวสู่สังคมสูงวัย
แบบเต็มรูปแบบตั้งแต่ปี ๒๕๖๔ และในปี ๒๕๗๔ ประเทศไทยมีประชากรท่ีสูงวัยมากถึง 
๒๘ เปอร์เซ็นต์ ค าถามเดียวท่ีดิฉันอยากจะถามผู้ท่ีมาชี้แจงในวันนี้นั่นก็คือ กอช. จะมี
แนวทางในการหาสมาชิกเพิ่มอย่างไร  



๑๔๑ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)   
นางพิชชารัตน์ เลาหพงศ์ขนะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท าไมดิฉันถึงมีข้อสงสัย

เพียงค าถามเดียว เพราะเมื่อเรามาดูตัวเลขใน Slide นี้ จ านวนสมาชิกของ กอช. ในรายงาน
เล่มนี้จะเห็นได้ว่าปัจจุบันมีสมาชิกเพียง ๒.๕ ล้านคน ซึ่งจ านวนสมาชิกตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ 
จนถึงปี ๒๕๖๕ เพิ่มขึ้นเพียงปีละไม่ถึง ๓ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น และถ้าเรามาดูใน Slide ต่อไป 
เราจะเห็นว่าปัจจุบันนี้จ านวนแรงงานนอกระบบท่ีประกอบอาชีพอิสระ ปัจจุบันมีอยู่
ประมาณ ๒๐ กว่าล้านคน นั่นแปลว่าอะไรคะ มันแปลว่าปัจจุบันสมาชิกของ กอช. นั้น 
คิดได้เพียงแค่ ๑๒ เปอร์เซ็นต์ของผู้ท่ีประกอบอาชีพอิสระเท่านั้น ในรายงานฉบับนี้ยังได้
ระบุถึงยุทธศาสตร์ท่ี ๑ ว่าด้วยเรื่องของการเพิ่มจ านวนสมาชิกอย่างท่ัวถึง และการส่งเสริม
การออมอย่างต่อเนื่อง มีตัวอย่างให้เห็นในเล่มรายงานนี้ว่า กอช. เอง มีการปรับปรุงกลยุทธ์
และมีการจัดกิจกรรมต่าง ๆ มากมายร่วมกับหลายกระทรวง ไม่ว่าจะเป็นกระทรวง 
การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงมหาดไทย 
กระทรวงยุติธรรม กระทรวงกลาโหม ส านักงานกองทุนหมู่บ้าน ส านักงานพระพุทธศาสนา
แห่งชาติ และยังมีการจัดกิจกรรมมากมาย มหกรรมต่าง  ๆนานา แต่เมื่อเรามาดูในรายละเอียด
ในหน้างบการเงินในเล่มนี้ท่ีดิฉันได้สรุปมาใน Slide ในหน้า ๑๐๘ ในส่วนของค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ
สมาชิก ค่าส่งเสริมการตลาดในปี ๒๕๖๕ เพ่ิมขึ้นมาจากปี ๒๕๖๔ ถึง ๑๕๒ เปอร์เซ็นต์ 
และค่ากิจกรรมส่งเสริมการออมเพิ่มขึ้นถึง ๒๓๐ เปอร์เซ็นต์ ดิฉันเชื่อว่าประชาชนก็คงสงสัย
แบบดิฉันว่า กอช. ท่านเคยท าดัชนีชี้วัดผลงานหรือ KPI บ้างหรือไม่คะ การออมนั้น
เป็นสิ่งส าคัญ แต่การลงทุนในการประชาสัมพันธ์ของ กอช. นั้นเกิดประโยชน์น้อยแบบนี้
มันคุ้มค่ากันหรือไม่คะท่านประธาน ขอบคุณค่ะ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เมื่อครู่นี้ผมผิดพลาด ไม่ได้เรียกท่านนิพนธ์ คนขยัน ก็จะขอเป็นท่าน
การณิกก่อน แล้วก็ไปท่ีท่านนิพนธ์ ตามด้วยท่านจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ เชิญท่านการณิกครับ 



๑๔๒ 

นางสาวการณิก จันทดา (เชียงใหม่)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพค่ะ 
ดิฉัน การณิก จันทดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคก้าวไกล เขต ๒ 
อ าเภอสารภี อ าเภอเมืองเชียงใหม่ แล้วก็อ าเภอสันก าแพง 

จากรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของกองทุนการออมแห่งชาติ ท่ีรัฐบาลได้ก าหนด 
ให้การออมเป็นวาระแห่งชาติ โดยได้ให้ความส าคัญกับการส่งเสริมการออมระยะยาว
ตั้งแต่วัยท างานจนถึงวัยเกษียณอายุ โดยภาพรวมแล้วจากรายงานถือว่าเป็นรายงานท่ีดู
ค่อนข้างจะครบถ้วนสมบูรณ์ แต่ว่าดิฉันมีข้อสังเกตเล็ก ๆ นะคะ     

เรื่องแรกจะคล้าย ๆ กับท่านสมาชิกเมื่อสักครู่ เรื่องค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสมาชิก
ในหน้า ๘๙ แล้วก็หน้า ๑๐๘ ของรายงาน เราจะเห็นว่าในปี ๒๕๖๔ มีค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสมาชิก
ท้ังหมด ๓๘ ล้านบาท ส่วนปี ๒๕๖๕ ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับสมาชิกจะอยู่ท่ี ๔๕ ล้านบาท 
ซึ่งในปี ๒๕๖๕ จะเพิ่มสูงขึ้นจากเดิมประมาณ ๖.๙ ล้านบาท หากแยกย่อยออกมาจะเห็นว่า
ค่าจัดกิจกรรมส่งเสริมการออมของปี ๒๕๖๔ ใช้ไปเพียงแค่ ๓ ล้านบาท แต่พอเป็นปี ๒๕๖๕ 
ใช้ไปท้ังหมด ๙.๙ ล้านบาท เพิ่มขึ้นกว่าเดิมถึง ๖.๘ ล้านบาท เมื่อเห็นผลการด าเนินงาน
ในปี ๒๕๖๕ ท่ีทาง กอช. ได้มีการจัดประชุมส่งเสริมวินัยการออมกับ กอช. ในระดับพื้นท่ี 
แล้วก็มีการจัดอบรมตัวแทน กอช. ประจ าหมู่บ้าน ดิฉันเห็นว่าการจัดประชุมและการอบรม
มีรวมท้ังสิ้นถึง ๓๑ จังหวัดทั่วประเทศ ซึ่งคัดเลือกจากจังหวัดท่ี กอช. ยังไม่เคยลงพื้นท่ี
แล้วก็จังหวัดท่ีมีสมาชิก กอช. น้อย เทียบจากจ านวนสมาชิกสะสมของปี ๒๕๖๔ กับปี ๒๕๖๕ 
ท่ีเพิ่มขึ้น ๕๗,๕๑๐ ราย เทียบกับจ านวนสมาชิกสะสมของปี ๒๕๖๓ กับปี ๒๕๖๔ ท่ีเพิ่มขึ้น 
๖๒,๓๗๓ ราย กับการใช้งบประมาณของปี ๒๕๖๔ ท่ีใช้ไป ๓ ล้านบาท แต่ว่าอันนี้ดิฉัน
เทียบมาจากจ านวนสมาชิกสะสม ซึ่งดิฉันไม่สามารถหาข้อมูลว่าจ านวนสมาชิกใหม ่
ท่ีรับเพิ่มมาของระหว่างปี ๒๕๖๓ เพิ่มขึ้นมาปี ๒๕๖๔ แล้วก็ปี ๒๕๖๔ เพิ่มขึ้นปี ๒๕๖๕ 
มีจ านวนเท่าไร ไม่แน่ใจว่าดิฉันหาข้อมูลไม่เจอ ตกหล่นประการใด เพราะว่าไม่เจอในรายงาน
ฉบับนี้ แล้วก็ท้ังจาก Website ของ กอช. เอง ก็เลยอยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยัง
หน่วยงานเกี่ยวกับขอข้อมูลจ านวนสมาชิกใหม่ด้วย ซึ่งดิฉันเลยมีความกังวลว่าค่าใช้จ่าย 



๑๔๓ 

ท่ีเกี่ยวกับสมาชิกท่ีเพิ่มขึ้นจะเป็นการใช้งบประมาณท่ีเกิดประโยชน์ต่อการเพิ่มจ านวน
สมาชิก กอช. ได้อย่างมีประสิทธิภาพหรือไม่ ขอบคุณท่านประธานค่ะ  

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  :  
ขอบคุณมากครับ เชิญท่านนิพนธ์ คนขยัน ครับ 

นายนิพนธ์ คนขยัน (บึงกาฬ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ผม นิพนธ์ คนขยัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบึงกาฬ เขตเลือกตั้งท่ี ๓ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ก่อนอื่นต้องขอบคุณคณะกรรมการกองทุนการออมแห่งชาติครับ วันนี้ก็เพียงจะฝาก
ข้อสังเกตเพราะโครงการนี้ดีอยู่แล้ว ก็อยากเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการ
กองทุนการออมแห่งชาติและท่านท่ีฟังการถ่ายทอด โครงการนี้ดี แต่จะรายงานต่อไป
ว่าแต่อย่างไรท่านท่ีมีอายุ ๑๕-๓๐ ปี ก็ถือว่าออมได้รายเดือน รัฐบาลสมทบรายเดือน 
๖๐๐ บาท รัฐบาลสมทบ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ อายุ ๓๐-๕๐ ปี รัฐบาลสมทบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ 
ออมได้ ๙๖๐ บาท อายุ ๕๐ ปีขึ้นไป รัฐบาลสมทบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ไม่เกิน ๑,๒๐๐ บาท 
ดีมากครับ เพราะพี่น้องประชาชนไม่มีบ าเหน็จบ านาญเหมือนท่านข้าราชการ ถ้ารู้จักการออม
ตรงนี้ผมว่าดีมาก เพียงแต่ว่าวันนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยากให้คณะกรรมการ
กองทุนการออมแห่งชาติ อยากฝากให้ประชาสัมพันธ์ในพื้นท่ีชนบทให้มาก โดยเฉพาะพี่น้อง
เกษตรกรชาวไร่ชาวนาท่ีอยู่ในชนบท มีการสมทบให้เป็นสิ่งท่ีดีมากเลย และอย่างน้อย
เมื่ออายุ ๖๐ ปี ก็จะมีการปันผลคืนเป็นรายเดือน คนมีสตางค์ไม่มาก เดือนละ ๕๐ บาท 
ก็ถือว่าเป็นส่วนหนึ่งในการฝากออมไว้ในบั้นปลายชีวิตเมื่ออายุ ๖๐ ปีขึ้นไป ก็อยากเสนอแนะ
ท่านคณะกรรมการกองทุนการออมแห่งชาติผ่านไปทางท่านประธานนะครับ วันนี้สิ่งหนึ่ง
ท่ีผมอยากเสนอแนะท่าน เป็นไปได้ไหมถ้ากองทุนการออมแห่งชาติร่วมบูรณาการกับ
กระทรวงศึกษาธิการให้เยาวชนหรือว่าเด็กนักเรียนมัธยมศึกษาซึ่งบอกแล้วว่าวันนี้อายุ 
๑๕ ปีขึ้นไป เพราะอย่างน้อยจะเป็นการฝึกวินัยในการออม ถ้าเด็กมีวินัยในการออม 
เงินท่ีคุณพ่อคุณแม่ให้มาเหลือบ้าง เก็บไว้บ้าง สุดท้ายเดือนหนึ่งออม ๕๐ บาท มันก็น่าจะ
เป็นไปได้ และท้ายท่ีสุดอย่างท่ีผมกราบเรียนว่าเมื่อเด็กเขาโตขึ้นมาเขาก็จะมีเงินออม 



๑๔๔ 

ส่วนหนึ่งเป็นการฝากไว้กับกองทุนการออมแห่งชาติตรงนี้ แต่อยากถามผ่านท่านประธาน
ไปยังคณะกรรมการกองทุนการออมแห่งชาติว่า สมมุติว่าออมไปแล้ว ๒ ปี ๓ ปี ๔ ปี ๕ ปี ๖ ปี 
ไม่ถึง ๑๐ ปีตามโครงการ ๑. ตาย ๒. ไม่ได้มีเงินส่งต่อ เด็กไปท างานก่อน Drop ได้ไหม
เมื่อเรียนหนังสือ อยากให้ชี้ชัดตรงนี้ โดยเฉพาะประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องท่ีอยู่ในชนบท
อย่างท่ีผมกราบเรียน โดยเฉพาะลูก ๆ นักเรียนเขาจะได้ออมตรงนี้ อย่างอื่นดีหมดครับ 
ดีหมดมาก เพราะรัฐบาลสมทบ อย่างท่ีผมกราบเรียนเบื้องต้น ดังนั้น ผมก็จะเอาค าท่ี
คณะกรรมการกองทุนการออมแห่งชาติตอบวันนี้ หรือท่านจะกรุณาให้ทีมงานท่ีอยู่จังหวัด
แต่ละจังหวัด  

๑. ผ่านไปทางนายอ าเภอก็ได้ ท่านก็ไปประชุมร่วมกับนายอ าเภอเดือนละครั้ง 
๒. เมื่อท่านประชุมร่วมกับนายอ าเภอแล้ว ท่านนายอ าเภอก็จะได้วาระประชุม

ท่ีให้ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ไปออกเสียงตามสายในหมู่บ้าน ซึ่งผมเชื่อมั่นว่าหอกระจายข่าวของ
ผู้น าของท่านก านัน ผู้ใหญ่บ้านมีทุกหมู่บ้าน เขาก็จะออกเสียงตามสายเป็นการประชาสัมพันธ์
อีกทางหนึ่ง เป็นการเชิญชวนเพื่อให้ลูกหลานอายุ ๑๕ ปีขึ้นไปได้มาออมเงินเพื่อความสุข
ของตัวเองบั้นปลายชีวิต อันนี้ก็ขอกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังคณะกรรมการกองทุน
การออมแห่งชาตินะครับ ชื่นชมและขอบคุณ และอยากให้ประชาสัมพันธ์ให้มากท่ีสุด
เท่าท่ีจะมากได้ ขอบคุณท่านประธานครับ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ เชิญท่านต่อไป ท่านจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ ครับ 

นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ กระผม นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดศรีสะเกษ ท่านประธานครับ กองทุนการออมแห่งชาติ หรือท่ีเรียกว่า 
กอช. มีแนวคิดท่ีดีคือพยายามจะสร้างระบบบ านาญให้กับเกษตรกร ผู้ค้าขายรายย่อย
หรือผู้ประกอบอาชีพอิสระ เป็นสิง่ท่ีควรจะสนับสนุน คราวท่ีแล้วเราก็ได้มีการพูดถึงว่า
อุปสรรคอันหนึ่งท่ีท าให้กองทุนการออมแห่งชาติไม่สามารถขยายได้เท่าท่ีควรก็เนื่องจาก



๑๔๕ 

เงินสะสมของรัฐบาลยังมีปริมาณท่ีน้อยเกินไป ทราบจากทาง กอช. ว่าปัจจุบันได้ปรับ
เงินสะสมสูงสุดจากเดิม ๑,๒๐๐ บาทต่อปี กลายเป็น ๑,๘๐๐ บาท ซึ่งก็เป็นแนวโน้มท่ีดี 
อย่างไรก็ดีถึงเราจะเอาใจช่วย แต่ผลประกอบการของ กอช. ท่ีพวกเราเห็นในรายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๕ ยังไม่ดีเท่าท่ีควรครับท่านประธาน ท่ีบอกว่าไม่ดีเท่าท่ีควรถ้าเราดูจากตัวเลข
ภาพรวมเลย มีเงินทุนสะสมท่ีรัฐบาลมีเงินลงทุนท่ีทางสมาชิกลงทุนไป แล้วก็มีเงินสะสม
จากทางรัฐบาลรวมแล้ว ๑๒,๐๐๐ ล้านบาทเศษ แต่ปรากฏว่าสิ้นปี ๒๕๖๕ เงินลงทุนจ านวนนี้
ก็ลดลงเหลือเพียง ๑๑,๖๘๐ ล้านบาทเศษเท่านั้นเอง คือขาดทุนไป ๓๐๐ กว่าล้านบาท 
ซึ่งถ้าหากว่าเป็นกองทุนของเอกชน กองทุนท่ีมีผลประกอบการลักษณะนี้เป็นกองทุน 
ท่ีน่าจะไม่มีคนลงทุน เพราะว่าเงินต้นกลับลดลงก็เป็นสิ่งท่ีน่ากังวลนะครับ จากการท่ีผม
ได้ลองศึกษาในรายงานฉบับนี้ก็เห็นปัญหาว่าสาเหตุท่ีขาดทุนก็คงจะมาจาก ๒ ส่วน 
ส่วนหนึ่งก็คือค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุน อีกส่วนหนึ่งก็คือเรื่องของการลงทุนของกองทุน 
ถ้าดูการลงทุนของกองทุนก็จะพบว่าท่ีผ่านมาการลงทุนของกองทุนขาดทุนมาโดยตลอด 
ผมขออนุญาตยกตัวอย่างนะครับ จากเอกสารในหน้า ๘๙ ก าไรขาดทุนสุทธิจากเครื่องมือการเงิน
ท่ีวัดมูลค่าด้วยมูลค่ายุติธรรมผ่านก าไรหรือขาดทุน ในเดือนธันวาคม ปี ๒๕๖๕ ขาดทุน 
๒๑๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๔ ก็ท านองเดียวกันครับ ขาดทุน ๕๙ ล้านบาทเศษ ก็แสดงว่า
เงินลงทุนต่าง ๆ ท่ีทาง กอช. ไปลงทุน ไม่ว่าจะเป็นการซื้อพันธบัตรรัฐบาล หรือจะไปซื้อ
เงินลงทุนอะไรก็แล้วแต่ ไปลงทุนในหุ้นของบริษัทต่าง ๆ  ผลประกอบการออกมาไม่ดี ก็คือ
ขาดทุนติดต่อกันมาโดยตลอด เป็นภาระส าคัญอันหนึ่งท่ีท าให้ความน่าสนใจของกองทุน
ลดลงไปอย่างมีนัยส าคัญ อีกประเด็นหนึ่งก็คือเรื่องของค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการกองทุน 
ท่ีผ่านมาค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการกองทุนเพิ่มขึ้นมาโดยตลอด ในปี ๒๕๖๔ ก็อยู่ท่ี 
๑๖๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๕ ก็กลายเป็น ๑๘๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นโดยตลอด ท าให้รายได้ท่ีเคยได้
จากดอกเบี้ยเงินฝาก รายได้ท่ีได้จากเงินปันผลหลาย ๆ ปีท่ีผ่านมาไม่เพียงพอท่ีจะจ่าย
ค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุน ส่วนในปี ๒๕๖๕ ได้เงินปันผลเยอะหน่อย ได้ดอกเบี้ย
เยอะหน่อยก็มีเหลือ แต่ส่วนใหญ่ท่ีผ่านมาก็ปรากฏว่าค่าใช้จ่ายในการบริหารกองทุน



๑๔๖ 

สูงกว่าดอกเบี้ยกับเงินปันผลมาโดยตลอดหลาย ๆ  ปี ก็เป็นสิ่งท่ีน่ากังวลครับ ผมก็ลองไปดู
ในรายจ่ายท่ีมีการเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยส าคัญ ก็พบว่ามี ๓-๔ ตัว ท่ีถ้าเป็นไปได้ก็ขอให้ทาง กอช. 
ให้ข้อมูลกับเราว่าท าไมมันถึงเพิ่มขึ้นเยอะอย่างนั้น อย่างเช่น มีค่าวัสดุส านักงาน ในหน้า ๑๐๙ 
จากเดิมปี ๒๕๖๔ อยู่ท่ี ๓๐๐,๐๐๐ กว่าบาท ปี ๒๕๖๕ ก็กลายเป็น ๓.๘ ล้านบาท ค่าเช่า
พื้นท่ีจัดเก็บข้อมูล Internet ในปี ๒๕๖๔ ไม่มี แต่ว่าในปี ๒๕๖๕ กลายเป็น ๑๒.๘๗ ล้านบาท 
ผมเข้าใจว่าตัวนี้น่าจะเป็นค่าเช่า Cloud ท าไมถึงมีค่าใช้จ่ายสูงถึง ๑๒ ล้านบาทเศษ ก็เป็น
สิ่งท่ีขออนุญาตให้ทาง กอช. ให้ข้อมูลกับเราด้วยนะครับ แล้วก็ยังมีค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับ
ยุทธศาสตร์องค์กรในปี ๒๕๖๔ อยู่ท่ีประมาณ ๔๐๐,๐๐๐ บาท ในปี ๒๕๖๕ ก็กลายเป็น 
๓.๕๖ ล้านบาท ค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เหล่านี้เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ จนมีความกังวลว่าถ้าหากว่าในปีใด
รายได้จากดอกเบี้ยหรือเงินปันผลไม่ได้สูงเท่าท่ีควรมันจะเกิดยอดติดลบจ านวนมากได้ 
เพราะว่ามีต้นทุนในการบริหาร ๑๘๕ ล้านบาท แล้วยังมีแนวโน้มจะสูงขึ้นไปอีก มันก็ค่อนข้าง
น่ากลัว ก็เลยขออนุญาตฝากความกังวลจากท่านประธานไปถึงผู้บริหารกองทุน กอช. ว่า
สภาแห่งนี้อยากสนับสนุนกองทุน กอช. แต่อยากเห็นการปรับปรุงในเรื่องของการควบคุม
ค่าใช้จ่ายในการบริหารจัดการกองทุนการออมแห่งชาติให้มีความเหมาะสม ให้มีประสิทธิภาพ
ดีกว่านี้ แล้วก็อยากจะให้มีการลงทุนในลักษณะท่ีมีประสิทธิภาพ ถูกต้อง แล้วก็ได้
ผลตอบแทนท่ีดีกว่านี้ เพราะปัจจุบันการลงทุนของท่านผลตอบแทนไม่ดี ก็ขออนุญาตฝาก
ความกังวล ๒ ประเด็นนี้ไปยังผู้บริหารกองทุนการออมแห่งชาติ กอช. ขอบพระคุณครับ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปเชิญท่านขัตติยา สวัสดิผล ครับ  

นางสาวขัตติยา สวัสดิผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวขัตติยา สวัสดิผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานคะ เป็นท่ีทราบกันดีว่าประเทศไทยเราก าลังเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุแบบเต็มรูปแบบ 
เรามีคนแก่เยอะมาก เรามีคนจนเยอะมาก และท่ีส าคัญเรามีแรงงานท่ีอยู่นอกระบบ
เป็นจ านวนสูงมากเช่นกัน ซึ่งเป็นจ านวนเกินครึ่งหนึ่งของแรงงานท้ังหมดในประเทศ ดังนั้น 



๑๔๗ 

กอช. จึงมีความส าคัญมาก ๆ  เพราะว่าเป็นกองทุนท่ีจะรองรับแรงงานท่ีอยู่นอกระบบเพื่อท่ี 
จะให้เขาได้มีการออมเพื่อเป็นการสร้างหลักประกันหลังเกษียณต่อไป ในรายงานฉบับนี้
ของ กอช. บอกว่าได้ด าเนินงานเพื่อจะขับเคลื่อนภารกิจกองทุนให้บรรลุเป้าหมายตาม
แผนยุทธศาสตร์ ๔ ด้านด้วยกัน ดิฉันจะขอไล่ไปในแต่ละยุทธศาสตร์นะคะ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นางสาวขัตติยา สวัสดิผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ยุทธศาสตร์แรก กอช. 

บอกว่าจะเพิ่มจ านวนสมาชิกอย่างท่ัวถึง แล้วก็จะส่งเสริมการออมอย่างต่อเนื่อง ซึ่งเป็น
เรื่องท่ีน่าดีใจท่ี กอช. ท าส าเร็จ เพราะว่าในรายงานแสดงให้เห็นว่า กอช. มีจ านวนสมาชิก
เพ่ิมขึ้นอย่างต่อเนื่อง ปี ๒๕๖๕ มีจ านวนอยู่ถึง ๒.๕ ล้านคน  

ยุทธศาสตร์ท่ี ๒ กอช. บอกว่าเน้นเรื่องการบริหารเงินลงทุน แล้วก็สร้างสรรค์
ผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นเลิศของ กอช. Slide นี้จาก Port เงินสะสม แล้วก็เงินสมทบของสมาชิก กอช. 
มีเงินลงทุนอยู่เป็นจ านวน ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท โดยแบ่งเป็นการลงทุนท่ีเป็นความเสี่ยงต่ า 
๙๐ เปอร์เซ็นต์ และเป็นความเสี่ยงสูงอยู่ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็มีผลตอบแทนอยู่ท่ีประมาณ 
๐.๑๔ เปอร์เซ็นต์ต่อปี แต่ผลตอบแทนท่ีได้รับในอัตรา ๐.๑๔ เปอร์เซ็นต์ต่อปี ดิฉันคิดว่า
มันอาจจะโตไม่ทันกับอัตราเงินเฟ้อของเราท่ีตอนนี้อยู่ท่ี ๓ เปอร์เซ็นต์ต่อปี เพราะเมื่อดิฉัน
เอาไปเปรียบเทียบกับกองทุนประกันสังคมท่ีดิฉันเคยอภิปรายไปในช่วงแรก ๆ กองทุน
ประกันสังคมมีการเอาเงินไปลงทุนในการลงทุนท่ีเป็นความเส่ียงต่ าอายุ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ 
แล้วก็เป็นความเสี่ยงสูง ๔๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็มีผลตอบแทนอยู่ท่ี ๑.๖๖ เปอร์เซ็นต์ต่อปี 
ดิฉันเลยอยากจะขอแนะน าผ่านท่านประธานไปยัง กอช. ว่าเราอาจจะปรับเปลี่ยน Port 
การลงทุนดีหรือไม่ เพ่ือท่ีจะได้ผลตอบแทนมากกว่านี้คืออาจจะเสี่ยงมากขึ้นอีกนิดหนึ่ง
เพื่อท่ีจะได้ก าไรมากขึ้น ท่านประธานคะ ปัจจุบันจ านวนแรงงานนอกระบบเรามีถึง 
๒๐.๒ ล้านคนด้วยกัน ซึ่งถือเป็นประมาณ ๕๑ เปอร์เซ็นต์ของจ านวนผู้มีงานท าท่ีตอนนี้
มีอยู่ประมาณ ๓๙.๖ ล้านคน ซึ่งแน่นอนว่ามันคงไม่ใช่หน้าท่ีของ กอช. ท่ีจะผลักดัน
แรงงานนอกระบบให้มาอยู่ในระบบ แต่ในรายงานเขียนว่าเป้าหมายของ กอช. คืออยากให้ 
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มีสมาชิกเพิ่มขึ้นทุกปี และอยากให้ไปแตะท่ีจ านวน ๒.๗๖ ล้านคนในปี ๒๕๖๙ ค าถาม
ของดิฉันคือการตั้งเป้าหมายแบบนี้เหมาะสมหรือไม่ เราควรผลักดันให้แรงงานนอกระบบ
เข้ามาอยู่ในระบบไม่ใช่หรือคะ แต่ กอช. กลับวางเป้าหมายแบบนี้ตั้งแต่ต้น ท้ัง ๆ ท่ีเรา
ควรจะเอาแรงงานนอกระบบเข้าสู่ระบบเพื่อท่ีว่ารัฐจะได้จัดการเรื่องสวัสดิการ แล้วก็
เร่ืองภาษีต่าง ๆ ได้อย่างถูกต้อง 

ดิฉันขอไปยุทธศาสตร์ท่ี ๓ ต่อนะคะ กอช. พูดถึงเรื่องการถ่ายทอด
ค่านิยมสังคมการออมด้วยภาพลักษณ์ท่ีดีตามหลักธรรมาภิบาล ดิฉันดีใจท่ีทางกองทุนได้ให้
ความส าคัญกับการส่ือสารผ่านทางช่องทาง Online ด้วยเทคโนโลยี Digital แต่พอดิฉัน
ไปดูการสื่อสารผ่านช่องทาง Online ว่ามันได้ผลมากน้อยแค่ไหน ปรากฏว่าช่องทาง 
YouTube กับ Facebook กอช. มีรายการชื่อ สื่ออาสาประชาชน กับรายการ คุยกับ กอช. 
มันมียอดคนดูน้อยมาก ๆ คือหลักพันต้น ๆ เมื่อเทียบกับจ านวนสมาชิกของ กอช. ท่ีมีอยู่
ประมาณ ๒ ล้านกว่าคน หรือรายการ เงินทองของจริง ท่ีทาง กอช. เอาไปผูกกับช่อง ๗ 
กับ YouTube ของ The Standard ก็มียอด View อยู่ท่ีแค่ ๑๐,๐๐๐ ต้น ๆ แค่นั้นเอง 
เลยอยากจะถาม กอช. ว่ามีความคิดที่จะปรับปรุงให้มันดีกว่านี้หรือไม่  

อีกเร่ืองหนึ่งของยุทธศาสตร์ท่ี ๓ คือ กอช. มีหลักสูตรการเรียน Online 
เพื่อเพิ่มทักษะความรู้ทางการเงินท่ี กอช. ไปท าร่วมกับตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย
เป็น e-Learning ซึ่งน้องในทีมงานของดิฉันก็ได้ลงเรียนจนได้ประกาศนียบัตรมาเช่นกัน 
แล้วก็ชื่นชมว่าเป็นหลักสูตรท่ีดี เพราะว่าเป็นการสอนวางแผนการใช้ชีวิตด้านการเงินจริง ๆ 
ซึ่งหลักสูตรพวกนี้ควรจะไปบรรจุอยู่ในของกระทรวงศึกษาธิการหรือกระทรวงอุดมศึกษา 
วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ด้วยซ้ า ดิฉันไม่แน่ใจว่า กอช. ได้ประชาสัมพันธ์เชิญชวน
ให้คนมาเรียนทางนี้ได้มากน้อยแค่ไหน มีจ านวนคนลงเรียนกี่คน และสุดท้ายแล้วมี 
คนเรียนจบได้รับประกาศนียบัตรมากี่คน ทาง กอช. พอจะเปิดเผยได้ไหมคะ จากนั้น กอช. 
ยังมีการประกวด TikTok Contest ด้วย แล้วก็มีการประกวด Animation ซึ่งเงินรางวัล 
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ก็เกือบ ๔๐๐,๐๐๐ บาทเช่นกัน เลยอยากถามว่าผลลัพธ์ท่ีได้มามีอย่างไรบ้าง และทาง กอช. 
ได้น าส่วนนี้ไปต่อยอดอย่างไรได้บ้างคะ 

อีกเรื่องหนึ่งท่ีเป็นของยุทธศาสตร์ท่ี ๓ คือ กอช. มีการจัดกิจกรรม CSR เช่น 
ไปช่วยผู้ประสบภัย ไปปลูกต้นไม้ ไปร่วมงานเทศกาลวันเข้าพรรษา ดิฉันอยากฝาก
ค าแนะน าผ่านท่านประธานไปยัง กอช. ว่าอยากให้พิจารณาการท ากิจกรรม CSR ให้มี
ความเหมาะสมกับวัตถุประสงค์ของกองทุนการออมแห่งชาติมากกว่านี้จะได้หรือไม่ 

ดิฉันขอปิดท้ายด้วยยุทธศาสตร์สุดท้าย ยุทธศาสตร์ท่ี ๔ คือการมุ่งพัฒนา
ประสิทธิภาพการด าเนินงานภายในองค์กรอย่างต่อเนื่อง ตามรายงาน กอช. บอกว่ามีพนักงาน
อยู่ ๘๕ คน แต่ทราบไหมคะว่าพนักงาน ๔ คน จาก ๘๕ คน ตอนนี้มีเรื่องฟ้องร้องกับ 
กอช. อยู่ และมีอดีตพนักงานของ กอช. ๒ คน ก็มีเรื่องฟ้อง กอช. อยู่เช่นกัน ถึงแม้ว่าคดี
จะยังไม่ถึงท่ีสุดก็ตาม สิ่งท่ีทาง กอช. พยายามจะบอกว่าต้องการพัฒนาประสิทธิภาพ
การด าเนินงานภายในองค์กรอย่างเป็นระบบ บนพื้นฐานหลักคุณธรรมจริยธรรมและ
ธรรมาภิบาล แต่สิ่งท่ีเกิดขึ้นคือ กอช. กลับถูกพนักงานฟ้องร้องตนเอง แถมยังมีสมาชิกกองทุน
ฟ้องร้องเอาผิดเรื่องสัญญาการจ่ายเงินด้วย ดิฉันจึงอยากให้กองทุนพิจารณาถึงการ
บริหารงานองค์กรในส่วนท่ีสัมพันธ์กับทางพนักงานแล้วก็สมาชิกกองทุนว่าเราควรจะ
ท าสัมพันธ์ให้ดีขึ้นกว่านี้หรือไม่ เพราะสิ่งท่ีเกิดขึ้นอาจจะไม่ได้ส่งผลดีต่อหน้าตาและ
ความเชื่อมั่นท่ีมีให้แก่กองทุนแต่อย่างใด กองทุนเองก็ขาดทุนสะสมมาหลายปี ปี ๒๕๖๕ 
กองทุนขาดทุนสะสมแตะอยู่ท่ี ๘๐๐ ล้านบาท ไม่ทราบว่ากองทุนจะมีวิธีแก้อย่างไรบ้าง 
ดิฉันจึงอยากฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมการกองทุนว่าให้กองทุนยกระดับการท างาน 
ดูแลบุคลากรให้ดี เพื่อท่ีจะเสริมสร้างความเชื่อมั่นให้แก่กองทุน แล้วก็สร้างวินัยท่ีดี  
ในการออมให้กับประชาชนต่อไป ขอบพระคุณค่ะ 

นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอบคุณครับ ต่อไปเชิญท่านรภัสสรณ์ นิยะโมสถ ครับ 
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นางสาวรภัสสรณ์ นิยะโมสถ (ล าปาง)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน รภัสสรณ์ นิยะโมสถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดล าปาง อ าเภอเกาะคา อ าเภอ
เสริมงาม อ าเภอสบปราบ อ าเภอเถิน และอ าเภอแม่พริก วันนี้ดิฉันจะขอร่วมอภิปราย
โดยมีค าถามสั้น ๆ ดังนี้  

ค าถามข้อ ๑ เราจะท าอย่างไรให้ กอช. เป็นกองทุนจริง ๆ ในเมื่อจ านวน
คนออมก็น้อย ผลตอบแทนก็ต่ า และเราจะดึงดูดให้คนมาออมเงินกับกองทุนนี้ได้อย่างไร 

ค าถามข้อ ๒ คือเรื่องของความทับซ้อนกันของกองทุน โดยเฉพาะเมื่อ
เปรียบเทียบกับประกันสังคม มาตรา ๔๐ มันเป็นการสร้างความสับสนให้กับพี่น้องประชาชน 
และเป็นการเพ่ิมภาระงบประมาณให้กับรัฐบาลหรือไม่ 

ค าถามข้อ ๓ คือกองทุนนี้เป็นกองทุนท่ีรับงบประมาณจากรัฐ มีการบันทึก
บัญชีขาดทุนสะสมท่ีรัฐได้จัดสรรทุนลงมาในปี ๒๕๖๔ ๗๒๕ ล้านบาท และในปี ๒๕๖๕ 
๘๘๘ ล้านบาท 

ค าถามข้อ ๔ คือแนวทางการปฏิรูปกองทุน มีโครงการตัวแทน กอช. ประจ า
หมู่บ้าน แต่เท่าท่ีดิฉันอ่านดูในรายงานก็ไม่ครอบคลุมทุกจังหวัด แนวทางการปฏิรูปกองทุน
จะท าให้เข้าถึงประชาชนท่ัวประเทศที่อยู่นอกระบบหรือไม่ทับซ้อนกับของประกันสังคม
ได้อย่างไรบ้าง  

นอกจากนี้ยังมีความกังวลอื่น ๆ ของดิฉันคือโครงสร้างคณะกรรมการ 
ของ กอช. ท่ีให้ข้าราชการผู้ใหญ่ ปลัดกระทรวงต่าง ๆ หรือข้าราชการท่ีเกษียณแล้วแต่ว่า
ยังอยู่ใน Connection มานั่งใน Board รับเงินเดือน รับค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าบริหาร แต่ท่านเหล่านี้
มีความรู้ความสามารถมากพอท่ีจะบริหารกองทุนหรือไม่  

สุดท้าย พันธกิจหลักของกองทุนเพื่อลดความเหลื่อมล้ าในสังคมและสร้าง
หลักประกันท่ีมั่นคงให้กับประชาชน แต่ดูเหมือนก็ยังจะไม่สามารถท าได้ ก็อยากฝากผ่าน
ท่านประธานไปยังกองทุน สิ่งท่ีดิฉันเป็นห่วงจริง ๆ ก็คงจะเป็นเร่ืองของความเหลื่อมล้ า 



๑๕๑ 

ท่ีประชาชนไม่รู้ว่าจะต้องไปออมเงินท่ีไหน ยังเข้าถึงกองทุนไม่ได้ แล้วก็เรื่องของความทับซ้อน
ท่ีมันทับซ้อนกับประกันสังคม มาตรา ๔๐ ฝากไว้เท่านี้ค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน   

(การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม) 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
ต่อไปขอเชิญคุณฐากร ตันฑสิทธิ์ ครับ 

นายฐากร ตันฑสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม ฐากร ตัณฑสิทธิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบ
บัญชรีายชื่อ พรรคไทยสร้างไทย ขออนุญาตท่านประธานครับ  

ประเด็นท่ี ๑ ก่อนอื่นผมต้องขออนุญาตเรียนว่ากองทุนการออมแห่งชาติ
เป็นกองทุนท่ีมีความส าคัญอย่างยิ่งท่ีพวกเราทุกคนคงจะต้องสนับสนุนในการท่ีจะให้ประชาชน
สนับสนุนให้มีการออมให้เกิดขึ้นให้มาก พอดีผมมาดูในรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ท่ีมัน
เป็นปัญหาก็คือเรื่องการท าประชาสัมพันธ์ ผมดูยอดคนท่ีสมัครเป็นสมาชิกของกองทุน 
ผมดูยอดแล้วเข้าใจว่าในภาคอีสานท้ัง ๆ ท่ีมีรายได้น้อยท่ีสุด แต่มันมี ๔๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ 
ภาคอื่นนี่น้อยมากนะครับ แสดงว่าการท าประชาสัมพันธ์ไปลงในทางภาคอีสานในการท่ีจะให้
เป็นสมาชิกเยอะมาก จาก ๒ ล้านกว่าคน เข้าใจว่าตัวเลขท่ีออกมาประมาณ ๔๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ 
แต่ในภาคกลาง ภาคตะวันตก หรือภาคเหนือ ยิ่งภาคเหนือผมเรียนว่า ๑๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ 
เมื่อเราเทียบกันแล้วสัดส่วนต่าง ๆ ในการท าประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนได้เข้าใจ 
ในเรื่องนี้ ผมคิดว่าคงมีระดับในการท าประชาสัมพันธ์ท่ีแตกต่างกันอยู่ ซึ่งอยากจะฝาก
ทางท่านผู้จัดการกองทุนหรือผู้บริหารคงจะต้องท าประชาสัมพันธ์ให้มากกว่านี้ 

ประเด็นท่ี ๒ ท่ีอยากจะฝากเรียนทางกองทุน ผมเข้าใจว่ายอดเงินสะสม 
ถึงปัจจุบันเท่าท่ีผมดูตัวเลขคร่าว  ๆ๑๑,๐๐๐ ล้านบาท โดยท่ีมียอดสมาชิกท้ังหมด อายุตั้งแต่ 
๑๕ ปีขึ้นไป ประมาณ ๒.๕ ล้านคน เข้าใจว่าเป็นเงินสะสมจากทางรัฐบาลท่ีสะสมไป
จากยอด ๒.๕ ล้านคน เข้าใจว่ารัฐบาลสมทบเข้าไปด้วย ๑,๒๐๐ บาทต่อปีต่อคน น่าจะเป็น



๑๕๒ 

ยอดเงินประมาณสัก ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ ล้านบาทได้ไหมครับ ถ้าเป็นยอดนี้ แต่ยอดส่วนท่ีเหลือ
ก็คือยอดที่ประชาชนเป็นผู้สะสมเองถูกไหมครับ ท่ีสนับสนุนเรื่องเงินเข้าไปในกองทุนนี้ 
ซึ่งตรงนี้เราจะแยกกันอย่างไร แยกว่าประชาชนสะสม เมื่อผมมาดูตัวเลขออกมา เข้าใจว่า
จากตัวเลขถึงปัจจุบันนี้ ถ้าผมเข้าใจถูกต้องหรืออาจจะเข้าใจผิด ถ้าดูตัวเลขปัจจุบันนี้ ผมเอา
จ านวนตัวเลขจาก ๑๑,๐๐๐ ล้านบาท ไปลบออกจาก ๓,๐๐๐  ล้านบาท เงินท่ีรัฐบาลสะสม
ลงไป สรุปก็คือมันจะเหลือตัวเลขประมาณสัก ๘,๐๐๐ ล้านบาท เอา ๘,๐๐๐ ล้านบาท  
ไปหารด้วยประมาณ ๒.๕ ล้านคนท่ีสมาชิกเป็นอยู่ สรุปก็คือมีประชาชนสะสมต่อปีประมาณ 
๓,๐๐๐ กว่าบาทต่อปี ซึ่งเฉลี่ยต่อเดือนก็คงประมาณเดือนหนึ่ง ๒๐๐ กว่าบาท หรือ 
๓๐๐ บาทต่อเดือน ถูกไหมครับ ถ้าเป็นตัวเลขนี้ผมเข้าใจว่าก็เป็นตัวเลขท่ีไปได้ ผมไม่รู้ว่า
ผมเข้าใจตัวเลขถูกหรือเปล่า ผมพยายามค านวณตัวเลขจากฐานท่ีออกมาว่าประชาชน
สะสมต่อเดือนจะออกมาเฉลี่ยประมาณเท่าไร จากยอดประมาณ ๒.๕ ล้านคนท่ีเป็น
สมาชิกอยู่ในปัจจุบัน แล้วก็เห็นจากเงินสมทบท่ีรัฐบาลให้ไป ตรงนี้เราจะได้รู้ยอดจริง ๆ  ว่า
ประชาชนช่วยกันสะสม แล้วเราจะช่วยกันท าประชาสัมพันธ์ในส่วนนี้ท่ีจะให้ประชาชน
สะสมมากขึ้นได้อย่างไร 

ประเด็นท่ี ๓ ท่ีอยากจะชื่นชมก็คือในส่วนท่ีได้มีการปรับเปลี่ยนหลักเกณฑ์
ในการท่ีจะน าเงินมาสะสมให้กับกองทุนก็คือจากเดิม ๑,๒๐๐ บาทต่อปี จะเป็น ๑,๘๐๐ บาท
ต่อปีในอนาคตข้างหน้า ซึ่งตรงนี้ผมเข้าใจว่าไม่ทราบว่ารัฐบาลท่ีได้เปลี่ยนหลักเกณฑ์แล้ว
มีเงินยอดนี้อยู่หรือยังในการท่ีจะให้ประชาชนสะสมเข้าไป เพราะว่าเมื่อประชาชนสะสมแล้ว
เราจะต้องมีเงิน ๑,๘๐๐ บาทต่อปี สมทบเข้าไปให้กับพี่น้องประชาชนในส่วนนี้ด้วย ซึ่งตรงนี้
ผมเรียนอย่างนี้นะครับว่าเมื่อประชาชนครบ ๖๐ ปีแล้ว เข้าใจว่าจะมีการคืนเงินให้กับพี่น้อง
ประชาชน อย่างสะสมมาแล้วจะเป็นคืนเงินเดือนละ ๖๐๐ บาท ถูกไหมครับ ถ้าเกิดว่าสะสม
มากกว่านั้นจะเป็นเดือนละ ๓,๐๐๐ บาทก็มี ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องท่ีดีท่ีเราจะต้องท า
ประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนได้เข้าใจ เพราะว่าเงินก้อนนี้ก็คือเป็นเงินก้อนท่ีพี่น้อง
ประชาชนเองจะได้รับในการท่ีจะมาดูแลเหมือนกับเป็นบ านาญประชาชนให้กับพี่น้องประชาชน 



๑๕๓ 

ฝากทางท่านประธานไปถึงทางกองทุนด้วยว่าอยากให้พิจารณาตัวเลขพวกนี้ให้ดี แล้วก็ตอบ
ให้ผมทราบนิดหนึ่งว่าตัวเลขพวกนี้มันมาอย่างไร เงินสมทบท่ีทางรัฐบาลให้ไปเป็นอย่างไร 
แล้วส่วนเงินท่ีพี่น้องประชาชนได้สมัครเป็นสมาชิกแล้วก็ใช้จ่ายไปรวมกันแยกออกมา
เป็นเงินเท่าไร เพื่อให้เกิดความเข้าใจ แล้วก็จะได้สร้างแรงจูงใจให้กับพี่น้องประชาชน
ในการท่ีจะสมัครเป็นสมาชิกเพิ่มเติมได้ ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณพรรณสิริ กุลนาถศิริ ครับ 

นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน พรรณสิริ กุลนาถศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 
ในวาระการรายงานกองทุนการออมแห่งชาติ ประจ าปี ๒๕๖๕ ดิฉันขอชื่นชมคณะกรรมการ 
บริหารกองทุน ตลอดจนคณะผู้รายงานในวันนี้ค่ะ นับตั้งแต่เริ่มมีกองทุนตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ 
การท างานมีการพัฒนาขึ้นอย่างต่อเนื่องโดยเฉพาะการรายงานในวันนี้ เมื่อเทียบกับคราวก่อน
ซึ่งเป็นการรายงานเมื่อปี ๒๕๕๘ กับปี ๒๕๕๙ ก็เห็นว่ามีการเปลี่ยนแปลงท่ีน่าชื่นใจและ
เป็นประโยชน์กับประชาชนมาก ขอเรียนไปในเรื่องของเอกสารนิดหนึ่งค่ะ มีเพื่อนสมาชิก
หลายท่านก็อยากจะอภิปรายให้ความเห็น เสนอแนะท่ีเป็นประโยชน์อย่างกว้างขวาง 
แต่ปรากฏว่าหลายท่านก็บอกว่าตัวอักษรมันเล็กมากเลย คงจะเป็นระบบการออมด้วย
หรือเปล่า โดยเฉพาะในส่วนของแผนงานปี ๒๕๖๖ ถือว่าจะเป็นความก้าวหน้าและเป็น
ภาพอนาคตท่ีพวกเรามีข้อสังเกตแล้วก็สนใจท่ีจะศึกษาอยู่มาก การรายงาน หรือว่า 
การให้ข้อมูลเชิงบุคลากร ถ้าให้ข้อมูลอย่างกะทัดรัดแล้วก็สนใจน่าอ่าน จะท าให้เราสนใจ
ในตัวบุคลากรมากยิ่งขึ้น แต่อย่างไรก็ตามคณะกรรมการบริหารทุกท่าน เราเชื่อมั่นว่า
เต็มไปด้วยศักยภาพและมีความมุ่งมั่นตั้งใจในการท างาน ในส่วนนี้ดิฉันเองพยายามหาข้อมูล
จากหน่วยงานปฏิบัติในพื้นท่ี ตลอดจนการพบปะพูดคุยกับประชาชนในพื้นท่ี เพื่อจะได้
แสดงความเห็นต่อท่านประธานไปยังคณะกรรมการ ดิฉันขอเสนอความเห็นใน ๒ ส่วน 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 



๑๕๔ 

นางพรรณสิริ กุลนาถศิริ (สุโขทัย)  :  ส่วนท่ี ๑ ก็คือเรื่องของหลักการ
และเงื่อนไข และส่วนท่ี ๒ ก็คือเรื่องของการด าเนินงานและสมาชิก ดิฉันเห็นความส าคัญ
ของการออมท่ีถูกก าหนดว่าเป็นวาระแห่งชาติ ดิฉันคิดว่าเรื่องนี้จะต้องเป็นท่ีรับรู้รับทราบ
อย่างกว้างขวางแล้วก็มีการเติบโต และมีความสนใจของประชาชนทุกภาคส่วนท่ีจะได้ร่วมคิด
ร่วมท า ท้ังผู้ท่ีเข้าเกณฑ์ในการออม หรือผู้ท่ีเป็นเครือญาติ หรือสมาชิก ในขณะเดียวกัน
การก าหนดเป็นวาระแห่งชาติเพื่อให้เกิดมีบ านาญในยามชราเพื่อเป็นหลักประกันให้ประชาชน
ในระยะยาว รองรับสังคมผู้สูงวัย อันนี้คือประเด็นส าคัญซึ่งเราก็เข้าสู่สังคมผู้สูงวัย แล้วก็
ร้อยละกว่า ๒๘ ท่ีประเทศไทยมีผู้สูงวัย ในวัยเกษียณก็จะได้มีความมั่นคง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในช่วงของภาวะเศรษฐกิจผันผวน ครอบครัวมีขนาดเล็กลง ทุกคนจึงควรวางแผนการออม 
ท่านประธานคะ ในกลุ่มเป้าหมายเรื่องของแรงงานนอกระบบ ผู้ท างานอิสระ เกษตรกร ผู้รับจ้าง 
นักเรียน นักศึกษา ในภาพรวมท้ังหมดขณะนี้มีสมาชิกอยู่ท่ีประมาณ ๒.๕๑๖ ล้านคน 
ก็ถือได้ว่าแค่เพียงร้อยละ ๑๒ ของผู้ประกอบอาชีพอิสระ เพราะฉะนั้นจ านวนสมาชิก 
ท่ีก าหนดเป้าหมายไว้ว่าในปี ๒๕๖๙ จะเพิ่มขึ้นอีก ก็ไม่ทราบว่ากลไกต่าง ๆ จะท าให้เรา
บรรลุเป้าหมายหรือไม่ ดิฉันขอแสดงความเห็นไปในส่วนของหลักเกณฑ์และเงื่อนไขเร่ือง
การออมและเงินสะสม แต่เดิมก าหนดเงินสะสมท่ี ๕๐ บาทต่ าสุด แล้วก็สูงสุด ๑๓,๒๐๐ บาท 
แล้วได้ปรับเป็น ๓๐,๐๐๐ บาท แล้วก็จะอยู่ในเรื่องของกฎกระทรวงก าหนดอัตราการจ่าย 
เงินสะสมและเงินสมทบท่ีก าลังจะปรับเปลี่ยน ในส่วนของเงินสะสมจาก ๓๐,๐๐๐ ในกรณี 
๕๐,๐๐๐ บาท ดิฉันไม่ทราบว่าจะมีความแตกต่างหรือมีความเป็นไปได้อย่างไร โดยมี
ฐานคิดอย่างไร ในกรณีท่ีเสนอไว้ที่ตัวเลข ๕๐,๐๐๐ บาท มีความเป็นไปได้ไหมคะ  

ในเรื่องของเงินสมทบ แต่เดิมท่ีบอกว่าสมทบร้อยละ ๕๐ ส าหรับอายุ 
๑๕-๓๐ ปี แล้วก็ให้ไม่เกิน ๖๐๐ บาท แล้วก็ไม่เกิน ๙๖๐ บาท ไม่เกิน ๑,๒๐๐ บาท ก็จะ
ปรับเปลี่ยนเป็น ๑,๘๐๐ บาท ถ้าจะให้สอดคล้องกับเงินสะสม ถ้าจะปรับอัตราเป็น 
๒,๔๐๐ บาทต่อปี โดยมีอัตราเท่ากัน ไม่ทราบว่าจะมีเหตุผลหรือเงื่อนไขอะไรบ้างคะ เพราะ
ดิฉันมองว่าถ้าเพิ่มอัตราขึ้นก็น่าจะเป็นประโยชน์ท่ีจะท าให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชน 



๑๕๕ 

ในเรื่องการฝาก ฝากเมื่อไรก็ได้ โดยฝากไม่เกินเดือนละ ๑ ครั้ง ดิฉันคิดว่า
ในเรื่องของการบริหารการด าเนินงานการฝากหลาย ๆ ครั้ง เป็นไปได้ไหมคะ มีความเข้าใจกัน
ในเชิงพื้นท่ีว่าเดือนหนึ่งก็ให้ฝากครั้งเดียว ถ้าเราจะจัดระบบบริการให้กว้างขวางยิ่งขึ้น
น่าจะเป็นประโยชน์แล้วก็เป็นไปตามเจตนารมณ์ของกองทุน  

เงื่อนไขของการถอน การถอนก่อนอายุ ๖๐ ปี จะได้รับเฉพาะเงินออม 
ไม่มีเงินสมทบ มีข้อเสนอว่าจากพื้นท่ีจังหวัดสุโขทัย ถ้ามีความจ าเป็นอย่างส าคัญยิ่ง  
ควรจะมีมาตรการหรือแนวทางช่วยเหลืออย่างไรท่ีจะได้ให้มีเงินสมทบร่วมอยู่บ้าง 
ตลอดจนในกรณีท่ีลาออกก่อนอายุ ๖๐ ปี ถ้ามีความจ าเป็นควรจะพิจารณาหรือว่า 
ให้เกิดประโยชน์กับประชาชนผู้เข้าโครงการค่ะ  

ในด้านการด าเนินงานแล้วก็สมาชิก ดิฉันขอเสนอแนะว่าก็ขอให้ทบทวน
ปรับปรุงแก้ไขจุดอ่อนให้สอดคล้องกับรัฐบาลดิจิทัล โดยเฉพาะเรื่องของการประชาสัมพันธ์ 
ท่ีจะสร้างการรับรู้อย่างกว้างขวาง เพื่อให้มีท้ังในเรื่องของการวางแผนทางการเงิน แล้วก็
กิจกรรมอะไรต่าง  ๆตรงนี้น่าจะเข้าถึงประชาชนให้ได้มากกว่านี้ คิดว่าควรจะต้องเร่งปฏิบัติการ
เชิงรุกเพื่อสร้างแรงจูงใจ แล้วก็หากลุ่มเป้าหมายท่ีเหมาะสมใหม่ ๆ  โดยท าความตกลงหรือ
ความร่วมมือ หรืออาจจะควบรวมกับหน่วยงานทางการเงินท่ีเขาอาจจะมีการบริหารและ
ลดภาระบางภารกิจเราก็ได้  

ในส่วนการด าเนินงานเชิงพื้นท่ี ดิฉันขอชื่นชมไปท่ี กอช. ระดับหมู่บ้าน 
ซึ่งทราบว่ายังมีไม่ครบถ้วน ในกรณีพ้ืนท่ีระดับหมู่บ้านจังหวัดสุโขทัยก็เสนอมาว่าก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน และผู้น าชุมชน ซึ่งควบรวมไปในส่วนของกองทุนหมู่บ้านและชุมชนเมือง 
อันนี้จะร่วมด้วยช่วยกันเป็นอย่างดี แล้วก็มีเงินสนับสนุนเพียงจังหวัดละ ๔๐,๐๐๐ บาท
ต่อจังหวัดต่อปี ดิฉันก็ถือว่าเป็นการบริหารท่ีประหยัดสุด ประโยชน์สูง อันนี้ก็ไม่รู้ว่าจะชื่นชม
หรือว่าจะเป็นความล าบากของพื้นที่ในการท างาน 

ในส่วนของการเพิ่มสมาชิก ดิฉันมองว่าขณะนี้มีปัญหาเรื่องเศรษฐกิจ 
แล้วก็มีปัญหาเรื่องคู่แข่งกองทุนการออมหรือกองทุนสงเคราะห์อื่น  ๆก็อยากจะให้ทาง กอช. 



๑๕๖ 

ได้ทบทวนแล้วก็เปรียบเทียบผลประโยชน์ตอบแทนเพื่อเป็นแรงจูงใจให้มีสมาชิกมากขึ้น 
อย่างไรก็ตามนวัตกรรมใหม่ ๆ  สวัสดิการใหม่ ๆ  ไม่ว่าจะเป็น CSR ท่ีไปท าในท่ีต่าง ๆ  ดิฉัน
ก็เห็นสมควรว่าควรจะย้อนกลับไปท่ีกลุ่มสมาชิก โดยเฉพาะผู้สูงอายุควรจะได้รับการดูแล
ในเรื่องของพลังกาย พลังใจ ตลอดจนกิจกรรมต่าง ๆ ให้ครอบคลุมแล้วก็ท่ัวถึง เป็นประโยชน์
แล้วมีความสุขมากท่ีสุด ก็ขอชื่นชมแล้วก็ให้ก าลังใจคณะกรรมการทุกท่าน ณ ท่ีนี้ 
ขอบคุณมากค่ะ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป
จะเป็น ๒ ท่านสุดท้าย คือคุณณพล เชยค าแหง แล้วก็คุณอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด หลังจากนั้น
จะให้ผู้ท่ีมาชี้แจงได้ชี้แจงและตอบค าถามเพิ่มเติม เชิญคุณณพล เชยค าแหง ครับ  

นายณพล เชยค าแหง (หนองบัวล าภู)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ณพล เชยค าแหง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองบัวล าภู นครเขื่อนขันธ์
กาบแก้วบัวบาน เขต ๓ พรรคเพื่อไทย วันนี้ขอท าหน้าท่ีอภิปรายผลการด าเนินงาน
รายงานประจ าปีของกองทุนการออมแห่งชาติ ประจ าปี ๒๕๖๕ เอกสารฉบับนี้เป็นรายงาน
ประจ าปีของกองทุนการออมแห่งชาติ ผมอ่านเกือบหมดก็รูปเล่มบางดี อ่านได้ครบ ก็จะเห็นว่า
ในหนังสือเล่มนี้ รายงานฉบับนี้ทราบดีครับ ถึงพันธกิจถึงเร่ืองของรัฐช่วยออม แล้วก็ได้
ทราบถึงคุณค่าของเงินบ านาญท่ีประชาชนจะได้จาก กอช. แต่มีสะท้อนนิดหนึ่งว่าจาก
รายงานในปัจจุบันนี้ในปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๖๑ และปี ๒๕๖๒ เป็นตัวเลขที่น่าแปลกใจมาก
ว่ารายงานจากธนาคารแห่งประเทศไทยปรากฏว่าหนี้ครัวเรือนมีเยอะขึ้นมาถึงร้อยละ 
๔๐-๕๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นหนี้ระยะสั้น เราเรียกกันว่าหนี้สินเชื่อส่วนบุคคล ส่งผลให้
เห็นว่าประชาชนท่ีอายุยังน้อย ซึ่งคนอายุน้อยควรต้องเก็บออมได้เยอะ ปรากฏว่านอกจาก
ยังไม่มีเงินออมแล้วยังมีหนี้เยอะด้วย อายุน้อยแต่ไม่มีเงินเก็บ อันนี้ก็เทียบได้ว่ามันไม่ค่อย
ถูกวัตถุประสงค์เท่าไรของการออมแห่งชาติ ผมเชื่อว่าหน่วยงานของท่านก็ได้ท าการ
ประชาสัมพันธ์สนับสนุนให้คนมีนิสัยการออมตามพันธกิจท่ีได้ระบุไว้ว่าเป็นช่วงอายุ ๑๕-๓๐ ปี 
ช่วงอายุ ๓๐-๕๐ ปี แล้วก็ ๕๐-๖๐ ปี รัฐจะเพิ่มเงินออมให้สูงสุดตั้งแต่ ๑,๘๐๐ บาทขึ้นไป 



๑๕๗ 

แล้วก็ท่านสมาชิกสามารถจะออมได้เต็มอัตราคือ ๓๐,๐๐๐ บาท เทียบเท่ากับเงินฝาก
ก็ประมาณสัก ๖ เปอร์เซ็นต์ต่อปี 

แต่อย่างไรก็ตาม ผมเชื่อว่าสวัสดิการหรือความเชื่อมั่น เชื่อใจในการท่ี
ประชาชนจะได้จากกองทุนของ กอช. ควรจะได้มากกว่านี้ จะท าอย่างไรให้รู้สึกว่ามันจูงใจ
ได้มากกว่านี้ จะท าอย่างไรให้เรารู้สึกว่าเราออมได้มากกว่าการออม นั่นก็คือประโยชน์ท่ีจะได้
จากการออม จะน ามาสู่การเพิ่มของคนท่ีจะออมในกองทุนของหน่วยงานท่านได้มากขึ้น 
ผมยกตัวอย่างเช่น สวัสดิการของผู้ท่ีจะมาออมเงินกับ กอช. นั้นควรจะได้รับมากกว่าท่ี
ประชาสัมพันธ์อยู่ ณ ปัจจุบัน ยกตัวอย่างให้เห็นเป็นรูปธรรมว่าถ้าเกิดเราเพิ่มสวัสดิการ
ซึ่งเป็นเงินเย็นในการท่ีจะรวมตัวกันของนักออมท่ัวประเทศ แล้วมาเพิ่มเป็นสวัสดิการ
ในด้านการเงินในรูปแบบของทุนประกันของชีวิตผู้ออมเงิน ท าให้เขาได้รับความเชื่อมั่น
และมีความอุ่นใจระหว่างการออมเงินในช่วงระยะเวลา ๔๐-๕๐ ปี หรือบางคนก็ตลอดชีวิต
จะดีกว่าไหม ผมว่าในความเชื่อมั่นตรงนี้การออมเงินของประชาชนท่ัวประเทศจะเพ่งเล็งถึง
ความส าคัญของการออมเงินมากขึ้น แล้วก็จะจูงใจให้เขามาออมเงินมากขึ้น เราต้องให้เครดิต
กับความมั่นใจของประชาชนหรือลูกค้า ก็คือประชาชนของเรานี่ละครับ จะจูงใจอย่างไร
ให้เขาได้ออมให้มากกว่านี้ เท่าท่ีทราบตอนนี้เหมือนกับประชาชนของเราท่ีเป็นสมาชิกอยู่ 
๒ ล้านกว่าคนเท่านั้นเองจากประชาชนเราเยอะมาก ก็ถือว่ายังน้อยนะครับ ปัญหาของ กอช. 
ในปัจจุบัน ปัจจุบันนี้ผมว่าเกินระยะเวลาท่ีควรเปิดรับสมาชิก กอช. ไปนานมากแล้ว 
ท าให้ปัญหาเกิดขึ้นกับแรงงานนอกระบบซึ่งไม่สามารถจะสมัครสมาชิก กอช. ได้ ตามจริง
เขาควรจะต้องเตรียมรับบ านาญในอนาคตได้แล้ว โดยความรับผิดชอบของคณะรัฐมนตรี 
กระทรวงการคลัง ควรจะต้องบังคับใช้พระราชบัญญัติ กอช. ไปก่อนหน้านี้แล้ว แต่การ
ด าเนินการพิจารณาปรับปรุงกฎหมายของ กอช. ท่ียังล่าช้าอยู่ เพราะต้องมีการปรับปรุง 
แก้ไข พ.ร.บ. ต้องใช้ระยะเวลาค่อนข้างจะยาวนาน ถ้าหน่วยงานของท่านไม่มีนโยบาย
หรือต้องปฏิบัติการให้ชัดเจนได้ก็ควรจะต้องแก้ไขปัญหาเรื่องนี้ให้ได้อย่างเร่งด่วน 



๑๕๘ 

มีค าถามจากพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีถามถึง กอช. ว่าหากเกิดวิกฤติขึ้น 
ในสังคมไทย ไม่ว่าจะเป็นปัญหาอัตราเงินเฟ้อ ปัญหาปั่นกระแสเม็ดเงินทางเศรษฐกิจ ปัญหา
อัตราการแข่งขันทางเศรษฐกิจระหว่างประเทศเหล่านี้ หน่วยงานของท่านให้ความเชื่อมั่น
กับประชาชนได้อย่างไรว่าเงินท่ีออมไปนั้น ท่ีฝากไปนั้น ยังสามารถจะช่วยเยียวยาแก้ปัญหา
ให้เขาได้ แล้วความส าคัญทางด้านความมั่นคงในชีวิตประจ าวันในปัจจุบันของเขาจะ
เป็นอย่างไร ความเสี่ยงของการออมเงินมีมากน้อยแค่ไหน ผมทราบดีว่าในปัจจุบันเศรษฐกิจ
ของประเทศไทยของเราไม่ค่อยจะสู้ดีเท่าไรนัก อยู่ระหว่างการก าลังพัฒนา แต่ผมขอให้
ความส าคัญว่าการออมอย่างไรก็แล้วแต่ก็ยังช่วยแก้ปัญหาเบ้ืองต้นได้อยู่เสมอในปัญหา 
ไม่ว่าจะเป็นปัญหาเศรษฐกิจ ปัญหาสังคม สามารถจะเยียวยาเบื้องต้นได้อยู่แล้ว เพราะฉะนั้น 
ก็ขอให้ก าลังใจหน่วยงานของกองทุนการออมแห่งชาติว่าประชาชนเราทุกวันนี้รากฐาน
ท่ีมั่นคงก็คือทางด้านการเงิน การใช้ชีวิตของเขาผมว่าจะดีขึ้นถ้าได้รู้จักการออมให้มากขึ้น 
การออมจะท าให้เศรษฐกิจฐานรากดีตาม ผมเชื่อว่าหากว่าทุกคนมีเงินออมก็จะเป็นรากฐานท่ีดี
ของครอบครัว แล้วเมื่อเป็นรากฐานท่ีดีของครอบครัวแล้วก็จะเป็นรากฐานท่ีดีทางเศรษฐกิจ
ของประเทศของเราต่อไป ขอให้ก าลังใจ ขอบคุณครับ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
เชิญท่านสุดท้าย ท่านอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด ครับ 

นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม อนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
ต่อรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ กองทุนการออมแห่งชาติ ท่านประธานครับ หลายปีก่อน 
มี Slogan ของสายการบินประเภท Low Cost หรือสายการบินต้นทุนต่ าว่าใคร ๆ  ก็บินได้ 
แต่ส าหรับ กอช. แล้วผมอยากให้มี Slogan จะโดยตั้งหรือไม่ตั้งก็ตามแต่ว่าใคร ๆ ก็ออมได้ 
เพราะอะไรครับ เพราะเรื่องของการออมจะเป็นเครื่องมือส าคัญท่ีจะท าให้เราสามารถ
ท่ีจะบริหารจัดการชีวิตให้มีความมั่นคงท้ังในปัจจุบันและในอนาคต กองทุนการออมแห่งชาติ
เป็นกองทุนบ านาญส าหรับประชาชนท่ีเป็นแรงงานนอกระบบท่ีรัฐบาลได้ตั้งขึ้นเพื่อสนับสนุน
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ให้เกิดการออมในหมู่ประชาชนทุกหมู่เหล่า ผู้ท่ีสามารถสมัครเข้าร่วมเป็นสมาชิก กอช. ได้
คือประชาชนชาวไทยท่ีมีอายุระหว่าง ๑๕-๖๐ ปี ท่ีไม่มีสวัสดิการบ านาญหรือไม่ได้รับ
สวัสดิการใด ๆ จากรัฐ ไม่ว่าจะเป็นผู้ประกอบอาชีพอิสระ พ่อค้าแม่ขาย ชาวไร่ชาวสวน
หรือแม้แต่นักเรียน นิสิตนักศึกษา ผมขอใช้เวลาในการอภิปรายของผมในวันนี้ท าหน้าท่ี
แบบ Multi Tracking คือได้ท าการสื่อสารประชาสัมพันธ์ให้ได้เข้าถึง ให้ได้เข้าใจบทบาท
ภารกิจหน้าท่ีของ กอช. หรือกองทุนการออมแห่งชาติไปพร้อม ๆ กัน การเป็นสมาชิกนั้น
สามารถส่งเงินสะสมเพื่อเป็นเงินออมไว้ใช้หลังอายุ ๖๐ ปี โดยจะส่งเงินออมเป็นรายเดือน
โดยเริ่มออมขั้นต่ า ๕๐ บาทต่อครั้ง สูงสุด ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปี โดยรัฐจะสมทบเงินออมเพิ่มให้
ขึ้นอยู่กับเงินออมของสมาชิกและช่วงอายุของแต่ละคน ยอดเงินสมทบท่ีรัฐจ่ายให้สูงสุด 
๑,๘๐๐ บาทต่อปี และยังมีผลประโยชน์จากการลงทุนของเงินออมสะสม และเงินสมทบ
จากรัฐได้ นอกเหนือจากนั้นสมาชิก กอช. ยังสามารถน าเงินออมในแต่ละปีไปลดหย่อน
ภาษีประจ าปีได้สูงสุดไม่เกิน ๓๐,๐๐๐ บาทต่อปี แล้วก็เป็นหน้าท่ีรัฐบาลท่ีจะได้ไปเชิญชวน
ผู้สนใจให้มาสมัครเป็นสมาชิก กอช. เพื่อมีเงินออมไว้ใช้ในระยะยาว ผมนั่งอ่านรายงาน
หลายรอบก็ได้เห็นว่าผลการด าเนินงานของ กอช. โดยเฉพาะในปีรายงาน ๒๕๖๕ นั้น 
กอช. ได้บูรณาการความร่วมมือจากหลายหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานภาครัฐและเอกชน
ในการส่งเสริมการออมให้เข้าถึงกลุ่มเป้าหมายและเพิ่มจ านวนสมาชิกได้อย่างท่ัวถึง ท าให้มี
สมาชิกจ านวนไม่น้อย ๒.๕๑๖ ล้านคน เทียบกับปีก่อนหน้านี้อยู่ท่ี ๒.๔๙๕ ล้านคน แล้วก็
มีเงินกองทุนอยู่ ๑๑,๖๖๘.๖๙ ล้านบาท ส่วนในแผนปีนี้ก็มีเป้าหมายในการด าเนินการ
ตามแผนปฏิบัติการระยะยาว ๕ ปี ก็คือตั้งแต่ปี ๒๕๖๖ ถึงปี ๒๕๗๐ ภายใต้กรอบวงเงิน
ขอรับการจัดสรรจากรัฐบาล ๑,๒๑๒.๘๙ ล้านบาท เพื่อน าไปสมทบเงินออมให้กับสมาชิก 
โดยเป้าหมายจ านวนสมาชิกจะเพิ่มเป็น ๒.๕๔ ล้านคน ท่านสมาชิกท่ีอภิปรายก่อนหน้านี้ 
ขออนุญาตเอ่ยนามครับ ท่านณพล เชยค าแหง บอกว่าประชาชนไทยนั้นมีเกือบ ๗๐ ล้านคน 
แต่มีคนเข้าเป็นสมาชิก ๒ ล้านคนเศษ ข้อสังเกตต่อไปก็คือว่า กอช. ได้คาดการณ์จ านวน
สมาชิกและกรอบวงเงินการด าเนินการระยะเวลา ๓ ปีข้างหน้า ไปปี ๒๕๖๗ คาดว่าจะมี
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จ านวนสมาชิก ๒.๖๔ ล้านคน มีกรอบวงเงินงบประมาณท่ีรัฐช่วยสมทบเงินออมให้ 
๑,๕๑๓.๔๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๘ คาดว่าจะมีจ านวนสมาชิก ๒.๗๐ ล้านคน ในกรอบวงเงิน
งบประมาณ ๑,๕๕๓.๕๖ ล้านบาท และปี ๒๕๖๙ คาดว่าจะมีจ านวนสมาชิก ๒.๗๖ ล้านคน 
กรอบวงเงินงบประมาณ ๑,๕๙๒.๐๒ ล้านบาท ตัวเลขท่ีท่านตั้งเป้าว่าจะมีจ านวนสมาชิก
เพิ่มขึ้น ปี ๒๕๖๗ เท่าไร ปี ๒๕๖๘ เท่าไร ปี ๒๕๖๙ เท่าไร ก็ดูเหมือนว่าเป็นการตั้งเป้าท่ีผม
เชื่อมั่นว่าท่านจะสามารถขับเคลื่อนและผลักดันงานของท่านไปถึงเป้าหมายได้ แต่ดูเหมือนว่า
เป้าหมายนี้อาจจะไม่ได้ Challenge หรือท้าทายเท่าท่ีควรครับ ผมพยายามจะไปดูตัวเลข 
Realtime ของจ านวนสมาชิก กอช. ก่อนอภิปราย แต่ว่าไม่สามารถตรวจ Check ได้ แต่ผม
เช่ือว่าตัวเลข ๒.๗๖ ล้านคน ในปี ๒๕๖๙ นั้นท่านไปถึงแน่นอน แต่เราตั้งเป้าว่าถ้าหาก
ท่านสามารถท่ีจะสื่อสารประชาสัมพันธ์ให้คนเข้าถึงกองทุนการออมแห่งชาติได้มากขึ้น
จะเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติและพี่น้องประชาชน ผมจึงมีข้อสังเกตพร้อมข้อห่วงใย
สัก ๕ ประการด้วยกัน 

ประการท่ี ๑ ผมเปิดไปตั้งแต่หน้า ๒๑ หน้า ๒๒ หน้า ๒๓ หน้า ๒๔ หน้า ๒๕ 
เป็นต้นมานั้น เป็นเรื่องของคณะกรรมการกองทุนการออมแห่งชาติหรือ Board กอช. 
ต้องขออนุญาตตั้งข้อสังเกตว่าใน Board หลายท่านน่าจะมีบทบาทภารกิจงานท่ีค่อนข้าง
จะเยอะ เราไม่ได้ตั้งค าถามหรือสงสัยในเรื่องของคุณสมบัติหรือความสามารถ แต่เรา
ตั้งค าถามถึงว่าท่านมีเวลาในการมาท างาน นี่ขนาดไม่ค่อยมีเวลายังมีผลสัมฤทธิ์ขนาดนี้ 
ถ้าหากว่าเรามี Board ท่ีอาจจะไม่ได้ตั้งกันมาตามต าแหน่ง ซึ่งส่วนใหญ่ก็จะเป็นปลัดกระทรวง
มาเป็นกรรมการ ถ้าเรามีคนท่ีมีความรู้ เข้าใจ เข้าถึง ผลงานน่าจะดีกว่านี้ นั่นประการท่ี ๑ 
ตั้งข้อสังเกตในเร่ืองโครงสร้างของ Board  

ประการท่ี ๒ กองทุนนั้นมีการขาดทุนสะสมท่ีเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยส าคัญ  
ท่านจะแก้ไขเรื่องนี้อย่างไร แน่นอนการลงทุนมีความเสี่ยง ผู้ลงทุนควรศึกษาพิจารณาให้ดี
ก่อนการตัดสินใจลงทุน แต่ว่าท่านจะมีโครงสร้างท่ีจะสื่อสารอย่างไรว่าผลการด าเนินงาน
ของกองทุนท่านนั้นจะไม่ขาดทุนเพ่ิมขึ้นอีก 
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ประการท่ี ๓ รูปแบบการลงทุนจะพัฒนาอย่างไร อย่างท่ีเรียนว่าการลงทุน 
มีความเส่ียง แต่เราจะป้องกันหรือลดความเส่ียงได้อย่างไร  

ประการท่ี ๔ ผมไปดู Content หรือเนื้อหาท่ีท่านได้ท าการสื่อสาร
ประชาสัมพันธ์ ไปดูใน Facebook รายการคุยกับ กอช. ไปดู YouTube ไปดู TikTok ดูแล้ว
เหมือนไม่น่าชื่อรายการ คุยกับ กอช. น่าจะเป็น กอช. คุยกันเองมากกว่า เพราะจ านวนคน
เข้าไปดูค่อนข้างน้อย ท่านต้องไปพัฒนาว่าจะท าอย่างไรท่ีให้คนเข้าถึงได้มากกว่านี้ และตัวเลข
มันไม่ควรจะอยู่แค่ ๒.๗๖ ล้านคน แต่ควรจะเป็น ๕ ล้านคน ๑๐ ล้านคน ในปีต่อไป  

ประการสุดท้าย ท่ีเป็นความห่วงใยก็คือกิจกรรมต่าง ๆ กิจกรรม CSR 
ท่านต้องไปจัด Grouping หมวดหมู่ให้ดีว่าอะไรท่ีเป็นภารกิจท่ีนอกเหนือจากภารกิจหลัก
หรือ รปจ. หรือระเบียบปฏิบัติประจ าของ กอช. และผมเชื่อว่า ๔-๕ ประการท่ีได้ตั้งข้อสังเกต
นั้นจะท าให้คนไทยเข้าถึงการออม และเป้าหมายท่ีตั้งไว้ใคร ๆ ก็ออมได้จะไม่ไกลเกินจริง
อย่างแน่นอนครับ กราบขอบพระคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
มีอีกท่านหนึ่ง ท่านอนุชา บูรพชัยศรี ขอเพิ่มเติมเป็นท่านสุดท้าย เชิญคุณอนุชาครับ  

นายอนุชา บูรพชัยศรี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม อนุชา บูรพชัยศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรครวมไทยสร้างชาติ 
ก่อนอื่นผมก็ต้องบอกว่าเรื่องของการออมเป็นสิ่งท่ีตอนนี้ประเทศไทยเรามีความจ าเป็นอย่างยิ่ง
ท่ีจะต้องสนับสนุน เนื่องจากเรื่องของการออมเป็นพื้นฐานในเรื่องของการท่ีจะต้องให้ประชาชน
ได้มีความเข้าใจเกี่ยวกับเรื่องของความส าคัญในการท่ีจะต้องวางแผนทางการเงิน โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งในส่วนของการท่ีเมื่อเกษียณอายุไป หรือเมื่อมีอายุสูงขึ้นนะครับ 

ในส่วนของกองทุนการออมแห่งชาตินี้ ก็ต้องบอกว่าผมติดตามการท างาน
มาตลอดระยะเวลาท่ีผ่านมา เนื่องจากว่าผมเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนร่วมในการท่ีได้เป็นกรรมาธิการ
ในการพิจารณาออกกฎหมายฉบับนี้ตั้งแต่ปี ๒๕๕๓ แล้ว แล้วก็ต่อเนื่องกันมาจนทราบว่า พ.ร.บ. 
การออมแห่งชาติได้มีการประกาศเป็นราชกิจจานุเบกษา หรือว่ามีการตั้งอย่างเป็นทางการ
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เมื่อปี ๒๕๕๔ แต่ด้วยเหตุผลต่าง ๆ ผมคงไม่พูดถึง สุดท้ายแล้วก็คือเริ่มท่ีจะมีการรับสมัคร
สมาชิกอย่างเป็นทางการจริง ๆ  จัง ๆ  ก็คือประมาณปี ๒๕๕๘ แต่สิ่งท่ีส าคัญก็คือว่า ณ วันนี้
ถ้าบอกว่าถ้าย้อนกลับไปถึงปี ๒๕๕๓ ท่ีผมได้นั่งในการพิจารณากฎหมายหรือว่าเรื่องของ
การออมแห่งชาติตอนนั้น ถ้าถามว่า ๗-๘ ปีผ่านไปแล้วคิดว่าสมาชิกจะอยู่ท่ีประมาณ 
๒,๕๐๐,๐๐๐ กว่าคน คิดว่าตอนนั้นคิดอย่างไร ผมคิดว่าตอนนั้นคงคิดว่าจะต้องมากกว่านี้
อย่างแน่นอน เพราะว่าเรื่องของการออมเป็นเรื่องส าคัญอย่างท่ีผมเรียนไปแล้ว แล้วก็คิดว่า
ประชาชนก็คงจะต้องให้ความส าคัญด้วยเช่นกัน แต่ท่ีคงต้องกลับมาดูก็คือว่าเกิดอะไรขึ้น 
ท าไม ณ วันนี้สมาชิกถึงมีแค่เพียง ๒,๖๐๐,๐๐๐ กว่าคนเท่านั้นเอง สิ่งท่ีผมมีโอกาสได้เห็น
การท างานของทางกองทุนการออมแห่งชาติ ก็เห็นว่าด าเนินการหลาย ๆ ส่วนท่ีพยายาม
จะไปหาภาคีเครือข่าย ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงต่าง ๆ หรือว่าหน่วยงานของรัฐต่าง ๆ คือ
พูดง่าย ๆ ไม่ได้ไป Stand Alone อย่างเดียว แต่เราไปเป็นลักษณะของ Partnership 
ท่ีผ่านมาผมก็เห็นด้วยอย่างยิ่งเลย แต่สิ่งหนึ่งท่ีผมเคยอภิปรายไปแล้วก่อนหน้านี้ ตอนท่ี 
มีโอกาสได้ดูเรือ่งของรายงานการเงินก่อนหน้านั้น ซึ่งช่วงนั้นก็อาจจะไม่ได้มีในส่วนของ
ผู้บริหารของ กอช. มานั่งฟังอยู่ มีแต่ในส่วนของผู้ท่ีตรวจรายงานบัญชี สิ่งท่ีผมอยากจะ
น าเสนอก็คือว่าหากเป็นไปได้เราอาจจะต้องไปรับฟังความคิดเห็นเพ่ิมเติมว่าท าอย่างไร
ถึงจะท าให้กองทุนการออมแห่งชาติของเราเป็นท่ีน่าสนใจมากขึ้น แทนท่ีเราจะใช้ในเรื่องของ
เครื่องมือท่ีเรามีอยู่ในปัจจุบัน ด้วยหลักเกณฑ์ หลักการอะไรก็แล้วแต่ แล้วก็ไปพูดให้
เขาฟังว่าเราคืออะไร แต่ผมคิดว่าในครั้งต่อ ๆ  ไปถ้าเราไปลงพื้นท่ีร่วมกับหน่วยงานอื่น ๆ แล้ว 
แทนท่ีว่าเราจะไปพูดให้เขาฟังอย่างเดียว ผมคิดว่าอาจจะต้องให้กลุ่มต่าง ๆ  ท่ีเราไปพบปะ
พูดคุย มีโอกาสได้ Feedback กลับมาให้กับทางด้าน กอช. บ้างว่าท าอย่างไรถึงจะท าให้
หน่วยงานหรือว่า กอช. เป็นท่ีน่าสนใจของพี่น้องประชาชนมากขึ้น เพราะว่าแรงงานในระบบ
เราคงไม่ต้องพูดถึง เขามีส่วนของเขาอยู่แล้ว คราวนี้เราพูดถึงเรื่องของแรงงานนอกระบบ
ตามตัวเลขท่ีผมมีอยู่ก็เกือบ ๒๐ ล้านคน กลุ่ม Target เป้าหมายเหล่านี้น่าท่ีจะสอบถามว่า
ท าอย่างไรท่ีเราสามารถจะท าให้ กอช. เป็นสิ่งท่ีเขาสามารถท่ีจะมาร่วมเป็นสมาชิกกันได้บ้าง 



๑๖๓ 

ในเรื่องของ Target ในเรื่องของเป้าหมายต่าง ๆ ผมอยากท่ีจะให้ซอยย่อยลงไปเพิ่มเติม
เลยว่า Target ในกลุ่มของแต่ละ Group เราจะท าหน้าท่ีในการท่ีจะหาสมาชิกในกลุ่มนั้น
ได้เท่าไร เพราะถ้าเราไม่มีการท่ีจะ Target แล้วเราไม่มีเรื่องของเป้าหมายท่ีชัดเจน อาจจะ
ท าให้เราไม่มีโอกาสท่ีจะไปเจาะลึก แล้วก็ไปหากลุ่มท่ีเราใช้เวลา พูดง่าย ๆ ว่าใช้ Time 
and Effort ใหต้รงกับจุดประสงค์ท่ีเราต้องการท่ีจะเพิ่มสมาชิกได้จริง ๆ อันนี้ผมคิดว่า
เป็นสิ่งท่ีน่าจะต้องด าเนินการในลักษณะของการด าเนินการในช่วงต่อ ๆ ไป 

อีกอันหนึ่งก็คืออาจจะเป็นเรื่องของผลตอบแทน เข้าใจดีครับว่าในเรื่องของ
สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ในปัจจุบันท่ีเราดูเรื่องของ Financial Environment การท่ีได้ Return 
ประมาณเกือบ  ๆ๒ เปอร์เซ็นต์ก็ถือว่าเก่งแล้วนะครับ เพราะว่ามีหลาย  ๆส่วนท่ีมีความผันผวน 
มีความเส่ียงมาก แต่ท่ีผมเคยอภิปรายไว้ก่อนหน้านี้ก็คือว่าถ้าเราไม่ใช่ Expert ทางด้าน
การลงทุน เราสามารถท่ีจะไป Link ไปร่วมมือกับทางด้านกองทุนอื่น ๆ  ได้หรือไม่ ในการท่ี
จะหาความสัมพันธ์กันท่ีจะช่วยท าให้ผลตอบแทนมันดูดีแล้วท าให้สมาชิกสามารถที่จะมี
ความพอใจ แล้วก็เป็นปากเป็นเสียงให้กับคนอื่นด้วยซ้ าไป เราจะเห็นว่าในส่วนท่ีผ่านมา
หลายคนตกเป็นเหยื่อของการท่ีมีการแชร์ลูกโซ่หรือว่าอะไรต่าง ๆ นั่นเป็นเพราะเขา
พูดปากต่อปากกันไป อันนี้ถ้าเราท าในลักษณะเดียวกันให้เร่ืองของผลตอบแทนของเรา
สามารถท่ีจะให้คนพูดปากต่อปากกันว่ามาเป็นสมาชิกแล้วได้ผลตอบแทนท่ีดี ก็จะท าให้
สามารถท่ีจะมีสมาชิกได้มากขึ้นด้วยเช่นเดียวกัน แล้วก็ด้วยเงินกองทุนท่ีตอนนี้เรายังถือว่า
ไม่มาก เราคงไม่สามารถท่ีมี Economy of Scale ได้แน่นอน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเร่ือง
ของ Portfolio ต่าง ๆ ท่ีเราจะต้องมีการกระจายความเสี่ยงหรือว่า Diversify ไป  

แล้วสุดท้าย ก็คงจะเป็นเรื่องของการท่ีเราอาจจะต้องท าให้สิ่งท่ีรัฐบาลเอง
หรือว่านโยบายในส่วนของกองทุนการออมแห่งชาตินี้ก็คือว่าเราควรที่จะต้องท าให้เป็น
ส่วนท่ีประชาชนเขาพูดว่านี่คือการออมท่ีเป็นหลักเขาจริง ๆ ในการท่ีจะเกษียณส าหรับ
ผู้ท่ีเป็นแรงงานนอกระบบ ซึ่งอย่างท่ีผมเรียนว่าในจ านวนเกือบ ๒๐ ล้านคน ถ้าเราได้อย่างน้อย 



๑๖๔ 

Target มาว่าแต่ละปีเราจะดึงคนจ านวนนี้ในกลุ่มเท่าไร มาอย่างไร ก็จะเป็นการท างาน 
ท่ีผมคิดว่าจะเป็นการท่ีมีประสิทธิภาพมากขึ้น ขอบพระคุณท่านประธานครับ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมาก 
เชิญผู้มาชี้แจงได้ตอบข้อซักถามครับ  

นางสาวจารุลักษณ์ เรืองสุวรรณ (เลขาธิการคณะกรรมการกองทุนการออม
แห่งชาติ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร แล้วก็ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
วันนี้ดิฉันต้องบอกว่ามีความรู้สึกยินดีเป็นอย่างยิ่ง ส่วนใหญ่ท่านผู้อภิปรายจะให้ข้อคิดเห็น
ท่ีผ่านมาดิฉันเข้ามารายงานท่ีนี่ก็จะมีข้อคิดเห็นต่าง ๆ  ซึ่งเป็นประโยชน์การพัฒนาประเทศ 
พัฒนากองทุนของเรา ต้องอธิบายอย่างนี้ว่ากองทุนการออมแห่งชาติ กอช. อย่างท่ีท่าน สส. 
อภิปรายไปแล้วคือว่าเราแล้วมีการจัดตั้ง จริง ๆ พ.ร.บ. ออก ๙ พฤษภาคม ๒๕๕๔ แล้วก็มา
ท างานเป็นตัวรับสมาชิกวันแรก ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๘ หลักการคือว่าถ้าสมาชิกมาออมกับเรา 
กฎหมายเขียนว่าขั้นต่ า ๕๐ บาท และวันนี้ ๑ มกราคมท่ีผ่านมา มีปรับจาก ๑๓,๐๐๐ บาท 
เป็น ๓๐,๐๐๐ บาท คือถ้าสมมุติเขาอายุ ๑๕-๓๐ ปี ส่งเงิน ๑๐๐ บาทวันนี้ รัฐบาลบอกว่า
จะให้ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของเงินออม แต่ไม่เกิน ๑,๘๐๐ บาท หมายความว่าถ้าน้องใส่ ๑๐๐ บาท 
ได้ ๕๐ บาท ถ้าอีกคนหนึ่งใส่ ๑๐,๐๐๐ บาท อายุ ๑๕ ปีเหมือนกัน จะได้แค่ ๑,๘๐๐ บาท 
ถึงจะ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ก็ได้แค่ ๑,๘๐๐ บาท คราวนี้พอช่วงอายุท่ี ๒ อายุ ๓๐-๕๐ ปี 
กฎหมายเราบอกว่าจะให้สมทบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ของเงินออม แต่ไม่เกิน ๑,๘๐๐ บาท 
หมายความว่าอายุ ๓๐ ปี ใส่ ๑๐๐ บาท ได้ ๘๐ บาท ใส่ ๑๐,๐๐๐ บาท ก็ได้ ๑,๘๐๐ บาท
เหมือนกัน ถ้าอายุ ๕๐ ปี ทางกฎหมายบอกว่าจะสมทบให้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เลย ใส่ ๑๐๐  
ได้ ๑๐๐ แต่ก็ไม่เกิน ๑,๘๐๐ บาท เพราะฉะนั้นถ้าเขาใส่ ๑๐,๐๐๐ บาท ก็ได้ ๑,๘๐๐ บาท 
อันนี้คือหลักการท่ี กอช. ด าเนินงานอยู่ เพราะฉะนั้นอย่างท่ีท่าน สส. อภิปรายว่าเงินอย่างไร 
เรามีการแยกส่วนเงินกัน กอช. เป็นกองทุนท่ีเป็นบัญชีรายบุคคล จะไม่ปนกับใคร จะเป็น
ของใครของคนนั้น ของสมาชิกแต่ละท่าน จริง ๆ แล้วถ้าสมมุติเขาเอาเงินมา ๑๐๐ บาท 
เราสมทบไป ๕๐ บาท ก็จะเป็นเงินคนละ ๕๐ บาท ๑๕๐ บาทนี้เอาไปไหน ทางเราก็จะมี
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คณะอนุกรรมการก ากับการลงทุนพิจารณากองทุน เราท าเองอยู่ เรายังมีนโยบายในปีนี้
และปีหน้านี้ด้วยซ้ าว่าจะมีการให้ทางมืออาชีพเข้ามาช่วยบริหารบางส่วน อย่างท่ีท่านสมาชิก
ท่านได้พูดแนะน าไปแล้ว เราก าลังปรับปรุงการท างานกันอยู่ เอาไปลงทุนให้ เมื่ออายุครบ 
๖๐ ปี เราจะต้องกลับมาดูว่าเงินคนนั้นมีเท่าไร ถ้าสมมุติเขาออมจากกฎกระทรวงใหม่ของเรา 
ถ้าออมตั้งแต่อายุ ๑๕-๖๐ ปีวันนี้ ปีละ ๓๐,๐๐๐ บาท สมทบปีละ ๑,๘๐๐ บาท และมี
ผลตอบแทนโดยเฉลี่ยปีละ ๒.๕ เปอร์เซ็นต์ต่อปี จะออกมาประมาณ ๑-๒ ล้านกว่าบาท จะได้
บ านาญเดือนละ ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งอาจจะพอในอนาคต แต่เรารณรงค์ให้นักเรียน 
นักศึกษาเข้าใจเรื่องการบริหารทางการเงิน ท่ีผ่านมาเราก็มีการท าความร่วมมือกับธนาคาร
แห่งประเทศไทย ตลาดทรัพย์ก็ดี ก.ล.ต. ก็ดี เพื่อให้นักเรียน นักศึกษาได้เข้าใจว่าการ
จัดการเงินส าคัญคือเวลาในการออม เวลาในการลงทุน อันท่ี ๒ คือจ านวนเงินในการออมและ
การเก็บเงิน อันท่ี ๓ คือผลตอบแทนจากออมและการลงทุน อันนี้เป็นหลักใหญ่ ๆ ซึ่งเรา
พยายามผลักดัน ปีนี้เองเราก็มีการร่วมมือกับกระทรวงศึกษาธิการ กับท่านผู้ว่าราชจังหวัด 
กระทรวงมหาดไทย เชิญนักเรียน กรรมการนักเรียนของแต่ละโรงเรียนขนาดใหญ่ มัธยมศึกษา
ขึ้นไป ๕๐๐ คนขึ้นไป มาประชุมกับคุณครูและ ผอ. โรงเรียน สพม. เขต ศึกษาธิการจังหวัด 
มาประชุมรับนโยบายเอาไปผลักดันในโรงเรียน ซึ่งเราท ามาแล้วประมาณ ๑๐ กว่าจังหวัด 
ปีท่ีแล้วลงพื้นท่ีค่อนข้างเยอะ ท่ีผ่านมามีท่าน สส. อภิปรายว่าตอนปี ๒๕๖๔ กับ ๒๕๖๕ 
ท าไมตัวเลขสูงจังในเรื่องการลงพื้นท่ี เนื่องจากว่าปี ๒๕๖๓ และปี ๒๕๖๔ เกิดภาวะโควิด 
ปี ๒๕๖๔ ลงพื้นท่ีแค่ ๑-๒ จังหวัดเองไม่ได้ไปไหนเลย แต่เราใช้วิธีการ Online ท าสื่อ Social 
ออกมา อย่างท่ีบอกว่าท่ีท่านแนะน าว่าจะมีการปรับปรุง เราจะปรับปรุง Platform ใหม่ 
เพราะว่าจริง ๆ  แล้ว Social มีประโยชน์มากกับสมาชิก แล้วพยายามจะปรับสื่อให้เป็นภาษาถิ่น
ในพื้นบ้านต่าง ๆ เราก็พยายามจะปรับปรุงให้ท่ัวถึงทุกหมู่บ้าน เรามีการให้ความร่วมมือ
กับกองทุนหมู่บ้านอยู่แล้ว กับ พอช. อยู่แล้วด้วย กระทรวง พม. ก็พยายามผลักดัน แต่ข้อยาก
ของ กอช. คือมันเป็นภาคสมัครใจ พูดไปวันนี้แล้วเขาไม่ล้วงเงินออกมาเราก็ให้เป็นสมาชิก
ไม่ได้ เพราะหลักการ กอช. คือจะต้องน าเงินมาฝากเราวันแรก รัฐบาลจะเติมสตางค์ 
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ในวันถัดไปเลย อันนี้คือหลักการของเรา เพราะฉะนั้นเราต้องพยายามท าอย่างไรให้เขา
เข้าใจและเข้าถึง พยายามอธิบายให้เข้าใจว่าหลักการการออมเพื่อการเกษียณนี่ส าคัญ 
อันนี้เป็นสิ่งท่ีทางกองทุนเองก็พยายามท างานอย่างเต็มท่ี ส าหรับตัวข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
ท่ีผ่านมาประมาณ ๓๗ ล้านคน ท่ีท่านอภิปรายไปแล้ว สมัยก่อนเขาจะมีในระบบก็คือ
ประกันสังคม มาตรา ๓๓ มาตรา ๓๙ และ กบข. ก็มีอยู่ส่วนหนึ่ง คราวนี้เมื่อปี ๒๕๖๔ 
จะมีนอกระบบ ๒๐ ล้านคนก็จริง แต่เมื่อปี ๒๕๖๔ ทางประกันสังคมได้มีการทางรัฐบาล
อนุมัติเงินช่วยเหลือว่าถ้าสมัครประกันสังคม มาตรา ๔๐ แรงงานนอกระบบจะได้เงินช่วยเหลือ
ประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท ณ วันนั้น ท าให้สมาชิกของประกันสังคม มาตรา ๔๐ ท้ังหมด
ท้ัง ๓ มาตรา มีถึง ๑๐ กว่าล้านคน จะท าให้คนท่ีเหลือปัจจุบันท่ีเรามีตัวเลขในประเทศไทย
เหลือแค่ ๘ ล้านคนท่ีไม่มีอะไรเลย ไม่มีท้ัง กอช. และประกันสังคม มาตรา ๔๐ (๑) (๒) (๓) 
ตอนนี้เราค่อนข้างท าตัวเลขจะเจาะไปตามอ าเภอด้วยซ้ าว่าอยู่ท่ีไหนกัน เพราะเราเห็นตัวเลข
ท่ีมากสุดตอนนี้ท่ีเหลืออยู่ในตัวจังหวดัก็คือตัวอุบลราชธานี นครราชสีมาเองก็ตาม เราพยายาม
ท า Database ตัวนี้เพื่อจะเจาะรายจังหวัดและรายอ าเภอให้ถึงให้ได้ แล้วก็จริง ๆ แล้ว
เรามีการให้ทางก านัน ผู้ใหญ่บ้าน มาพบปะแล้วตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ เพื่อจะน านโยบายนี้ลงสู่
พื้นท่ีแต่ละท่าน แล้วก็พยายามท่ีจะสร้างตัวแทน จริง ๆ เป้าหมายเราทุกหมู่บ้าน แต่ด้วย
ความท่ีต้องดูแลเรื่องการใช้จ่ายงบประมาณเราก็พยายามท าให้ได้สักครึ่งหนึ่งก่อนคือประมาณ 
๓๐,๐๐๐ กว่าคน ก็พยายามท าอยู่ ส่วนใหญ่ท่ีลองท าใน Online จะไม่ค่อยได้ผล ต้องไป
เจอกับเขาแล้วก็คุยกับเขาในแต่ละพื้นท่ี ซึ่งเราท าอย่างต่อเนือ่ง 

อีกอันหนึ่ง แล้วก็ตัวเงินสะสมสมาชิกตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ จนถึงปี ๒๕๖๕ 
เป็นเงินของชาวบ้านท่ีมาออมกับเราคือประมาณ ๗,๓๐๐ กว่าล้านบาท เงินท่ีรัฐบาลสมทบ
ให้กับสมาชิกรวมอยู่ประมาณ ๒,๕๐๐ ล้านบาท อันนี้เป็นสิ่งท่ีเราได้ใช้งบประมาณท้ังหมด 
ท่ีออกมา เกี่ยวกับเรื่องงบการเงินท่ีท าไมขาดทุนทุกปี เนื่องจากว่าการท่ีบันทึกบัญชี  
หลักการบันทึกบัญชีจะบอกว่าเงินงบประมาณแผ่นดินท่ีรับมาจะต้องบันทึกเป็นทุน ท าให้
ทุกอย่างท่ีจ่าย แม้กระท่ังสมทบสมาชิกหรือเงินใช้จ่ายส านักงานดึงมาเป็นค่าใช้จ่ายหมด 



๑๖๗ 

ท าให้ขาดทุนทางบัญชีเฉย ๆ แต่จริง ๆ แล้วเรามีทุกปี จะมีการท่ีบันทึกราคาตลาด 
เนื่องจากเราเป็นกองทุนรวมประเภทหนึ่ง เราท าตามมาตรฐานกองทุนรวมท่ัวไปจะต้องมี
การบันทึกบัญชี สุดท้ายแล้วเขาก็กลับมาได้รับผลตอบแทนเหมือนเดิมนะคะ 

อีกข้อดีข้อหนึ่งของ กอช. ก็คือว่าใน พ.ร.บ. บอกเลยว่าถ้าเขาอายุ ๖๐ ปี 
ถ้าสมมุติกองทุนเอาไปลงทุนแล้วขาดทุนต่ ากว่าเงินฝากประจ า ๑ ปี รัฐบาลจะสมทบให้
อย่างน้อยเงินฝากประจ า ๑ ปี อันนี้เป็นสิ่งท่ีดีมากส าหรับชาวบ้าน เพียงแต่ว่าตรงนี้เป็น
กองทุนท่ีมีความเส่ียงต่ ามากนะคะ  

อีกข้อหนึ่งก็คือว่าตัวการจัดการสื่อสาร Online เราก็พยายามจะปรับปรุงใหม่ 
โดยจะพึ่งพาในการท ากับหน่วยงานต่าง ๆ  เรามีภาคีเครือข่ายในทุก ๆ  กระทรวง โดยเฉพาะ
ทางกรมประชาสัมพันธ์ก็ดี หรือกับทางตัว DOPA Channel หรือของกระทรวงมหาดไทยก็ดี 
เราพยายามท าเสียงตามสาย ซึ่งเคยท าไปแล้วรอบหนึ่ง แต่ก็ไม่ประสบความส าเร็จ เราก็
พยายามท าอีกรอบหนึ่งเพื่อให้ได้ผลย่ิงขึ้น  

ส าหรับข้อคิดเห็นของท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เราก็จะไปปรับปรุง
ทุกอย่างท่ีท่านพูดมาต้องบอกว่าดีท้ังนั้นค่ะ ดิฉันรู้สึกชื่นใจท่ีท่านให้ความส าคัญกับกองทุนนี้ 
เพราะกองทุนนี้เป็นกองทุนของชาวบ้านจริง ๆ อยากให้ชาวบ้านทุกคนมีบ านาญถ้วนหน้า 
ขอบพระคุณค่ะ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณผู้ชี้แจง
ทุกท่านครับ เชิญครับ 

นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพครับ กระผม นายจิตติพจน์ วิริยะโรจน์ สส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
จากจังหวัดศรีสะเกษ ประเด็นท่ีผมมีข้อสงสัยก็คือในเรื่องท่ีทางท่านผู้ชี้แจงได้แจ้งต่อ
สภาแห่งนี้ว่าจริง ๆ แล้วการบริหารงานของกองทุนไม่ได้ขาดทุน แต่เป็นเพราะว่าวิธีการ
ลงบัญชีท่ีน าเงินสมทบไปรวมเป็นเงินทุนด้วยท าให้ดูเสมือนหนึ่งว่าขาดทุน แต่ในสายตา
ของประชาชน ในสายตาของนักลงทุน การจะดูว่าการลงทุนนั้นก าไรหรือขาดทุนจะต้อง 



๑๖๘ 

ดูจากเงินทุนตั้งต้นหลังจากบริหารงานผ่านไปแล้ว จะเป็น ๑ ปีก็ดี ๒ ปีก็ดี หรือ ๖-๗ ปีก็ดี 
เงินท่ีลงไปเพิ่มขึ้นหรือลดลง ถ้าเพิ่มขึ้นก็ถือว่ารายได้มากกว่าค่าใช้จ่าย หรือจะเรียกว่าก าไร 
ก็ได้ แต่ถ้าเงินลงทุนท่ีลงไปมียอดลดลง ลักษณะนั้นก็ต้องถือว่าขาดทุน ในกรณีนี้ประชาชน
มีเงินสะสมอยู่ ๗,๕๐๐ ล้านบาท ตัวเลขกลม ๆ  รัฐก็เพิ่มเข้าไป ๒,๕๐๐ ล้านบาท รวมแล้วเป็น 
๑๐,๐๐๐ ล้านบาทเศษ แต่ก็รวมกับส่วนอื่น ๆ ด้วยก็กลายเป็นท้ังสิ้น รวมเงินทุนท่ีได้รับ
เป็น ๑๒,๐๓๓ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๕ แต่รวมเงินกองทุนหลังจากท่ีมีการลงทุนแล้ว ปรากฏว่า
เหลืออยู่ ๑๑,๖๘๓ ล้านบาท เหมือนกับว่าตั้งต้นท่ี ๑๒,๐๐๐ ล้านบาท แต่เมื่อสิ้นงวดเหลือ 
๑๑,๖๘๓ ล้านบาท ถ้าเป็นประชาชนท่ัวไปจะได้จากรัฐสมทบหรืออะไรก็แล้วแต่ ก็ถือว่า
เป็นเงินทุนนะครับ ถ้าหากว่ามันลดลงก็ต้องถือว่าขาดทุน ผมไม่อยากจะให้ไปดูว่าส่วนท่ีรัฐ
เอามาให้เป็นผลตอบแทนเลย เพราะว่าจริง ๆ มันเป็นเงินทุน ถ้าหากว่าเราไปวัดผลตอบแทน
ของกองทุนโดยน าเงินท่ีรัฐสะสมนี้เป็นผลตอบแทน ผมคิดว่าไม่น่าจะสื่อถึงความสามารถ
ในการบริหารกองทุนท่ีดีได้ จะรบกวนท่านลองชี้แจงประเด็นนี้ ขอบพระคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญชี้แจงครับ  
นางสาวจารุลักษณ์ เรืองสุวรรณ (เลขาธิการคณะกรรมการกองทุนการออม

แห่งชาติ)  :  ขอบคุณท่านจิตติพจน์นะคะ ก็ต้องบอกอย่างนี้ว่าจริง ๆ แล้วปีท่ีผ่านมา
การลงทุนของเราอยู่ในพันธบัตรรัฐบาลเสียส่วนใหญ่กับความเสี่ยงต่ าประมาณ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ 
ท่ีโดนหนัก ๆ คือ Mark to Market ของตราสารหนี้ท่ีเราลงทุนเพราะเราถือ Band ระยะยาว 
ท่ีติดลบ ๑๐๐ กว่าล้านบาท แต่เรามีการท าก าไรในการขายหลักทรัพย์บางส่วนเป็นก าไร
เงินสดขึ้นมา เพราะฉะนั้นบางปีจะเห็นว่าติดลบ บางปีก็จะบวกเยอะ อันนี้แล้วแต่การลงทุน 
แต่อย่างท่ีท่านพูดก็เป็นข้อเสนอแนะท่ีดี เราจะพยายามท าให้เห็นว่าจริง ๆ แล้วมันขาดทุน
อย่างไร บวกลบอย่างไร แล้วอย่างท่ีบอกว่าเงินตรงนี้ของประชาชนจะไม่กระทบเลย
เพราะว่าเป็นเงินกองทุนจริง ๆ ซึ่งรายบุคคลของใครของมันอยู่แล้วเพราะสุดท้ายแล้ว
เวลาคืนสมาชิกเราต้องคืนตามท่ีเขาออมมาแล้วสมทบท่ีรัฐบาลให้ และดอกผลท่ีเกิดขึ้นจริง
ในแต่ละบัญชี ขอบพระคุณค่ะ  



๑๖๙ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ 
นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 

กระผม นายภูมิพัฒน์ พชรทรัพย์ พรรคเพื่อไทย จังหวัดนครพนม เขต ๑ ผมอยากจะ
ขอกราบเรียนถามท่านผู้มาชี้แจง เพราะว่าผมเคยออมตั้งแต่ก่อนเป็น สส. และปัจจุบัน
เป็น สส. แล้วยังออมฝากเงินเข้าได้เหมือนเดิมหรือไม่ แล้วก็ได้สูงสุดปีละ ๓๐,๐๐๐ บาท 
ใช่หรือไม่ ผมจะฝากได้ถึงอายุ ๖๕ ปี แล้วจะได้เงินคืนเมื่อไร อายุเท่าไรหรือได้กี่เปอร์เซ็นต์
ต่อเดือน กราบขอบพระคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญครับ  
นางสาวจารุลักษณ์ เรืองสุวรรณ (เลขาธิการคณะกรรมการกองทุนการออม

แห่งชาติ)  :  เรียนท่านประธานค่ะ เรียนท่านสมาชิก ขอบพระคุณมากท่ีท่านเป็นสมาชิก กอช. 
ต้องบอกอย่างนี้ค่ะ ตอนปี ๒๕๕๘ ตอนเปิดกองทุนเราเป็นบทเฉพาะกาลท่ีให้ใครก็ได้ 
อายุเท่าไรก็ได้ ๕๑ ปีขึ้นไปออมได้ ๑๐ ปีออม เพราะฉะนั้นท่านน่าจะเป็นสมาชิกรุ่นแรก
ของเรา จะสามารถออมได้ถึงปี ๒๕๖๘ ก็คือ ๑๐ ปีออม ณ วันนี้ ปีนี้ท่านสามารถออมได้ปีละ 
๓๐,๐๐๐ บาทแล้ว เพราะปีท่ีแล้วคือ ๑๓,๒๐๐ บาท คราวนี้ตอนคืนสตางค์ปี ๒๕๖๘ 
จะต้องดูว่าท่านมีเงินกับเราเท่าไร เราเอาหลักการคือว่าขั้นต่ าในการให้บ านาญของเราคือ 
๖๐๐ บาทต่อเดือน แต่ถ้าสมมุติเก็บได้ ๒๐๐,๐๐๐-๓๐๐,๐๐๐ บาท ก็เอาคร่าว ๆ คือเอา 
๒๐ ปี หรือ ๒๔๐ เดือน หารออกมาจากเงินของท่าน แล้วคืนเป็นรายเดือนให้จนกว่าอายุ 
๘๐ ปี แต่กรณีท่ีท่านอยู่เกิน ๘๐ ปี ก็ยังได้เหมือนเดิม สมมุติว่าท่านได้เดือนละ ๑,๐๐๐ บาท 
ก็รับ ๑,๐๐๐ บาท ไปถึง ๑๐๐ ปีเลย แต่ทางกลับกลับถ้าเสียชีวิตก่อน ๘๐ ปี เงินท่ีเหลือจาก
บัญชีของท่านจะคืนส่วนนี้ให้เป็นเงินก้อน อันนี้เป็นหลักการของ กอช. ขอบพระคุณค่ะ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
ก็ถือว่าท่ีประชุมในวันนี้ได้รับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของกองทุนการออมแห่งชาติแล้ว 
ขอบคุณผู้มาชี้แจงทุกท่านนะครับ  

ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม ไม่มี  



๑๗๐ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว ไม่มี 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เร่ืองท่ีค้างพิจารณา   
เนื่องจากท่ีประชุมได้มีมติให้เปลี่ยนระเบียบวาระท่ี ๕.๒ ญัตติ เรื่อง ขอให้

สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาติดตาม ตรวจสอบ และน าเสนอ
แนวทางแก้ไขปัญหาภัยแล้ง อันเนื่องมาจากปรากฎการณ์เอลนิญโญ (El Nino) การเปลี่ยนแปลง
ภูมิอากาศที่มีผลกระทบต่อการขาดแคลนน้ าอุปโภคบริโภค การเกษตร และผลกระทบ
ต่อเนื่องอื่น ๆ ซึ่งคุณณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ และผู้เสนออื่น ๆ อีก ๙ ท่านได้น าเสนอ 
และเนื่องจากเมื่อได้พิจารณาเรื่องนี้ เมื่อวานนี้ท่ีประชุมได้พิจารณาในวาระนี้แล้ว แต่ว่า
การประชุมยังไม่เสร็จสิ้น มีผู้จะขออภิปรายอีกหลายท่าน ก็ได้ปิดการประชุมไป ผมจึงขอ
น าระเบียบวาระท่ี ๕.๒ มาพิจารณาต่อนะครับ เชิญคุณณัฐวุฒิ บัวประทุม ครับ  

นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธาน
ท่ีเคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
คนจังหวัดอ่างทองครับ ท่านประธานครับ ต่อระเบียบวาระท่ี ๕.๒ ท่ีจะมีการพิจารณากันต่อ 
ผมขออนุญาตหารือท่านประธานเพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมต่อเพื่อนสมาชิก เนื่องจากว่า
เท่าท่ีผมได้ตรวจสอบกับทางเจ้าหน้าท่ี ขณะนี้มีผู้ท่ีค้างรายชื่อในการอภิปรายอยู่ท้ังหมด 
๑๙ ท่านบวกนะครับ มีบางท่านจะขอท่านประธานอภิปรายเพิ่มเติม ซึ่งก็คงอยู่ในดุลยพินิจ
ของท่านประธานท่ีจะให้หรือไม่ แต่ว่ายังมีเจ้าของญัตติทั้งหมด ๑๑ ท่าน ซึ่งไม่แน่ใจว่า
จะใช้สิทธิในการสรุปอีกหรือไม่ ฉะนั้นจะรบกวนท่านประธานครับว่าอยากจะให้ท่านประธาน
ช่วยประมาณการ เพราะว่าเนื่องจากญัตติท้ัง ๑๑ ญัตตินั้นเกือบท้ังหมดมีการพูดถึง
การขอให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา ซึ่งก็ยังไม่ทราบว่าตกลงจะต้อง
ใช้มติในท่ีประชุมหรือไม่ อาจจะมีการลงมติก็ได้ ก็จะได้มีการเตรียมความพร้อมว่า
เพื่อนสมาชิกท่ีท างานกันอยู่ในสภาจะลงมาสักประมาณกี่โมง อย่างไรดีครับ เพื่อเราจะได้
ท างานกันอย่างเต็มท่ีในสภา อยากจะให้ท่านประธานได้กรุณาชี้แจงกระบวนการไว้คร่าว ๆ 
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แล้วก็อาจจะมีการพูดถึงกรอบเวลาท่ีอาจจะมีความเป็นไปได้ในการลงมติ เราก็จะได้อยู่กัน
เป็นองค์ประชุมท่ีครบถ้วนสมบูรณ์ ขอบคุณท่านประธานครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณ 
คุณณัฐวุฒิมากครับ เนื่องจากยังมีผู้อภิปรายอีกหลายท่านอย่างท่ีคุณณัฐวุฒิว่านั้น แล้วก็
ยังเหลือท่ีจะสรุปญัตติ ซึ่งการสรุปญัตตินี้ก็เป็นสิทธิของผู้เสนอญัตติท้ัง ๙ ท่าน แต่ท่าน
อาจจะไม่สรุปท้ัง ๙ ท่านก็ได้ แล้วแต่ความกรุณาของท่าน ส าหรับผู้ท่ีจะอภิปรายต่อ 
ท่ีเหลอือยู่นี้ก็เพิ่มอีก ๑ ท่าน เมื่อสักครู่ผมเห็นว่าเป็นการอภิปรายเรื่องท่ีมีประโยชน์ก็อนุญาต
ให้เพิ่มอีก ๑ ท่าน ส าหรับผู้ท่ีจะอภิปรายเราให้เวลา ๗ นาที แต่ท่านอาจจะไม่จ าเป็นต้องใช้
ท้ัง ๗ นาทีก็ได้ แล้วเรื่องนี้ท่ีคุณณัฐวุฒิกล่าวเพื่อจะได้มีการเตรียมตัวนั้น อันนี้คาดว่า
น่าจะใช้เวลาอภิปรายไม่เกิน ๒ ชั่วโมง แล้วเรื่องนี้เนื่องจากว่าเป็นการเสนอญัตติท่ีขอให้
ตั้งคณะกรรมาธิการท้ังหมดทุกญัตติ ไม่ได้มีผู้ใดท่ีอภิปรายหรือเสนอเป็นอย่างอื่น เพราะฉะนั้น
ก็อาจจะไม่ต้องตรวจสอบองค์ประชุมก็ได้ เพราะว่าถือว่าเห็นพ้องต้องกันก็จะได้มีการตั้งญัตติ 
แต่ขอให้ Whip เตรียมคณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งว่าจะตั้งกี่คน แล้วมีประกอบด้วยอย่างไรบ้าง 
อันนี้ก็ปรึกษากับส านักการประชุมได้ แต่ผมคิดว่าน่าจะเป็นอย่างนี้ แต่ว่าสุดท้ายแล้วจะเป็น
อย่างอื่นก็ขึ้นอยู่กับท่ีประชุม ไม่มีผู้เห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ ตอนนี้เราก็ว่าไปตามนี้ก่อน 
ท่านแรกท่ีจะอภิปรายคือ คุณญาณธิชา บัวเผ่ือน เชิญครับ 

นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
ญาณธิชา บัวเผื่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดจันทบุรี เขต ๓ พรรคก้าวไกล 
ดิฉันจะขออภิปรายในญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาติดตามและน าเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง เนื่องจากปรากฏการณ์ El Nino 
ท่านประธานคะ องค์การอุตุนิยมวิทยาโลก หรือ WMO ได้ออกประกาศเตือนรัฐบาล
ทุกประเทศให้เตรียมรับมือกับสภาพอากาศแบบสุดขั้วจากอิทธิพลของปรากฏการณ์ El Nino 
ซึ่งจะส่งผลกระทบให้ประเทศในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และทวีปออสเตรเลียร้อน
และแห้งแล้ง แต่ทวีปอเมริกาใต้กลับมีฝนตกมากขึ้น  
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(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นางสาวญาณธิชา บัวเผื่อน (จันทบุรี)  :  ประเทศไทยซึ่งเป็นประเทศท่ีก าลัง

พัฒนา มีเศรษฐกิจท่ีเน้นในส่วนของภาคเกษตรกรรมและการประมงเป็นหลัก จะได้รับ
ผลกระทบจากปรากฏการณ์นี้ท่ีท าให้เกิดภาวะโลกร้อนและแห้งแล้งอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ 
ในจังหวัดจันทบุรีประชาชนส่วนใหญ่ประมาณร้อยละ ๘๐ ก็ประกอบอาชีพเกษตรกรรม 
จังหวัดเราเปรียบเสมือนแหล่งผลิตอาหารและผลิตผลไม้ของโลก ผลไม้คือตัวขับเคลื่อน
เศรษฐกิจในจังหวัด ในปี ๒๕๖๕ จังหวัดจันทบุรีส่งออกทุเรียนจังหวัดเดียวอยู่ท่ีประมาณ 
๕๐๐,๐๐๐ ตัน ล าไยอยู่ท่ี ๔๗๔,๐๐๐ ตัน มังคุดอยู่ท่ี ๑๕๕,๐๐๐ ตัน และเงาะอยู่ท่ี 
๑๐๐,๐๐๐ ตัน มูลค่าทางเศรษฐกิจไม่ต่ ากว่า ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ดังนั้น ผลไม้คือหัวใจส าคัญ
ท่ีหล่อเลี้ยงเศรษฐกิจในจังหวัดจันทบุรี และอาชีพอื่น ๆ  ท่ีเกี่ยวข้อง หากภาคเกษตรต้องได้รับ
ผลกระทบจากภัยแล้งจากปรากฏการณ์ของ El Nino ไม่เพียงแต่จะเดือดร้อนแค่เกษตรกร
เท่านั้น แต่เศรษฐกิจท้ังจังหวัดจะได้รับผลกระทบท้ังหมด ดังนั้น จึงจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีภาครัฐ
และประชาชนจะต้องมีการวางแผนร่วมกันเพื่อรับมือกับภาวะภัยแล้งท่ีก าลังจะมาถึงอย่าง
ทันท่วงที ในเขตของดิฉันคืออ าเภอสอยดาว อ าเภอโป่งน้ าร้อน อ าเภอขลุง และอ าเภอมะขาม 
๒ ต าบล ก็คือ ต าบลปัถว ีและต าบลฉมัน ๒ อ าเภอข้างล่างก็คือ อ าเภอมะขาม และอ าเภอขลุง 
ฝนตกจนน้ าหลาก แต่ในอ าเภอโป่งน้ าร้อนและอ าเภอสอยดาวฝนยังตกค่อนข้างน้อย 
สภาพอากาศแตกต่างกันเหมือนอยู่คนละจังหวัด พูดไปคนจันทบุรีบางคนยังไม่เชื่อเลยว่า
มันจะแตกต่างกันได้ขนาดนี้ เมื่อ ๓-๔ วันท่ีผ่านมาดิฉันได้มีโอกาสไปเดินตลาดนัดสะตอน 
อ าเภอสอยดาว ชาวบ้านบ่นให้ดิฉันฟังว่าฝนท้ิงช่วงไปนานมาก เพิ่งจะมาตกวันนี้ แล้วก็ตก
แค่นิดเดียวเท่านั้น ตกแค่พอท่ีจะไม่ต้องรดน้ าล าไยแต่น้ ายังไม่ได้เข้าสระเลย น้ ายังไม่ไหล
คลองเลย ถ้าฝนท้ิงช่วงนานกว่านี้อีกนิดหนึ่งพวกเขาก็จะไม่มีน้ าอาบ จะไม่มีน้ าซักผ้ากันแล้ว 
ท่านประธานลองคิดดูสิคะว่านี่ขนาดอันนี้เป็นหน้าฝนยังเดือดร้อนขนาดนี้ แต่ถ้าเป็นช่วง
หน้าแล้งในเดือนมีนาคม เดือนเมษายน ฝนท่ีท้ิงช่วงนานขนาดนี้จะท าให้ชาวบ้านเดือดร้อน
กันขนาดไหน ดิฉันมี Case หนึ่งอยากจะเล่าให้ท่านประธานฟังค่ะ เมื่อวันท่ี ๓๐ สิงหาคม 
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ท่ีผ่านมา มีชาวบ้านถูกจับ ๑ รายในต าบลหนองตาคง อ าเภอโป่งน้ าร้อน จังหวัดจันทบุรี 
ถูกจับเนื่องจากรถบรรทุกน้ าหนักเกิน รถคันนี้เป็นรถของชาวบ้านท่ีประสบกับปัญหาภัยแล้ง 
เขาก าลังจะเอาน้ าท่ีอยู่ในรถบรรทุกคันนี้ไปใส่ในสระท่ีสวนเพื่อรดน้ าล าไย แต่ก็ต้องมาถูกจับ
เพราะว่าบรรทุกน้ าหนักเกิน ถูกจับ ถูกปรับหลายหมื่นบาท ซ้ าร้ายก็อาจจะโดนยึด
รถบรรทุกด้วย น้ าก็แห้งนะคะ ล าไยท้ังสวนก าลังรอวันตาย คนก็ต้องถูกจับด าเนินคดี 
ท่านประธานลองคิดดูนะคะ ถ้าเขาปล่อยให้ล าไยท้ังสวนตายเขาจะเอาอะไรกินคะ จะเอา
เงินท่ีไหนกิน น้ าคือชีวิตค่ะ ดิฉันขอถามหน่อยว่าการท าแบบนี้เป็นการซ้ าเติมเกษตรกร
ท่ีประสบกับปัญหาภัยแล้งอยู่หรือไม่ ในครั้งแรกท่านสามารถตักเตือนเขาได้ไหม ท่านสามารถ
ใช้หลักรัฐศาสตร์ในการจัดการกับปัญหานี้ได้หรือไม่ ดิฉันเป็นลูกชาวสวนเคยอยู่ในเหตุการณ์
ท่ีพ่อต้องซื้อน้ าเท่ียวละหลายร้อยบาท ต้องซื้อน้ าเป็น ๑,๐๐๐ เท่ียวมารดน้ าทุเรียน 
ต้องยอมกู้เงิน ต้องยอมติดหนี้เพียงเพื่อท่ีจะรักษาต้นทุเรียนไว้ ดิฉันเข้าใจว่าชาวบ้านท่ีต้อง
เจอกับปัญหานี้เขาเจ็บปวดกันขนาดไหน คงไม่ต้องอธิบายอะไรไปมากกว่านี้ และดิฉัน
เชื่อว่าทุกท่านท่ีได้ฟังคงเข้าใจปัญหานี้เป็นอย่างดี ดังนั้นเพื่อเป็นการรับมือกับปัญหาภัยแล้ง
ในพื้นท่ี ดิฉันขอเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้งในพื้นท่ีดังนี้ค่ะ ขอให้หน่วยงานท้องถิ่น
และในจังหวัดวางแผนรับมือกับภัยแล้งล่วงหน้า เตรียมเครื่องสูบน้ า เตรียมงบประมาณ
ไว้ให้เพียงพอส าหรับการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าให้กับชาวบ้านค่ะ 

ประเด็นต่อมา เมื่อภาครัฐสนับสนุนให้ประชาชนมีสระน้ าเพื่อกักเก็บน้ าไว้
ในสวนของตนเอง แต่ในพื้นท่ีท่ีไม่มีเอกสารสิทธิเป็นพื้นท่ีท่ีทับซ้อนกันหลายหน่วยงาน 
เช่น พื้นท่ีท่ีเป็น ส.ป.ก. และอยู่ในเขตทหาร ชาวบ้านจะต้องท าเร่ืองขออนุญาตขุดสระ
หลายหน่วยงาน บางทีล่าช้า เสียเวลา ขอได้บ้าง ขอไม่ได้บ้าง โดยเฉพาะหน่วยงานทหาร
หัวหน้าท่ีเข้ามาเปลี่ยนไปเปลี่ยนมา อยู่ปีสองปีก็เปลี่ยนแล้ว พอเปลี่ยนหัวหน้าใหม่นโยบาย 
ก็เปลี่ยนใหม่ตามไปด้วย ฝากหน่วยงานทหารในพื้นท่ีด้วยนะคะ ขอให้อ านวยความสะดวก
กับการขออนุญาตการขุดสระของประชาชนด้วยค่ะ ดิฉันขอเสนอว่าควรท่ีจะกระจายอ านาจ
ให้กับท้องถิ่นรับจบไปหน่วยงานเดียวเลยนะคะ  



๑๗๔ 

ประเด็นต่อไป ขอให้เร่งรัดการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าในพื้นท่ีอ าเภอโป่งน้ าร้อน
และอ าเภอสอยดาว เนื่องจากเป็นพื้นท่ีท่ีมีปัญหาภัยแล้งซ้ าซาก มีปริมาณฝนตกน้อยกว่า
อ าเภออื่น ๆ ขอให้ช่วยเร่งรัดการก่อสร้างอ่างเก็บน้ าคลองเครือหวายในพื้นท่ีอ าเภอ
โป่งน้ าร้อน ซ่อมแซมอ่างเก็บน้ าคลองบอน ในต าบลหนองตาคง อ าเภอโป่งน้ าร้อน
อย่างเร่งด่วน ซึ่งตอนนี้เสียหายหนักมากไม่สามารถเก็บน้ าไว้ได้แล้ว ศึกษาโครงการก่อสร้าง
อ่างเก็บน้ าเขาตาโฮ่ในต าบลคลองใหญ่ อ าเภอโป่งน้ าร้อน ขอให้ช่วยเร่งรัดการก่อสร้าง
อ่างเก็บน้ าคลองตาพลายในต าบลทรายขาว อ าเภอสอยดาว เร่งรัดการก่อสร้างอ่างเก็บน้ า
คลองขลุงให้แล้วเสร็จโดยเร็ว ซึ่งในขณะนี้ดิฉันทราบว่ารอเสนอเข้า ครม. ใหม่เพื่อขออนุมัติ
ให้เพิกถอนพื้นท่ีป่า หากอ่างเก็บน้ านี้แล้วเสร็จน้ าจะถูกน าไปใช้เพื่อการอุปโภคบริโภค
หมู่บ้านไร้แผ่นดิน ต าบลบางชัน อ าเภอขลุง ซึ่งมีปัญหาการขาดแคลนน้ าจืดมายาวนาน
หลายสิบปีแล้วนะคะ 

ประเด็นสุดท้าย ขอให้เพิ่มงบประมาณให้กับกรมทรัพยากรน้ าบาดาล
ให้น าน้ าบาดาลขึ้นมาใช้เพื่อแก้ไขปัญหาการขาดแคลนน้ าให้กับประชาชน แล้วเวลา 
ท่ีจะให้ท้องถิ่นส่งโครงการเข้ามาไม่ใช่ให้เวลา ๓-๕ วัน แล้วก็ปิดรับ เนื่องจากว่าบางท้องถิ่น
ส่งโครงการไม่ทันก็จะท าให้ชาวบ้านเสียโอกาส ดังนั้นดิฉันขอสนับสนุนให้ตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อติดตามผลกระทบจากปรากฏการณ์ El Nino ขอบคุณค่ะ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ 
ต่อไปจะขอเชิญอีก ๒ ท่าน ท่านแรกคือ ท่านนพพล เหลืองทองนารา และท่านรังสรรค์ 
มณีรัตน์ เชิญคุณนพพลครับ  

นายนพพล เหลืองทองนารา (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม นพพล เหลืองทองนารา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิษณุโลก 
คนพรหมพิราม พรรคเพื่อไทย ผมเองต้องขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีได้ยื่นญัตติ
ในเรื่องแนวทางการแก้ไขปัญหาจากปรากฏการณ์ El Nino รุนแรงจริง ๆ พูดถึงนะครับ 
เมื่อไม่กี่วันนี้นักวิชาการก็ได้บอกมาว่าปัญหา El Nino นี้อาจจะยาวนานถึง ๑๙ เดือน 



๑๗๕ 

แล้วเดือนนี้คือเดือนกันยายน ๒๕๖๖ ส าหรับเมืองไทยแล้วสภาวะแห้งแล้งอันนี้เริ่มต้นแล้ว 
และเริ่มต้นจากระดับปานกลาง แล้วก็จะยาวนานไป ถ้าโชคร้ายก็คือไปถึง ๑๙ เดือน 
ผมเองก็ภาวนาว่าขอให้ภัยนี้ยุติโดยไว  

ส าหรับแนวทางการแก้ปัญหาสมควรอยู่แล้วท่ีเราจะต้องเตรียม เพราะว่า
ปกติแล้ว El Nino ค่าเฉลี่ยของมันคือ ๒-๗ ปี จริงมันอาจจะ ๒ ปีมาทีก็ได้ แต่ส่วนใหญ่
สมัยก่อนมันไม่เคยมาขนาดนี้ มันจะอยู่ ๕ ปี ๖ ปี ๗ ปีถึงมาครั้งหนึ่ง แต่เดี๋ยวนี้แทบจะเป็น
ปีเว้นปี เพราะฉะนั้นถ้าเราไม่เตรียมการไว้ก่อนปัญหาจะเกิดกับพี่น้องเกษตรกรของเราแน่ 
น้ าฝนปี ๆ หนึ่งเฉลี่ยแล้ว ๖๘๐,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร น้ าท่าอีกปีหนึ่ง ๒๑๐,๐๐๐ ล้าน
ลูกบาศก์เมตร ค่าเฉลี่ยรวมแล้วท้ังน้ าฝนและน้ าท่า ๒ อย่างนี้รวมกันเกือบ ๙๐๐,๐๐๐ ล้าน
ลูกบาศก์เมตร แต่ประเทศไทยของเราโดยการน าของกรมชลประทานท้ังโครงการใหญ่ 
โครงการขนาดกลาง และโครงการขนาดเล็ก รวมกันแล้วเพิ่งจะเก็บน้ าได้มาถึงวันนี้ ๑๒๑ ปี 
ของกรมชลประทาน ก็แค่ ๘๓,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ผมปัดเศษให้นะครับ 
ถ้าไม่ปัดเศษให้ไม่ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ด้วยซ้ า ตามแผนท้ังแผนยุทธศาสตร์และแผน 
ของกรมชลประทานท่ีจะไปถึงปี ๒๕๕๐ บอกว่าเราจะต้องพยายามผลักดันแหล่งกักเก็บน้ า
ให้ได้ ๙๐,๐๐๐ ผมว่าถ้าสภาเราไม่น าเรื่องนี้มาเข้าท าอย่างจริงจัง อนาคตส าหรับพี่น้อง
โดยเฉพาะพี่น้องเกษตรกรน่าสงสารมาก ท่านครับ ในความรู้สึกผม ผมเองก็อยากจะเสนอแนะ
ในเรื่องของการแก้ไขปัญหา El Nino ๑. ตัวของบุคลากรท่ีอยู่ในภาคส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับ
เรื่องน้ า ไม่ว่าจะอยู่ในกรมชลประทาน อยู่ในกรมใด ๆ  ก็ตาม อยู่ในกรมทรัพยากรน้ าบาดาล
ท้ังหลาย หรือแม้แต่ สทนช. กอนช. ท้ังหลาย ถ้าตราบใดท่ีคุณยังท างานอย่างนี้ผมขอพูด
อย่างตรงไปตรงมาก็เพราะว่าเหตุท่ีผมพูดอย่างนั้นมันมีหลายคราว แม้แต่ในปัจจุบันนี้
ใครจะไปเชื่อว่าในปี ๒๕๖๖ ซึ่งทุกคนบอกแล้วว่าจะประสบภาวะแห้งแล้ง แต่บ้านผมท่วม 
หลายจังหวัดท่วม ท้ัง ๆ ท่ีน้ าเหนือก็ยังไม่มา น้ าด้านล่างก็ยังไม่มี ก็มีแต่ตกในพื้นท่ี  
ผมไม่เข้าใจการบริหารงาน จริงอยู่ว่าพอน้ าตกมาแล้วก็จะเก็บไว้ เพราะว่ามันเกิดสถานการณ์ 
El Nino แต่ว่าการเก็บ เก็บอย่างไรให้พี่น้องเขาเดือดร้อน วันนี้โครงการในจังหวัดพิษณุโลก



๑๗๖ 

ท้ัง ๓ โครงการส่งน้ า ท้ังโครงการส่งน้ าบ ารุงรักษานเรศวร โครงการส่งน้ าบ ารุงรักษา
พลายชุมพล และโครงการส่งน้ าบ ารุงรักษายม-น่าน ก็คือบางระก าโมเดลเรียบร้อย แทนท่ี
ชาวบ้านเขาจะได้ราคาข้าวท่ีดี เขาก็เสี่ยงท า ก็รู้ว่ากรมชลประทานประกาศออกมาแล้วว่า
จะไม่ปล่อยน้ าให้ แต่ว่าไฉนเลยการเตรียมพร้อมในเรื่องตรงนั้นชาวบ้านไม่เตรียมพร้อม
อยู่แล้วละ เพราะนึกว่าอย่างไรก็แล้ง แต่อยู่ ๆ ทางกรมชลประทานบริหารงานอย่างไร
ให้น้ าท่วมได้ สิ่งส าคัญท่ีสุดในการท่ีจะบรรลุเป้าหมาย ถ้าเกิดสภานี้ได้ตั้งคณะกรรมาธิการ
แล้วมันมีผลท่ีท าให้รัฐบาลได้ตระหนักถึง สิ่งส าคัญคือคนท างานนี่ละครับ ผมเรียกร้อง 
๒. กรมฝนหลวงและการบินเกษตรเป็นอีกกรมหนึ่งท่ีมีความส าคัญ ผมเองอยากให้กรมฝนหลวง
และการบินเกษตรเป็นอีกหน่วยงานหนึ่งท่ีจะช่วย เพราะในเรื่องของภัยแล้งตราบใดท่ีเรา
ยังไม่สามารถจะเอาน้ าใต้ดินขึ้นมาใช้ ผมเองภูมิใจมากท่ีท่านนายกรัฐมนตรีของผม 
ท่านเศรษฐา ทวีสิน ท่านได้ด าริไว้ในเรื่องของการท่ีจะน าน้ าบาดาลขึ้นมาใช้ แล้วก็จะต้อง
มีการปรับปรุงในเรื่องนวัตกรรม แล้วการเจาะบาดาลไม่ใช่เจาะกันเหมือนอย่างปัจจุบันนี้
มันต้องเจาะให้ถึงชั้นน้ าบาดาล แล้วก็ต้องมีการขยายท่อ Submerged ซึ่งจะท าให้
ปริมาณน้ าท่ีสูบมาจากใต้ดินสามารถท่ีจะรองรับกับพื้นท่ีได้มาก มิฉะนั้นถ้าเป็นอย่างเดิม 
เส้นผ่าศูนย์กลาง ๒ นิ้ว ชาวบ้านรู้ดีสูบท้ังวันท้ังคืนก็ได้ ๑๐ กว่าไร่ แต่ที่ท ามาหากินพื้นท่ี
ในเมืองไทยก็รู้อยู่แล้วมี ๓๒๑ ล้านไร่ แต่พื้นท่ีเหล่านั้นมันสามารถพัฒนาเรื่องการเกษตร
ได้เพียงแค ่๑๕๐ ล้านไร่เท่านั้นเอง และ ๑๕๐ ล้านไร่นี้ก็อยู่ในเขตชลประทานแค่ ๖๐ ล้านไร่ 
แต่ท่ีเหลือตามยถากรรม อยู่ใน ๖๐ ล้านไร่ ในเขตชลประทาน แต่ทุกวันนี้ ๑๒๑ ปี เพิ่งท าได ้
มาแค่ ๓๒ ล้านไร่เท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นแล้วผมเองต้องขอบพระคุณทางเพื่อน ๆ  สมาชิก 
มีอีกสิ่งหนึ่งท่ีผมอยากจะขอบอกไว้ ณ ท่ีนี้ก็คือว่าการท าฝาย การท าเขื่อน หรือเรียกว่า
การท าอาคารประกอบของกรมชลประทานท่ีกลางล าน้ า ต่าง ๆ ท่ีมันลดหลั่นกันลงไป
อย่างจังหวัดพิษณุโลกตอนนี้ท่ีผมเองอยากให้เกิดมากก็คือว่าเราเองอยากให้มีเขื่อนอีก
เขื่อนหนึ่งท่ีถัดมาจากเขื่อนนเรศวร เพราะว่าในล าน้ าน่านท้ังหมด ๗๐๐ กว่ากิโลเมตร 
มีเขื่อนสิริกิติ์อยู่บนสุด ต่อจากนั้นอีก ๑๕๖ กิโลเมตร มาเป็นเขื่อนนเรศวรบ้านผม  



๑๗๗ 

เป็นเขื่อนทดน้ าเพื่อการเกษตร แล้วไม่ว่าจะจังหวัดพิษณุโลก จังหวัดพิจิตร จังหวัดนครสวรรค์ 
ก็ต้องใช้น้ าจากตรงนี้ แล้วพอหลุดจากเขื่อนนเรศวรไปแล้วน้ าก็ว่างเปล่าเลยไม่มีตรงไหน
กักเก็บ จนกระท่ังไปถึงแม่น้ าเจ้าพระยาลงทะเลไปเฉย  ๆปีหนึ่งหลายหมื่นล้านลูกบาศก์เมตร 
เพราะฉะนั้นถ้าหลังจากเขื่อนนเรศวรมาแล้ว ตอนนี้มีการศึกษาโครงการเขื่อนท้ายเมือง 
อยู่ท่ีต าบลงิ้วงาม อ าเภอเมือง จังหวัดพิษณุโลก ห่างจากเขื่อนนเรศวร ๕๖ กิโลเมตร 
สามารถจะจุน้ าได้ในล าน้ านั้น ๔๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ยังไม่รวมคลองซ้ายขวาถ้าเกิดจะ
เอาเข้าไป เพราะฉะนั้นรวม ๆ แล้วน้ าประมาณ ๖๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ซึ่งการลงทุนอยู่
ประมาณ ๑,๖๐๐ ล้านบาท ซึ่งมีการค านวณไว้แล้ว ยังถูกกว่าในการท่ีจะไปสร้างอ่างเก็บน้ า 
แล้วก็ขอเรียกร้องไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในเรื่องของท่ีดิน
ในเขตป่าไม้ท่ีไม่สามารถจะท าประโยชน์ในเรื่องของอ่างเก็บน้ าอะไรได้ ผมอยากขออนุญาต
ให้กับทางหน่วยราชการหรือว่าท้ังชุมชนได้ใช้ประโยชน์ได้เรื่องน้ า กราบขอบพระคุณมากครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกครับ 
ขณะนี้ได้มีคณะผู้บริหารโรงเรียนเอกชนอ าเภอเมือง จังหวัดปัตตานี จ านวน ๑๒๐ คน 
เข้ามาฟังการประชุมของสภาผู้แทนราษฎรของเรา สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับทุกท่าน
ด้วยความยินดีครับ ต่อไปขอเชิญคุณรังสรรค์ มณีรัตน์ ครับ  

นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ล าพูน)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ผม นายรังสรรค์ มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดล าพูน พรรคเพื่อไทย ก่อนอื่น
ต้องกราบขอบพระคุณท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ท่ีได้เสนอญัตติแนวทางแก้ไขปัญหา
ภัยแล้งจากปรากฏการณ์ El Nino ซึ่งเป็นประโยชน์กับพี่น้องเกษตรกร พ่ีน้องประชาชนทุกคน 
อย่างท่ีเราทราบดี El Nino คือสถานการณ์แล้งรุนแรงกว่าปกติเพราะมีสภาวะโลกร้อน 
คลื่นความร้อนไฟป่าในช่วงฤดูร้อน อีกท้ังยังเกิดฝนตกอย่างหนัก น้ าท่วมฉับพลัน ดินถล่ม 
ดังนั้น ความเสียหายท่ีรุนแรงนั้นกระทบกับพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะพี่น้องเกษตรกร 
อย่างท่ีบ้านผมจังหวัดล าพูนเข้าหน้าฝนพี่น้องเกษตรกรตั้งตารอ รอน้ าฝน ปรากฏว่าฝนไม่ตก 
แต่ต่อมาปลายฤดูฝนเกิดฝนเทลงมา ๔-๕ วัน ๖-๗ วันติดต่อกัน กลับกลายมาเป็นน้ าท่วม
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อย่างฉับพลัน เรือกสวนไร่นา ไร่มะม่วง ล าไย บ้านผมเสียหายไปอย่างยับเยิน แต่การแก้ไข
ของรัฐบาลท่ีผ่านมายังไม่เกิดขึ้น ผมหวังว่ารัฐบาลใหม่ท่ีก าลังบริหารราชการแผ่นดินในขณะนี้
น่าจะท าได้ดีกว่าเดิม ท่านประธานคงสังเกตเห็นว่าแต่ละเดือนแต่ละวันมีแต่ข่าวพี่น้อง
ชาวบ้านร้องเรียนเรื่องน้ าท่วม น้ าแล้ง ในสภาเราก็เช่นกัน สส. หลายคนท้ังตั้งกระทู้ถาม 
ท้ังหารือ ทุกสัปดาห์จะมีเรื่องน้ าท่วม น้ าแล้งมาตลอด โดยเฉพาะสมัยประชุมท่ีแล้วครับ ผมได้
ตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เรื่องการสร้างอ่างเก็บน้ าใหญ่ ๆ 
อยู่ ๓ อ่าง ท่ีอ าเภอบ้านโฮ่ง คืออ่างเก็บน้ าห้วยเลอะ บ้านห้วยแทง ต าบลป่าพลู อ าเภอ
บ้านโฮ่ง จังหวัดล าพูน  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นายรังสรรค์ มณีรัตน์ (ล าพูน)  :  ติดตามความคืบหน้าการก่อสร้างอ่างเก็บน้ า

ห้วยปางค่า บ้านห้วยปางค่า ต าบลบ้านโฮ่ง จังหวัดล าพูน อ่างเก็บน้ าห้วยตักแต้ บ้านห้วยแพ่ง 
ต าบลบ้านโฮ่ง จังหวัดล าพูน ทั้ง ๓ อ่าง ท่านประธานครับ ท่านรัฐมนตรีเดิมในขณะนั้น
ไม่มาตอบแต่ตอบในราชกิจจานุเบกษา ผมว่าคาดว่าจะเริ่มด าเนินการก่อสร้างในปี ๒๕๖๘ 
ดังนั้น เพื่อเป็นการบรรเทาภัยแล้งท่ีเกิดจาก El Nino ให้พี่น้องเกษตรกรบ้านผมก่อน 
โครงการเฉพาะหน้าแบบนี้ต้องด าเนินการก่อน ถ้าหากจะรอให้เป็นการบูรณาการท้ังประเทศ
อาจจะเกิดความล่าช้า ดังนั้น จึงเป็นความคิดท่ีดีกรมชลประทานท่ีจะด าเนินการสร้างอ่าง
แห่งนี้ ดังนั้นจึงฝากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์คนใหม่ด้วยว่า
แผนงานท่ีได้วางไว้ด าเนินการให้ด้วย  

อีกประเด็นครับ อีก ๕ กระทู้ท่ีผมได้ถามไว้ โดยการติดตามความคืบหน้า
โครงการปรับปรุงซ่อมแซมฝายบ้านสบจ๋องพร้อมระบบระบายน้ า ฝายบ้านหล่ายท่า
พร้อมระบบกระจายน้ า อ าเภอลี้ ฝายน้ าล้นบ้านใหม่สุขสันต์ ต าบลศรีวิชัย อ าเภอลี้ 
ฝายห้วยอมป๊าก บ้านศรีบุญเรือง ต าบลศรีวิชัย อ าเภอลี้ และท่ีส าคัญท่ีสุดท่านประธานครับ 
ติดตามโครงการก่อสร้างระบบกระจายน้ าด้วยพลังงานแสงอาทิตย์ขุมเหมืองบ้านปู 
บ้านนากลาง ต าบลลี้ อ าเภอลี้ จังหวัดล าพูน ซึ่ง ๕ โครงการท่ีผมได้ถามท่านรัฐมนตรี
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เมื่อสมัยท่ีแล้ว ท่านได้ตอบมาว่าเสนอเข้าแผนปฏิบัติการด้านทรัพยากรน้ า ปี ๒๕๖๗ แล้ว 
ลงระบบ Thai Water Plan แล้ว ผ่านการพิจารณากลั่นกรองจากคณะอนุกรรมการทรัพยากรน้ า
จังหวัดเรียบร้อยแล้ว ดังนั้น ผมหวังว่าเป็นการแก้ไขอย่างเร่งด่วนให้พี่น้องเกษตรกรเพื่อให้
ไม่ต้องเจอภัยแล้งซ้ าซาก ท่วมซ้ าซากอีก ต้องด าเนินการโครงการเหล่านี้โดยเร่งด่วน  

และอีกโครงการ การก่อสร้างฝายท่ีต าบลวังผาง บ้านวังหมุ้น อ าเภอ
เวียงหนองล่อง จังหวัดล าพูน ฝ่ายแห่งนี้ก่อสร้างมาเสร็จแล้วมีความเสียหาย ทางเทศบาล
ต าบลวังผางโดยท่านนายกเทศมนตรีสืบศักดิ์ สุภิมาส ท าหนังสือไปถึงกรมชลประทาน
ว่าให้มาซ่อมแซมให้หน่อย เพราะน้ าท่วมเปิดประตูระบายไม่ได้ น้ าแล้งก็กักเก็บน้ าไม่ได้ 
กรมชลประทานตอบว่าได้มอบภารกิจนี้ให้เทศบาลไปแล้ว เทศบาลก็ตอบหนังสือว่าไม่เคย
ได้รับมอบฝายแห่งนี้มาดูแลเพราะไม่มีเอกสารแต่อย่างใด ต่อมาทางกรมชลประทาน 
ก็ตอบมาอีกว่าโครงการนี้ก่อสร้างโดยกองบัญชาการทหารพัฒนา เพียงแต่กรมชลประทาน
เป็นผู้ให้แบบ Plan ไปก่อสร้างเท่านั้น แต่ท่านประธานครับ ดูท่ีป้ายโครงการเป็นโครงการ
ของกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ แล้วอย่างนี้เทศบาลบ้านผมก็งงสิครับ 
จะท าอย่างไรกันดี ดังนั้น ฝากถึงกรมชลประทานด้วยให้เร่งรัดแก้ไขด้วย และท่ีส าคัญท่ีสุด
การบริหารจัดการประเทศไทยเราต้องเปลี่ยน เราต้องมอบหมายภารกิจและงบประมาณ
ให้ทางท้องถิ่นเป็นคนดูแล เพราะท้องถิ่นเขารู้พื้นท่ีดีตรงไหนจะท่วม ตรงไหนจะแล้ง
เขาจะก่อสร้าง เขาจะขุดอ่าง เขาจะท าฝายท่ีไหน ทางเทศบาลเขารู้ดี ทางท้องถิ่นรู้ดี เพราะว่า
เขาก็มีปราชญ์ชาวบ้านเหมือนกัน อยู่กันมานานรู้พื้นท่ีเป็นอย่างดี ดังนั้น ทางรัฐบาล
ต้องบริหารจัดการใหม่ มอบอ านาจให้ทางเทศบาลไปดูแลบริหารจัดการเรื่องน้ าบ้าง  

และอีกเรื่อง หากเกิดไฟป่า ขอร้องอย่าระดมก านัน ผู้ใหญ่บ้านไปดับไฟป่า 
เพราะท่านเหล่านั้นไม่มีทักษะและความรู้ เพราะปีท่ีแล้วมีคนถูกไฟคลอก บางคนได้รับบาดเจ็บ
ถึงกับเสียชีวิตก็มีมาแล้ว ดังนั้น งานอย่างนี้ต้องใช้บุคคลท่ีมีลักษณะแล้วก็มีทักษะส าคัญ
และมีความรู้ความสามารถ รวมท้ังมีอุปกรณ์ท่ีพร้อม ดังนั้น ฝากท่านประธานไปถึงรัฐบาล
ชุดใหม่ ซึ่งผมมั่นใจว่าท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ของผมจะบริหารราชการแผ่นดิน
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และบริหารจัดการน้ าได้อย่างแน่นอน และหวังว่าจะน ามาซึ่งความมั่นคงของประเทศไทย
ต่อไป กราบขอบคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง ครับ  

นายชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง (ขอนแก่น)  :  เรียนประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ชัชวาล อภิรักษ์มั่นคง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดขอนแก่น เขต ๓ พรรคก้าวไกล 
ขออภิปรายสนับสนุนญัตติการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปัญหาและผลกระทบจาก
ปรากฏการณ์ El Nino และปัญหาภาวะภัยแล้ง ท่านประธานครับ ผมเป็นคนอีสานครับ 
เกิดอยู่อ าเภอน้ าพอง จังหวัดขอนแก่น ครอบครัวผมเป็นพ่อค้าขายของคนธรรมดา  
จะพิเศษหน่อยคือลูกค้าส่วนใหญ่จะเป็นพี่น้องเกษตรกรคนอ าเภอน้ าพองหรือคนอ าเภอ
ข้างเคียง เชื่อไหมว่าตั้งแต่ผมเกิดจะมีพี่น้องเกษตรกรมาเล่าให้ฟัง มาบ่นให้ฟังเกี่ยวกับปัญหา
ท่ีพวกเขาต้องประสบพบเจอในแต่ละวัน ปัญหาท่ีผมได้ยินบ่อยท่ีสุดคืออะไรรู้ไหมครับ 
แม่ใหญ่หม่องเอ๊ยปีนี้ข้าวสิเป็นราคาบ่ ผมได้ยินค าถามแบบนี้ทุกวันครับ ซ้ าไปซ้ ามา ๆ 
แบบนี้ทุกปี จะเกิดเยอะหน่อยก็คือในช่วงของฤดูเก็บเกี่ยวเพราะเราเข้าใจว่าวันส าคัญ
ท่ีเป็นวันก าหนดอนาคตของพี่น้องเกษตรกรนั่นก็คือวันท่ีเขาได้ขายพืชผลทางการเกษตร
นั่นละครับ ผมมีโอกาสได้พูดคุยกับเกษตรกรท่านหนึ่ง เขามาเล่าให้ผมฟังเกี่ยวกับ 
ความยากล าบาก ความอัตคัดในฐานะท่ีเขาเป็นเกษตรกรคนปลูกข้าว เขาเล่าให้ฟังอย่างนี้ว่า
บ้านทรายมูล ต าบลทรายมูล อ าเภอน้ าพอง ปลูกข้าวได้ปีละ ๒ เทือ แต่ถ้าปีใด๋รัฐบาล
บริหารจัดการราคาข้าวบ่ได้ เพ่ินสิปล่อยน้ าออกจากเขื่อนเพื่อบ่ให้มีน้ าเพียงพอส าหรับ
การปลูกข้าวเทือท่ี ๒ กะย้อนรัฐบาลวิตกกังวลว่าถ้าจัดการราคาข้าวบ่ได้ ปล่อยให้ปลูก
แล้วเกษตรกรสิลุกฮือขึ้นมา ถ้าจั่งซั่นบ่ต้องปล่อยให้ปลูก บ่ต้องมีน้ า มันกะสิได้บ่ต้องมี Mob 
หัวใจของเกษตรกรเขายังได้กล่าวเพิ่มเติมว่าเกษตรกรเขาบ่ได้เรียกร้องอีหยังหลายเลย 
เขาขอแค่ว่าให้มันมีน้ าเพียงพอส าหรับการเพาะปลูก ส าหรับความสามารถของพวกเขา
และท่ีส าคัญก็คือขอให้มันขายได้ราคาครับ ท่านประธานครับ นี่คือความอัดอั้นตันใจ
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ของเกษตรกรท่านนี้ และผมเชื่อว่ายังมีพี่น้องเกษตรกรอีกเยอะแยะมากมายในพื้นท่ี  
ท่ีเขาคิดว่าปัญหาและอุปสรรคท่ีมันปิดกั้นการเปิดฐานะของพวกเขามีอยู่ ๒ อย่างแค่นั้น 
นั่นก็คือ เรื่องแรก การบริหารจัดการเรื่องราคา อันท่ี ๒ ซึ่งเป็นปัจจัยส าคัญนั่นก็คือการ
บริหารจัดการเรื่องน้ า ยังมีพี่น้องเกษตรกรคนปลูกข้าวในเขตอ าเภอน้ าพองและอ าเภอซ าสูง
อีกมากมายท่ีมีความจ าเป็นต้องใช้น้ าในเขื่อนอุบลรัตน์ ปล่อยลงสู่ล าน้ าพองแล้วผันเข้าสู่
ระบบชลประทาน ท่านประธานทราบไหมครับว่าพื้นท่ีท่ีพี่น้องสามารถปลูกข้าวได้ปีหนึ่ง 
๒ ครั้ง ทุกวันนี้เขายังต้องผจญกับการคาดเดาอย่างยากล าบากเกี่ยวกับการบริหารจัดการน้ า
ในเขื่อน ยกตัวอย่างเมื่อ ๒ ปีท่ีผ่านมา เขื่อนอุบลรัตน์มีปริมาณน้ าเป็นจ านวนมาก เนื่องจาก
มีฝนตกชุก ฝนเยอะ น้ าเยอะ ก็ต้องมีการระบายน้ าออก พอระบายน้ าออกเยอะปรากฏว่า
น้ าท่วมข้าวเสียหายเป็นหมื่น ๆ ไร่เลยนะครับ มิหน าซ้ าเงินเยียวยา เงินชดเชยต้องรอกัน
ข้ามปี ตกมาปีนี้ฝนแล้ง ฝนท้ิงช่วง เขื่อนอุบลรัตน์ไม่มีน้ า เกษตรกรท้ังหมดตั้งค าถามว่า
น้ าท่ีอยู่ในเขื่อนท่ีมีเยอะแยะมันหายไปไหนหมดครับ เพราะฉะนั้นแล้วยิ่งสมัยปัจจุบันนี้
มาผจญกับปัญหาเรื่องของ El Nino El Nino นี่คือปรากฏการณ์ท่ีไม่ได้ท าให้ฝนหายไปไหน 
เพียงแต่จากที่มันเคยตกกลายเป็นไม่ตกหรือตกน้อยลง ผมยกตัวอย่างจากสถานการณ์
ปัจจุบันนี้เลยก็ได้ครับ ๒ สัปดาห์ก่อนข้าวก าลังจะตายเพราะว่าไม่มีฝนเลย น้ าไม่มี 
เขื่อนอุบลรัตน์ก็ไม่สามารถปล่อยน้ ามาช่วยภาคการเกษตร ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ
ต้องออกประกาศว่าเกษตรกรท่านใดท่ีมีความจ าเป็นท่ีต้องใช้น้ าในภาคการเกษตรต้องรอ
น้ าจากฟ้า นั่นก็คือฝนนะครับ ปรากฏว่าเดชะบุญ ๑ สัปดาห์ให้หลังฝนตกลงมาห่าใหญ่เลย 
จากข้าวท่ีก าลังจะตายเพราะไม่มีน้ า ตอนนี้กลายเป็นน้ าท่วมข้าว จากการประเมิน
ความเสียหายล่าสุดของเกษตรอ าเภอน้ าพอง คาดว่าข้าวจะได้รับผลกระทบประมาณ
ร้อยละ ๒๐ ของพื้นท่ีภาคการเกษตร พี่น้องเกษตรกรเลยฝากค าถามมาว่าถ้าหากวันนี้
เราก าลังจะก้าวเข้าไปสู่ปัญหาภาวะภัยแล้งท่ีเกิดจากส่วนหนึ่งคือผลกระทบของ El Nino 
เขาจะมั่นใจได้อย่างไรว่าพวกเราก าลังเตรียมมาตรการในการบริหารจัดการน้ าท้ังระบบได้ดี
และมีประสิทธิภาพเพียงพอ หรือสุดท้ายเขายังต้องใช้ระบบเดิม  ๆจะท าไร่ ท านา ท าสวนสักที
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จะขอน้ าทีต้องไปนั่งแห่นางแมวเหมียว ๆ  อย่างนี้หรือครับ เพื่อท่ีจะให้อาชีพของเกษตรกร 
อาชีพชาวนาเหล่านี้ได้อยู่รอดต่อไป ท่านประธานครับ บนความโชคร้ายท่ีเราก าลังจะ
เผชิญกับปัญหาเรื่อง El Nino ยังมีข่าวดีส าหรับพี่น้องเกษตรกรคนปลูกข้าว นั่นก็คือ
ราคาขายข้าวท่ีเพิ่มสูงขึ้นครับ ปี ๒๕๖๖ ปีนี้น่าจะเป็นปีท่ีภาพรวมของราคาข้าวพุ่งสูงขึ้น
แบบท่ีไม่เคยเห็นมาก่อนในรอบ ๑๐ ปี สาเหตุส่วนหนึ่งน่าจะมาจากการท่ี Stock ข้าวท่ัวโลก
ลดน้อยลงไปเพราะเขาใช้ไปในช่วงโควิดท่ีผ่านมา จากตัวเลขท่ีผมมีนะครับ Stock ข้าว
ท่ีเป็นข้าวสารจาก ๑๘๗ ล้านตัน ท่ีเป็นข้าวสารนะครับ น่าจะลดลงเหลือเพียงแค่ ๑๗๐ 
ล้านตัน ในช่วงต้นปีหน้า ประกอบกับความวิตกกังวลในเรื่องของความรุนแรงของภาวะ
โควิดหลาย ๆ ประเทศเริ่มให้ความส าคัญเกี่ยวกับสถานการณ์อาหารภายในประเทศด้วย
การลดการส่งออกแล้วมาเพิ่มการส ารองอาหารภายในประเทศเพิ่มมากขึ้น เรื่องนี้หากฟังพอผิว
เผินเราจะเข้าใจว่าอาจจะเป็นโอกาสส าหรับการส่งออกข้าวของพวกเราหรือเปล่า เพราะ
ไม่ว่าจะเป็นข้าวเหนียว ข้าวเจ้า ข้าวหอมมะลิ ล้วนแล้วแต่มีราคาพุ่งสูงขึ้น แต่ในทางตรงกัน
ข้ามจากปัจจัยท้ังหมดท่ีผมได้น าเรียนกับท่านประธานเมื่อสักครู่นี้ หากเราไม่มี
มาตรการรองรับท่ีดีเพียงพอ จะส่งผลกระทบต่อสถานการณ์ความมั่นคงทางด้านอาหาร
ภายในประเทศเราเอง ๓ ระดับ  

ผลกระทบแรก เป็นการเพิ่มภาระค่าใช้จ่ายให้กับผู้บริโภค โดยเฉพาะพี่น้อง
ท่ีมีรายได้น้อย จริงอยู่เมื่อข้าวราคาสูงขึ้นย่อมส่งผลกระทบต่อภาระค่าใช้จ่ายของพี่น้อง 
ท่ีมีรายได้น้อยแน่นอน ถึงแม้อันท่ีจริงแล้วส าหรับผู้บริโภคโดยท่ัวไปสัดส่วนตัวเลข 
การบริโภคข้าวและแป้งจะอยู่เพียงแค่ร้อยละ ๓.๗๔ แต่ตัวเลขนี้มันจะปรับเปลี่ยนขึ้นไป
เป็นร้อยละ ๕.๓๖ ทันทีถ้าเกิดเป็นพี่น้องท่ีมีรายได้น้อย หน าซ้ าถ้าเกิดราคาข้าวเพิ่มสูงขึ้น
จะส่งให้กับข้าว อาหารส าเร็จท่ีพวกเขาต้องซื้อกลับมากินที่บ้านมีราคาสูงขึ้นไปด้วย  

ผลกระทบท่ี ๒ สมดุลของข้าวภายในประเทศ แน่นอนผลกระทบจากภาวะ 
El Nino นี้จะท าให้ผลผลิตข้าวภายในประเทศหายไปส่วนหนึ่ง ท าให้ตลาดข้าวภายในประเทศ
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เกิดการตึงตัว ราคาข้าวมันดีดตัวขึ้น และแน่นอนว่ามันย่อมส่งผลกระทบปลายทางต่อ
ผู้บริโภคแน่นอน  

ผลกระทบท่ี ๓ ในเรื่องของสมดุลน้ าในเรื่องของการท านาปรัง เนื่องจากว่า
ราคาข้าวท่ีเพิ่มสูงขึ้นจะท าให้เกษตรกรหันมาปลูกข้าวเพิ่มมากขึ้น แต่ภาวะ El Nino นี้จะท า
ให้ฝนตกน้อยลง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นจะส่งผลกระทบทันทีต่อพี่น้องเกษตรกร 
ท่ีหมายมั้นปั้นมือว่าจะท านาปรังในปีต่อ ๆ ไป ท่านประธานครับ ภาวะภัยแล้งมันท าให้
แหล่งน้ าธรรมชาติน้ าแห้งเหือดไปหมด แต่แหล่งน้ าแหล่งหนึ่งท่ีไม่เคยแห้งหายไปไหน
นั่นก็คือน้ าตาของพี่น้องเกษตรกร ผมอยากให้การลงมติของพวกเราวันนี้ท่ีพวกเราจะช่วยกัน
สนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญสามารถสร้างโอกาสและลบรอยคราบน้ าตา
ให้กับพี่น้องเกษตรกรคนท่ีหลังสู้ฟ้าหน้าสู้ดินให้เขารู้สึกว่าพวกเขาได้รับการเอาใจใส่
ช่วยเหลือเฉกเช่นกับกลุ่มอภิสิทธิช์นในประเทศนี้อย่างเท่าเทียมกัน ขอขอบคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณเทียบจุฑา ขาวข า แล้วต่อด้วยคุณลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ เชิญคุณเทียบจุฑาครับ 

นางเทียบจุฑา ขาวข า (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางเทียบจุฑา ขาวข า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานคะ ดิฉันขอร่วมสนับสนุนอภิปรายญัตติเกี่ยวกับแนวทางแก้ไขปัญหาภัยแล้ง
จากปรากฏการณ์ El Nino เพื่อหาแนวทางแก้ปัญหาภัยแล้งตามท่ีเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ท่าน
ได้เสนอญัตติรวมกันแล้วประมาณ ๑๐ ญัตตินั้นก่อนท่ีจะอภิปราย แต่เหตุการณ์ปัจจุบันนี้
มันไม่ใช่ภัยแล้งแล้วค่ะ เป็นน้ าท่วม น้ าท่วมเกิดขึ้นทางภาคอีสานหลายจังหวัด โดยเฉพาะ
จังหวัดอุดรธานี เมื่อวานนี้ท่านวัชระพล ขาวข า ก็ได้อภิปรายในสภาผู้แทนราษฎรไปแล้ว 
สาเหตุมาจากการบริหารการจัดการน้ า วันนี้ก่อนท่ีจะอภิปรายก็ขอขอบคุณทางสภาผ่านไปยัง
จังหวัดอุดรธานี ขอบคุณท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ขอบคุณท่านนายก อบจ. ขอบคุณ ปภ. 
และหัวหน้าส่วนราชการทุกส่วน ท้ัง อปท. ทุกส่วน จังหวัดอุดรธานีได้ประชุมร่วมกัน
แก้ปัญหาน้ าท่วมในจังหวัดอุดรธานีมาแล้ว ๒ วัน ต้องขอบคุณมากค่ะ  
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ท่านประธานคะ ปัญหา El Nino คือปัญหาภัยแล้งท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคต
ตามท่ีองค์การอุตุนิยมวิทยาโลกประกาศเตือนให้แต่ละประเทศเตรียมการรองรับภัยแล้ง
จะเกิดขึ้นในปี ๒๕๖๗ ถึงปี ๒๕๖๘ นี้นั้น หมายถึงว่าจะมีปัญหาภัยแล้งเกิดขึ้น ในสภาแห่งนี้ 
พี่น้องหรือเพื่อน ๆ สมาชิกหลาย ๆ ท่านก็ได้พูดกันถึงแนวทาง ถึงปัญหาท่ีจะเกิดขึ้น 
ถึงวิธีการแก้ปัญหาต่าง ๆ เพื่อน ๆ สมาชิกก็ได้น าเสนอหลาย ๆ แนวทาง ก็ฝากให้สภา
เป็นแนวทางท่ีจะต้องเข้ามาแก้ปัญหา แต่ส าหรับตัวดิฉัน El Nino ซึ่งได้ความหมายมาว่า 
ก็คือการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ มีผลกระทบต่อปัญหาภัยแล้ง จะส่งผลกระทบท าให้
ขาดแคลนน้ าบริโภคและอุปโภค น้ าเพื่อการเกษตร และขาดน้ าเพื่ออุตสาหกรรมอย่างรุนแรง 
เขาบอกว่าจะเป็นประวัติศาสตร์ไทยก็ว่าได้ภายใน ๒ ปีนี้ ดิฉันได้อ่านญัตติของแต่ละท่านแล้ว
หลาย ๆ ฉบับ แล้วก็อ่านการวิเคราะห์ มีความรู้สึกเป็นห่วงพี่น้องประชาชนคนไทยท่ีจะต้อง
เจอปัญหาภัยแล้งท่ีจะเกิดขึ้นเร็ว ๆ  นี้ ใน พ.ศ. ๒๕๖๗ และ พ.ศ. ๒๕๖๘ ก็จะส่งผลกระทบ
ให้อาชีพการเกษตร ปศุสัตว์ อุตสาหกรรม โรงงานต่าง ๆ ท้ังหมดนี้ส่งผลกระทบมาก 
โรงงานถ้าขาดน้ าไป ๑-๒ วัน โรงงานก็ต้องหยุดกิจการ ก็ส่งผลกระทบทางธุรกิจ ด้านการเกษตร
ถ้าขาดน้ าไป ๑-๒ วัน ข้าวในนา พืชไร่ ผลไม้ในสวนต้องเหี่ยวแห้งเฉาตาย ก็จะส่งผลกระทบ
ต่อชีวิตประจ าวันเป็นอย่างมาก คงจะเหลือเพียงคราบน้ าตาของพี่น้องชาวไร่ชาวนา 
เกษตรกรไทย  

ขณะเดียวกันพอเราพูดถึงปัญหาภัยแล้งเกิดขึ้น ภัยแล้งนี่ก็พูดกันมาตลอด
ทุกยุคทุกสมัย พูดกันมาตลอดเป็นสิบ ๆ ปี ดิฉันถือว่าถ้าจะใช้ค าพูดว่าแล้งซ้ าซากก็ว่าได้ 
ดิฉันได้ลงพื้นท่ีในจังหวัดอุดรธานี ขอยกตัวอย่างจังหวัดอุดรธานี ก็จะไปเจออ่างเก็บน้ า 
แหล่งน้ า ล าห้วย อุดรธานีมีอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่หลายอ่าง มีล าห้วยก็หลายล าห้วย 
เช่น อ่างเก็บน้ าห้วยหลวง อ่างเก็บน้ าห้วยทราย อ่างเก็บน้ าพาน ท่ีอ าเภอสร้างคอม 
อ่างเก็บน้ าหนองหาน อ าเภอกุมภวาปี ท าไมดิฉันถึงพูดอย่างนี้ ล าห้วยน้ าโสม ล าห้วยลา 
ล าห้วยน้ าฟ้า เพราะว่าอะไรน้ ามันถึงท่วม ดิฉันจะพูดให้ฟังว่าท าไมอุดรธานีถึงน้ าท่วม 
ก็เพราะว่าอ่างเก็บน้ าไม่สามารถจะเก็บน้ าฝนท่ีฝนตกหนักติดต่อกัน ๒-๓ วัน ไม่สามารถ
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จะเก็บน้ าฝนตกได้ เพราะในอ่างเก็บน้ านั้นมีวัชพืชอยู่หนาแน่น บางคนเขาบอกว่าไปเล่น
ฟุตบอลได้เลย อ่างเก็บน้ าห้วยหลวง อ่างเก็บกุดลิงง้อ อ่างเก็บน้ าห้วยทราย อ่างเก็บน้ าพาน 
แล้วก็ไม่ได้ขุดลอก ฝนตกมาชะล้างดินเข้าไปก็ตื้นเขินก็ไม่สามารถจะเก็บน้ าได้ น้ าก็ต้อง
ไหลบ่าก็ลงมาตามถนนหนทาง ตามร่องน้ าก็เกิดน้ าท่วม นี่ละค่ะท าให้น้ าไม่สามารถจะเกบ็
ไว้ใช้ได้ในฤดูแล้ง ดิฉันรู้สึกเป็นห่วงอย่างมากเลยสถานการณ์ท่ีก าลังจะเกิดขึ้นเกี่ยวกับ
เรื่องภัยแล้ง ซึ่งพูดกันอยู่ตลอดเวลาเรื่องภัยแล้ง และวันนี้ก็ได้รับโทรศัพท์ประชาชน
ถามว่าท่ีสภาอภิปราย El Nino มันคืออะไรกัน ทางภาคอีสานไม่ค่อยเข้าใจ เมื่อวานนี้
ท่านธีระชัย แสนแก้ว ก็บอกว่าถ้าอธิบายง่าย ๆ El Nino ก็คือสถานการณ์เห็ดระโงก 
ท่านประธานรู้จักไหมคะ ปรากฏการณ์เห็ดระโงก ภาคอีสานนี่ค าว่า เห็ดระโงก หมายถึง 
ดินแตกแห้ง เขาเรียกว่าระแหงเลยละค่ะ เป็นรอยเลย พอพื้นดินมันแห้งแล้วนี่แห้งและแล้ง 
ไฟป่าก็ไหม้ และขณะเดียวกันเห็ดก็ไม่เกิด เป็นอาหารท่ีดีอุดมสมบูรณ์ มีเห็ด มีผักหวาน 
มีหน่อไม้ มีอาหารธรรมชาติ มีดอกกระเจียว พืชต่าง ๆ ไม่สามารถจะเกิดขึ้นได้ ดังนั้น
ดิฉันก็ขอเสนอแนวทางท่ีจะมาแก้ปัญหาภัยแล้งท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคตนี้ ก็ขอให้กระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ โดยกรมชลประทาน หรือกรมฝนหลวงและการบินเกษตร หรือ
กรมส่งเสริมการเกษตรบูรณาการกัน โดยเฉพาะกรมชลประทานก็เร่งรัดพิจารณาตรวจสอบ
แหล่งน้ าท่ีตื้นเขินท่ีมีวัชพืชมาก ตามอ่างเก็บน้ าต่าง ๆ  ในจังหวัดอุดรธานี แล้วก็ขอให้ขุดลอก
และซ่อมแซมประตูกั้นน้ า ก็ขอให้กรมทรัพยากรน้ าบาดาลเตรียมแผนขุดเจาะบ่อน้ าบาดาล 
หาแหล่งน้ าใต้ดินมาบริการพี่น้องประชาชน สทนช. ส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ
วางแผนในการบริหารจัดการน้ าอย่างจริงจัง อย่างเป็นระบบตามท่ี สส. วัชระพล ขาวข า 
ได้น าเสนอเมื่อวานนี้ ดิฉันขอสนับสนุนการจัดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญด้วยค่ะ 
กราบขอบพระคุณค่ะ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ 
คุณลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ ครับ 



๑๘๖ 

นางสาวลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ดิฉันขออภิปรายสนับสนุนญัตติให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาติดตามตรวจสอบ และน าเสนอแนวทางการแก้ไข
ปัญหาภัยแล้งอันเนื่องมาจากปรากฏการณ์ El Nino ท่านประธานคะ El Nino ไม่ใช่
ศัพท์แปลกใหม่หรือไกลตัวเราแต่อย่างใด El Nino เคยเป็นปรากฏการณ์หนึ่งท่ีเร่งให้เกิด
อากาศหรือความร้อนสูงสุดของโลกมาแล้วในปี ๒๕๕๙ และประวัติศาสตร์ตรงนั้นก าลัง 
จะย้อนกลับมาในปี ๒๕๖๖ นี้ เชื่อไหมคะท่านประธาน เมื่อเดือนกรกฎาคมท่ีผ่านมา 
หรือ ๒ เดือนท่ีผ่านมานี้เอง เป็นเดือนท่ีร้อนท่ีสุดเป็นอันดับหนึ่ง เมื่อเทียบกับเดือนกรกฎาคม
ในปีเดียวกันในรอบ ๑๗๔ ปี ขณะท่ีเลขาธิการองค์การอุตุนิยมวิทยาโลก หรือว่า WMO 
ประกาศมาตั้งแต่ ๔ เดือนท่ีแล้วว่าตอนนี้พวกเราก าลังประสบกับ El Nino ท่ีจะทุบสถิติ
อุณหภูมิโลกแซงเมื่อ ๗ ปีท่ีแล้วก็เป็นไปได้ และแน่นอนค่ะท่านประธาน วิกฤติด้าน
สภาพอากาศแปรปรวนย่อมส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจอย่างมิอาจหลีกเลี่ยงได้ และวันนี้
ปรากฏการณ์ El Nino ได้แผลงฤทธิ์ชัดเจนแล้วนะคะ ขอ Slide แผ่นที่ ๑ ค่ะ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นางสาวลิณธิภรณ์ วริณวัชรโรจน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ในประเทศไทย 

จากข้อมูลปริมาณน้ าฝนของกรมอุตุนิยมวิทยาและกรมชลประทานจะเห็นได้ว่าปริมาณ
ฝนตกเฉลี่ยในปี ๒๕๖๖ ต่ ากว่าปริมาณฝนตกเฉลี่ยถึง ๑๘ เปอร์เซ็นต์ นี่เป็นการเทียบจาก
ค่าเฉลี่ยปกติท่ีฝนตกในรอบ ๓๐ ปี และล่าสุดเมื่อวันท่ี ๑๙ กันยายน ท่ีผ่านมานี้เอง 
ส านักงานกรมชลประทานท่ี ๘ โดยโครงการชลประทานนครราชสีมาก็เพิ่งรายงานสภาพน้ า
กักเก็บในอ่างเก็บน้ าของนครราชสีมาว่าอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่ ๔ แห่ง และขนาดกลาง 
๒๓ แห่ง มีปริมาณการกักเก็บน้ าปัจจุบันอยู่ท่ี ๔๘๘.๓๘ ล้านลูกบาศก์เมตร หรือ 
๔๐.๑๔ เปอร์เซ็นต์ แต่เป็นน้ าท่ีใช้ได้เพียง ๔๒๕.๙๐ ล้านลูกบาศก์เมตร หรือก าลังของน้ า
ลดลงเกือบเท่าตัวในปีเดียวกัน ถ้าเราดูปริมาณน้ าใช้การได้ในอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่ 



๑๘๗ 

และขนาดกลางในทุกภาคเราจะพบเห็นว่าเราก าลังเผชิญกับสภาวะวิกฤติในภาพรวมน้ าใช้
ท้ังประเทศในปี ๒๕๖๖ ปัจจุบันเรามีน้ าท่ีใช้ได้อยู่เพียง ๒๓,๕๓๐ ล้านลูกบาศก์เมตร น้อยกว่า
ปี ๒๕๖๕ ถึง ๕,๑๖๖ ล้านลูกบาศก์เมตร และส่งผลอย่างรุนแรงแน่นอนในภาคเหนือ 
ภาคกลาง และภาคตะวันออก แม้เราจะสามารถบริหารจัดการน้ าใช้ในฤดูเพาะปลูกนี้ได้ก็ตาม 
แต่ถ้าคาดการณ์แบบนี้ในรอบ ๒๐ ปี และในระยะ ๓ ปีข้างหน้าสถานการณ์ภัยแล้ง 
จะเข้าขั้นวิกฤติ และผู้ท่ีได้รับผลกระทบโดยตรงจากเรื่องนี้ก็คือเกษตรกรค่ะ มีการคาดการณ์
ความเสียหายว่า El Nino ในปี ๒๕๖๖ อาจจะส่งผลเสียหายต่อพืชเกษตรกรท่ีส าคัญ 
ไม่ว่าจะเป็นข้าวนาปี มันส าปะหลัง ยางพารา ข้าวโพด อาหารสัตว์ และผลไม้ เช่น ทุเรียน
ท่ีก าลังเป็นสินค้าส่งออก และมีมูลค่าความเสียหายกว่า ๔๘,๐๐๐ ล้านบาท นี่เรายังไม่รวม
การขาดแคลนน้ าใช้ในภาคอุตสาหกรรม ถ้าสถานการณ์ El Nino ลากยาวไปจนถึง
เดือนมีนาคม ๒๕๖๗  

จากดัชนีชี้วัดของ ONI ค่ะท่านประธาน คือค่าชี้วัดการเปลี่ยนแปลงของ
อุณหภูมิน้ าทะเลตอนกลางของมหาสมุทรแปซิฟิก หรือคาดการณ์วิกฤติ El Nino เราจะ
เห็นได้ว่าปัจจุบันประเทศไทยเผชิญกับปรากฏการณ์ El Nino แล้ว ตั้งแต่ปลายปี ๒๕๖๖ 
และจะเด่นชัดมากจนถึงเดือนมีนาคม ๒๕๖๗ หรือมากกว่านั้น อุณหภูมิเหล่านี้จะเพิ่มสูงขึ้น
และจะส่งผลให้ปริมาณฝนตกต่ าลงและวิกฤติภัยแล้ง นี่เป็นเพียงส่วนหนึ่งของการบริหาร
จัดการท่ีเราจะต้องร่วมมือกันแก้ไขอย่างเร่งด่วน ภายใต้การน าของรัฐบาลพรรคเพื่อไทยเรา
เล็งเห็นปัญหาเรื่องสิ่งแวดล้อมและความแปรปรวนของโลก ความรุนแรงของน้ าท่ีแห้งทุกวัน
และรุนแรงมากขึ้น เราจึงมีแผนการบริหารจัดการน้ าภายใต้เป้าหมายก็คือลดความรุนแรง 
น้ าต้องไม่ท่วม น้ าต้องไม่แล้ง และประชาชนต้องมีน้ าดื่มน้ าใช้ตลอดปี โดยเรามีแผนเร่งรัด
พื้นท่ีชลประทาน ๓๕ ล้านไร่ เป็น ๕๐ ล้านไร่ หรือเพิ่มขึ้น ๔๐ เปอร์เซ็นต์ในระบบชลประทาน
ภายใน ๔ ปี ตลอดจนการจัดการต้นน้ า กลางน้ า และปลายน้ าอย่างเป็นระบบ โดยสร้าง
ทางเชื่อมต่อหรือการระบายน้ า Floodway สู่ทะเล นี่เป็นภารกิจท่ีส าคัญท่ีทางพรรคเพื่อไทย
มองเห็น และในฐานะพรรคแกนน าในการจัดตั้งรัฐบาล รัฐบาลชุดนี้ไม่ได้เพิกเฉย 



๑๘๘ 

ต่อเรื่องเหล่านี้ในทุกภาคส่วน เพราะเรื่องนี้เป็นปัญหาท่ีต้องแก้ไขอย่างจริงจัง ทางรัฐบาล
จึงได้ตั้งให้คณะรัฐมนตรีได้รับทราบรายงานผลกระทบของ El Nino และได้มีค าสั่งแต่งตั้ง
คณะกรรมการเพื่อรองรับสถานการณ์ El Nino แล้ว ซึ่งข้อเสนอตรงนี้ท าขึ้นสอดรับ
เพื่อให้ศึกษาความเป็นไปได้ในการออกประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินในต่างจังหวัด หวังว่า
จะออกมาตรการรับมือผลกระทบได้อย่างเร่งด่วนโดยการบูรณาการหลายหน่วยงานจาก
ภาครัฐเข้ามาร่วมช่วยแก้ปัญหา โดยไม่จ าเป็นต้องรอตั้งงบประมาณของระบบราชการ 
และท่ีส าคัญดิฉันเห็นด้วยถ้าสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เพื่อติดตามตรวจสอบแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้งควบคู่ไปกับการท างานของรัฐบาล 
ถึงเวลาแล้วท่ีปัญหาสิ่งแวดล้อมและสภาพภูมิอากาศต้องเป็นประเด็นเร่งด่วนท่ีต้องหา
แนวทางแก้ไขเพราะมันส่งผลกระทบต่อวิถีชีวิตความเป็นอยู่ อาชีพของพี่น้องประชาชน 
คุณภาพชีวิต ไปจนถึงเศรษฐกิจของประเทศ และด้วยอ านาจหน้าท่ีท่ีเรามีเราไม่อาจเพิกเฉย
ต่อสิ่งแวดล้อมท่ีเกิดขึ้นรอบตัวเราได้ ประเด็นนี้จึงไม่ควรเป็นกระแสรองอีกต่อไป ดิฉัน
อยากเห็นประเด็นสิ่งแวดล้อมเป็นกระแสหลักในประเทศไทยให้ได้ และอยากเห็น
วิสัยทัศน์ท่ีมองไกลเพื่อให้เราได้อาศัยอยู่ร่วมโลกอย่างย่ังยืน ขอบคุณค่ะท่านประธาน 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณธีรัจชัย พันธุมาศ ครับ 

นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขตหนองจอก เขตมีนบุรี 
เขตลาดกระบัง ขออนุญาตอภิปรายเกี่ยวกับญัตติแนวทางการแก้ปัญหาภัยแล้งจาก
ปรากฏการณ์ El Nino พูดถึงเรื่อง El Nino มันก็คืออุณหภูมิของโลกที่สูงขึ้นจากภาวะ
เรือนกระจกท่ียาวนานท าให้อุณหภูมิน้ าทะเลสูง ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงกระแสน้ าไหล
ในมหาสมุทรแปซิฟิก ถ้าอุณหภูมิร้อนไปอยู่ในส่วนของใกล้ประเทศใดประเทศนั้นก็จะร้อน 
แต่ในฝั่งตรงข้ามของอีกโลกหนึ่งจะเป็นปรากฏการณ์ La Nina ก็จะเย็นและฝนตก น้ าท่วม 
นี่คือปรากฏการณ์ท่ีเกิดโดยธรรมชาติและโดยฝีมือมนุษย์ท่ีท าให้อุณหภูมิโลกนั้นสูงขึ้นมา 



๑๘๙ 

แต่ส่วนใหญ่แล้วอุณหภูมิจะสูงขึ้นหรืออย่างไรนี่เกิดจากมนุษย์ท าขึ้นประมาณไม่น้อยกว่า 
๘๐ เปอร์เซ็นต์ ท่ีเหลือคือปรากฏการณ์ธรรมชาติล้วน ๆ สิ่งท่ีเกิดขึ้นตอนนี้ El Nino ท่ีเกิด
ในประเทศไทยท่ีมีการคาดหมายว่าจะเกิดของประเทศไทย ปี ๒๕๖๖ กลางปี ๒๕๖๖ 
ถึงต้นปี ๒๕๖๗ แต่อาจจะยาวนานถึง ๙-๒๔ เดือน ผลก็คือท าให้ประเทศไทยนั้นมีการแล้ง
อย่างรุนแรง โดยเฉพาะแล้งในฤดูฝนแล้งมาก มันส่งผลอะไรครับ ทางเศรษฐกิจ ทางการเกษตร 
ทางสิ่งแวดล้อมและด้านอื่น ๆ การท่องเท่ียวต่าง ๆ ท้ังหมด การเกษตรซึ่งเป็นจุดหลัก
ของประเทศไทย คาดการณ์ว่าในเรื่องของข้าว มันส าปะหลัง ปาล์ม และสิ่งต่าง ๆ  จะเกิดการ
ขาดหายเนื่องจากขาดน้ า เรามาดูในส่วนของตัวน้ าเลยนะครับ ง่าย ๆ ในส่วนของพืชท่ีขาดน้ า 
ยกตัวอย่างเช่น ฤดูกาลปกติจะหว่านข้าวได้ในฤดูปกติแล้วก็รอฝนเข้ามา แต่ปัจจุบันนั้น
มันอาจจะมีการขับเคลื่อนของฤดูกาล คลาดเคลื่อนไป ๒-๓ เดือน ถ้าทางฝ่ายภาครัฐ
ไม่แม่นย าในการก าหนดว่าฤดูของประเทศท่ีเปลี่ยนแปลงและเป็นอย่างไร มันจะท าให้ชาวนา
ท่ีหว่านข้าว เกษตรกรท่ีปลูกพืชไร่ต่าง ๆ นั้นจะเกิดภาวะเขาเรียกว่าดินสุก ดินสุกคือ
ดินท่ีร้อนแล้วก็ท าให้พืชนั้นหว่านไปแล้วก็ตายท าให้ขาดทุนและเป็นปัญหาหนี้สินตามมา 
นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้นในเกษตร  

ในปีนี้คาดการณ์ว่าอาจจะมีเสียหายถึงประมาณ ๔๘,๐๐๐ ล้านบาท 
เป็นเรื่องข้าวประมาณ ๓๗,๖๓๑ ล้านบาท ซึ่งประมาณ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ของความเสียหาย
ท่ีจะเกิดขึ้น ข้าวก็จะมีราคาแพง แต่แพงแล้วประชาชนไม่ค่อยได้ประโยชน์ เนื่องจากว่า
ข้าวท่ีมีราคาแพงแต่ประชาชนไม่มีข้าวในมือ มันส่งผลอย่างไรครับ ส่งผลให้ถ้าเกิดเรา
ปล่อยเหตุการณ์อย่างนี้รัฐบาลไม่กล้าตัดสินใจก็จะเกิดการท าให้ข้าวในประเทศนี้ราคาแพง 
คนจะกินข้าวแพง สิ่งเหล่านี้ผมอยากจะให้ดูในส่วนของบริษัทค้าข้าว ซึ่งในประเทศไทย 
เรามีบริษัทอยู่หลายบริษัท มีประมาณ ๕ บริษัท เช่น กลุ่ม Asia Golden Rice กลุ่มนครหลวง 
กลุ่ม CP International กลุ่ม Golden Gallery กลุ่ม Riceland International หรือ
กลุ่ม Tanasan Rice ต่าง ๆ กลุ่มเหล่านี้เป็นกลุ่มน าส่งข้าวออกนอกประเทศประมาณ 
๖ ล้านตันต่อปี ถ้ารัฐบาลไม่ตัดสินใจควบคุมการส่งออก ประเทศอินเดียเขาค านึงถึง El Nino 
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เขาไม่ได้มี El Nino ท้ังประเทศพร้อมกัน เนื่องจากประเทศของเขาใหญ่ เขาเป็นส่วน ๆ 
แต่เขาป้องกันไม่ส่งออกข้าว ประเทศอินเดียผลิตข้าวมากกว่าไทยนะครับ แต่เขามีมาตรการ
ห้ามการส่งออกข้าวท่ีประชาชนบริโภคท้ังประเทศ แต่ให้ส่งออกเฉพาะข้าว Basmati 
ซึ่งเป็นข้าวราคาแพงเท่านั้น ตรงนี้เป็นการปกป้องราคาข้าวในประเทศของเขา แต่ของไทย
มาตรการเหล่านี้ไม่มีนะครับ ๕-๖ กลุ่มบริษัท ๕ เสือของบริษัทค้าข้าวยังไม่มีการควบคุม
ตรงนี้ อยากให้รัฐบาลกล้าหาญลองเจรจาหรือก าหนดมาตรการในการควบคุม เพื่อจะให้
ปี ๒๕๖๗ ปี ๒๕๖๘ ราคาข้าวไม่สูง คนไทยไม่ต้องกินข้าวราคาสูงขึ้นมาครับ ในส่วนของ
การจัดการน้ า ยกตัวอย่างในส่วนกรุงเทพมหานครใกล้ ๆ คือในเขตหนองจอก เขตมีนบุรี 
เขตลาดกระบัง พื้นท่ีเขตหนองจอก เขตมีนบุรี เขตลาดกระบัง เราคิดว่ากรุงเทพฯ ไม่มีนา
ใช่หรือไม่ แต่จริง ๆ ไม่ใช่นะครับ ในส่วนของคลองสามวามีนาประมาณ ๒๐,๐๐๐ ไร่ 
หนองจอกมีนาประมาณ ๖๐,๐๐๐ ไร่ มีนบุรีมีนาประมาณ ๔,๐๐๐ ไร่ ลาดกระบังมีนา
ประมาณ ๘,๐๐๐ ไร่ รวมพื้นท่ีแล้วด้านกรุงเทพฯ ตะวันออก มีประมาณ ๑๑๐,๐๐๐ ไร่ 
พื้นท่ีในกรุงเทพฯ นั้นต้องการท านา ต้องการน้ าประมาณ ๑๒๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่ขณะ
ต้นทุนน้ าท่ีเขื่อนป่าสักชลสิทธิ์ซึ่งอยู่ใกล้ท่ีสุดตอนนี้มีน้ าเพียง ๑๐๗ ล้านลูกบาศก์เมตร 
และการท่ีน้ าจะมาถึงก็จะต้องผ่านจังหวัดปทุมธานีนั่นคือน้ าขาดแน่ ๆ แต่มาตรการของ
กรุงเทพมหานคร มาตรการของภาครัฐก็คือให้ระงับการปลูกข้าวหรือปลูกข้าวให้น้อยลง 
ตรงนี้เป็นสิ่งท่ีค่อนข้างไม่เป็นธรรม พื้นท่ีตะวันออกของกรุงเทพมหานครเป็นพื้นท่ีท่ีค่อนข้าง
อาภัพ ถูกกันให้เป็น Floodway ตั้งแต่ปี ๒๕๓๕ ให้เป็นท่ีรองรับน้ า กรณีถ้าน้ าเยอะเป็นท่ี
น้ าท่วม ๒-๔ เดือน หรือ ๕ เดือน นั่นคือต้องแช่น้ าในพื้นท่ีเป็นวง ๆ เป็นกลุ่ม ๆ ท่ีผม 
ดูแผนท่ีน้ า ๔ กลุ่มใหญ่ต้องแช่น้ าประมาณ ๒-๔ เดือน แต่เวลาน้ าแล้ง ไม่มี แต่พื้นท่ีผังเมือง
กันเป็นเขียวทแยง เขียวลาย และเขียว เพ่ือเป็นพื้นท่ีเกษตร แต่ไม่มีการส่งเสริมเกษตร 
ไม่มีการส่งเสริมน้ า นี่คือความอาภัพของพื้นท่ีกรุงเทพฯ ตะวันออก ผมเลยเสนอให้มี
การตั้งคณะกรรมาธิการตรงนี้และให้รัฐบาลนั้นจัดพื้นท่ีท่ีรองรับน้ า เช่น เป็นแก้มลิง 
เป็นอะไรก็แล้วแต่ ให้จัดขึ้นมาสักทีหนึ่ง จัดระบบ Line น้ าตรงนี้ให้ เมื่อเวลาน้ ามาก 
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ก็มีพื้นท่ีรองรับน้ าและไหลลงสู่ทะเลได้ และกักเก็บน้ าใช้ในเวลาน้ าแล้งขึ้นมา ไม่เป็น
พลเมืองชั้น ๒ ซึ่งเป็นคนเท่ากันแต่ไม่เหมือนกัน ในส่วนนี้ขอเรียนอีกอย่างหนึ่งก็คือ 
ในเรื่องของการใช้ระบบระยะยาวในการแก้ปัญหานี้ก็คือเอาภาพรวมท้ังประเทศ เรามี 
Carbon Credit นะครับ Carbon Credit ก็คือเป็นกรณีเอ้ือของกลุ่มทุนโดยเฉพาะท่ีให้
บริษัทกลุ่มทุนขนาดใหญ่ท่ีผลิตแล้ว ผลิตโบราณ ปล่อยก๊าซเรือนกระจกมาก แต่มีสิทธิ
ในการซื้อ Carbon Credit จากผู้ท่ีไม่ปล่อย เช่น ผู้ท่ีปลูกพืชปลูกอะไรขึ้นมา เพื่อซื้อ 
เอาเงินไปซื้อ แต่ตัวเองสามารถผลิตได้มูลค่าเยอะ มันไม่ได้เป็นการแก้ไขปัญหาเรือนกระจก 
การท่ีเรา Set Zero การท่ีเราเน้นในการให้บริษัทขนาดใหญ่ อุตสาหกรรมทุกอย่างผลิต
ให้ Set Zero หมายถึงว่า ใช้พลังงานสะอาด พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานไฟฟ้า พลังงานน้ า
ขึ้นมาแทน จะเป็นการแก้ปัญหาระยะยาว การปลูกพืชหมุนเวียน พืชยืนต้นในประเทศ
เพิ่มพื้นท่ีตรงนี้จะท าให้ประเทศเรานั้นเป็นการแก้ไขระยะยาวในการแก้ปัญหาโลกร้อนขึ้นมา 
ถ้ารัฐบาลยังท าแบบเดิมถึงคราวแล้งทีหนึ่งก็มาปล่อย แล้งทีก็มาระงับการปลูก น้ าท่วมทีหนึ่ง
ก็มาแจกของ แบบนี้ไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้ ผมจึงอยากจะให้รัฐบาลแก้ไขท้ังระยะสั้น 
ระยะยาว รวมถึงกุมระบบการส่งออกข้าว ซึ่งประชาชนจะเดือดร้อนแน่นอน ราคาข้าว
สูงแน่นอนครับ ขอฝากให้ตั้งคณะกรรมาธิการชุดนี้ศึกษาและส่งเรื่องนี้ไปยังรัฐบาล 
ให้ตัดสินใจโดยด่วนครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณประดิษฐ์ สังขจาย ครับ 

นายประดิษฐ์ สังขจาย (พระนครศรีอยุทธยา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ กระผม ประดิษฐ์ สังขจาย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพระนครศรีอยุธยา
เขตเลือกตั้งท่ี ๕ พรรคภูมิใจไทย ขออนุญาตร่วมอภิปรายเรื่องขอให้สภาผู้แทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและก าหนดแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง 
เนื่องจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศท่ีเกิดขึ้นจากปรากฏการณ์ El Nino ซึ่งท่าน สส. 
เจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ เป็นผู้เสนอญัตติ ในการอภิปรายในครั้งนี้ผมจะขออนุญาตอภิปราย
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ในส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับความเดือดร้อนของพ่อแม่พี่น้องในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา เขต ๕ 
ซึ่งประกอบด้วยอ าเภอเสนา อ าเภอผักไห่ อ าเภอลาดบัวหลวง แล้วก็อ าเภอบางซ้าย พื้นท่ี
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เขต ๕ เป็นพื้นท่ีราบลุ่มต่ า มีทุ่งรับน้ าถึง ๕ ทุ่งรับน้ าด้วยกัน 
คือทุ่งเจ้าเจ็ด ทุ่งคลองพระยาบรรลือ ทุ่งบ้านแพน ทุ่งผักไห่ แล้วก็ทุ่งบางบาล พื้นท่ีนี้ปกติ
จะประสบปัญหาน้ าท่วมเกือบทุกปี และไม่น่าเชื่อว่าเกือบทุกปีก็ยังประสบปัญหาภัยแล้ง
ขาดแคลนน้ าในการท าการเกษตรเช่นกัน ส าหรับปรากฏการณ์ El Nino ล่าสุดเมื่อวันท่ี 
๓ พฤษภาคม ๒๕๖๖ องค์การอุตุนิยมวิทยาโลกได้ออกประกาศเตือนถึงปรากฏการณ์ 
El Nino ท่ีก าลังจะเกิดขึ้น ซึ่งช่วงครึ่งหลังของปีนี้ แต่ยังไม่มีการคาดการณ์ถึงความรุนแรง 
และระยะเวลาของ El Nino แม้ว่าในระยะเวลา ๓ ปีท่ีผ่านมาตั้งแต่เดือนกันยายน ๒๕๖๒ 
ถึงเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๖ ภูมิภาคของเราเผชิญสภาพภาวะ La Nina แต่สถานการณ์
ท่ีเกิดขึ้นในไทยนั้นดูเหมือนจะสวนทางกับสิ่งท่ีควรจะเป็น เนื่องจากเราอยู่ท่ามกลาง
สภาพอากาศร้อนจัดมาโดยตลอด ดังนั้น จะเห็นได้จากสถิติอุณหภูมิสูงสุดที่เริ่มเพิ่มขึ้น
ตั้งแต่ช่วงฤดูร้อนของปี ๒๕๖๔ มาจนถึงปี ๒๕๖๖ กรมอุตุนิยมวิทยาออกมาประเมินว่า
ประเทศไทยมีแนวโน้มจะเข้าสู่สภาวะ El Nino ในช่วงปลายปีนี้ ซึ่งส่งผลให้ประเทศไทย
อาจจะเผชิญปัญหาฝนท้ิงช่วงอาจท าให้ประสบปัญหาภัยแล้งรุนแรงมากขึ้น ในส่วนของ
ผลกระทบจาก El Nino ต่อประเทศไทยนั้นเป็นท่ีทราบกันดีว่า El Nino เป็นสาเหตุของ
ภัยแล้งรุนแรงในประเทศไทยซึ่งส่งผลกระทบเป็นลูกโซ่ นั่นก็คือเมื่อเกิดความแห้งแล้งผิดปกติ
ก็อาจจะท าให้เกิดไฟป่า ไฟป่าจะไปท าลายระบบนิเวศ แมลงจะระบาดมาก เช่น เพลี้ยกระโดด 
สีน้ าตาลซึ่งเป็นศัตรูของข้าวมากขึ้นก็จะท าให้พื้นท่ีท่ีท านาเสียหาย จากข้อมูลต่าง ๆ 
แสดงให้เห็นชัดว่าปรากฏการณ์ El Nino จะเกิดขึ้นอย่างแน่นอน โดยเริ่มมีความชัดเจนขึ้น
ประมาณปลายปี ๒๕๖๗ นี้ สิ่งท่ีผมจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรี 
รวมถึงทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องรับผิดชอบดูแลเกี่ยวกับการบริหารจัดการน้ า เมื่อเรารู้แล้ว
ว่าปัญหาภัยแล้งจะเกิดขึ้นอย่างแน่นอนในปีหน้า ท่านจะมีการเตรียมตัวรับมือกับ
ปัญหาภัยแล้งท่ีจะเกิดขึ้นอย่างไรบ้าง สิ่งท่ีผมอยากจะกราบเรียนก็คืออยากให้รัฐบาล



๑๙๓ 

เน้นการท างานเชิงรุกวางแผนรับมือล่วงหน้าไว้ก่อน ผมมองว่าปัญหาภัยแล้ง El Nino 
ก็ไม่ต่างกับปัญหาโควิดซึ่งท าความเดือดร้อนให้กับพ่อแม่พี่น้องประชาชนจ านวนมาก 
ต่างกันก็คือโควิดมาแบบเราไม่สามารถตั้งตัวได้ แต่วันนี้ปัญหาภัยแล้งเป็นปัญหาท่ีเรา
รับรู้ล่วงหน้าว่ามันจะเกิดขึ้นในประเทศของเรา ท่ีผ่านมาจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตของอ าเภอเสนา อ าเภอผักไห่ อ าเภอบางซ้าย แล้วก็อ าเภอ
ลาดบัวหลวง ซึ่งทุกท่านก็ทราบดีว่าเป็นพื้นท่ีท่ีอยู่ในพื้นท่ีทุ่งรับน้ ามีน้ าท่วมขังเกือบทุกปี 
ท่านประธานทราบไหมครับว่าพื้นท่ีท่ีถูกน้ าท่วมขังทุกปีชาวบ้านยังต้องมาเจอกับปัญหา
ภัยแล้งอีก ซึ่งเป็นเรื่องท่ีน่าเหลือเช่ือไหมครับว่าการบริหารจัดการน้ าท่ีมีอยู่ในทุ่งรับน้ า 
ซึ่งกินพื้นท่ี ๓๐๐,๐๐๐ กว่าไร่ ไม่สามารถเก็บกักน้ าไว้เพื่อใช้ท าการเกษตรได้เลย ในปีหนึ่ง
ชาวจังหวัดพระนครศรีอยุธยาต้องเจอท้ังภัยแล้ง เจอท้ังภัยน้ าท่วม เดือนสิงหาคม 
เดือนกันยายน และเดือนตุลาคม ถ้าปีไหนปริมาณน้ าเหนือมีมากเตรียมตัวได้เลยครับ 
นอนเย็นสบายครับท่านประธาน เพราะชาวบ้านต้องนอนอยู่กับน้ าเป็นเวลาถึง ๒-๓ เดือน
กว่าเหตุการณ์จะเป็นปกติ พอมาต้นปีเกษตรกรลงมือท านา พอถึงเดือนมีนาคม-เมษายน 
เกิดภัยแล้งอีก ขาดน้ าท าการเกษตร เป็นความเดือดร้อนซ้ าซาก ช่วงท่ีชาวบ้านขาดแคลนน้ า
ในการท าการเกษตรความหวังก็อยู่ท่ี สส. หวังว่า สส. นั้นจะหาน้ ามาให้ชาวบ้านท าการเกษตรได้ 
สิ่งท่ีผมอยากจะฝากท่านประธานก็คืออยากจะขอความเห็นใจจากท่านประธานและ
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการบริหารจัดการน้ า โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตพื้นท่ีรับน้ าของ
จังหวัดพระนครศรีอยุธยา เขต ๕ ปัญหาท่ีเกิดขึ้นเป็นเรื่องท่ีรัฐบาลควรให้ความส าคัญในการ
แก้ปัญหาอย่างจริงจังสักที ผมขอเสนอให้นะครับในเขตพื้นท่ีของเขต ๕ พระนครศรีอยุธยา
เราควรมีแหล่งน้ าเป็นของตัวเองเพื่อใช้ในการบริหารจัดการน้ า เราจะสามารถเปลี่ยนทุ่งรับน้ า
เป็นทุ่งเก็บกักน้ าไว้ใช้ช่วงหน้าแล้งได้ วันนี้ท่ีผมมีโอกาสเข้ามายืนอยู่ในสภาอันทรงเกียรตินี้
ก็เพราะผมเป็นความหวังของพ่อแม่พี่น้องประชาชนชาวบ้านฝากความหวังไว้ท่ี สส. 
หวังว่า สส. จะเป็นปากเสียงช่วยแก้ไขปัญหาท่ีมันเกิดขึ้นซ้ าซากนี้ได้ ความหวังของผม
ก็อยู่ในสภาผู้แทนราษฎรอันทรงเกียรติแห่งนี้หวังว่าท่านสมาชิกทุกท่านจะช่วยกันพิจารณา
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ศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้งเนื่องจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศท่ีเกิดขึ้น
จากปรากฏการณ์ El Nino ร่วมกัน ผมเชื่อว่าน้ าแล้งและน้ าท่วมไม่ได้ท่วมท่ีจังหวัด
พระนครศรีอยุธยาท่ีเดียวอย่างแน่นอน เพราะฉะนั้นทุกพื้นท่ีท่ีได้รับปัญหาก็เจอปัญหา
อย่างนี้เหมือนกัน ผมจึงเห็นด้วยกับท่าน สส. เจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ ท่ีเสนอญัตติเร่งด่วน 
ให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาและก าหนดแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง 
เนื่องมาจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศท่ีเกิดขึ้นจากปรากฏการณ์ El Nino 
กราบขอบพระคุณครับ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณมณเฑียร สงฆ์ประชา ครับ  

นายมณเฑียร สงฆ์ประชา (ชัยนาท)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายมณเฑียร สงฆ์ประชา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยนาท เขต ๒ วันนี้
กระผมรู้สึกดีใจท่ีมีส่วนร่วมในการอภิปรายแก้ไขปัญหาภัยแล้งจากปรากฏการณ์ El Nino 
ผมอยู่ในสภาแห่งนี้มานาน ๑๐ กว่าปี เปิดสภาทีไรผมจะเห็นมีญัตติภัยแล้ง น้ าท่วม
เป็นประจ าทุกปี ทุกสมัย ๒ วันท่ีผ่านมาผมก็เห็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายจังหวัด
ของทุกภาคในประเทศได้ร่วมกันอภิปรายว่าบ้านผมก าลังเกิดอุทกภัยหรือน้ าท่วม บ้านผม
ก าลังเกิดภัยแล้ง เป็นปัญหาซ้ าซากของทุกปีท่ีจะต้องแก้ไขกันต่อไป จริง ๆ แล้วตามหลัก
ประเทศไทยเรามีน้ าท่าอุดมสมบูรณ์ พูดไปแล้วคงไม่มีใครเชื่อ เพราะบ้านเรามีปัญหาภัยแล้ง
ทุกปี แม้แต่กลางฤดูฝนยังเกิดภัยแล้งขึ้นมาได้ ฝนท่ีตกลงมาผมได้ติดตามสถิติต้องบอกว่า
บ้านเรานั้นได้รับน้ าฝนท่ีตกลงมาจากฟ้าเยอะมากจนเกินความต้องการในการใช้ประมาณ 
๕ เท่า เรามีน้ าเหลือเฟือแต่ท าไมภัยแล้งถึงเกิดขึ้นได้ เพราะเราปล่อยไหลลงทะเลไป
โดยเปล่าประโยชน์ จะเห็นได้ว่าปัญหาหลักท่ีเกิดภัยแล้งนั้นคือเรามีพื้นท่ีเก็บกักไม่เพียงพอ 
ไม่มากพอ มันถึงได้เกิดปัญหาภัยแล้ง แล้วก็น้ าท่วมอยู่ในขณะนี้ และวันนี้ผมก็ได้รับข่าวสาร
จากองค์การอุตุนิยมวิทยาโลกหรือ WMO กรมอุตุนิยมวิทยาไทยแจ้งว่าประเทศไทยจะเกิด
ปรากฏการณ์ El Nino ซึ่งส่งผลให้อุณหภูมิสูงขึ้น และท าให้เกิดภาวะความแห้งแล้ง 
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ซึ่งจะทวีความรุนแรงอย่างมากและยาวนานต่อเนื่องถึง ๔ ปี โดยเริ่มต้นตั้งแต่กลางปี ๒๕๖๖ 
จนถึงปี ๒๕๗๐ ซึ่งจะส่งผลกระทบให้เกิดการขาดแคลนน้ าอย่างรุนแรงและยาวนานส าหรับ
การใช้ในการอุปโภคบริโภค การเกษตร การอุตสาหกรรม ระบบนิเวศต่าง ๆ อย่างแน่นอน 
ไม่ว่าการท านาท าไร่ ยิ่งตอนนี้ราคาข้าวเปลือกมีราคาสูงขึ้นถึง ๑๒,๐๐๐ บาทต่อตัน 
แล้วมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ  เป็นเหตุจูงใจให้พี่น้องเกษตรกรท่ีท าเกษตรกรรมกันมากขึ้น
อย่างแน่นอนในปี ๒๕๖๗ ไม่ว่าจังหวัดชัยนาท จังหวัดสิงห์บุรี จังหวัดสุพรรณบุรี จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา จังหวัดอ่างทอง แล้วก็จังหวัดลพบุรีบางส่วน หรือท่ีเขาเรียกกันว่า
ในกลุ่มลุ่มน้ าจังหวัดภาคกลาง ถือว่าเป็นอู่ข้าวอู่น้ าของประเทศ จังหวัดท่ีผมได้กล่าวไปนั้น
ทุกจังหวัดเราจะต้องอาศัยน้ าจากเขื่อนภูมิพลแล้วก็เขื่อนสิริกิติ์เป็นหลัก ท้ัง ๆ ท่ีผม 
อยู่จังหวัดชัยนาท ผมมาพูดเรื่องภัยแล้งน้ าท่วมใครก็อาจจะข าหัวเราะได้ เพราะผมมี
เขื่อนเจ้าพระยา แต่เขื่อนเจ้าพระยานั้นก็คือเขื่อนทดน้ าไม่ใช่เขื่อนกักเก็บน้ า  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
นายมณเฑียร สงฆ์ประชา (ชัยนาท)  :  ถ้าเขื่อนภูมิพลแล้วก็เขื่อนสิริกิติ์

ไม่ปล่อยน้ ามาให้กับเขื่อนเจ้าพระยาในลุ่มน้ าภาคกลางท่ีผมได้กล่าวไปว่ามีจังหวัดชัยนาท 
จังหวัดสุพรรณบุรี จังหวัดอ่างทอง จังหวัดสิงห์บุรี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดลพบุรี
บางส่วน เราจะบริหารจัดการน้ าไม่ได้เลย แล้วท่ีผ่านมาเมื่อปี ๒๕๖๕ น้ าในเขื่อนภูมิพล
ตอนนั้นเรามีถึง ๘,๒๘๑ ล้านลูกบาศก์เมตร และเขื่อนสิริกิติ์มีประมาณ ๕,๐๐๐ กว่าล้าน
ลูกบาศก์เมตร แต่ในขณะนี้ท่ีเราก าลังยืนพูดกันอยู่ ท่ีก าลังอภิปรายกันนี่น้ าในเขื่อนภูมิพล
มีเพียง ๖,๒๗๗ ล้านลูกบาศก์เมตร เขื่อนสิริกิติ์ ๕,๐๐๐ กว่าล้านลูกบาศก์เมตร มันจะ
เห็นได้ชัดจากความแตกต่าง ถ้าเกิดไม่มีมรสุมเข้ามาในภาคเหนือนี่แล้งล้านเปอร์เซ็นต์ 
จะเห็นได้ชัดความแตกต่างท้ัง ๒ เขื่อนเป็นอย่างมาก ถ้าคิดเป็นเปอร์เซ็นต์ประมาณ 
๒๕ เปอร์เซ็นต์ของจ านวนน้ าท่ีมีอยู่ในเขื่อน เราคงจะไม่มีน้ าท าเกษตรกรรม อุปโภคบริโภค
อย่างแน่นอน เพราะท่ีผ่านมาเมื่อปี ๒๕๖๖ ท่ีเราเริ่มเกิด El Nino ตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์
ถึงกันยายน ถึงวนันี้ในการท าเกษตรกรรม น้ าอุปโภคบริโภคเราก็ยังขาดแคลนมาอยู่ตลอดเวลา 
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แล้วก็เกิดวิกฤติภัยแล้ง ผมอยากจะฝากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีจะไปเป็นกรรมาธิการ
แก้ไขปัญหาภัยแล้งในครั้งนี้ ถ้าเกิดเราไปเริ่มศึกษาใหม่ผมว่าคงจะไม่ทันการณแ์น่นอน 
กว่าจะออกแบบ ขออนุญาตต่าง ๆ ปัญหาเยอะแยะ แล้วสภาเรามันมีระยะเวลาแค่ ๔ ปี
คงไม่ทันการณ์ แบบท่ีผมกราบเรียนมาแล้วว่าผมอยู่ในสภานี้ ๑๐ กว่าปี เจอญัตติอย่างนี้มา
ผมว่ามี ๒๐-๓๐ คณะกรรมาธิการแก้ปัญหาภัยแล้ง น้ าท่วม อุทกภัยเยอะนะครับ ผมอยาก 
จะให้กรรมาธิการท่ีจะเข้าไปใหม่ไปศึกษาของเก่าท่ีเขาได้ศึกษาข้อมูลแล้วก็ดี ๆ ไว้เยอะมาก 
เอามาดูแล้วก็ศึกษาเพื่อว่ามันจะทดเวลา ร่นเวลามาให้เรา เพราะเหตุการณ์ท่ีก าลังจะเกิดขึ้น 
ภัยแล้งนี่ผมว่าฝนหมดปุ๊บมันเกิดแน่อีกไม่กี่เดือนข้างหน้าพวกเราจะท าอย่างไร  

ท้ายท่ีสุดผมต้องขอขอบคุณสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่านท่ีใส่ใจ และ
เห็นความส าคัญของพี่น้องประชาชนในการแก้ไขปัญหาภัยแล้งในครั้งนี้ให้กับพี่น้องประชาชน 
ผมต้องขอขอบคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณเฉลิมพงศ์ แสงดี  

นายเฉลิมพงศ์ แสงดี (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม นายเฉลิมพงศ์ แสงดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดภูเก็ต เขต ๒ พรรคก้าวไกล เนื่องด้วย
เพื่อนสมาชิกหลายท่านได้พูดถึงแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้งจากปรากฏการณ์ El Nino 
ในแง่ของการเกษตรและการใช้ชีวิต ผมในฐานะผู้แทนของชาวจังหวัดภูเก็ตซึ่งเป็นเมืองท่องเท่ียว 
ผมขอพูดถึงผลกระทบต่อจังหวัดภูเก็ต ๓ เร่ืองหลัก ดังนี้ครับ 

เรื่องแรก ผลกระทบจาก Plankton Bloom เมื่อโลกมีอุณหภูมิสูงขึ้น 
มีแสงแดดท่ีแรงขึ้นบวกกับน้ าเสียท่ีไหลลงสู่ทะเลโดยไม่มีการบ าบัดอย่างมีประสิทธิภาพ 
ด้วยสาเหตุการขาดความใส่ใจต่อสิ่งแวดล้อม และการประสบปัญหาขาดงบประมาณ 
ในเรื่องนี้มาตลอด ท าให้เกิดภาพเหตุการณ์ Plankton Bloom ในสถานท่ีท่ีเป็นแหล่งท่องเท่ียว
ของประเทศไทย ขอ Slide ด้วยครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ) 



๑๙๗ 

นายเฉลิมพงศ์ แสงดี (ภูเก็ต)  :  นี่คือหาดกะรน ซึ่งจะเห็นภาพ Plankton 
Bloom สีเขียวท าลายภาพลักษณ์เมืองท่องเท่ียวท่ีนักท่องเท่ียวลงไปเล่นน้ า ภาพแรกก็คือ
ภาพการปล่อยน้ าเสียลงทะเลหาดกะรน และอีกภาพคือหาดป่าตอง นี่คืออีก ๑ ปัจจัย
ท่ีก่อให้เกิด Plankton Bloom เปรียบเทียบภาพให้เห็นกันง่าย ๆ เรามาดูใน Slide  
น้ าเสีย คือปุ๋ย Plankton คือต้นไม้ บวกกับแดดท่ีแรงจากสภาวะโลกเดือดท าให้เราเห็น 
Plankton Bloom เขียวปี๋ไปท้ังหาด ส่งผลเสียต่อภาพลักษณ์ของการท่องเท่ียวทางทะเล
แบบเห็นได้ชัด สิ่งท่ีต้องการคือการบ าบัดน้ าเสียท่ีมีประสิทธิภาพและสามารถใช้งานได้จริง
อย่างต่อเนื่อง และจ าเป็นต้องวางแผนรองรับการเติบโตของภาคการท่องเท่ียวในอนาคต  

เรื่องถัดมา ผลกระทบต่อปะการัง อันนี้ไม่ต้องลงลึกนะครับ อุณหภูมิท่ีสูงขึ้น 
น้ าร้อนขึ้นปะการังก็ตาย นั่นก็คือการฟอกขาวของปะการังในหลายพื้นท่ีโดยเฉพาะใน
หน้าร้อนน่ากังวลเป็นพิเศษ ในช่วงเดือนมีนาคมถึงเดือนพฤษภาคมปะการังอาจมีการ
ฟอกขาวเป็นประจ าทุกปี ภาพปะการังฟอกขาวนักด าน้ าจะรู้และเห็นภาพกันบ่อย เจ้าหน้าท่ี
ศูนย์ปฏิบัติการอุทยานแห่งชาติทางทะเลแห่งท่ี ๒ จังหวัดภูเก็ตเคยร่วมกับอุทยานแห่งชาติ
สิรินาถส ารวจและติดตามสถานการณ์ปะการังฟอกขาวบริเวณอุทยานแห่งชาติสิรินาถ 
บริเวณด้านหน้าสถาบันประชารัฐพิทักษ์ทะเล ในระดับความลึกท่ี ๑-๕ เมตร พบกลุ่มปะการัง
เขากวาง ปะการังโขด ปะการังดอกกะหล่ า ปะการังดอกเห็ดฟอกขาวร้อยละ ๔๐ และยังมี
ปะการังตายจากการฟอกขาวร้อยละ ๑๐ หากปีนี้ประสบปรากฏการณ์ El Nino ด้วย
แล้วอาจท าให้ปะการังท่ีฟอกขาวในทะเลรอบเกาะภูเก็ตทวีความรุนแรงมากขึ้น สิ่งท่ี
ผมพูดถึงคือความกังวลต่อการท่องเท่ียว และอยากให้รู้กันว่าเราใช้ทรัพยากรทางทะเล
ในการท่องเท่ียวโดยกิจกรรมด าน้ าตามเกาะต่าง ๆ ท่านประธานครับ ก่อนหน้านี้เท่าท่ีผม
ติดตามข้อมูลการฟอกขาวของปะการังจากนักส ารวจ นักวิชาการ ต่างอยู่ในเกณฑ์ท่ีน่าเป็นห่วง 
จึงอยากให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเตรียมมาตรการรับมือประเด็นนี้
อย่างเร่งด่วน  



๑๙๘ 

เรื่องสุดท้าย น้ าอุปโภคบริโภคของจังหวัดภูเก็ตจากสภาวะโลกท่ีร้อนขึ้น 
ส่งผลให้มีโอกาสท่ีจะขาดแคลนน้ าและแห้งแล้งก่อมากขึ้น ปัจจุบันจังหวัดภูเก็ตเรา
ประสบปัญหาเรื่องขาดแคลนน้ าอุปโภคและบริโภคมาตลอด ยกเว้นในช่วงโควิดท่ีเรามี
การปิดเมืองเราไม่มีนักท่องเท่ียวเข้ามา บวกกับประชากรแฝงท่ีอาศัยอยู่ในจังหวัดภูเก็ต 
ก็ย้ายออก และปริมาณฝนท่ีตก อธิบายเพิ่มเติมครับ ภูเก็ตมีขุมน้ า ๑๑๑ ขุม แต่มาใช้ไม่ได้
เพราะเอกชนอ้างว่าเป็นพื้นท่ีของตน บางท่ีบางจุดอาจเป็นพื้นท่ีท่ีแม้เคยได้รับสัมปทาน
แต่หมดสัญญาไปนานแล้ว การเปลี่ยนแปลงสภาวะโลกร้อนท่ีเราสามารถจับต้องได้ ๓ สภาวะ 
คือ ๑. อุณหภูมิโลกท่ีสูงขึ้น  ๒. ระดับน้ าทะเลท่ีสูงขึ้น ๓. ดินฟ้าอากาศท่ีแปรปรวนท าให้
ฤดูการท่องเท่ียวสั้นลง ท่านประธานครับ วันนี้ต้องบอกว่าไม่เห็นโลกร้อนไม่หลั่งน้ าตา 
หมดยุคโลกร้อนเข้าสู่ยุคโลกเดือดแล้วครับ ท้ัง ๓ เรื่องหลักท่ีผมได้ไล่เรียงมาให้ท่านประธาน
จะเห็นได้ว่าปรากฏการณ์ El Nino จะสร้างผลกระทบต่อจังหวัดภูเก็ตในแง่เศรษฐกิจอย่างไร 
ขณะนี้การท่องเท่ียวขยายตัว ปริมาณนักท่องเท่ียวท่ีมากขึ้น ท าให้ต้องการใช้ปริมาณน้ า 
ท่ีมากขึ้น เรื่องนี้เป็นเรื่องเร่งด่วนครับ ภูเก็ตเป็นเมืองท่องเท่ียวท่ีหารายได้อันดับ ๒ 
ของประเทศไทย น ารายได้เข้าประเทศกว่า ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อปี เราต้องให้รัฐบาล
เห็นความส าคัญของจังหวัดภูเก็ตในการเตรียมรับมือสถานการณ์ต่าง ๆ ท่ีอาจจะเกิดขึ้น
จากปรากฏการณ์ El Nino คนภูเก็ตท่ีท่านให้ความสนใจและวางแผนในการแก้ไขปัญหา
ระยะยาว ผมพร้อมท่ีสนับสนุนให้มีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญปรากฏการณ์ El Nino 
ขอบคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณรชตะ ด่านกุล ครับ  

นายรชตะ ด่านกุล (นครราชสีมา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม รชตะ ด่านกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 
เขต ๑๕ พรรคเพื่อไทย วันนี้ผมขออภิปรายสนับสนุนญัตติ เรื่อง แนวทางการแก้ไขปัญหา
ภัยแล้งจากปรากฏการณ์ El Nino ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเห็นถึงความส าคัญของ



๑๙๙ 

การแก้ปัญหาภัยแล้งและน้ าท่วมอย่างมาก แต่ก็ขอน าเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหา 
ท่ีคณะกรรมาธิการวิสามัญของสภาชุดท่ีแล้วได้ศึกษาไว้ โดยเฉพาะการบริหารจัดการลุ่มน้ า
ของภาคอีสานก็คือโครงการบริหารจัดการลุ่มน้ าโขง เลย ชี มูล และสงคราม ด้วยแรงโน้มถ่วง 
ขอ Slide ด้วยครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
นายรชตะ ด่านกุล (นครราชสีมา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ นี่คือ

โครงการศึกษาท่ีแม่น้ าโขง แก่งคุดคู้ อ าเภอเชียงคาน จังหวัดเลย ซึ่งเป็นปรากฏการณ์
โดยธรรมชาติก็คือว่าเขาท้ังลูกกั้นแม่น้ าโขงท้ังล าท าให้เกิดการชะลอตัวของการไหล ท าให้
ระดับน้ าท่ีแม่น้ าเลยอยู่ท่ีระดับ ๒๑๒ เมตรจากระดับน้ าทะเลปานกลาง ซึ่งถ้าเทียบกับ
ท่ีโขงเจียม จังหวัดอุบลราชธานี ระดับแม่น้ าโขงอยู่ท่ี ๑๑๐ เมตร จากระดับน้ าทะเลปานกลาง 
ท าให้เห็นว่าห่างกันถึง ๑๐๐ กว่าเมตร นั่นคือการผันน้ าโขงด้วยแรงโน้มถ่วง (Gravity) 
ผันน้ าอย่างไร เราเปิดปากแม่น้ าเลยระยะทาง ๙๐๐ เมตร และมีอุโมงค์ท้ังหมด ๑๖ ช่อง 
อุโมงค์นี้เชื่อมเป็นระยะทางจากแม่น้ าเลยมาแม่น้ าชี ๘๓.๔ กิโลเมตร มาเชื่อมท่ีอ าเภอ
สุวรรณคูหา จังหวัดหนองบัวล าภู เชื่อมแม่น้ าชี แล้วเราก็ปล่อยตามระบบธรรมชาติ
ตามคลองธรรมชาติ ตรงไหนท่ีเป็นอุปสรรคทางธรรมชาติ เช่น ระดับความสูงหรือว่าติดภูเขา
ใช้เทคโนโลยีก็คือการเจาะอุโมงค์เชื่อมจากแม่น้ าชีมาแม่น้ ามูล ระยะทางท้ังสิ้น ๑๗๔ กิโลเมตร 
พอแม่น้ าเลยมาแม่น้ าชี แม่น้ าชีมาแม่น้ ามูล เท่ากับว่าภาคอีสานนั้นท้ัง ๒๑ จังหวัด จะได ้
รับประโยชน์จากการผันน้ าจากแม่น้ าโขงซึ่งถือว่าเมื่อฤดูฝนหลากมีน้ าเป็นจ านวนมาก 
ฉะนั้นผม ผมใช้ค าว่าเป็นการลงทุนโครงสร้างพื้นฐานท่ีคุ้มค่าและต่อยอดเติมเงินในกระเป๋า
ให้กับพี่น้องเกษตรกรชาวอีสานทุกคน โดยเฉพาะอย่างยิ่งโครงการนี้ได้ศึกษาแล้วใช้
งบประมาณท้ังสิ้นประมาณ ๒ ล้านล้านบาท แต่ถ้าจะใช้งบประมาณปกติผมทราบดีว่า
ไม่มีทางท่ีจะท าส าเร็จภายในเร็ววัน ทางคณะกรรมาธิการในขณะนั้นได้คิดถึงแนวทางว่าเรา
ต้องออกพันธบัตรของรัฐบาลในอัตราดอกเบี้ยท่ีพี่น้องประชาชนสนใจ โดยใช้เป็นโครงการ 
Megaproject เพื่อแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งท้ังระบบของภาคอีสาน โดยมีท้ังหมด



๒๐๐ 

เป็น ๕ ระยะด้วยกัน ตาม Slide ท่ีท่านประธานเห็น นี่คือรูปแบบการจ าลองทางชลศาสตร์ 
ท่ีกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมชลประทาน ได้ท าการทดลองไว้ นี่คือปากแม่น้ าเลย
ท่ีเราทดลองกัน นี่คืออุโมงค์ที่เจาะท่ีปากแม่น้ าเลยโดยมีประตูบานเลื่อนปิดเปิดส าหรับบริหาร
จัดการน้ าท่วม น้ าแล้งท้ังระบบ และ Slide รูปนี้เป็นการบริหารน้ าท้ังแม่น้ าโขง แม่น้ าเลย 
แม่น้ าชี แม่น้ ามูล ท้ังภาคอีสาน ๒๑ จังหวัด พื้นท่ีการเพาะปลูกท้ังสิ้น ๑๐๐ กว่าล้านไร่ 
จะได้ประโยชน์จากการบริหารแม่น้ าโขง แม่น้ าเลย แม่น้ าชี แม่น้ ามูล ขอบพระคุณมากครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณอดิพงษ์ ฐิติพิทยา ครับ  

นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (บุรีรัมย์)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ เขตเลือกตั้งท่ี ๓ 
อ าเภอกระสัง อ าเภอห้วยราช ต าบลป่าชัน ต าบลพลับพลาชัย อ าเภอพลับพลาชัย ของพรรค
ภูมิใจไทย ก่อนอื่นเลยกระผมขอร่วมอภิปรายเกี่ยวกับแนวทางการแก้ไขปัญหาภัยแล้ง
อันเนื่องมาจากปรากฏการณ์ El Nino การเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศท่ีมีอยู่ แล้วก็ผลกระทบ
ต่อการขาดแคลนน้ าอุปโภคบริโภคทางการเกษตร และมีผลกระทบต่อเนื่องอื่น ๆ โดย
การน าปัญหาของจังหวัดบุรีรัมย์มาอภิปราย ท่านประธานครับ หนึ่งในความท้าทายของ
เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๖๖ คือการท่ีประเทศไทยและท่ัวโลกก าลังเผชิญกับภาวะโลกร้อน
หรือ Climate Change ท่ีส่งผลกระทบต่อปรากฏการณ์ El Nino โดยประเทศไทยได้เร่ิม
เข้าสู่ปรากฏการณ์ El Nino แล้วตั้งแต่เดือนพฤษภาคมปี ๒๕๖๖ ท่ีผ่านมา ซึ่ง ณ ขณะนี้
ยังไม่สามารถคาดการณ์ได้ว่าจะเกิดขึ้นต่อเนื่องจนถึงเมื่อไร แต่สิ่งท่ีประเทศไทยก าลังเผชิญอยู่
ในอนาคตอันใกล้นี้คือเรื่องของภัยแล้งท่ีอาจจะรุนแรงขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งจากข้อมูล ณ ขณะนี้
ปริมาณน้ าในอ่างเก็บน้ าท่ีประสบกับสถานการณ์ท่ีน้ าอยู่ในเกณฑ์น้อยหรือเข้าขั้นวิกฤติ 
ได้แก่ ภาคกลางกับภาคตะวันออก ผมได้ลงพื้นท่ีของจังหวัดบุรีรัมย์ เตรียมรับมือกับฤดูฝน
ปี ๒๕๖๖ ตาม ๑๒ มาตรการ และภาวะฝนท้ิงช่วงจากสถานการณ์ El Nino หวั่นว่า
จะซ้ ารอยวิกฤติน้ าประปาของจังหวัดบุรีรัมย์ เมื่อปี ๒๕๖๒ ต่อปี ๒๕๖๓ ในตัวเมือง



๒๐๑ 

ของจังหวัดบุรีรัมย์นั้นไม่มีน้ าประปาใช้เลย พร้อมท้ังเดินหน้าหาแนวทางแก้ไขปัญหา
น้ าท่วม น้ าแล้งซ้ าซากของประชาชนในพื้นท่ี ติดตามสถานการณ์น้ าในจังหวัดบุรีรัมย์ และ
เตรียมความพร้อมรับมือกับฤดูฝนปี ๒๕๖๖ โดยการประสานงานกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
พร้อมท้ังติดตามความก้าวหน้าโครงการศึกษาแผนหลักแบบบูรณาการเพื่อบรรเทาอุทกภัย
และภัยแล้ง ขอ Slide ด้วยครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
นายอดิพงษ์ ฐิติพิทยา (บุรีรัมย์)  :  Slide ท่ี ๑ สถานการณ์จังหวัดบุรีรัมย์ 

ปี ๒๕๖๖ และแนวทางป้องกันและบรรเทาปัญหาภัยแล้ง  Slide ท่ี ๒ ปี ๒๕๖๓  
จังหวัดบุรีรัมย์ประสบปัญหาภัยแล้งอย่างรุนแรงเนื่องจากปริมาณน้ าฝนในปี ๒๕๖๑ และ
ปี ๒๕๖๒ ต่ ากว่าค่าเฉลี่ยมากท าให้อ่างเก็บน้ าท่ีใช้ในการอุปโภคบริโภคท่ีส าคัญของ
จังหวัดบุรีรัมย์ ได้แก่ อ่างเก็บน้ าห้วยจระเข้มาก อ่างเก็บน้ าห้วยตลาด ไม่มีน้ าดิบในการผลิต
น้ าประปา รวมท้ังอ่างเก็บน้ าอื่น ๆ ในพื้นท่ีของจังหวัดบุรีรัมย์สร้างความเดือดร้อนให้กับ
พ่ีน้องประชาชนชาวจังหวัดบุรีรัมย์เป็นอย่างมาก ในสถานการณ์ปัจจุบันจากข้อมูลของ
กรมอุตุนิยมวิทยาประเทศไทยอยู่ในสภาวะ El Nino ก าลังอ่อน มีแนวโน้มท่ีจะรุนแรงขึ้น
ในช่วงเดือนตุลาคมถึงเดือนธันวาคม ปี ๒๕๖๖ และอาจจะต่อเนื่องไปจนถึงเดือนเมษายน
ของปี ๒๕๖๗ ซึ่งสอดคล้องกับปริมาณฝนสะสมของจังหวัดบุรีรัมย์ท่ีมีปริมาณฝนปัจจุบันนี้
อยู่ท่ี ๖๐๒.๕๕ มิลลิเมตร น้อยกว่าค่าเฉลี่ยปกติอยู่ ๒๕-๓๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งใกล้เคียงกับ
ฝนเฉลี่ยของปี ๒๕๖๑ และปี ๒๕๖๒ ท่ีเกิดวิกฤติน้ าประปาของจังหวัดบุรีรัมย์ ปริมาณน้ า
ในอ่างเก็บน้ าท่ีส าคัญท้ัง ๑๖ อ่าง มีปริมาณน้ ารวมอยู่ท่ี ๑๔๖ ล้านลูกบาศก์เมตร คิดเป็น 
๔๙ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งน้อยกว่าปีท่ีแล้วถึง ๒๔ เปอร์เซ็นต์ ยังคงความตระหนักถึงปัญหาภัยแล้ง
ท่ีอาจจะเกิดขึ้นของจังหวัดบุรีรัมย์ เพื่อเป็นการป้องกันและบรรเทาปัญหาภัยแล้งดังกล่าว
และจะเป็นการสร้างความมั่นคงในด้านน้ าทุกภาคส่วน จึงขอเสนอแนวทางยุทธศาสตร์
ในการป้องกันและบรรเทาภัยแล้งดังนี้คือ ๑. ระยะเร่งด่วน ๑. ด าเนินการกักเก็บน้ า
ตามแหล่งน้ าชุมชนขนาดเล็กให้มากท่ีสุด โดยการขุดลอกหนองบึงในชุมชน ซ่อมแซม



๒๐๒ 

และปรับปรุงอาคารรับน้ า ขุดบ่อน้ าใต้ดิน ตลอดจนส่งเสริมการเก็บน้ าในภาคครัวเรือน 
๒. เติมน้ าเข้าอ่างเก็บน้ าท่ีจ าเป็นในการอุปโภคบริโภคโดยการผันน้ าจากแหล่งน้ าท่ีมี
และปฏิบัติการฝนหลวง ๓. ขอความร่วมมือจากพี่น้องประชาชนในการด าเนินการตาม
มาตรการของส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติและกรมชลประทาน โดยการจัดสรรน้ า
เพื่อการอุปโภคบริโภคให้เพียงพอตลอดท้ังปี ส่งเสริมการปลูกพืชฤดูฝนโดยการใช้น้ าฝน
เป็นหลัก และการกักเก็บน้ าในเขื่อนให้มากที่สุด ระยะสั้น ระยะกลาง ระยะเวลาในการ
ด าเนินงานคือ ๑-๒ ปี  

๑. ด าเนินการเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการกักเก็บน้ าในอ่างเก็บน้ าขนาดกลาง
ท้ัง ๑๕ อ่างในจังหวัดบุรีรัมย์ให้เต็มศักยภาพ โดยการขุดลอกเพิ่มความจุของอ่างและ
ยกระดับการกักเก็บน้ าให้สูงขึ้น  

๒. จัดหาแหล่งน้ าใหม่ โดยการจัดท าโครงการแก้มลิงบริเวณลุ่มน้ า ริมน้ า 
พร้อมอาคารควบคุม ก่อสร้างอาคารทดน้ าตามล าน้ าย่อยแบบขั้นบันได รวมถึงสถานีสูบน้ า
เพ่ือกระจายน้ าภาคการเกษตร  

๓. ปรับปรุงฝายเดิมหรือแก้มลิงเดิมโดยใช้นวัตกรรม เช่น ฝายยาง หรือ
ฝายพับได้เพื่อเพิ่มศักยภาพการกักเก็บน้ า ระยะเวลาในการด าเนินงานตั้งแต่ ๒ ปีขึ้นไป 
๑. ก่อสร้างประตูระบายน้ าในลุ่มน้ าหลัก ๒. เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ าให้ใหญ่ขึ้น 
๓. บูรณาการโครงสร้างคลองดักน้ าและทางผันน้ าเป็นโครงข่ายเพ่ือความมั่นคงด้านน้ า
และระบบชลประทาน 

เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ช่วยก าชับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องให้เตรียม
แผนรับมือหากเหตุการณ์ฝนท้ิงช่วงจากสถานการณ์ El Nino เพื่อท่ีจะสามารถแก้ไขปัญหา
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนได้อย่างทันท่วงที น าเรียนไปยังรัฐบาลท่ีน าโดย
ท่านเศรษฐา ทวีสิน นายกรัฐมนตรีคนท่ี ๓๐ ของประเทศไทย ได้โปรดก าหนดนโยบายและ
มาตรการแก้ไขปัญหาภัยแล้งเพื่อเตรียมรับกับสถานการณ์ El Nino ซึ่งจังหวัดบุรีรัมย์ของผม
นั้นคือ ๑ ใน ๕ จังหวัดท่ีจะได้รับผลกระทบรุนแรงท่ีสุดจากวิกฤติ El Nino ท่ีก าลังจะเกิดขึ้น 
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และอาจจะลากยาวไปจนถึงปี ๒๕๗๐ และเรียนไปยังศูนย์บัญชาการเหตุการณ์ภัยแล้ง
จังหวัดบุรีรัมย์ ปี ๒๕๖๖ ส านักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดบุรีรัมย์ และ
คณะกรรมการ คณะท างานศูนย์บัญชาการเหตุการณ์ภัยแล้งของจังหวัดบุรีรัมย์ ให้ช่วย
ส ารวจตรวจสอบพื้นท่ีท่ีคาดว่าจะประสบปัญหาภัยแล้ง ขาดแคลนน้ าในการอุปโภคบริโภค 
น้ าเพื่อการเกษตร เพื่อเตรียมแผนรองรับวิกฤติภัยแล้งท่ีอาจจะเกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้นี้ 
ขอขอบพระคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณมาก
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีนักเรียนและครูโรงเรียนปลวกแดงพิทยาคม จังหวัดระยอง
ได้มาฟังการประชุมของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ขอต้อนรับทุกท่านครับ ต่อไปขอเชิญ
คุณวุฒิพงศ์ ทองเหลา ครับ  

นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
วุฒิพงษ์ ทองเหลา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี พรรคก้าวไกล ในวันนี้ผมจะ
ขอร่วมอภิปรายในญัตติเพื่อสนับสนุนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาผลกระทบ 
El Nino การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของโลกท่ีก าลังมีผลกระทบอย่างรุนแรง  
ผมต้องขอขอบคุณท่านประธานท่ีให้โอกาสได้อภิปรายหลังจากปิดรายชื่อไปแล้ว ซึ่งใน
ประเด็นของผมท่ีจะอภิปรายในครั้งนี้ ผมนั่งฟังเพื่อนสมาชิกหลายท่านพูด บางท่านพูดถึง
แต่ยังไม่มีการลงรายละเอียด ผมจึงสรุปแยกย่อยมาให้ประชาชนได้เข้าใจและเห็นเป็น
รูปธรรมว่าสภาพปัญหาของ El Nino ซึ่งอยู่ใกล้เราในขณะนี้มันใกล้กับเรามากแค่ไหน 
ขอ Slide ด้วยครับ 

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Clip ภาพ)  
นายวุฒิพงศ์ ทองเหลา (ปราจีนบุรี)  :  ท่านประธานครับ ประเทศเรา

ในปัจจุบันนี้ท่ีผมจะพูดถึงคือเรามีแม่น้ าหลายสายท่ีไหลมาบรรจบกันจนเกิดเป็นพื้นท่ีลุ่มน้ า 
ท่ีเราเรียกเป็นกลุ่มชื่อลุ่มน้ าย่อยท้ังหมดในประเทศเราตอนนี้มีประมาณ ๒๒ ลุ่มน้ า ซึ่งผม
ขอยกตัวอย่างหรือโฟกัสยกสภาพปัญหาให้เห็นชัดคือลุ่มน้ าบางปะกงท่ีมีจังหวัดคาบเกี่ยว
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ถึง ๖ จังหวัด จากสภาพผลกระทบในเรื่องนี้เอง ในตัวนี้ไม่ใช่แผนท่ีจังหวัด แต่เป็นแผนท่ีน้ า
ของลุ่มน้ าบางปะกง ซึ่งลุ่มน้ าบางปะกงจะประกอบไปด้วยจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัด
นครนายก จังหวัดสระแก้ว จังหวัดชลบุรี จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดปราจีนบุรี ซึ่งเราจะเห็น
เส้นสายน้ าจากอ่างเก็บน้ าพระปรงท่ีจังหวัดสระแก้ว เราจะเห็นแควหนุมานท่ีปราจีนบุรี
อยู่ทางทิศด้านบน อ่างเก็บน้ าคลองพระสะทึงจากจังหวัดจันทบุรี ไหลรวมตามแนว Contour 
ของพื้นท่ีภูมิประเทศท่ีเป็นอุทยาน ไหลรวมผ่านจังหวัดปราจีนบุรีท่ีเป็นสีฟ้าอยู่ตอนกลาง 
เราจะเห็นภาพนี้ว่าด้านบนสีเขียว ทางมุมซ้ายมือจะเป็นจังหวัดนครนายก ซึ่งเป็นแม่น้ า
นครนายก ไหลมารวมเป็นตัว Y ในจุดสีแดงท่ีเป็นตัว B เราจะเห็นระยะทางจากปากอ่าวไทย 
ซึ่งพอพ้นช่วงจากจังหวัดปราจีนบุรีและจังหวัดนครนายกท่ีไหลมาบรรจบกันแล้ว เราจะเห็นว่า
หลังจากเส้นนี้เองเรียกว่าแม่น้ าบางปะกง เราจะเห็นจากจุด A ไปจุด B ในระยะทาง
รัศมีประมาณ ๗๘ กิโลเมตร เส้นทางนี้มีปัญหาครับท่านประธาน ปัญหาท่ีผมจะกล่าวคือ
ในลุ่มน้ าบางปะกง จากภาพนี้เราเห็นเพียงว่าเป็นแม่น้ าสายหลักของพื้นท่ีระเบียงเศรษฐกิจ
พิเศษภาคตะวันออกแต่เพียงเท่านั้น แต่ท่ีผ่านมายังหมายถึงประชาชนตลอดลุ่มน้ าท่ีพี่น้อง
เกษตรกร ๒ ฝั่งแม่น้ าได้รับผลกระทบเช่นกัน นั่นคือภัยพิบัติจากปัญหาน้ าทะเลหนุน 
จากภาพนี้จะเห็นว่าจากจุด A จนถึงจุด B ท่ีเป็นลูกศรทางด้านซ้ายมือเป็นระยะทาง 
๗๘ กิโลเมตร แต่จุด B นั้นคือจังหวัดปราจีนบุรี หลายท่านไม่ทราบว่าในจังหวัดปราจีนบุรีเอง
มีน้ าทะเลหนุนไปถึงแล้ว ในจุด B เองจังหวัดปราจีนบุรีมีแมงกะพรุนด้วย จากภาพนี้ท่ีผม
กล่าวไว้เมื่อสักครู่นี้เราจะเห็นว่าค่าของน้ าเค็ม ความจริงผมไม่อยากลงรายละเอียดในเรื่อง
ของข้อมูลเชิงเทคนิคเยอะ ท่ีเป็นกราฟหรือเป็นตัวเลข แต่อธิบายง่าย ๆ อย่างนี้ครับ 
ค่าตัว PPT คือค่าตัว Part Per Thousand เป็นหน่วยย่อยท่ีเรียกกรัมต่อลิตรของค่าความเค็ม 
เราแบ่งระดับน้ าเป็นค่าความเค็มได้ ๓ ระดับ ๑. คือน้ าทะเล ๒. คือน้ าเค็ม ๓. คือน้ ากร่อย 
แล้วก็ ๔. คือน้ าจืด ท่ีเราอุปโภคบริโภค น้ าจืดท่ีเราอุปโภคบริโภคและใช้ทางการเกษตร
คือต้องมีค่าน้อยกว่า ๐.๕ พีพีที ค่าน้ ากร่อยคือค่าท่ีมีค่าตั้งแต่ ๐.๕-๕ พีพีที แต่เชื่อไหมครับ
ว่าในแม่น้ าบางปะกงหรือในจุด B ท่ีผมให้ดูใน Slide ก่อนหน้านี้ มีค่าความเค็มสูง 



๒๐๕ 

จนชาวนาในพื้นท่ีไม่สามารถน าน้ าไปใช้ทางการเกษตรได้แล้ว ในบางปีค่าความเค็มเพิ่มขึ้นสูง
จนถึง ๓๔.๘ พีพีที ซึ่งข้อมูลนี้มีเพียงส านักงานเดียวท่ีผมเห็นว่าท าข้อมูลในเร่ืองนี้ ก็ขอ 
ให้เครดิตส านักงานสิ่งแวดล้อมภาคท่ี ๑๓ จังหวัดชลบุรี ผมอยากจะเรียนอย่างนี้ว่า
เรื่องของตัวค่าความเค็มนี้มีข้อมูลและมีความส าคัญมาก เพราะเนื่องจากทางปากทางหรือว่า
ปากอ่าวตรงบริเวณแม่น้ าบางปะกงท่ีจะเป็นรอยต่อของฉะเชิงเทราและจังหวัดชลบุรี 
ค่าความเค็มในฤดูฝนจะอยู่ท่ีประมาณ ๑๐.๓ พีพีที แต่ปัจจุบันนี้ค่าความเค็มขึ้นเป็น ๓ เท่า 
อยู่ท่ี ๓๔.๘ พีพีที ซึ่งเทียบเท่ากับค่าความเค็มของน้ าทะเลท่ีอยู่ในมหาสมุทร ผมกังวลใจ
เหลือเกินว่าจังหวัดปราจีนบุรีและจังหวัดท่ีอยู่จะถัดจากจังหวัดปราจีนบุรีในอีก ๕-๑๐ ปี
ข้างหน้า ท่ีเกษตรกร ท่ีชาวประมงน้ าจืดยังไม่ทราบว่าเขาก าลังเผชิญอะไร ซึ่งรูปนี้เป็น
ค าตอบครับ ชาวนาในพื้นท่ีอ าเภอบ้านสร้างได้รับผลกระทบก่อน ข้าวก าลังจะได้เก็บเกี่ยว
อยู่ไม่กี่สัปดาห์ ข้าวยืนต้นตายครับ ชาวนาไม่สามารถสูบน้ าเค็มหรือน้ ากร่อยเข้ามา
เพื่อให้เป็นน้ าหล่อเลี้ยงในนาข้าวได้ จากภาพแรกท่ีเปิดมาใน Slide เลยก็คือเราจะเห็นเป็น
ภาพชาวนานั่งเฝ้าน้ าว่าเมื่อไรน้ ากร่อยจะหมดไปหรือน้ าเค็มจะหมดไป ก็เป็นคุณตาท่านหนึ่ง
ท่ีบอกกับผมว่าเขาไม่สามารถท่ีจะรอเรื่องนี้ได้ แล้วเขาไม่รู้ว่าน้ าทะเลมันหนุนได้ เพียง
ไม่กี่ชั่วโมง ไม่ถึง ๑ วัน 

ขอกลับไปท่ี Slide เดิมครับ สุดท้ายในภาพเหตุการณ์นี้เราจะเห็นว่ามี
รถบรรทุกน้ าประมาณ ๖,๐๐๐ ลิตร พยายามระบายน้ าลงทุ่งนาเพื่อแก้ปัญหาเฉพาะหน้า 
เป็นรถของกรมชลประทานซึ่งเก่ามาก รถ ๑ คันบรรทุกน้ าแล้วจ่ายน้ าลงในทุ่งนาได้แค่ ๒ ไร่ 
แต่พื้นท่ีนาท่ีได้รับผลกระทบในปีนั้น ๘๐๐ ไร่ 

Slide สุดท้ายสั้น ๆ ครับ ผมอยากจะมีข้อเสนอต่อกรรมาธิการท่ีก าลัง 
จะเกิดขึ้นในอนาคต หรือหน่วยงานใดก็ตามท่ีก าลังแก้ปัญหาเรื่องภาวะโลกร้อน ตั้งแต่ผม
ยังไม่เป็นผู้แทนราษฎร จนถึงปัจจุบัน ๒๐ กว่าปี ผมเห็นคุยกันเรื่องภัยแล้งวนเวียนอยู่อย่างนี้
ไม่จบสักที ผมมีข้อเสนอแนะครับ หลังจากนี้เราต้องให้เวลา ๕-๒๐ ปี หรือมากกว่านั้น



๒๐๖ 

เราต้องยอมรับว่ายังไม่เคยมีการท าระบบการเก็บข้อมูลในลุ่มน้ าต่าง ๆ น้ าไม่ใช่มีแค่น้ าท่วม
หรือน้ าแล้ง แต่มันยังมีน้ าเค็ม มีการปล่อยของเสียลงน้ า  

เรื่องแรกคือระบบ Monitor เราต้องรู้ว่าน้ าจืดอย่างข้างสภาตอนนี้เป็น
น้ ากร่อยหรือน้ าจืดเราก็ต้องรู้ ระบบ Forecast ก็คือพยากรณ์ล่วงหน้าเรื่องของความเค็ม
ครอบคลุมลุ่มน้ าท้ังขึ้นทั้งร่อง มี Message แจ้งเตือนผู้ท่ีใช้น้ าหรือเกษตรกร 

สุดท้ายไม่อยากให้ลงทุนเยอะ Scenario ท่ีจะเกิดขึ้นใน ๕-๑๐ ปี ในการท่ี
เราก าลังต่อสู้กับสภาวะโลกร้อนหรือ El Nino เราจะไม่สามารถเอางบประมาณไปใช้
โดยฟุ่มเฟือยได้ แต่ว่าเราต้องมีการท า Scenario จากเบื้องต้นก็คือ Monitor แล้วก็ 
Forecast ไล่มาจนถึงการท า Scenario ท่ีถูกต้อง อันนี้เป็น ๓ ข้อเสนอสั้น ๆ ของผม 
ก็ขอจบการอภิปรายนะครับ ขอบคุณครับ  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณอ านาจ วิลาวัลย์ ครับ  

นายอ านาจ วิลาวัลย์ (ปราจีนบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
อ านาจ วิลาวัลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๑ พรรคภูมิใจไทย ผมขอ 
มีส่วนร่วมในการอภิปรายญัตติแก้ไขปัญหาภัยแล้งปัญหา El Nino ท่ีก าลังจะเกิดขึ้นกับ
ประเทศไทย ผมอยู่กับปัญหาน้ าท่วมน้ าแล้งมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๓ ตอนเป็น สส. สมัยแรก 
ก่อนจะพูดถึงปัญหา เรามาทราบท่ีมาของแหล่งน้ าก่อนนะครับ ขอ Slide ด้วยครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นายอ านาจ วิลาวัลย์ (ปราจีนบุรี)  :  จังหวัดปราจีนบุรีแม่น้ าไหลผ่านคือ

แม่น้ าปราจีนบุรี ต้นน้ าของแม่น้ าปราจีนบุรีมาจากแม่น้ าพระปรง แม่น้ าแควหนุมาน 
ไหลมารวมกันท่ีบ้านตลาดใหม่ อ าเภอกบินทร์บุรี โดยจะไหลมาทางทิศตะวันตกของ
อ าเภอกบินทร์บุรี ผ่านอ าเภอศรีมหาโพธิ อ าเภอประจันตคาม อ าเภอเมือง อ าเภอบ้านสร้าง 
แม่น้ าปราจีนบุรีจะไหลไปรวมกันกับแม่น้ านครนายกท่ีต าบลบางแตน อ าเภอบ้านสร้าง
เป็นแม่น้ าบางปะกงในจังหวัดฉะเชิงเทราก่อนท่ีจะไหลสู่ทะเลอ่าวไทย ขอตารางน้ าด้วยครับ 



๒๐๗ 

ถ้าเราดูจากตารางรายละเอียดของกลุ่มน้ าสาขาในลุ่มแม่น้ าปราจีนบุรี ผมจะขอพูดแค่
รหัสน้ าท่ี ๑๕๐๕ แม่น้ าปราจีนบุรีตอนล่างครอบคลุมพื้นท่ีอ าเภอเมือง อ าเภอบ้านสร้าง 
อ าเภอศรีมโหสถ แต่ในความจริงแม่น้ าเส้นนี้ได้หล่อเลี้ยงไปถึงพี่น้องในเขตต าบลบางกระเจ็ด 
ต าบลบางกระดาน ต าบลดงน้อย ในเขตอ าเภอบางคล้า จังหวัดฉะเชิงเทราด้วย ภายใต้
การก ากับดูแลของโครงการส่งน้ าและบ ารุงรักษาบางพลวง และชลประทานจังหวัดปราจีนบุรี 
ทางกลุ่มผู้ใช้น้ าในอ าเภอบ้านสร้างเราได้รวมตัวกันกับผู้ใช้น้ าในอ าเภอเมืองและผู้ใช้น้ า
ในต าบลดงน้อย ต าบลบางกระเจ็ด ต าบลลางกระดาน ในเขตอ าเภอบางคล้า จังหวัด
ฉะเชิงเทรา และหน่วยงานราชการท่ีได้รับการอนุเคราะห์จากส านักงานชลประทาน
จังหวัดปราจีนบุรี โครงการส่งน้ าและบ ารุงรักษาน้ าบางพลวง สภาเกษตรกร ศูนย์วิจัยข้าว 
อ าเภอบ้างสร้าง ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน และพี่น้องกลุ่มผู้ใช้น้ า เราได้จัดพูดคุยในหลายเวที 
ปัญหาท่ีเราพบในพื้นท่ีในอ าเภอบ้านสร้างรวมไปถึงพื้นท่ีในต าบลบางคล้า จังหวัด
ฉะเชิงเทรา ปัญหาท่ีพวกเราเจอคือ ๑. ปัญหาน้ าท่วม ๒. ปัญหาน้ าแล้ง ๓. ปัญหาน้ ากร่อย 
๔. ปัญหาน้ าเสีย แนวทางแก้ไขปัญหาท่ีเกิดขึ้นในพื้นท่ี พื้นท่ีส่วนใหญ่ในอ าเภอบ้านสร้าง
เป็นพื้นท่ีท าการเกษตรเป็นส่วนใหญ่ ส่วนในเขตต้นน้ า อ าเภอกบินทร์บุรี อ าเภอนาดี และ
อ าเภอศรีมหาโพธิ ในช่วงเขตต าบลท่าตูมจะเป็นเขตอุตสาหกรรมเป็นส่วนใหญ่ การแก้ปัญหา 
ท่ีเกิดขึ้นทางท่ีประชุมได้วิเคราะห์เหตุและแนวทางแก้ไขร่วมกัน ดังนี้ครับ  

๑. จัดแหล่งน้ าเพิ่มโดยการปรับปรุงคูคลองท่ีมีอยู่ให้ดีขึ้น ตามภาพ  
เราจะปรับปรุงคูคลองให้ดีขึ้นโดยขยายคลองชลประทานท่ีสามารถขยายได้ ให้สามารถ
เป็นแหล่งกักเก็บน้ าได้ 

๒. ปรับปรุงพื้นท่ีแก้มลิงเพื่อกักเก็บน้ าให้ได้มากขึ้น 
๓. จัดท าโปรแกรมการใช้น้ าอย่างมีระบบ จัดท าแผนการเพาะปลูกในพื้นท่ี 

การแบ่งปันจัดสรรน้ าระหว่างอุตสาหกรรมกับเกษตรกรรม ปัญหาน้ าเสีย ผมขอฝาก
คณะกรรมาธิการท่ีจะตั้งขึ้นในอนาคตอันใกล้นี้เพื่อศึกษาเรื่องปัญหาเกี่ยวกับเรื่องภัยแล้ง
และ El Nino ฝากดูเรื่องปัญหาน้ าเสียในแม่น้ าปราจีนบุรี ในช่วงเดือนตุลาคมถึงเดือน



๒๐๘ 

พฤศจิกายนของทุกปีจะมีเทศกาลเขาเรียกว่าเทศกาลกุ้งปลาลอยเต็มแม่น้ าปราจีนบุรี 
อันนี้คือภาพท่ีผมน ามาหารือเมื่อสมัยท่ีแล้วเมื่อปี ๒๕๖๕ ในรัฐบาลชุดท่ีแล้ว ในปีนี้ก็
ใกล้ถึงเทศกาลกุ้งปลาลอยเต็มแม่น้ าอีกแล้ว เพราะว่าจะถึงเดือนกันยายน เดือนตุลาคม 
เดือนพฤศจิกายน ประมาณนี้ ผมอยากให้ท่านประธานได้ช่วยก าชับไปท่ีจังหวัดปราจีนบุรี
ท่ีสัตว์น้ าลอยตายเต็มแม่น้ าหลังจากเปิดประตูระบายน้ าคลองสารภีในทุกปี อยากให้ทาง
ชลประทาน ทางเกษตรจังหวัด ทางประมงจังหวัด ได้ช่วยตรวจสอบคุณภาพน้ าในคลองสารภี
ว่ามีคุณภาพดีพอท่ีจะปล่อยลงสู่แม่น้ าได้หรือเปล่า มีสิ่งเจือปนก็ให้ท่านบ าบัดให้ดีเสียก่อน
จึงปล่อยลงสู่แม่น้ านะครับ 

เรื่องสุดท้าย คือเรื่องทุกข์ของคนเมือง อยากให้ทางการประปาส่วนภูมิภาค
ได้ช่วยด าเนินการขยายเขตประปาเพิ่มขึ้นตามเขตเมืองท่ีขยายตัวเพิ่มขึ้น บางจุดห่างจาก
การประปาส่วนภูมิภาคไม่ถึง ๕ กิโลเมตร ยังไม่มีน้ าประปาใช้ ฝากท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ท่ีจะตั้งขึ้นช่วยสอบถามไปยังการประปาส่วนภูมิภาคด้วยว่ามีปัญหาตรงไหนกับการขยาย
เขตประปา เราจะได้ช่วยกันในสภาเพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนได้มีน้ าใช้ ฝากความหวังของ
พี่น้องประชาชนไว้กับคณะกรรมาธิการชุดนี้ด้วยนะครับ แล้วผมว่าเรื่องอะไรก็แล้วแต่
ไม่ว่าจะเป็นน้ าเสีย น้ ากร่อย น้ าเค็ม หรือว่าน้ าแล้ง ก็ไม่สามารถสู้น้ าใจได้ ถ้าพวกเรามีน้ าใจ
ให้กัน ช่วยเหลือกัน ในสภาแห่งนี้ช่วยกันให้การจัดตั้งคณะกรรมาธิการนี้ลุล่วงไปด้วยดีในวันนี้ 
ไม่มีการเล่นเกมการเมือง ไม่มีการขัดขวางการจัดตั้งคณะกรรมาธิการ ก็จะสามารถตั้ง
คณะกรรมาธิการได้วันนี้ แล้วคณะกรรมาธิการก็จะไปท างานได้รวดเร็ว ก็ฝากถึงเพื่อนสมาชิก
ทุกท่านว่าวันนี้เรามาร่วมด้วยช่วยกัน เห็นไปในทางเดียวกัน ก็จะได้จัดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้น
ในวันนี้นะครับ อย่าให้ได้มีเหตุการณ์อะไรท่ีเกิดขึ้นโดยไม่สามารถตั้งคณะกรรมาธิการได้ 
กราบขอบคุณครับท่านประธาน 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด ครับ 



๒๐๙ 

นายอนุสรณ์ เอ่ียมสะอาด (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม อนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ต่อ
แนวทางของการแก้ไขปัญหาภัยแล้งอันเนื่องมาจากปรากฏการณ์ El Nino ท่านประธานครับ 
ถ้าจะพูดถึงเรื่องปรากฏการณ์นี้อธิบายสั้น ๆ  ง่าย ๆ ไว ๆ  ก็ต้องว่าเป็นเรื่องของปรากฏการณ์
ลมเปลี่ยนทิศ แม้ว่าจะไม่ใช่ลมของหนุ่ม กะลา แต่ว่าลมเปลี่ยนทิศครั้งนี้ส่งผลใหญ่หลวง
กระทบต่อคุณภาพชีวิตของพี่น้องประชาชน ผมขอ Slide ด้วยครับ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
นายอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ปรากฏการณ์ El Nino 

สาเหตุเกิดจากกระแสลมท่ีมีก าลังอ่อนและเปลี่ยนทิศทางพัดจากมหาสมุทรแปซิฟิก
ตะวันออกไปตะวันตกอ่อนก าลังผิดปกติ ท าให้กระแสน้ าอุ่นไหลย้อนกลับไปยังอเมริกาใต้ 
ผลกระทบต่อประเทศไทยท าให้สภาพอากาศผันแปรผิดปกติ ท าให้ปริมาณฝนของประเทศไทย
มีแนวโน้มว่าจะต่ ากว่าปกติ โดยเฉพาะฤดูร้อนและต้นฤดูฝน ในขณะท่ีอุณหภูมิของอากาศ
จะสูงกว่าปกติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรณีท่ี El Nino มีขนาดรุนแรงก็จะส่งผลกระทบชัดเจน
มากยิ่งขึ้น นี่คือความส าคัญของปัญหาและสาเหตุของปรากฏการณ์นี้ ปี ๒๕๖๖ มีแนวโน้มว่า
ฝนจะน้อยกว่าปี ๒๕๖๕ เกิน ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ จากข้อมูลนี้เราต้องคิดเตรียมการวางแผน 
แม้ว่าจะเป็นสถานการณ์ท่ีอยู่ในภาวะกระชั้นชิด แต่เร่ิมคิดวันนี้เร่ิมเตรียมการวันนี้ก็จะ
สามารถทุเลาเบาบางปัญหาเรียกว่าหนักเป็นเบา ทุเลาเป็นหาย ท่านประธานครับ การคาดหมาย
ฝนรายเดือนของประเทศไทยตั้งแต่เดือนกันยายน ๒๕๖๖ ถึงเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๗ ของ
กรมอุตุนิยมวิทยา ผม Highlight เดือนกันยายน ๒๕๖๖ ปริมาณฝนน้อย เดือนตุลาคม ๒๕๖๖ 
บริเวณประเทศไทยจะมีฝนโดยรวมต่ ากว่าค่าปกติ เดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๖ ปริมาณฝนรวม
ของประเทศไทยก็จะมีปริมาณฝนใกล้เคียงแล้วก็ลดต่ ากว่าค่าปกติ เดือนธันวาคมฝนก็น้อย 
เดือนมกราคมก็ต่ ากว่าค่าเฉลี่ย เดือนมกราคม ๒๕๖๗ บริเวณประเทศไทยจะมีผลรวม
ต่ ากว่าค่าปกติ กล่าวโดยสรุป เดือนกันยายน เดือนตุลาคม เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม 
เดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ์ ประเทศไทยจะมีฝนต่ ากว่าค่าเฉลี่ยปกติ ปริมาณน้ าใช้การ



๒๑๐ 

ของอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่และขนาดกลางท่ัวประเทศ ดูตรงกลาง ๆ น้ าใช้การท้ังประเทศ
น้อยกว่า ๕,๐๒๖ ล้านลูกบาศก์เมตร นี่ท้ังประเทศนะครับ ถ้าไปแยกดูภาคเหนือก็ต่ า 
ภาคตะวันตก ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออก น้ าน้อยครับ การเปลี่ยนแปลง
ภูมิอากาศท่ีมีผลกระทบต่อการขาดแคลนน้ าอุปโภคบริโภค กระทบต่อวิถีชีวิตของพี่น้อง
เกษตรกร และผลกระทบต่อเนื่องอื่น ๆ นั้น ถ้าจะแยกเป็นหัวข้อแบบชี้ชัด ๆ  

ประการท่ี ๑ ได้รับผลกระทบปัญหาภัยแล้งมีความรุนแรงขึ้น ฝนจะท้ิงช่วง
นานขึ้น  

ประการท่ี ๒ ปริมาณน้ าในแหล่งน้ าผิวดินลดลงอย่างรวดเร็วและลดลง 
อย่างมีนัยส าคัญ  

ประการท่ี ๓ อุณหภูมิจะสูงขึ้น ส่งผลต่อการเติบโตของผลผลิตทางการเกษตร 
นี่ละครับ เด็ดดอกไม้สะเทือนถึงดวงดาว  

ประการท่ี ๔ ผลผลิตทางการเกษตรจะลดน้อยลง ส่งผลต่อภาพรวมของ
สภาพทางเศรษฐกิจของประเทศไทย  

แนวทางการแก้ปัญหาภัยแล้งอันเนื่องมาจากปรากฏการณ์ El Nino 
ผมสรุปมาสัก ๓ ประการด้วยกัน  

ประการท่ี ๑ เราถึงเวลาจะต้องเตรียมพื้นท่ีส ารองน้ าและวางแผนการใช้น้ า
ให้กับเกษตรกร เพื่อให้ปัญหาการขาดแคลนน้ าส่งผลกระทบต่อเกษตรกรให้น้อยท่ีสุด
และจัดการกับปัญหาฝนท้ิงช่วงอย่างยั่งยืน 

ประการท่ี ๒ เราจะไปหาแหล่งน้ าบาดาลขนาดใหญ่ที่มีศักยภาพท้ังปริมาณ
และคุณภาพเพื่อแก้ปัญหาเชิงรุกต่อสถานการณ์ El Nino ท่ีจะส่งผลกระทบในระยะยาว 
ท่านประธานครับ เพื่อนสมาชิกอาจจะมีค าถามว่าท าไมเราไม่ท าฝนเทียม ต้องขอกราบเรียน
วันนี้ถ้าเราใช้งบประมาณเพื่อการท าฝนเทียมนั้นเราไม่สามารถจะคาดการณ์หรือวิเคราะห์
ความแม่นย าของงบประมาณท่ีลงทุนไปได้ ถามต่อครับ ท าไมเราไม่สร้างอ่างกักเก็บน้ า 
ผมมีสถิติและตัวเลขครับ อ่างเก็บน้ าท่ีสามารถเก็บกักน้ าได้ไม่เกิน ๑๐ ล้านลูกบาศก์เมตร 



๒๑๑ 

เราต้องใช้งบประมาณสูงถึง ๑,๕๐๐ ล้านบาท หมายความว่าอะไรครับ หมายความว่า
เราลงทุนไป ๑,๕๐๐ ล้านบาท แลกกับการได้ภาชนะ ชื่อก็บอกนะครับว่าเป็นอ่างกักเก็บน้ า 
แล้วกรณีภาชนะรั่วหรืออ่างรั่วก็ส่งผลกระทบต่อพี่น้องประชาชน พี่น้องเกษตรกร และ
ฝนไม่ตกอีกนี่นะครับ ลงทุน ๑,๕๐๐ ล้านบาท ก็ได้ภาชนะมาเปล่า ๆ เพราะฉะนั้นเราก็ 
ไม่แนะน า เราไปดูน้ าท่ีท่ัวโลกเขาใช้ แต่ประเทศไทยนั้นอาจจะไม่ได้ให้ความส าคัญ 
ก็คือน้ าบาดาล เราไปดูสัดส่วนน้ าในโลกมีน้ าเค็มอยู่ ๙๗ เปอร์เซ็นต์ น้ าจืด ๓ เปอร์เซ็นต์ 
ในอัตราส่วนน้ าบาดาลต่อน้ าผิวดินเท่ากับ ๓๐ เท่า แปลว่าอะไรครับ แปลว่าถ้าเราให้
ความใส่ใจในการพัฒนาศักยภาพน้ าบาดาลในประเทศไทย ปริมาณน้ าบาดาลกักเก็บ 
๑.๑๓ ล้านลูกบาศก์เมตรต่อปี ปริมาณน้ าเพิ่มเติม ๗๒,๙๘๑ ล้านลูกบาศก์เมตรต่อปี 
ปริมาณน้ าบาดาลท่ีสามารถน ามาใช้ได้ ๔๕,๓๘๖ ล้านลูกบาศก์เมตรต่อปี ปริมาณการใช้
น้ าบาดาล ๑๔,๗๔๑ ล้านลูกบาศก์เมตรต่อปี ปริมาณน้ าบาดาลท่ีคงเหลือ ๓๐,๖๔๔ ล้าน
ลูกบาศก์เมตรต่อปี  

ผมก าลังจะสรุปในตอนท้ายว่าถ้าเรามุ่งเน้นในการเสริมศักยภาพในการน าเอา
น้ าบาดาลซึ่งเป็นแหล่งน้ าใต้ดินขึ้นมาใช้ เปรียบเทียบกับอ่างกักเก็บน้ า ๑,๕๐๐ ล้านบาทนั้น 
ได้ภาชนะมาอันหนึ่งครับ แต่ว่าการส ารวจเพื่อการขุดเจาะน้ าบาดาลใช้งบประมาณไม่กี่แสน
ละครับ เจอแล้วเจอเลย และเมื่อเราได้น าจากแหล่งน้ าบาดาลท่ีมีคุณภาพแล้วเราสามารถ
จะพัฒนาต่อยอดในการเกษตรได้ เช่น เราสามารถน าไปปลูกป่าได้ ท่านประธานครับ 
เพื่อนสมาชิกครับ เราไม่เคยได้ยินข่าวว่าพื้นท่ีท่ีมีป่ามาก เช่น บริเวณอุทยานแห่งชาติเขาใหญ่
มีปัญหาฝุ่นพิษ PM2.5 เพราะป่าคือผืนอัญมณีท่ีดูดซับน้ าฝนท่ีร่วงหล่นลงมาจากฟ้า 
ดังนั้น ถ้าเรามีผืนป่ามาก ๆ อากาศก็จะมีความชุ่มชื้น ปัญหาฝุ่นพิษ PM2.5 ก็จะหมดไป 
กล่าวโดยสรุป พัฒนาศักยภาพแหล่งน้ าบาดาลและน้ าใต้ดินมาใช้ควบคู่กับการปลูกป่า
เพื่อสร้างและลดมลภาวะ และจะน าไปสู่การเยียวยาภาวะภัยแล้งจาก El Nino กราบ
ขอบพระคุณครับ  



๒๑๒ 

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล ครับ 

นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย เขต ๔ 
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ ก็คงไม่ต้องไปพูดถึงภาวะ El Nino เท่าไร เพราะท่านอนุสรณ์
ได้พูดถึงสาเหตุกับเหตุการณ์ต่าง ๆ มาละเอียดพอสมควร ผมจะเข้าไปสู่ระบบภัยแล้ง
ของประเทศไทย ประเทศไทยวันนี้เราได้รับค าเตือนจากองค์การอุตุนิยมวิทยาโลกมาแล้ว 
ว่าเราต้องระมัดระวังจากปีท่ีแล้วจนถึงปีนี้และปีหน้าอีกปีหนึ่ง ซึ่งเป็นภาวะโลกร้อน 
เรือนกระจก El Nino นั้นรวมกันอยู่ ดังนั้นสิ่งท่ีต้องระมัดระวัง รัฐบาลต้องเฝ้าระวังและ
แก้ไขตั้งแต่ปีท่ีแล้ว ไม่ใช่มาแก้ไขวันท่ีเรามาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญวันนี้ ซึ่งถึงจะเป็น
การควบคุมดูแลในอนาคต แต่ว่าจริง ๆ  แล้วรัฐบาลท่ีแล้วครบ ๔ เทอม โดยเฉพาะกระทรวง
ท่ีดูแลเรื่องน้ านั้น เรื่องภัยแล้งนั้น ไม่ได้ปฏิบัติหน้าท่ีท่ีดีเท่าท่ีควร แล้วก็ไม่ได้ป้องกัน
เท่าท่ีควรท่ีผ่านมา    

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation)  
นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล (สุโขทัย)  :  ท่านประธานครับ สายน้ าท่ีมี

ปัญหาท่ีสุดในประเทศไทยทางด้านเหนือท่ีผมเคยพูดมาตลอดเวลาว่าไม่มีธนาคารน้ า 
ไม่มีเขื่อน ก็คงจะหนีไม่พ้นแม่น้ ายม จังหวัดสุโขทัย ซึ่งได้รับน้ าไปจากจังหวัดพะเยา 
จังหวัดน่าน จังหวัดอุตรดิตถ์ จังหวัดแพร ่ไหลจากลาดลงสู่ท่ีลุ่ม จังหวัดแรกคือจังหวัดสุโขทัย
ท่ีศรีสัชนาลัย ตาม Slide ท่านประธานดูครับ หมายเลข ๑ คือประตูน้ าหาดสะพานจันทร์
เพียงประตูเดียวท่ีสุโขทัยสามารถควบคุมคลองน้ าซ้ายขวาท่ีเป็นหมายเลข ๓ และหมายเลข ๔ 
ของแม่น้ ายมฝั่งซ้ายและขวา เพื่อจะระบายน้ าเข้าสู่ทุ่งเพื่อไม่ให้หลายจังหวัดท่ีใต้สุโขทัยไป 
โดยเฉพาะพิษณุโลก บางระก า แล้วก็ท่ีพิจิตรนั้นได้ผลกระทบจากน้ าไหลหลากอย่างรุนแรง 
สุโขทัยเป็นจังหวัดท่ีเสียสละตลอด เรามีการบริหารจัดการน้ าโดย ฯพณฯ สมศักดิ์  
เทพสุทิน นั้น ท่านพยายามจะเอาหมายเลข ๓ คือคลองฝั่งซ้ายนั้นเอาน้ าพร่องออก 
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เหนือของประตูหาดสะพานจันทร์ หมายเลข ๑ มีประตูเดียวในล าน้ ายมท่ีสามารถผันน้ า
ได้ทุกปีตลอดมา ส่วนทางฝั่งซ้ายนั้นนอกจากพร่องน้ าออกไปแล้ว ยังเอา น คือน้ าน่าน
เอากลับมาช่วงแล้ง เอามาใส่แม่น้ ายม เพราะเราไม่มีน้ าต้นทุน แห้งแล้วแห้งเลย ย คือ
แม่น้ ายม จากนั้นเราก็จะเอามาไว้ท่ีทะเลหลวง หมายเลข ๕ คือแก้มลิง ซึ่งมีเนื้อท่ีถึง 
๗,๐๐๐ ไร่ ๓,๕๐๐ ไร่เป็นแก้มลิงท่ีเก็บน้ า อีก ๓,๕๐๐ ไร่เป็นส่วนราชการ แล้วก็มีแก้มลิง
ส่วนท่ี ๒ คือวังทองแดง หมายเลข ๖ ซึ่งเก็บน้ าได้ประมาณ ๑๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่ปัจจุบัน
นั้นได้เพียง ๓ ล้านลูกบาศก์เมตรเท่านั้นเอง ทุ่งแม่ระวิง หมายเลข ๕ ทะเลหลวงนั้น
เก็บได้ ๓๓ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่ในปัจจุบันได้ ๒๐ กว่าล้านลูกบาศก์เมตร อีกจุดหนึ่งคือ
เขื่อนแม่มอก เก็บน้ าได้ ๑๒ ล้านลูกบาศก์เมตร ปัจจุบันนี้ก็ยังได้แค่ ๔-๕ ล้านลูกบาศก์เมตรเอง 
นี่คือสภาพความแห้งแล้งท่ีเกิดในสุโขทัยซึ่งเป็นต้นน้ าของแม่น้ ายม เป็นต้นน้ าท่ีสร้างปัญหา
ให้กับหลาย ๆ  จังหวัดจนถึงนครสวรรค์ จนถึงชัยนาทท่ีมีเขื่อนเจ้าพระยา แต่ก็ขาดการดูแล 
หมายเลข ๒ เป็นน้ าท่ีแสดงถึงล าน้ าเดียวท่ีมาจากพะเยา น่าน แพร่ ท่ีไหลเข้ามาท่ีหมายเลข ๑ 
คือประตูน้ าของหาดสะพานจันทร์ วันนี้จึงเรียกร้องไปถึงรัฐบาลว่าหากจะแก้ของน้ าท่ีล าน้ ายม
ให้สมบูรณ์เสร็จ ต้องสร้างเขื่อนท่ีสูงจากเลข ๑ ขึ้นไป คืออยู่ประมาณเลข ๓ กับเลข ๒ นั้น 
เป็นประตูน้ าอีก ๒ ตัว คือประตูน้ าบ้านเกาะน้อย แล้วก็ประตูน้ าท่ีบ้านหาดเสี้ยวหรือแม่ส า 
ท่านประธานครับ วันนี้เราอยู่มาด้วยความล าบาก แต่เราก็สู้มาตลอดเพราะเราไม่มีเขื่อน
แก่งเสือเต้น อันนี้เป็นภาพคือจะเห็นหาดสะพานจันทร์เพียงประตูเดียว ประตูน้ าตัวนี้ก็เป็น
ประตูน้ าท่ีเกาะน้อย ท่ีเราต้องการสร้างด่วนเพื่อจะช่วยระบายน้ า อันนี้ตัวท่ี ๒ อยู่ท่ีหาดเสี้ยว 
มูลค่า ๙๐๐ กว่าล้านบาท ๒ ตัวอยู่ท่ี ๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท แต่ปีหนึ่งถ้าหากไม่ท าตรงนี้
ความเสียหายของแม่น้ ายมนั้นจะเสียหายมาก ต้องกราบเรียนไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ซึ่งเมื่อวานนี้ท่านก็ได้มานั่งให้ก าลังใจ ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า 
ท่านบอกว่าจะขึ้นไปเยี่ยม ในสภาวะท่ีน้ าท่วมนั้นท่านเคยไปเยี่ยมแล้วก็ไปช่วยแก้ไข
ตลิ่งพังมากมาย ผมก็ต้องขอขอบคุณรัฐบาลของท่านนายกรัฐมนตรีเศรษฐา ทวีสิน ว่าวันนี้
เราได้รัฐมนตรีท่ีท างาน เราได้นายกรัฐมนตรีท่ีท างาน เห็นความส าคัญของน้ า จึงกราบเรียนว่า



๒๑๔ 

วันนี้น้ าท่ีอยู่ประตูน้ าหาดสะพานจันทร์ ขอภาพท่ีน้ าท่วมครับ วันนี้เราเห็นสภาพน้ าท่วม 
อาทิตย์ท่ีแล้วยังแย่งน้ ากันอยู่เลย แต่วันนี้กลับท่วมแล้วครับ เพราะว่าเรามีประตูเดียว
ท่ีบังคับน้ าไม่ได้ เพียงแค่ ๒ วันน้ าท่วมไปถึงสุโขทัยในเขตเลือกตั้งท่ี ๑ ท่ี ๒ ท่ี ๓ วันนี้
ถ้าหากเราไม่ท าประตูน้ าอีก ๒ ประตูท่ีเกาะน้อยแล้วก็ท่ีหาดเสี้ยวเราจะเจอภาวะอย่างนี้ 
จะปล่อยน้ าท่วมไปถึงพิษณุโลกจนถึงบางระก า อันนี้เป็นสิ่งท่ีต้องกราบเรียนพี่น้องว่า
ประตูน้ าหาดสะพานจันทร์ตัวเดียวตัวนี้ท่ีพร่องน้ า พยายามระบายน้ าซ้ายขวาออกไม่ให้น้ า
เข้าเมือง เกิดความเสียหายตลิ่งพัง ตลอดจนชีวิตของพี่น้องประชาชนในริมฝั่งนั้นอันตราย 
เห็นไหมครับ นี่คือขยะท่ีลงมาทีเดียว ท าให้หวั่นไหวว่าวันหนึ่งถ้าหากว่าหาดสะพานจันทร์
มีประตูเดียวนั้นมันพังลงมา ความพินาศจะถึงพิจิตร จะถึงนครสวรรค์จริง ๆ  เลยกราบเรียนว่า
วันนี้รัฐบาลเรามาได้ทางดีแล้ว มีรัฐมนตรีท่ีท่านเคยไปดูเหตุการณ์ตรงนี้เกิดขึ้น โดยรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านธรรมนัส พรหมเผ่า นั้นท่านเคยไปดู ท่านบอกว่า
ท่านจะขึ้นไปดู เมื่อวานนี้ท่านมาให้ก าลังใจ ต้องขอขอบพระคุณอย่างสูง ต้องขอขอบคุณ
ไปถึงพี่น้องทุกคนท่ีพยายามจะแปรอาชีพต่าง ๆ ท่ีใช้น้ าน้อยลง ท าให้ต้นทุนการใช้น้ านั้น
ไม่เกิดปัญหา ขอบคุณท่านอธิบดีกรมส่งเสริมการเกษตรท่ีอนุมัติให้สร้างโรงงาน เพื่อจัดซื้อ
เมล็ดพันธุ์พืชโดยเฉพาะผักบุ้งท่ีเป็นการใช้น้ าน้อยนั้นท่านอนุมัติเมื่อวานนี้ ต้องขอ 
ขอบพระคุณอย่างสูง ท่านประธานครับ วันนี้การใช้คนท่ีถูก การใช้นโยบายท่ีถูก การใช้
งบประมาณท่ีถูก การแก้ไขเรื่องน้ านั้นต้องแก้ไขตั้งแต่พะเยาลงมา ผมไปเยี่ยมท่ีพะเยานั้น 
โดยเฉพาะท่านประธานวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ท่านพาไปดูเขื่อนแกนดิน เป็นสิ่งส าคัญท่ีสามารถ
พร่องน้ าเก็บไว้ทางภาคเหนือก่อนท่ีจะไหลมาแพร่ แพร่ก็เก็บไว้ น่านก็เก็บไว้ อุตรดิตถ์ก็เก็บไว้ 
ปล่อยน้ าบางส่วนมาลงท่ีสุโขทัยนั้น อันนี้เป็นสิ่งส าคัญ ก็อยากกราบเรียนถึงท่านนายกรัฐมนตรี
ว่าอยากให้ผันเงินไปท่ีท้องถิ่นท่ีท าเขื่อนแกนดิน โดยเฉพาะท่ีเชียงมว่นท่ีผมไปดูงานนั้น 
เป็นสิ่งท่ีท าให้คนสุโขทัยและคนแพร่ได้รับน้ าน้อยลง เก็บในพื้นท่ี แล้วต้องขอขอบคุณ
พี่น้องชาวแพร่ทุกคนท่ีพยายามจะท าโครงการนี้เกิดขึ้นพร้อมจังหวัดน่าน จังหวัดสุโขทัย
ก็เริ่มท าแล้วเพื่อจะจ ากัดน้ าไม่ให้วิ่งเข้าสู่ตัวเมืองเลย โดยเฉพาะถ้าพร่องไปท่ีจังหวัดพิษณุโลก
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แล้วก็จังหวัดพิจิตร โดยเฉพาะบางระก าโมเดลท่ีต้องรับน้ าอย่างสูงสุด จึงกราบเรียน
ท่านประธานถึงรัฐบาลว่าเห็นความส าคัญการสร้างประตูน้ าท้ัง ๒ ตัวท่ีเกาะน้อยแล้วก็
ท่ีบ้านหาดเสี้ยว แม่ส า เพื่อการบริหารจัดการแม่น้ ายมฝั่งซ้ายฝั่งขวา ตลอดจนการใช้น้ า 
ในฤดูแล้ง จากท่ีมีอยู่ประมาณ ๒๙ ล้าน เป็น ๔๐ กว่าล้าน ขอกราบเรียนครับ ขอบคุณครับ
ท่านประธาน  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญ
คุณฐิติมา ฉายแสง ครับ 

นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน ฐิติมา ฉายแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ขออนุญาตอภิปรายถึงเรื่องปัญหาภัยแล้งอย่างหนักจากปรากฏการณ์ El Nino  
ซึ่งคาดว่าจะเกิดภัยแล้งไปอีก ๓ ปีทีเดียว ท่านประธานท่ีเคารพคะ ดิฉันเองไปพบพี่น้อง
ประชาชนชาวนาแล้วก็คุยกับเขาท่ามกลางสายฝน ก็ยากล าบากหน่อยนะคะท่ีจะพูดกับเขา
ในขณะท่ีฝนตกบอกว่าภัยแล้งจะเกิดขึ้น เขาก็มองหน้ามา แล้วดิฉันก็บอกว่ามันจะแล้ง
จริง ๆ นะ  

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา)  :  แล้วดิฉันก็น าเสนอภาพกับเขาบอกว่า

ดูกราฟนี้นะ มันเป็นกราฟท่ีบอกถึงสภาวะฝนตก ว่าสีฟ้าหรือสีน้ าเงินมันเป็นค่าเฉลี่ย สีเขียว
คือตกฝนตกปี ๒๕๖๕ แต่สีแดงสิคะ ปี ๒๕๖๖ มันต่ ากว่าทุกภาคเลยในประเทศไทย 
บอกให้เขา เขาก็เริ่มตกใจแล้วค่ะ ภาพต่อไปค่ะ อันนี้คือน้ าในเขื่อนของลุ่มน้ าเจ้าพระยา 
จากเขื่อนภูมิพล ปี ๒๕๖๕ มีน้ าไหลเข้า ๓๐.๑๗ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่ปี ๒๕๖๖ เข้าแค่เพียง 
๓.๔๘ ล้านลูกบาศก์เมตร เขื่อนสิริกิติ์ ปี ๒๕๖๕ ไหลเข้า ๖๔.๓๗ ล้านลูกบาศก์เมตร 
ปี ๒๕๖๖ ๒๒ ล้านลูกบาศก์เมตรเท่านั้นเอง นี่ยกตัวอย่าง มันไหลเข้าน้อยมาก ภาพต่อไป 
ปริมาณฝนเปรียบเทียบกับค่าปกติ แดงทุกกระดานว่าอย่างนั้นเถอะ ท่านประธานท่ีเคารพคะ 
เราก าลังจะเผชิญกับแบบนี้ คลองนี่น้ าจะแห้งขอดหมดเลย และประชาชนท่ีใช้น้ า 
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มาท าประปาหมู่บ้านเขาก็ใช้น้ าจากคลอง แล้วเมื่อมันเป็นแบบนี้น้ าในคลองจะเป็นอย่างไร 
ดิฉันพยายามพูดกับพี่น้องประชาชน นี่คือน้ าปกติท่ีเขาเผชิญอยู่แล้ว แล้วเป็นน้ าแห้งขอด
แบบนั้นอะไรจะเกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชน ท่านประธานท่ีเคารพคะ ในจังหวัดฉะเชิงเทรา
หรือภาคตะวันออกมีการแย่งน้ ากันเกิดขึ้นเป็นประจ า เกษตรกรรมถูกอุตสาหกรรมแย่งไป 
เพราะฉะนั้นเราก าลังจะเผชิญแบบนั้นอีก ดิฉันไม่อยากท่ีจะเห็นภาพแบบนี้เลย แต่มัน
ก าลังจะเกิดขึ้นคือภัยแล้งท่ีรุนแรงแล้วก็แย่งกันสูบน้ า แล้วพี่น้องชาวนาอาจจะซื้อน้ าท านา 
ซึ่งเราเห็นเป็นข่าว ซื้อน้ าจากรถแล้วก็ปล่อยเข้าไปในท้องนา วันก่อนดิฉันไปเจออดีต
ผู้ใหญ่บ้านท่านหนึ่งของต าบลหนามแดง ผู้ใหญ่สนธยา ก็คุยกับเขา เขาบอกว่าเขาเคย
ซื้อน้ าท านา แล้วเขาก็หมดไปหลายหมื่นบาท ไม่อยากเจอ เราไม่อยากเห็นภาพท่ี
ชาวสวนทุเรียนชุมพรท่ีต้องซื้อน้ าเพราะภัยแล้ง แล้วก็ซื้อน้ าขนาดไหน ๖,๐๐๐ บาทต่อวัน 
แล้วก็ ๑ เดือนกว่า เสียเงินไปเป็นแสน พี่น้องท้ังชาวไร่ ชาวนา ชาวสวน ก าลังจะเผชิญแบบนี้ 
ท่านประธานคะ อยากจะพูดคุยกันถึงเรื่องของการปลูกพืช ปลูกพืชเราต้องมาดูว่า พี่น้อง
ประชาชนบางคนไม่รู้นะคะว่าท านาใช้น้ ามากขนาดไหน ใช้น้ า ๑,๙๒๐ ลูกบาศก์เมตรต่อไร่
เลยทีเดียว แต่พืชอื่นเห็นไหมคะ มันน้อยลง พ่ีน้องของภาคกลางเราปลูกข้าวเยอะ โดยเฉพาะ
จังหวัดฉะเชิงเทราของดิฉันปลูกข้าวเต็มไปหมดเลย เขามีอาชีพเดียวมาเป็นตระกูล ๆ 
มาเป็น Generation ว่าอย่างนั้นเถอะ มาตลอดนานเลยปลูกข้าว จะให้เขาไปปลูกอย่างอื่น
เขาไม่มีความรู้ค่ะท่านประธาน จ าเป็นท่ีจะต้องช่วยเหลือให้ความรู้กับเขา เขาจะถามมา
ค าถามแรกเลยนะคะบอกว่าตลาดล่ะ เขาถามแบบนี้ ดิฉันเองก็บอกว่ารัฐบาลอยากได้
ถั่วเหลืองซึ่งน าเข้าแทบจะเกือบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เลยทีเดียว น าเข้ามา เพราะฉะนั้น
การขาดแคลนมีไหม มี ท่านประธานท่ีเคารพคะ ถ้าเกิดว่าเรามีการรับซื้อถั่วเหลือง 
แล้วถั่วเหลืองใช้น้ าน้อยกว่าข้าว เราก็ต้องมานั่งให้ความรู้ แต่การท่ีจะพูดให้เขาเข้าใจนี่
ยากล าบากมาก ดิฉันเข้าใจว่าพี่น้องเขาปลูกข้าวมาตลอด อยู่ดี ๆ ให้มาเปลี่ยนเป็น
ปลูกถั่วเหลือง ล าบาก ถึงแม้จะเป็นพืชท่ีใช้น้ าน้อย แต่เราก าลังเผชิญกับไม่มีน้ าเอาเลย 
ท าอย่างไรดี ท่านประธานท่ีเคารพคะ คลองจ าเป็นท่ีจะต้องขุดลอก คุณจ ารูญ สนธิโรจน์ 
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ซึ่งเป็นสมาชิกสภาเกษตรกรอ าเภอเมืองฉะเชิงเทรา เขาส่งหนังสือมาถึง สส. บอกว่า
อยากท่ีจะให้ดิฉันได้พูดถึงเรื่องการขุดลอกคลอง ไม่ว่าจะเป็นคลองรางกัญชา คลองจรเข้น้อย 
คลองหลวงแพ่ง คลองเปรง คลองแขวงกลั่น ท่ีดิฉันพูดมาท้ังหมดท านากันท้ังนั้นเลยค่ะ 
ถ้าเราไม่ขุดลอกมันก็จะไม่มีท่ีจะเก็บปริมาตรน้ าได้เยอะ ๆ  ถูกไหมคะ แล้วก็ภัยแล้งมันจะ
เผชิญกันนักแบบนี้ ถามว่ามันมีอาชีพอะไรบ้างท่ีจะช่วยพี่น้องประชาชน ถ้าไม่ช่วยเขาจะอยู่
กันอย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพคะ สมุทรปราการเป็นจังหวัดท่ีอยู่ต่ ากว่าฉะเชิงเทรา 
เชื่อไหมคะน้ าทุกปีไหลไปท่ีสมุทรปราการแล้วก็ท้ิงลงทะเลกันไปหมด ไม่มีการเก็บไว้หรือ 
ตอนนี้ที่ฉะเชิงเทรามีบ้างนะคะ มีผู้น าเร่ิมท่ีจะท าฝายเก็บกักน้ า ก็ช่วยได้บ้าง แต่มันคง
ไม่เพียงพอกับการท่ีก าลังเผชิญ เพราะฉะนั้นการขุดลอกคลองส าคัญ การท าฝายชะลอน้ า
ส าคัญ การท าธนาคารน้ าใต้ดินของท้ังประเทศส าคัญ ดิฉันไปดูงานท่ีชัยนาทก็ดี ก าแพงเพชรก็
ดี ธนาคารน้ าใต้ดินช่วยได้มากเลยนะคะ แต่จังหวัดฉะเชิงเทราท ายากมาก เพราะเรามีปริมาณ
ดินเหนียวท่ีลึกมากทีเดียว มันไม่สามารถจะท าธนาคารน้ าใต้ดิน ยกเว้นอ าเภอแปลงยาว 
อย่างนี้เป็นต้น สามารถท าได้ แต่ถ้าเขาท าไม่ได้แล้วจะหาหนทางอย่างไร ถามว่าชาวนา
ซึ่งเป็นนาเช่าท้ังนั้นเลยท่านประธาน จะขุดดินได้ไหมเพื่อเก็บกักน้ า ไม่ได้ เจ้าของนาไม่ยอมค่ะ
ประธาน ดังนั้น จึงต้องหาหนทางช่วยพี่น้องประชาชนโดยด่วน ดิฉันก็เห็นด้วยกับการท่ีจะ
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะมาช่วยกันเรื่องภัยแล้ง แล้วก็หาหนทางให้ได้จริง ๆ เถอะ
นะคะ เพราะว่าเราพูดเรื่องภัยแล้งกันมานานเหลือเกิน ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน  

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปเป็น 
ท่านสุดท้าย คุณรัฐ คลังแสง นะครับ 

นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
รัฐ คลังแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม เขต ๖ อ าเภอกันทรวิชัย 
อ าเภอเชียงยืน และอ าเภอชื่นชม พรรคเพ่ือไทย กระผมขอร่วมอภิปรายสนับสนุนญัตติ
ขอให้สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาติดตาม ตรวจสอบ และ
น าเสนอแนวทางการแก้ปัญหาภัยแล้ง หรือว่าปัญหา El Nino หลังจากท่ีฟังเพื่อนสมาชิก
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อภิปรายมาท้ัง ๒ วัน ผนวกกับรายงานของกรมอุตุนิยมวิทยาท้ังของโลกแล้วก็ของไทยเองนะ 
ก็ปฏิเสธไม่ได้ว่าขณะนี้ท้ังโลกของเราและประเทศไทยก าลังเข้าสู่สภาวะปัญหา El Nino 
นั่นก็คือปัญหาภัยแล้งในแถบบ้านเรา ปีนี้ฝนน้อยครับท่านประธาน ตกไม่กี่วันท่ีผ่านมา 
ท่วมครับ แต่ตกก็เป็นการตกท่ีไม่ท่ัวฟ้า สังเกตจากปริมาณน้ าในเขื่อนก็ได้ครับ เขื่อนล าปาว
วันนี้จังหวัดกาฬสินธุ์ทราบว่ามีปริมาณเต็มความจุท่ี ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ในขณะท่ีเขื่อนอุบลรัตน์ 
เขื่อนจุฬาภรณ์ท่ีชัยภูมิ มีปริมาณน้ ากักเก็บเพียงแค่ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ นั่นหมายความว่า
ฝนตกไม่ท่ัวฟ้า ตกท้ายเขื่อน แต่ไม่ได้ตกเหนือเขื่อน เพราะฉะนั้นสภาพโดยรวมประเทศไทย
นั้นยังอยู่ในสภาวะภัยแล้ง แล้วทราบว่าจะแล้งต่อเนื่องยาวนานถึง ๒-๓ ปี ตั้งแต่ผม 
จ าความได้เกิดมา ผมทราบว่าประเทศไทยประสบปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง มานับครั้งไม่ถ้วน 
ในความเป็นจริงแล้วประเทศไทยควรจะเป็นประเทศท่ีเชี่ยวชาญในการแก้ปัญหาน้ าท่วม 
น้ าแล้งมากท่ีสุด ควรจะเก่งท่ีสุดในโลกแล้วครับ แต่เหตุใดประเทศไทยยังไม่สามารถหลุดพ้น
จากปัญหาภัยน้ าท่วม น้ าแล้งนี้ได้ ผมเชื่อว่าเราไม่สามารถคาดหวังผลลัพธ์ใหม่ ๆ จาก
วิธีการเดิม ๆ ได้ เพราะฉะนั้นผมจึงเสนอว่าภาครัฐต้องกล้าคิด คิดใหญ่ แล้วก็กล้าลงทุน
ในระดับ Megaproject เพื่อเปลี่ยนแปลง มีการบริหารจัดการน้ าแบบองค์รวมท้ังระบบ
แล้วก็ทั้งประเทศ   

(เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิด Presentation) 
นายรัฐ คลังแสง (มหาสารคาม)  :  ในหลักใหญ่ใจความในการบริหารจัดการน้ า

ท้ังประเทศนั้นก็มีอยู่ ๒ หลัก จริง ๆ ผมก็เคยอภิปรายในสภาไปแล้วเมื่อคราวญัตติ
สินค้าราคาเกษตรตกต่ าเมื่อ ๒ สัปดาห์ท่ีแล้ว แต่ว่ายังไม่ได้ลงรายละเอียด วันนี้ขออนุญาต
ลงรายละเอียดเพิ่มเติม นั่นก็คือหัวใจแรก ก็คือน้ าต้องมีท่ีอยู่ นั่นหมายความว่าต้องสร้าง
แหล่งน้ าขึ้นมาเพื่อเก็บกักน้ าไว้ใช้ยามแล้ง น้ าผิวดินก็ต้องสร้างเขื่อน สร้างอ่างเก็บน้ า 
สร้างห้วยหนองคลองบึงและแก้มลิงเพื่อกักเก็บน้ าไว้ใช้ยามแล้ง แล้วในส่วนน้ าใต้ดินซึ่งเป็น
น้ าท่ีมีปริมาณค่อนข้างคงท่ี จากข้อมูลของกรมทรัพยากรน้ าบาดาล ประเทศไทยนั้นมี
น้ าใต้ดินอยู่ประมาณ ๔๕,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่เราสามารถน าขึ้นมาใช้ได้ในทุกวันนี้
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เพียงแค่ ๑๔,๐๐๐-๑๕,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร หรือเทียบประมาณก็คือประมาณ  
๓๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง ใช้ในการเกษตร ใช้ในการอุปโภคบริโภค และอุตสาหกรรม 
ยังเหลือน้ าใต้ดินอีกกว่า ๗๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งสิ่งนี้รัฐบาลและภาครัฐควรจะต้องรีบน าน้ าใต้ดิน
ขึ้นมาใช้ ขึ้นมาแก้ปัญหาภัยแล้งอย่างเร่งด่วน   

ในส่วนหัวใจท่ี ๒ นี่เป็นส่วนหัวใจท่ีส าคัญ และเป็นส่วนหัวใจท่ีภาครัฐ
ต้องกล้าลงทุนนั่นก็คือสร้างทางน้ า คือน้ าต้องมีท่ีไป ต้องสร้างทางน้ าใหม่ ๆ ขึ้นมาให้น้ า
มีทางเลือกท่ีจะไปเพื่อท่ีจะแก้ปัญหาภัยแล้งและภัยน้ าท่วม จากแผนท่ีท่ีผมน ามาโชว์ 
เส้นสีแดงท่ีขีดไว้นั่นคือภาพจ าลอง ผมลองเชื่อมเป็นระบบคลองกระจายน้ าใหม่ขึ้นมา 
นั่นคือภาครัฐต้องกล้าลงทุนในการสร้างทางน้ าใหม่เชื่อมแม่น้ าสายหลัก ไม่ว่าจะเป็น
แม่น้ าทางภาคอีสานนั้นคือ แม่น้ าชี แม่น้ ามูล ซึ่งประสบปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งอยู่ประจ า 
เส้นสีแดงผมลองจ าลองขึ้นมา ควรจะมีการเชื่อมเส้นทางน้ าระหว่างแม่น้ าชีและแม่น้ ามูล 
แล้วก็มีการเชื่อมระหว่างแม่น้ ามูลมาหาแม่น้ าบางปะกงตามเส้นทางหมายเลข ๒ ตัวเลข
ในแผนท่ี โดยปกติแล้วแม่น้ าชีและแม่น้ ามูลไหลจากจุดเริ่มต้นจากชัยภูมิจะไปแม่น้ าโขง 
ท่ีอุบลราชธานี ใน ๒ ปีท่ีผ่านมา มหาสารคามบ้านผมประสบปัญหาน้ าท่วมเนื่องจาก
แม่น้ าโขงหนุนสูงท าให้ท่ีอุบลราชธานีนั้นน้ าท่วม ท าให้ปลายทางก็คืออุบลราชธานีนั้น
ไม่สามารถระบายน้ าได้ทัน จึงท าให้มหาสารคาม กาฬสินธุ์ ร้อยเอ็ด ขอนแก่น มีปริมาณ
น้ าชีล้นเข้าท่วมไร่นาของพี่น้องเกษตรกร เพราะฉะนั้นเมื่อภาครัฐลงทุนสร้างคลองใหม่ขึ้นมา 
ก็จะสามารถระบายน้ าจากแม่น้ าชีมายังแม่น้ ามูล และจากมูลสามารถระบายน้ ามาสู่แม่น้ า
บางปะกง และเส้นสีน้ าเงินนั้นเป็นทางระบายน้ าสู่ทะเลหรือว่า Floodway เมื่อระบายมาสู่
แม่น้ าบางปะกงแล้ว ก็สร้างคลองระบายน้ าไปลงทะเลเพื่อเป็นการเพิ่มทางเลือก นี่จะเป็น
การแก้ปัญหาได้อย่างยั่งยืน และไม่เพียงจะแก้ปัญหาน้ าท่วมเท่านั้น ตัวนี้ยังสามารถ
แก้ปัญหาน้ าแล้งได้ด้วย เพราะว่าคลองน้ าท่ีขุดใหม่ขึ้นมาผมเสนอให้มีการท าประตูเปิดปิด
หัวท้ายไว้ ในเมื่อยามภัยแล้งสามารถผันน้ าจากแม่น้ าสายหลักท่ีมีปริมาณน้ ามากไปหา
แม่น้ าท่ีมีปริมาณน้ าน้อยได้ นอกจากแก้ปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งแล้ว คลองท่ีขุดใหม่ขึ้นมานี้
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ยังถือว่าได้เป็นการเพิ่มพื้นท่ีทางชลประทาน แก้ท่วม แก้แล้ง เพิ่มพื้นท่ีชลประทานไปด้วย
ในตัวครับ  

สุดท้ายนี้โดยสรุป ในเมื่อเราไม่สามารถแก้ไขความผิดเพี้ยนของสภาพอากาศได้ 
เราจ าเป็นต้องควบคุมผลกระทบนั่นคือควบคุมธรรมชาติของน้ า กักเก็บและสร้างเส้นทางน้ าใหม่
เพ่ือแก้ปัญหาอย่างยั่งยืน กราบขอบพระคุณครับ  

(การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าท่ีประธานในท่ีประชุม)  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
ขอบคุณครับ ก็จบผู้อภิปรายนะครับ เนื่องจากญัตติท้ัง ๙ ฉบับนี้ ผู้เสนอเสนอมาเพื่อขอตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา และขอให้ส่งเรื่องไปให้รัฐบาลพิจารณาด าเนินการ 
แต่จากการอภิปรายของท่านสมาชิก ซึ่งความเห็นให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อ
พิจารณาศึกษาปัญหาดังกล่าว ผมขอถามผู้เสนอญัตติท่ีขอให้ส่งเรื่องไปยังรัฐบาลพิจารณา
ด าเนินการว่าจะคัดค้านหรือไม่ ขัดข้องประการใดหรือไม่ ถ้าเกิดว่าส่วนใหญ่จะให้ตั้ง
คณะกรรมาธิการ ผมจะขออาศัยอ านาจตามข้อบังคับ ข้อ ๘๘ ในการถามมติว่าจะให้
สภาผู้แทนราษฎรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาศึกษาปัญหาเรื่องนี้ มีท่านเจ้าของ
ญัตติขออภิปราย ๑ ท่าน เพราะว่าทุกท่านก็มีความเห็นสอดคล้องกัน เชิญครับ 

นายนิติพล ผิวเหมาะ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
นิติพล ผิวเหมาะ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เครือข่ายภาคเหนือ ก็ต้องขอบพระคุณ
ท่านประธาน แล้วก็ขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกทุกท่านในการอภิปรายเกี่ยวกับญัตติของ 
El Nino แล้วก็ต้องขออนุญาตสรุปนิดเดียวไม่เกิน ๑-๒ นาที ก็ต้องบอกว่าครั้งนี้เป็นโอกาสท่ีดี
อยู่ ๒ เรื่อง ท่ีส าคัญจริง ๆ ในประเด็นแรก ก็คือว่านั่งฟังการอภิปรายมาตลอดท้ัง ๒ วัน  
มีปัญหาท่ีเกี่ยวกับสรุปโดยรวมคือเป็นการบริหารจัดการน้ า เรื่องนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญจริง ๆ  
ว่าน้ ามากจัดการอย่างไร น้ าน้อยจัดการอย่างไร และเป็นเหตุการณ์ท่ีต่อเนื่องกันเราควร
บริหารจัดการน้ าอย่างไร 
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ส่วนเรื่องท่ี ๒ ครับท่านประธาน เป็นประเด็นท่ีต้องบอกว่าเป็นโอกาสดี
ท่ีจะต้องเป็นการท าความเข้าใจไปในตัว รวมถึงการท ารายงานออกม แล้วก็เสนอกับทางรัฐบาล 
เรามีการพูดถึงเกี่ยวกับเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศหรือ Climate Change 
ซึ่งเอาไปโยงเกี่ยวกับเรื่อง El Nino จะบอกว่าเป็นเรื่องเดียวกันก็ไม่เชิง จะบอกว่าเป็น
เรื่องต่างกันก็ไม่ใช่เสียทีเดียว แต่ต้องบอกว่าท้ัง El Nino ท้ัง La Nina มันเป็นเหตุการณ์ 
ท่ีเกิดขึ้นโดยปกติของธรรมชาติตามแต่ละปีท่ีเกิดขึ้น แต่ปัญหาใหญ่คือว่ามันจะแล้งมาก
หรือมันจะน้ ามาก ผลกระทบต้นเหตุของปัญหาจริง ๆ มันเกิดจากการเปลี่ยนแปลง
สภาพภูมิอากาศ ประเด็นนี้เป็นประเด็นท่ีส าคัญจริง ๆ ผมก็คาดหวังเป็นอย่างยิ่งว่าใน
คณะกรรมาธิการชุดนี้เราจะได้มีการท ารายงานแล้วแยกในส่วนของปัญหาตรงนี้ให้ออกมา
อย่างชัดเจน แล้วกลับมาน าเสนอกับทางเพื่อนสมาชิก ผ่านสภา แล้วก็ส่งไปยังรัฐบาล 
ไม่อย่างนั้นวันข้างหน้าพอมีเหตุการณ์ La Nina เกิดขึ้นก็ต้องมีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมา 
แล้วมาศึกษากันอีก อย่างน้อยผมก็ว่าสภาชุดท่ี ๒๖ นี้ก็จะเป็นต้นทางท่ีดีท่ีจะได้มีการ
พูดถึงเรื่อง Climate Change อย่างเป็นรูปธรรม แล้วก็หาวิธีการปรับตัวต่อเหตุการณ์ 
ไม่ว่าจะเป็นน้ ามากหรือน้ าแล้งไปในทีเดียวกัน ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ขอบคุณมากครับ ไม่มีสมาชิกท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับ ถือว่าท่ีประชุมลงมติเห็นชอบ
ให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เชิญท่านสมาชิกก าหนดจ านวนกรรมาธิการ ท่านสมาชิก
เสนอจ านวนกรรมาธิการ เชิญครับ  

นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย 
ขอเสนอให้ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแนวทางการป้องกันและแก้ไขปัญหา
ภัยแล้ง อันเนื่องมาจากปรากฏการณ์ El Nino โดยมีจ านวนท้ังสิ้น ๓๕ ท่าน ขอผู้รับรอง
ด้วยค่ะ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
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นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณค่ะ  
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  

สัดส่วนของคณะรัฐมนตรี ๘ ท่าน แล้วก็กรรมาธิการแต่ละพรรคการเมือง ๒๗ ท่าน 
คณะรัฐมนตรีเสนอรายชื่อกรรมาธิการครับ 

นางมนพร เจริญศรี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม 
พรรคเพื่อไทย รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งอันเนื่องจากปรากฏการณ์ El Nino 
ในสัดส่วนของคณะรัฐมนตรี จ านวน ๘ ท่าน ดังนี้ ๑. นายกุศล โชติรัตน์ ๒. นายเศรษฐเกียรติ 
กระจ่างวงษ์ ๓. นายขจร ศรีชวโนทัย ๔. นายชยันต์ เมืองสง ๕. นายปลอดประสพ สุรัสวดี 
๖. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช ๗. นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ ๘. นางสาวชนกนันท์ ศุภศิริ 
ขอผู้รับรองค่ะ   

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  

ขอบคุณครับ ดังนั้น สัดส่วนของกรรมาธิการของแต่ละพรรคการเมืองเป็นดังนี้ พรรคก้าวไกล 
จ านวน ๘ ท่าน พรรคเพื่อไทย ๘ ท่าน พรรคภูมิใจไทย ๔ ท่าน พรรคพลังประชารัฐ ๒ ท่าน 
พรรครวมไทยสร้างชาติ ๒ ท่าน พรรคประชาธิปัตย์ ๑ ท่าน พรรคชาติไทยพัฒนา ๑ ท่าน 
พรรคประชาชาติ ๑ ท่าน เชิญแต่ละพรรคการเมืองได้เสนอรายชื่อตามสัดส่วน และขอ
ผู้รับรองตามข้อบังคับด้วยครับ เชิญครับ  

นายสิทธิพล วิบูลย์ธนากุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพ ผม สิทธิพล วิบูลย์ธนากุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ผมขอเสนอรายชื่อผู้ด ารงต าแหน่งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาญัตติภัยแล้ง El Nino 
ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกล ๘ ท่าน ดังนี้ ๑. นายนิติพล ผิวเหมาะ ๒. นางสาวกมนทรรศน์ 
กิตติสุนทรสกุล ๓. นายทวิวงศ์ โตทวิวงศ์ ๔. นางสาวชุติมา คชพันธ์ ๕. นายณรงเดช อุฬารกุล 
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๖. นายเดชรัต สุขก าเนิด ๗. ผู้ช่วยศาสตราจารย์สิตางศุ์ พิลัยหล้า และ ๘. รองศาสตราจารย์
วิษณุ อรรถวานิช ขอผู้รับรองครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

ผู้รับรองถูกต้องนะครับ พรรคเพ่ือไทยครับ  
นายวรวงศ์ วรปัญญา (ลพบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 

กระผม นายวรวงศ์ วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย 
ขออนุญาตเสนอรายชื่อในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทย จ านวน ๘ ท่าน ดังนี้ ๑. นายศักดิ์ดา 
วิเชียรศิลป์ ๒. นายโกศล ปัทมะ ๓. นางฐิติมา ฉายแสง ๔. นายนพพล เหลืองทองนารา 
๕. นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกุล ๖. นายอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด ๗. นายทินพล ศรีธเรศ 
๘. นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ ขอผู้รับรองด้วยครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคภูมิใจไทยครับ  
นายธนา กิจไพบูลย์ชัย (ศรีสะเกษ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายธนา กิจไพบูลย์ชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ เขต ๓ พรรคภูมิใจไทย 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา และก าหนดแนวทางการแก้ไขปัญหา 
ภัยแล้งจากปรากฏการณ์ El Nino สัดส่วนพรรคภูมิใจไทยท้ังหมด ๔ ท่าน ๑. นายสฤษดิ์ 
บุตรเนียร ๒. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ ๓. นายประดิษฐ์ สังขจาย ๔. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล 
ขอผู้รับรองด้วยครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคพลังประชารัฐ ๒ ท่านครับ  
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นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (ฉะชิงเทรา)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ อรรถกร ศิริลัทธยากร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดฉะเชิงเทรา 
พรรคพลังประชารัฐ ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรคพลังประชารัฐ ได้แก่ 
๑. นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย์ และ ๒. นายจ าลอง ภูนวนทา ขอผู้รับรองด้วยครับ   

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรครวมไทยสร้างชาติ ๒ ท่านครับ 
นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 

ผม ศาสตรา ศรีปาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขต ๒ เด็กหาดใหญ่ พรรค
รวมไทยสร้างชาติ ผมขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรครวมไทยสร้างชาติ 
จ านวน ๒ ท่าน ๑. นายวิชัย สุดสวาสดิ์ ๒. นายสัญญา นิลสุพรรณ ขอผู้รับรองครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคประชาธิปัตย์ ๑ ท่านครับ  
นายยูนัยดี วาบา (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายยูนัยดี วาบา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี เขต ๔ พรรคประชาธิปัตย์ 
กระผมขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ จ านวน ๑ ท่าน 
ดังต่อไปนี้ ท่านร่มธรรม ข านุรักษ์ ขอผู้รับรองครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ ต่อไปพรรคประชาชาติ ๑ ท่านครับ 
นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 

นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปัตตานี พรรคประชาชาติ ขอเสนอ



๒๒๕ 

กรรมาธิการวิสามัญในสัดส่วนของพรรคประชาชาติ จ านวน ๑ ท่าน คือนายอับดุลอายี 
สาแม็ง ขอผู้รับรองด้วยครับ 

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ เชิญเลขาธิการอ่านรายชื่อกรรมาธิการครับ  
นายศุภโชค ศรีสุขจร (นครปฐม)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ 

กระผม นายศุภโชค ศรีสุขจร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม พรรคชาติไทยพัฒนา 
ในสัดส่วนของพรรคชาติไทยพัฒนา กระผมขอเสนอท่านณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ขอผู้รับรอง
ด้วยครับ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอบคุณครับ ต้องขอโทษด้วยนะครับ เชิญท่านเลขาธิการครับ   

นายณัฏฐกฤษฎ์ วงศ์เจริญ (ท่ีปรึกษาด้านระบบงานนิติบัญญัติ ปฏิบัติหน้าท่ี
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
แนวทางการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยแล้งอันเนื่องมาจากปรากฏการณ์ El Nino จ านวน 
๓๕ ท่าน ๑. นายกุศล โชติรัตน์ ๒. นายเศรษฐเกียรติ กระจ่างวงษ์ ๓. นายขจร ศรีชวโนทัย 
๔. นายชยันต์ เมืองสง ๕. นายปลอดประสพ สุรัสวดี ๖. นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช 
๗. นายฉกาจ พัฒนกิจวิบูลย์ ๘. นางสาวชนกนันท์ ศุภศิริ ๙. นายนิติพล ผิวเหมาะ 
๑๐. นางสาวกมนทรรศน์ กิตติสุนทรสกุล ๑๑. นายทวิวงศ์ โตทวิวงศ์ ๑๒. นางสาวชุติมา 
คชพันธ์ ๑๓. นายณรงเดช อุฬารกุล ๑๔. นายเดชรัต สุขก าเนิด ๑๕ ผู้ช่วยศาสตราจารย์
สิตางศุ์ พิลัยหล้า ๑๖. รองศาสตราจารย์วิษณุ อรรถวานิช ๑๗. นายศักดิ์ดา วิเชียรศิลป์ 
๑๘. นายโกศล ปัทมะ ๑๙. นางฐิติมา ฉายแสง ๒๐. นายนพพล เหลืองทองนารา  
๒๑. นายจักรวาล ชัยวิรัตน์นุกูล ๒๒. นายอนุสรณ์ เอี่ยมสะอาด ๒๓. นายทินพล ศรีธเรศ 
๒๔. นายสมเจตน์ แสงเจริญรัตน์ ๒๕. นายสฤษดิ์ บุตรเนียร ๒๖. นายเจเศรษฐ์ ไทยเศรษฐ์ 



๒๒๖ 

๒๗. นายประดิษฐ์ สังขจาย ๒๘. นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล ๒๙. นายบุญชัย กิตติธาราทรัพย์ 
๓๐. นายจ าลอง ภูนวนทา ๓๑. นายวิชัย สุดสวาสดิ์ ๓๒. นายสัญญา นิลสุพรรณ  
๓๓. นายรม่ธรรม ข านุรักษ์ ๓๔. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ และ ๓๕. นายอับดุลอายี สาแม็ง  

นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านสมาชิกครับ เชิญก าหนดระยะเวลาในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการครับ 

นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย
เขตลาดกระบัง ดิฉันขอเสนอระยะเวลาในการพิจารณาเป็นเวลา ๙๐ วัน ขอผู้รับรองด้วยค่ะ  

(มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   
นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 

มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ พิจารณาใน ๙๐ วัน ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราพิจารณามา
พอสมควรแล้ว ขอปิดการประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๙ นาฬิกา  
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๒๓๓ 

รายนามคณะผู้จัดท า 
 

ที่ปรึกษา นางสาวกัลยรัชต์ ขาวส าอางค์ รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 นางสาวสิริธร ลิมปพยอม ผู้อ านวยการส านักรายงานการประชุม 
  และชวเลข 
 

ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
 นางเพทาย เรือนเรือง ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๔ 
 

ผู้จดและจัดท ารายงานการประชุม 
 นางสาววัชรี อนุเธียร นางสาวรัชนีพร มณีนิล 
 นางสาวกุลนิษฐ์ พ ัฒนประเสริฐ นางสาวกมณฑ์มาศ  ทังสุภูติ ศิริสัมพันธ์ 
 นางสาวกรณ์กาญจน์ น้อยเชี่ยวชาญ นางสาวดวงใจ แก้วโกฏิธนทรัพย์ 
 นายณัฐวัฒน์ ศิระชัยพงศ ์ นางสาววิชชุดา ธรรมรักษ์ 
 นางสาวณัฏฐ์ณรัณ โอภาสพินิจ นางวันทนา วงษ์ชมภู 
 นางสาวกมลทิพย์ เอ่ียมจ ารัส นางจีรนุช มานะประกอบการ 
 นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร นางสาวนิษา สิริจารุชัย 
 

ผู้ควบคุมสัญญาณภาพและเสียงระบบสนับสนุนการจัดท ารายงานการประชุม 
 นางสาวนฤมล สง่าศรีวรกุล 
 นางสาวจันทร์ยุคล มั่นใจ 
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